تاثیر اثر بخشی آموزش مجازی بر یادگیری دانش آموزان در دوره کرونا
1) چكيده؛ 

بدون شک دوره همه گیری کرونا، باعث تحول زیادی در اتفاقات روزمره زندگی افراد شده است ﺑﺎ اﺳﺘﻔﺎده از آﻣﻮزش اﻟﮑﺘﺮوﻧﯿﮑﯽ ﺑﺴﯿﺎری از ﻣﺤﺪودﯾﺖ ﻫﺎی آﻣﻮزش به شیوه ی ﺳﻨﺘﯽ رﻓﻊ ﺷﺪه اﺳﺖ، در حقیقت ﻣﯽ ﺗﻮان آﻣﻮزش اﻟﮑﺘﺮوﻧﯿﮑﯽ را ﻣﻘﺪﻣﻪ ای ﺑﺮای ﺗﺤﻘﻖ ﯾﮑﯽ از ﺟﻨﺒﻪ ﻫﺎی ﺣﻘﻮق ﺑﺸﺮ داﻧﺴﺖ ﮐﻪ ﻋﺒﺎرت اﺳﺖ از اﯾﺠﺎد ﻓﺮﺻﺖ ﻫﺎی ﺑﺮاﺑﺮ آﻣﻮزﺷﯽ ﺑﺮای ﻫﻤﮕﺎن .پژوهش حاضر از نوع توصیفی و به روش کتابخانه ای می باشد در این پژوهش مجموعه ای از مقالات و مجلات در حدود ده سال اخیر از پایگاه های اطلاعاتی همچون سیلیویکا و انتشارات رشد با جستجو براساس کلید واژه هایی همچون آموزش مجازی ، چالش ها و فرصت ها و..بدست آمد که در نهایت به تناسب عنوان و چکیده 20 آیتم مورد انتخاب نهایی قرار گرفت و سپس با بررسی مقالات محتواهای مد نظر استخراج و تحلیل گردید. یافته ها نشان می دهد آموزش مجازی به عنوان رکن موثر در آموزش میتواند با رفع چالش ها موجب افزایش بهره وری آموزش ویادگیری ،دسترسی عمومی و.... شود به شرط آن که بدان توجه شود و با بررسی های بیشتر الگویی جامع (الگوی حکمرانی آموزش مجازی) برای نحوه استفاده از ان در آموزش و پرورش تدوین گردد. 

2) واژه های کلیدی ؛ آموزش مجازی ، یادگیری ، دانش آموزان، کرونا
2)مقدمه:
از عمده ترین تاثیرات ویروس کرونا بربخش آموزش و مدارس و دانشگاه ها بود که براي حفظ سلامت دانش آموزان و معلمین و اساتید و دانشجویان کلیه فعالیت هاي این مراکز تعطیل و بهترین راهکار براي جبران آموزش بصورت آنلاین و از راه دور بود که این نیز یکسري مزایا و معایب را در پیش داشت. آموزش آنلاین 1 در دوران همه گیری ویروس کرونا از اهمیت خاصی برخوردار گشته است. ( شکاری سردشت, 1400)

توسعه و استفاده از فناوری های ارتباطی در سیستم های آموزشی ،حرکتی  برای تغییر در آموزش هستند که موجب تسهیل ارائه و دریافت برنامه های آموزشی در فواصل مکانی شده اند. پیشرفت در فناوری ها راه های جدیدی را برای ایجاد و افزایش روش های نوین تدریس بر روی معلمان گشوده است. این تغییرات تکنولوژی بر آموزش خصوصا روش های تدریس اثر چشمگیری داشته است.آموزش برخط یکی از انواع آموزش مجازی و بی شک برترین نوع آموزش مجازی است که طی آن معلم و دانش آموز در یک زمان مشخص وارد کلاس مجازی شده ودر یک محیط مجازی با یکدیگر در تعامل قرار می گیرند. در آموزش مجازی برخط معلم می تواند با ارائه فایل های پی دی اف و اسلایدهای پاورپوینت و صدا و تصویر خود مباحث آموزشی مورد نظر را با دانش آموزان در میان بگذارد. درشرایط کنونی مهمترین راهبردهای مقابله با آثار تعطیلی مدارس بهره گیری از ظرفیت فضای مجازی است باید بهره گیری از این فضا به گونه ای باشد که مشکل فقدان تعامل را اندکی کاهش دهد فضای مجازی باید به گونه ای در طراحی آموزشی و تدوین طرح درسها مورد استفاده قرار گیرد که بیشترین فرصت تعامل را فراهم کند ( رحمنی, 1399)

در حال حاضر آموزش های مبتنی بر رایانه و اینترنت را می توان از بروز ترین نوع آموزش ها عنوان کرد که انواع آموزش الکترونیکی در حال حاضر به طور خلاصه شامل موارد زیر هستند: آموزش مدیریت کامپیوتر (CML) /  آموزش به کمک کامپیوتر (CAI) / آموزش آنلاین همزمان/ آموزش آنلاین ناهمزمان آموزش الکترونیکی ثابت/ آموزش الکترونیکی تطبیقی/ آموزش الکترونیکی خطی/ آموزش آنلاین تعاملی/ آموزش آنلاین انفرادی(e-student, 2021)
3) طرح مسأله؛ 

در دوره همه گیری کرونا و به واسطه این بیماری اکثر فعالیت ها ی انسانی دچار دگرگونی شد یکی از این دپرگونی ها بحث آموزش و یادگیری بود با توجه به این که حرکت به سمت آموزش های الکترونیک و مجازی در اسناد بالادستی آموزشی کشور ذکر شده بود اما تا قبل از دوره کرونا توفیق چندانی به خصوص در بخش آموزش و پرورش نداشت که با وجود این بیماری حرکتی شتابزده و بااجبار به سمت اینگونه آموزش ها ایجاد شد که مزایا و معایب خاص خود را داشت. در این رابطه:

حمیده صفرزایی و علیرضا حیدرزادگان در پژوهشی با عنوان باز تعریف فضای مجازی بر اساس سند تحول بنیادین در نظام آموزش و پرورش بیان می کند: " همان طور که در سند تحول بنیادین نظام آموزش وپرورش اشاره شده است آموزش و پرورش کشور باید زمینه ساز کسب شایستگی های اخلاقی با تاکید برخصوصیات مشترک اسلامی-ایرانی وانقلابی دربین دانش آموزان را اشاعه دهد و معلم به عنوان هدایت کننده این روند به فعالیت مبادرت ورزد. در سالهای اخیر پیشرفت تکنولوژی و افزایش حجم دانش و اطلاعات، کهنه شدن سریع مطالب درسی و آموزش مداوم، نه تنها در شیوه های یادگیری تغییراتی ایجادکرده است بلکه روشهای خلاقانه ای را ابداع نموده است. شیوه هایی که به کمک آن فرد می تواند به شکل خودگردان، مستقل و مستمر به مطالبه ی دانش و استفاده از آن بپردازد. استفاده از فضای مجازی، منجر به گسترش و پوشش نظام آموزشی شده که استقرارمدارس هوشمند از پیامدهای مثبت آن می باشد. نتایج این تحقیق نشان می دهدکه آموزش وپرورش الگوی خاصی را درگسترش مدارس بهره مند از فناوریهای نوین آموزشی وتربیتی به شکل استاندارد در نظر گرفته و محیط یاددهی چند رسانه ای را به اجرا می گذارد. در واقع این گونه مدارس دارای ویژگی هایی است که می تواند به دانش آموزان در یادگیری مطالب درسی به شیوه های دلخواه ومناسب خدمات رسانی نماید، درصورت فراهم شدن این زمینه، مدارس می توانند تربیت خلاق و کاربردی ارائه داده و دانش آموزان را به اهداف خود نزدیک ترکنند."

هم اکنون مشاهده میکنیم که اکثر معلمان استادان و آموزش دهنگان از فضای مجازی برای آموزش استفاده میکنند .حال آنکه از چندوچون این فضا آشنا نیستند. درپژوهش حاضر میکوشیم تا با مرور و شناسایی چالش ها و فرصت های آموزش مجازی به بررسی راهکار هایی برای اثر بخش کردن آموزش مجازی بپردازیم و تاثیر  این بهبود را را بروی یادگیری و علاقه دانش آموزان بسنجیم.

4) بدنه 

 یادگیری الکترونیک: 
«فناوری آموزش یا یادگیری الکترونیکی شیوه‌ای برای طراحی، تدوین، ارائه و ارزشیابی آموزش است که از قابلیت‌ها و امکانات الکترونیکی برای کمک به یادگیری بهره می‌گیرد. آموزش الکترونیک از انسان‌های کاوشگر و خواهان یادگیری است، خصوصاً اینکه این روش وابستگی به زمان و مکان را کم می کند.» (Michael G & Kearsley, 2011)

طراحی آموزشی:

«طراحی در لغت به معنی ترسیم کردن، ساختن وآماده سازی یک نقشه است . بر این اساس طراحی آموزشی  عبارت است از تهیه نقشه مشخص در مورد چگونگی دستیابی به اهداف آموزشی.» (زارعی زوارکی, 1386)

بر اساس این دو تعریف در آموزش مجازی باید قبل از برگزاری کلاس معلم به مثابه یک طراح آموزشی نقشه ای از فرایند آموزش را طراحی کند ابزار های لازم شامل نرم افزار ها سایت ها و.... برای یادگیری در فضای آموزشی را بیابد و انها را با توجه به شرایط در طراحی خود بکار ببرد تا یادگیری مجازی اثر بخش شود. فضای مجازی این امکان را به معلمان می دهد تا از روش های خلاقانه تری برای یادگیری دانش آموزان استفاده کنند.

مقایسه آموزش مجازی و سنتی
«آموزش الکترونیکی نسبت به آموزش سنتی داراي مزایاي عمدهاي است. فراگیران قادر به تنظیم آهنگ یادگیري با توجه به شرایط خود هستند. اکثر برنامه هاي آموزش الکترونیکی را میتوان در زمان نیاز به آن استفاده کرد. آموزش الکترونیکی باعث افزایش قدرت نگه داري اطلاعات در فراگیران میشود که در این راستا از عناصر متفاوتی نظیر:صوت، تصویر، امتحانات کوتاه مدت، و تعامل با فراگیر و سایر موارد براي تأکید مجدد در فراگیري هدفمند استفاده میشود.در صورتیکه فراگیران یک بخش از یک مطلب را فرا نگیرند میتوانند در زمان مناسب به آن رجوع کرده و آن را فرا گیرند و یادگیري هر بخش جواز ورود به بخش بعدي است. آموزش الکترونیکی از متغیرهاي زمان و مکان مستقل است.وقتی مطالب به صورت متن، تصویر، صدا، و حرکت ارائه میشود دیگر نیاز کمتري به یادداشت برداري با کاغذ و قلم است که خود باعث صرفه جویی در تولید چنین وسایلی است و در ضمن این گونه برنامه ها از جذابیت بیشتري براي مخاطب برخوردارند.» (شاه بیگی & نظری , آموزش مجازي: مزایا و محدودیتها, 1390)

« شبکه های اجتماعی مجازی را میتوان نوعی از آموزش از راه دور به حساب آورد، لذا اینگونه آموزش میتواند در موقعیت هایی که امکان حضور معلم و فراگیر در یک کلاس درس وجود ندارد، بسیار مفید و کاربردی باشد. در کشورمان در پی شیوع بیماری کرونا و تعطیلات ناخواسته مدارس، تهیه نرم افزار شبکه شاد بستر مناسبی را برای آموزش از راه دور فراهم کرد. با شروع راه اندازی برنامه شاد و استمرار فرآیند یاددهی-یادگیری در این فضای مجازی، ذینفعان آموزش وپرورش با چالشهایی مواجه شدند. از طرفی مسئولین تعلیم و تربیت کشور عنوان نمودند حرکتی که در حوزه آموزش مجازی به خاطر تهدید کرونا صورت گرفت، تبدیل به یک فرصت شده است که میتوان در زمان بازگشایی مدارس بستر شبکه شاد را بهعنوان مکمل برنامه درسی و برای گسترش عدالت آموزشی به کار گرفت.»(RouzNews, 2020)

چالش های آموزش مجازی 

مهمترین این چالش ها به شرح ذیل است:

هزینه بالا تهیه و عدم دسترسی متوازن به اینترنت  و تجهیزات لازم  در کشور
«بسیاري از مربیان و دانش آموزان براي اطمینان از ادامه یادگیري آنلاین در طی بیماري همه گیر ویروس کرونا به فناوري متکی بودند. بااین وجود، زیرساختهاي ضعیف ازجمله، شبکه، مشکلات دسترسی و عدم دسترسی و مهارتهاي دیجیتالی ضعیف مانع آموزش آنلاین گردیده است.» (قراری, محمدی, & قربانی , 1399)

علاوه بر مشکلات زیرساخت و شبکه در کشور متاسفانه در مناطق محروم عدم وجود اینترنت پایدار و پرسرعت و عدم توان تهیه تجهیزات آموزشی از قبیل تلفن همراه و  رایانه باعث شده تا جمعی از دانش آموزان از تحصیل باز بمانند که طبق آمار جمعیت آنها به حدود 3 میلیون نفر می رسد (ایرنا)

این در حالی است که بر اساس اصل 30 قانون اساسی جمهوري اسلامی ایران دولت موظف است وسایل آموزش وپرورش رایگان را براي همه ملت تا پایان دوره متوسطه فراهم سازد.

عدم توان کار معلمین و دانش آموزان با تکنولوژی روز و نبود  آموزش های لازم و درک درست از فضای مجازی
«دسته بندی موارد مخل در آموزش مجازی در سه دسته. دسته اول مشکلات فنی است که در آن به ضعف در زیرساختها و نبود ارتباط چهره به چهره بین مدرس و فراگیرنده و کاهش امنیت در اطلاعات اشاره شده است. دسته دوم مشکلات مهارتی و عدم تطابق مدرسان با آموزش بر خط است که عدم آشنایی با محیط مجازی و ساختار آن، دشواری ارزیابی کیفیت یادگیری فراگیران، مقاومت مدرسان برای ورود به عصر فن آوری و تغییر شیوه های ارزیابی سنتی و درنهایت, افزایش حجم کاری مدرسان را شامل میشود.» (پرهيزي, زمانی, و عاصمی, 2014)

در حال حاضر برخی معلمان به واسطه عدم مهارت کافی در استفاده از فضای مجازی از زیر بار مسئولیت شانه خالی می کنند و صرفا به کپی برداری و اشتراک گذاری مطالب و محتوا بسنده کرده اند و یا اصلا توان کار با سیستم های الکترونیک و آموزش مجازی را ندارند که عمدتا معلمان با سابقه را شامل می شود . در حال حاضر شاهد تغییرات گسترده در این زمینه هستیم و لازم است تا دروسی کارآمد در دانشگاه فرهنگیان و ساعات ضمن خدمت مناسب برای این امر در نظر گرفته شود.
عدم امکان ارزشیابی صحیح
«ارزشیابی از آموخته‌های یادگیرندگان یکی از مسائل مهم برنامه‌های درسی مجازی است. محیط‌های یادگیری مجازی دارای قابلیت‌های متنوعی هستند. از یک طرف می‌توان با استفاده از این امکانات، راهبردهای مؤثری را برای ارزشیابی واقعی از آموخته‌های دانش‌آموزان به کار گرفت، و از طرف دیگر، اطمینان از صحت و اعتبار شیوه‌های ارزشیابی مجازی، با توجه به توسعه مداوم ابزارهای الکترونیکی، با چالش‌ها و دشواری‌های متعددی روبه‌روست.»  (جوقین، 2009: 21)
«در آزمون‌ها و ارزشیابی‌های فضای مجازی برخلاف فضای واقعی، به دلیل کاهش نظارت معلمان، احتمال بروز رفتارهای غیراخلاقی بسیار بیشتر است. نمونه‌هایی از این رفتارها در فرایند اجرای آزمون‌ها در فضای مجازی به شکل کمک‌گرفتن از فرد ثالث، به اشتراک‌گذاری پاسخ‌ها بین دانش‌آموزان یک کلاس به روش‌های گوناگون، استفاده از منابع آموزشی به هنگام آزمون و ... نمود پیدا می‌کند. در این محیط، یادگیرندگان می‌توانند با جست‌وجو در منابع گوناگون متنی، صوتی و تصویری پاسخ سؤال‌های ارزشیابی را بیان کنند، با استفاده از تالارهای گفت‌وگو نظرات و ایده‌های دیگران را به نام خود ارائه دهند، و مطالب را از محل‌های گوناگون رونوشت‌ بردارند و به مطالب خود بیفزایند.» (فاچر، کیوز، 2009)
بنابراین این توضیحات لازم است تا نحوه ارزشیابی در فضای مجازی تا حد امکان از نوع مستمر و در طول فرایند تحصیل باشد و  سعی شود تا چندین نوع پروژه برای گروه های دانش آموزان انتخاب شود.
اختلال در سلامتی دانش اموزان همچون اعتیاد به فضای مجازی ، اختلالات اسکلتی 

«عضو هیئت علمی دانشگاه علوم پزشکی اصفهان افزود: خستگی و خشکی چشم، سردردهای مکرر و اختلال در جریان طبیعی خواب، از جمله آسیب های شایعی است که سلامت جسمانی کودکانی را که بیش از حد با ابزارهای دیجیتال کار می کنند، به شدت تهدید می‌کند.  وی کم ‌تحرکی، چاقی و اضافه وزن را از دیگر آسیب هایی دانست که کودکان و نوجوانان در صورت استفاده مداوم از فضای مجازی و پرهیز از حضور در بازی های فیزیکی به آن دچار شده اند و گفت: حتی ممکن است این کودکان در آستانه ابتلا به دیابت نیز قرار بگیرند. زمان استفاده از فضای مجازی نیز باید چارچوب مشخصی داشته باشد، به طوری که استفاده از فضای مجازی باید در هنگام خوردن غذا، ابتدای صبح و انتهای شب یا پیش از اتمام تکالیف درسی ممنوع باشد و پس از آن نیز از حدود یکی دو ساعت، تجاوز نکند.همچنین وظیفه والدین در تامین تفریحات سالم و پر جنب و جوش برای کودکان و نوجوان در ایام همه گیری بیماری کووید۱۹ بیشتر بوده و لازم است زمان مهمی از ساعات روز را به تحرک در خانه و انجام سرگرمی های گروهی با فرزندان خود، اختصاص دهند.» (خبرگزاری دانشجویان ایران (ایسنا), 1399)
مزایا آموزش مجازی 

علاقه مند کردن دانش آموزان به یادگیری و پژوهش در فضای مجازی 

«استفاده از تکنولوژی هایی از جمله شبیه سازی های رایانه ای ، چندرسانه ای های آموزشی وبسایتها ، وبلاگها ، نرم افزارهای هوشمند ، انیمیشن ها و بازیهای رایانه ای توسط ابزارهایی مانند تلویزیون رایانه ، تبلت و موبایل های هوشمند ، دنیایی از فرصت ها و منابع یادگیری را پیش روی دانشن آموزان قرار داده است . این تکنولوژی ها ضمن کمک به توسعه فضای یادگیری به خارج از محیط کلاس و مدرسه ، به دانش آموزان فرصت می دهند زمان ، مکان و منابع یادگیری را طبق علاقدهای خود انتخاب کنند ، در مورد موضوعات بیندیشند ، اهداف خود را مشخص کنند ، به دنبال کشف راه حل هایی برای مسائل و سوال های خود باشند و در بسیاری از موارد آموختدهای خود را ارزیابی کنند .» (استقلال در یادگیری, 1396)

«بنظر معلمان تدریس در فضای مجازی این پیامد مثبت را نیز به همراه داشته است که دانشآموزان یاد گرفتند تنها منبع یادگیری کتاب و تنها محل یادگیری مدرسه و کلاس نیست. بلکه گوشی تلفن همراه و تلویزیون هم میتواند ابزار یادگیری و نه سرگرمی باشد. دانشآموز میتواند گوشی در دست بگیرد و یک کلیپ آموزشی ببیند، دانشآموز میتواند بهجای کارتون از تلویزیون فیلم آموزشی ببیند.» (عباسی, حجازی , و حکیم زاده , 1399)

روش های تدریس خلاقانه برای یادگیری 

در فضای مجازی به واسطه امکان استفاده از محتوای چند رسانه ای و سامانه ها و نرم افزار های متنوع  یادگیری می توان با توجه به هرم یادگیری بلوم از روش های متنوع و جذاب برای تعمیق یادگیری و اثر بخش کردن آموزش بهره برد. 

در زیر به چند نوع از نرم افزار ها  اشاره می کنیم:

1. نرم افزارهاي خودآموز 

2. نرم افزارهاي مكمل آموزشي (مكمل آموزش يا نرم افزارهاي همراه كتاب(

3. نرم افزارهاي ابزار معلم (راهنمای معلم، ارائه مطلب و ابزار طراحي و نمايش(

4. نرم افزارهاي دايرةالمعارف و فرهنگ (دانشنامه(

5. نرم افزارهاي بازي و سرگرم يهاي آموزشي
6. نرم افزارهاي كتا بهاي الكترونيكي (كيف الكترونيك(

7. نرم ا فزارهاي تكليف و تمرين هاي الكترونيكي
8. نرم افزارهاي شبكه هاي آموزشي، و بگاهها و وبلا گهاي آموزشي
9. نرم افزارهاي آزمون ساز و برگزار كنندة آزمون
10 . نرم افزارهاي شبيه ساز كارگاه يا آزمايشگاه
11 . نرم افزارهاي اجزاي آموزشي (بدیعی , 1395)

امکان مشاهده چندین باره محتوا آموزشی
دانش آموز می تواند محتوایی را که کامل فرا نگزفته و یا علاقه دارد  چندین بار مشاهده کند.

«در فضای مجازی برای دانش آموزان فرصت دوباره نگاه کردن و گوش کردن تدریس معلم فراهم است و دانش آموز می تواند فیلم تدریس معلم را چندین بار با دقت ببیند، تا مطالب را یاد بگیرد. تولید محتوای آموزشی توسط خود معلم کلاس و توضیح دادن درس ها با صدای معلم باعث افزایش یادگیری دانش آموز در فضای مجازی می شود.» ( رحمنی, 1399)
ارزشیابی :

«یکی از مزایاي انکار ناپذیر آموزش مجازي بحث ارزش یابی است، در این نوع آموزش نه تنها ارزشیابی با سرعت بیشتري انجام میشود بلکه حرکت به سو ي خود ارزش یابی که میتوان آن را یکی از اهداف مهم آموزش و پرورش دانست در اینجا در حال شکل گیري است. فراگیر با ارزش یابی مستمر خود به شناخت بهتري نسبت به خودش دست مییابد و به طور قطع در پیشرفتش مؤثر خواهد بود.» (شاه بیگی و نظری , آموزش مجازي: مزایا و محدودیتها, 1390)

باتوجه به این که ارزشیابی در بخش چالش های مجازی ذکر شد اما در عین حال می تواند نقطه قوت آن هم باشد به شرط آنکه از روش های نوین و با تمرکز بر  ارزشیابی مستمر و گروهی باشد تا تک آزمون و فردی زیرا در فضای مجازی مشکلات عدیده ای وجود دارد مثل مشکلات اینترنت و ... که می تواند ارزیابی به روش تک آزمون را تحت تاثیر قرار دهد همچنین تمایل به مشورت با دوستان و  پاسخویی گروهی به مقدار بیشتری حس می شود. علاوه بر این در بخش آزمون فردی ارزشیابی مستمر باعث می شود تا دانش آموز به سمت خود ارزشیابی سوق پیدا کند زیرا آزمون های الکترونیک این قابلیت را دارند تا در لحظه به دانش اموز باز خورد بدهند. و او را از وضعیت خود آگاه کند و حتی روند پیشرفت و تغییرات او را به سرعت به وی در قالب یک نمودار و... نشان دهد.
«افزایش مسئولیت پذیری و درگیری بیشتر اولیا با فرآیند یاددهی-یادگیری دانش آموزان»:

(عباسی, حجازی , و حکیم زاده , 1399)  

در دوره کرونا با توجه به این که آموزش مجازی در خانه انجام می شود والدین نسبت به گذشته توجه و مشارکت بیشتری در فرایند یادگیری فرزندان خود دارند و به عنوان دستیاری برای معلم در خانه و در کنار دانش آموز نقش ایفا می کنند  و نیاز به ارتقا سواد و مهارت های خود را احساس می کنند که این امر موجب افزایش سطح مسئولیت پذیری در آنان شده است و توجه آنان را بیش از پیش به فرایند آموزش و یادگیری کودک شان معطوف کرده است .

در این مورد لازم است تا معلم به عناون یک فرد محوری هم آموزش های لازم را برای کودک فراهم کند و هم آموزش هایی را برای خانواده ها در نظر بگیرد تا آموزش به نحوه احسن حاصل شود و از خطا ها در امر آموزش جلو گیری شود .

راهکارهای پیشنهادی برای بهبود و اثر بخش کردن آموزش مجازی 

· ایجاد ارتباط فعال بین دانش آموزان از طریق ایجاد گروه های مجازی دانش اموزان و ایجاد تعامل بین آنها
· آموزش سواد رسانه ای و حریم خصوصی به دانش‌آموزان جهت جلوگیری از سو استفاده در فضای مجازی
· درگیر کردن دانش آموزان به وسیله روش های متنوع و ایجاد چالش های مجازی همچون فیلم گرفتن از تهیه غذا و.. تحت نظارت والدین و ایجاد فرصت های واقعی یادگیری تا حد ممکن در منزل
· ارائه آموزش های لازم به والدین در جهت ارتقا آگاهی
· ایجاد فضای گفتگو و انتقال تجربه بین معلمان
· لزوم توجه به برنامه درسی ترکیبی (مجازی،حضوری)

· لزوم توجه به شبکه ملی اطلاعات و بستر سازی فضای مجازی
5) نتيجه؛ 

بر اساس مطالب گفته شده آموزش مجازی به عنوان یک رکن اساسی در یادگیری و آموزش دانش آموزان نقش بازی می کند بر این اساس معلم باید به ظرفیت ها و چالش ها آموزش مجازی آشنا باشد و برای آموزش خود و یادگیری دانش آموزان  طراحی داشته باشد که چگونه از ظرفیت های فضای مجازی استفاده کند و چالش ها را کاهش دهد. به این ترتیب آموزش مجازی بهینه و اثر بخش میشود و هر چه آموزش مجازی اثر بخش تر و بهینه تر شود می توان تاثیر آن در یادگیری و علاقه دانش آموزان را مشاهده کرد هر چند آموزش مجازی جانشینی برای آموزش حضوری و رابطه چهره به چهره معلم و دانش آموز نیست اما می توان با استفاده از قابلیت های متنوع و گوناگونی که داراست به عنوان مکملی برای غنی تر کردن آموزش ها و برای اهداف مدنظر متناسب با ارزش ها و آرمانها که از آن به حکمرانی مجازی آموزشی تعبیر میکنیم مورد استفاده قرار گیرد و بازدهی فعالیت های آموزشی_ تربیتی را ارتقا بخشد.
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