شیوه های ارزشیابی در آموزش مجازی
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چکیده
محیط های یادگیری مجازی دارای امکانات و قابلیت های متنوعی هستند که از یک سو می توان با استفاده از این امکانات شیوه ها و راهبردهای مؤثری را برای ارزشیابی واقعی از آموخته های دانش آموزان به کار گرفت و از طرفی اطمینان از صحت و اعتبار شیوه های ارزشیابی مجازی با توجه به توسعه مداوم ابزارهای الکترونیکی با چالش ها و دشوارهای متعددی روبروست به دلیل افزایش روزافزون فراگیران مجازی وجود یک مکانیزم برای معلمان در دریافت بازخورد ضروری است. ارزشیابی از آموخته های یادگیرندگان یکی از مسائل مهم برنامه های درسی مجازی است. در واقع ارزشیابی جزء لاینفک هر نوع نظام آموزش است؛ بنابراین ابزارهای ارزشیابی نیز از اهمیت بالایی برخوردار هستند. تاز این رو شناسایی روش های بازخورد گیری معلمان درآموزش مجازی از اهمیت ویژه ای برخوردار است. لذا مطالعه انجام شده تاکیدی بر اهمیت ارزشیابی و بازخوردگیری معلمان در آموزش مجازی و روش های قابل استفاده در این راستا است.
واژگان كليدي: ارزشیابی، آموزش مجازی، یادگیری الکترونیکی.
مقدمه
جوامع امروزی در سایه توسعه فناوری اطلاعات و ارتباطات )فاوا( به سمت شبکهای شدن، شکلگیری اقتصاد بی وزن و دانش بنیان پیش رفته اند. در این شرایط رسالت و اهداف آموزش عالی به تناسب نیازها و آرمان جوامع تغییر کرده است. (Kosba et al, 2007). محیط‌هـای یادگیری مجـازی امکانات و قابلیت‌های متنوعی دارند که از یک سو می‌توان با استفاده از آن‌ها، شیوه‌ها و راهبردهای مؤثری را برای ارزشیابی واقعی از آموخته‌های دانش‌آموزان به کار گرفت و از سوی دیگر قابل استفاده ‌بودن این امکانات و ابزارها برای معلم و دانش‌آموزان و نیز اعتبار نتایج ارزشیابی حائز اهمیت است. منظور امکاناتی هستند که با توجه به شرایط امروز به لحاظ سرعت، پهنای باند، امکانات سخت‌افزاری دانش‌آموزان و معلم با آن‌ها هم‌خوانی دارند. (2009، Marriott)این آموزش جایگزینی برای آموزش و پرورش سنتی و چهره به چهره شده و بسیاری از موسسات این آموزش را برای رفع نیاز آموزشی فراگیران به​ویژه افرادی که شغل تمام​وقت دارند و نمی​توانند در آموزش​های حضوری شرکت یابند فراهم کرده​اند (Sun Et al, 2007). آموزش مجازی نیز مانند هر آموزش دیگری نیازمند ارزیابی است و ارزیابی یکی از اصول اساسی آن است. ارزیابی در آموزش مجازی گاه به صورت بازخورد ارائه می​شود و بر عملکرد تاثیر می​گذارد و گاه به صورت ارائه گزارش به مدرسان و فراگیران در برابر انتظارات پیش روی آنان می​باشد (It's Learning, n.d.). ارزشیابی از آموخته‌های یادگیرندگان یکی از مسائل مهم برنامه‌های درسی مجازی است. محیط‌های یادگیری مجازی امکانات و قابلیت‌های متنوعی دارند که از یکسو می‌توان با استفاده از آن‌ها راهبردهای مؤثری را برای ارزشیابی واقعی از آموخته‌های دانش‌آموزان به کار گرفت و از طرف دیگر، اطمینان از صحت و اعتبار شیوه‌های ارزشیابی مجازی با توجه به توسعه مداوم ابزارهای الکترونیکی، با چالش‌ها و دشواری‌های متعدد روبه‌روست.(سراجی،1393. ص14مدرس آموزش های مجازی در حال حاضر باید در سه حیطه دانش و تخصص داشته باشد تا بتواند یک معلم مجازی یا فناوری-محور موفق باشد. شکل 1، این سه حیطه را در قالب تصویر نمایش میدهد:
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شکل1: حیطه های دانشی مورد نیاز مدرس مجازی

اولین حیطه، فناوری است. مدرس مجازی، باید دانش فناورانه داشته باشد و مهارت کار با فناوری را نیز بلد باشد. این مدرس باید با بستری که قرار است از طریق آن به صورت مجازی تدریس کند (مثل آدوبیکانکت3، درسافزار و سایر سیستمهای مدیریت یادگیری الکترونیکی) آشنا باشد و مهارت کار با آن را آموخته باشد. حیطه دوم دانش تعلیم و تربیت است. کسی که فیزیکدان خوبی است لزوماً مدرس خوبی نخواهد بود. لازمه مدرس خوب بودن، علم تعلیم و تربیت دانستن است، یا به عبارت دیگر معلمی را بلد بودن است. دانش تخصصی نیز حیطه سوم است. بدین معنا که مدرس، باید در حیطهای که قرار است تدریس کند، دانش و تخصص داشته باشد. نقطه مشترک این سه حیطه، نشانگر این است که مدرس موفق –بهطور عام- و مدرس مجازی موفق –بهطور خاص- باید در هر سه حیطه دستی بر آتش داشته باشد. (جهانیان و اعتبار، 1391 به نقل از Engelbrecht, 2005). ) بدیهی است در این راستا شناخت دقیق راه​های بازخوردگیری معلمان در آموزش مجازی از اهمیت ویژه​ای برخوردار است. به این دلیل که شناسایی این راه​ها به معلمان کمک می​کنند تا بهتر به بازخوردهای دریافتی دقت کرده و از آنها در جهت بهبود کار خود استفاده نمایند.
آموزش، آموزش مجازی، بازخورد
آموزش به عنوان یک تغییر دائمی در رفتار و نگرش از طریق کسب دانش، مهارت، تجربه و عمل است Abaci, 2014) به نقل از Schunk, 2012). توماس و ساندرگلد
 (2015) آموزش را به عنوان یک عمل اجتماعی که در آن دانش و ادراک از طریق تعامل بین معلم و دانش​آموز ایجاد می​شود و بازخورد مرتبط با آن، یک جزء مهم از این تعامل را فراهم می​کند، تعریف کرده​اند. در تعریفی دیگر از آموزش این طور آمده است که آموزش عبارت است از فعالیت​هایی که به منظور ایجاد یادگیری در یادگیرنده از جانب آموزگار یا معلم طرح​ریزی می​شود و بین آموزگار و یک یا چند یادگیرنده به صورت کنش متقابل جریان می​یابد (بابایی، 1389 به نقل از سیف، 1375).
با ورود تکنولوژی به عرصه اطلاعات و پدید آمدن فناوری اطلاعات انجام امور و روند آن دستخوش تغییر شده است. در نتیجه این تغییر و تحولات، دانشگاه​ها و مراکز آموزشی با پدیده جدیدی به عنوان تکنولوژی آموزشی رو به رو شده​اند که این پدیده آموزش را از حالت سنتی خارج ساخته و جریان خاصی به آن بخشیده است. با پیدایش کامپیوتر و به دنبال آن شبکه​های کامپیوتری نوع دیگری از آموزش و مکان​های آموزشی فرا روی دانشجویان و فراگیران قرار گرفته است. تحول ابزار​ها و روش​های آموزش باعث شده که هر فرد در هر زمان و هر مکان بتواند با امکانات خودش و در هر زمانی که خودش مشخص می​کند مشغول یادگیری شود.
دراینجا لازم است تاریخچه​ای کوتاه از آموزش مجازی در این حوزه ارائه شود:
آموزش از راه دور در سال​هاى نه چندان دور مطرح شد. ابتدا آموزش به صورت مكاتبه​اى بود و تنها راه ارتباط استفاده از نامه بود. با پيشرفت تكنولوژى و از همه مهم​تر، ارزان​تر شدن هزينه استفاده از تكنولوژى، استفاده از ابزارهاى جديدتر براى انتقال دانش مطرح شد. با به وجود آمدن و گسترش اينترنت، اين پديده جدى​تر دنبال شد؛ ابزارها و روش​ها و استانداردهايى براى آموزش الكترونيک (مجازی) مطرح شد و هر روزه اصلاحات جديدترى در اين زمينه انجام شده است (کیا، 1388). تجربــه يــادگيري الكترونيكــي در ايــران بــسيار محــدود اســت. اولــين بار برگزاری دوره​های الكترونيكي(مجازي) كشور به طور رسمی توسط دانشگاه شيراز افتتاح شد و در سال 1382 عملاً شـروع بـه پذيرش دانشجو كرد و در چهار رشته كارشناسي ارشـد تجـارت الكترونيـك، كارشناسي ناپيوسته كنترل و ابزار دقيق، كارشناسي ناپيوسته الكترونيك كاربردي و كارشناسـي حقوق با حدود 800 دانشجو فعاليت مي​كند. اولـين دانـش آموختگـان الكترونيكـي كـشور اسفند ماه 1385 از دانشگاه شيراز فارغ التحصيل شدند. در حال حاضر، دانـشگاه​های ديگـر ايران نيز در اين زمينه فعاليت دارند (صفوی، 1386).
نیکولز
 (2003) یادگیری الکترونیکی را بهره​گیری از ابزار​های فناوری گوناگون که یا مبتنی بر وب بوده و یا به وسیله آن منتشر می​شود و در خدمت اهداف آموزشی قرار می​گیرد بیان می​کند (زارعی زوارکی، 1387). آتشک (1386) نیز در همین خصوص بیان کرد که آموزش مجازی مهم​ترین کاربرد فناوری اطلاعات است، که در قالب اشکال مختلفی همانند یادگیری رایانه​محور، یادگیری برخط، یادگیری خارج خط، یادگیری شبکه​محور و آموزش تحت شبکه ارائه می​شود. در تعریف دیگری اینطور بیان شده که یادگیری الکترونیکی روشی است که اهداف و برنامه​های آموزشی را با کمک فناوری اطلاعات و ارتباطات فراهم می​سازد (صفوی، 1386). همین​طور می​توان آموزش الكترونيكي را يك نظام آموزشي هنرمندانه و راه حل جامع دانست كه براي مؤسساتي كه خواهان حركت در مسير فناوري روز و تغيير روش​ها و محيط​هاي آموزشي خود هستند، امكان دستيابي به شيوه​هاي نوين آموزشي را فراهم می​نمايد (فرهادی، 1384).
از ویژگی​های نظام آموزش مجازی سهولت و سرعت در به​روزرسانی و ذخیره و بازیابی و به اشتراک​گذاری اطلاعات مبتنی بر شبکه، انجام فرایند یادگیری و ارتباط مستقیم با فراگیران از طریق رایانه و اینترنت، تمرکز بر دیدگاه جامع در یادگیری، ایجاد سیستم فراگیرمحور به جای استاد محور، انعطاف پذیری، روش​های نوین، تکرارپذیری و جبران مشکلات را می​توان نام برد (جهانیان و اعتبار، 1391 به نقل از Engelbrecht, 2005). از دیگر ویژگی​های آموزش مجازی می​توان چنین ذکر کرد که از طریق ابزارهای الکترونیکی و با بهره​گیری از ارتباط شبکه​ای صورت می​گیرد (زارعی زوارکی،1387 به نقل از زارعی زوارکی و صفایی موحد، 1384). این آموزش دانشجو​محور، متعامل، پویا بوده و برخوردار از کار گروهی، به​ویژه درباره مسائل جهان واقعی است (زمانی و مدنی، 1390).
جایگاه استفاده از آموزش الکترونیکی در آموزش، آن​گونه که سر و صدا به پا کرده است، در مقام عمل و تاثیر فعلا چندان قابل توجه نیست (بابایی، 1389). این آموزش نیز چالش​هایی دارد که در ادامه به برخی از آنها اشاره شده است: از جمله این چالش​ها و محدودیت​ها می​توان به هزینه اولیه نسبتا بالا، محدودیت آشنایی دانشجویان در بهره​برداری و دسترسی به رایانه و خدمات جانبی آن (فتحی واجارگاه، پرداختچی و ربیعی، 1390 به نقل از عبادی، 1383) و همچنین وجود مشکلات در رابطه با تامین مواد آموزشی، اصلاح و به روز کردن دوره​های آنلاین (فتحی واجارگاه، پرداختچی و ربیعی، 1390) اشاره کرد.
بازخورد اساسی‌ترین عنصر نظام​های پویا بوده، ریشه در علم کنترل و ارتباط (سایبرنتیک
) دارد و در توسعه بسیاری از مدل​های سایبرنتیکی و اجتماعی از جایگاه بسیار مهمی برخوردار است. سایبرنتیک یک مفهوم مرکزی در نظریه سیستم بوده و دارای مفاهیم استقلال، خودنظم‌دهی و تبادل متقابل می​باشد که بازخورد، مبنای ساختار آن را تشکیل می‌دهد. در قرن بیستم، مفهوم بازخورد اساساً همراه با اسم «نوربرت وینر
» و ظهور حوزه​ی سایبرنتیکی پس از جنگ جهانی دوم بوده است. اما در واقع قدمت بازخورد طولانی است، به قبل از سایبرنتیک برمی‌گردد و ریشه در یونان باستان دارد (نصیری صالح و سعادت، 1394). پژوهش در زمینه بازخورد که یکی از مولفه​های آموزش و یادگیری است، در ابتدا به نظریه​های رفتارگرایانی از قبیل ثورندایک
 (1932) و اسکینر
 (1969) مربوط می​شود و مطالعه بازخورد معلم در کلاس از دهه 1970 تاکنون، موضوع مطالعه​های متخصصان آموزش و یادگیری بوده است (صمدی، 1387). 
بازخورد یک جزء ضروری در تمام زمینه​های یادگیری است و در خدمت اهداف مختلفی از جمله ارزیابی دستاوردهای فراگیران و توسعه شایستگی​های دانش​آموزان و مربیان و ارتقاء درک و انگیزه و اعتمادبه​نفس فراگیران و مربیان می​باشد (Hatziapostolou and Paraskakis, 2010 به نقل از Hyland, 2000). این بازخورد به​عنوان یکی از عناصر کلیدی آموزش باکیفیت در آموزش عالی برجسته شده است (Espasa and Meneses, 2010). ادراک افراد از بازخورد مهم است. افرادی که طرز تفکر مثبت دارند بازخورد را به عنوان فرصتی برای توسعه آینده درک می​کنند، درحالی که افراد با نگرش منفی ممکن است دلسرد شوند (Thomas and Sondergeld, 2015 به نقل از Hatziapostolou and Paraskakis, 2010). بازخورد در آموزش عالی نقش موثری دارد و یکی از مهارت​های آموزشی است که آموزش و یادگیری را بهبود می​بخشد. فراگیران به بازخورد برای بهبود تکالیف شان نیاز دارد و معلمان نیز به این فرایند برای بهبود کارشان نیاز دارند (Anderson et al, 2011). با توجه به اهمیتی که بازخورد در یادگیری دارد مربیان و اساتید باید از فرکانس و کیفیت این جزء آموزشی در هنگام طراحی و آموزش دوره​های آنلاین مطمئن شوند (Ching and Chang Hsu, 2016).
تحقیقات زیادی در دهه​های گذشته اهمیت بازخورد موثر در حمایت از یادگیری را مستند کرده است (Getzlaf et al, 2009). پژوهشگران معتقدند بازخورد یک بخش سازنده و جدایی​ناپذیر از فرایند آموزش و پرورش است. بازخورد، یادگیرندگان را در شرایطی قرار می​دهد تا بین عملکرد جاری و هدف​های عالی خودشان مقایسه انجام دهند (جباریان گرو، خسروی و محمدی فر، 1395 به نقل از Schartel, 2012). بازخورد سازنده یک کلید برای آموزش و یادگیری موفق است (Ovando, 2005). علاوه بر این بازخورد سازنده منجر به بهبود یادگیری دانش​آموزان و برنامه​ریزی و تدریس معلم شده است (Thomas and Sondergeld, 2015).
انواع روش​های بازخوردگیری
هبان و هستینگز
(2006)، چهار روش مختلفی که در بازخوردگیری مورد استفاده قرار داده شده است، را اینطور بیان می کنند: 1. مصاحبه یک دستیار معلم با دانش​آموز به منظور آگاهی از انتقادات و پیشنهادات آموزشی آنها در خصوص عملکرد آموزشی معلم 2. سیاهه​های مربوط به یادگیری که توسط دانش آموز نوشته شده است به منظور آگاهی از عملکرد معلم در فرایند تدریس 3. مشاهده برنامه و فعالیت​های تکمیل شده توسط دانش​آموز که در خصوص روند و کیفیت آموزش ارائه شده اطلاعاتی ارائه می​دهد. 4. بررسی نظر سنجی​های انجام شده توسط دانش آموزان و همتایان در خصوص کیفیت آموزش .
روشی دیگر که معلمان می​توانند از طریق آن بازخورد دریافت کنند، مدیران هستند که با ارائه بازخورد سرپرستی به معلمان، در جستجوی شیوه​های موثر تدریس و بهبود عملکرد آموزشی​شان به آنها کمک می​کنند. بدین منظور مدیران نیاز به یک دانش پایه مربوط به آموزش با کیفیت دارند تا بتوانند به معلمان در راستای بهبود کیفیت آموزش بازخورد ارائه کنند. بازخورد ارائه شده برای هدایت معلمان باید حرفه​ای، موثر و سازنده باشد تا به بهبود عملکرد آنها کمک کند (Ovando, 2005). یکی دیگر از روش​های بسیار مهم در گرفتن بازخورد، بازخورد همتا می​باشد و این بازخوردی است که از یک یادگیرنده به دیگری یا از یک معلم به معلم دیگر داده می شود؛ به نوعی می​توان گفت مثل تعامل دو دست می​ماند (Chaqmaqchee, 2015). بازخورد همتا مهارت​های تفکر را از طریق ارتباط با یکدیگر افزایش می​دهد و باعث بالا رفتن اعتماد به نفس و توسعه ایده​های فرد از طریق همتایان می​شود ( Chaqmaqchee, 2015به نقل از Hatime and Zenep, 2012).
روش​های بازخوردگیری در آموزش مجازی
برای دریافت بازخورد در آموزش مجازی روش​های متفاوتی وجود دارد از جمله:
· پردازش فرم​های بازخورد: استفاده از فرم​های از پیش آماده شده یک تکنیک رایج برای ارائه بازخورد سازنده است. یک فرم به خوبی سازمان یافته می​تواند افراد را مدیریت کرده و به تفسیر بازخورد کمک کند.

· ارسال و دریافت ایمیل نظرات و فرم​های بازخورد: پست الکترونیک می​تواند یک راه ساده اما موثر در برقراری ارتباط سازنده به افراد باشد.

· حاشیه​نویسی الکترونیکی یا کامنت​گذاری: ارسال نظر یا حاشیه​نویسی در محیط​های درس مجازی نسبت به کار افراد.

· نظرات نوشته شده و انتقادات و پیشنهادات و مشاهده عملکرد افراد نیز سه روش بازخورد می​باشند(Hatziapostolou  and Paraskakis, 2010).
· استفاده از ویدئو همزمان در ارائه و دریافت بازخورد در دوره​های مجازی (wade, 2016).
مروري بر مطالعات انجام شده در حوزه بازخورد آموزش مجازی
در ادامه برخی از پژوهشهایی که در حوزه بازخورد آموزش مجازی انجام شده، ارائه شده است.
در تحقیقی که توسط روبرت و همکاران
 در سال 2016 انجام شده است، به بررسی نقش فناوری​های واقعیت افزوده
 در گرفتن بازخورد در محیط​های آموزش مجازی پرداخته شده است. بر اساس یافته​های این تحقیق، نتایج حاصله از گرفتن بازخورد با استفاده از فناوری واقعیت افزوده می​تواند به طرز قابل توجهی موجب ارتقای کیفیت و نتیجه یادگیری در محیط​های آموزش مجازی شود.
در همین راستا هتی و تیمپرلی
 (2007) در تحقیقی که تحت عنوان قدرت بازخورد انجام دادند با ارائه یک تحلیل مفهومی، انتقادات و پیشنهادات و شواهد مربوط به تاثیر آن بر یادگیری و موفقیت را بررسی کردند. این شواهد نشان می​دهد که اگر چه بازخورد دارای تأثیرات عمده​ای است، نوع بازخورد وشیوه ارائه آن است که می​تواند در شرایط متفاوت موثر باشد. یک مدل از بازخورد ارائه شد و سپس پیشنهاد شد که شناسایی خواص ویژه و شرایطی که در آن قرار دارد و برخی از مسائل معمول از جمله زمان​بندی نظرات و اثرات مثبت و منفی مورد بحث، رفتار موثر است. در نهایت، این تجزیه و تحلیل راهی را پیشنهاد کرد که در آن بازخورد می​تواند مورد استفاده برای افزایش اثربخشی کلاس​های درس باشد.
اسپاسا و منسس (2010) پژوهشی تحت عنوان تجزیه و تحلیل فرایند بازخورد در آموزش و یادگیری محیط آنلاین انجام داد. این مطالعه که یک مطالعه اکتشافی بود سه هدف را دنبال می​کرد: 1. شناسایی حضور بازخورد با توجه به مقررات یادگیری2. توصیف بازخورد با توجه به محتوا3. بررسی روابط بین بازخورد و نتایج حاصل از فرایند آموزش و یادگیری (رضایت دانش آموزان و نمره نهایی). این پژوهش بر روی یک نمونه 186 نفری از دانشجویان در دانشگاه آزاد کاتولونیا انجام شد و این نتیجه حاصل شد که حضور بازخورد با سطح بهبود عملکرد و سطح بالاتری از رضایت در دوره های برگزار شده در ارتباط است.
در تحقیق دیگری که توسط اسپاسا و همکاران
 (2013) تحت عنوان تجزیه و تحلیل فرایندهای بازخورد در تعامل گروهی آنلاین با روش مطالعه اکتشافی انجام شد، هدف ارائه یک مدل برای تجزیه و تحلیل تعامل گروهی دانش​آموزان به منظور بهبود فعالیتهای​شان در محیط یادگیری آنلاین بر اساس ارتباط ناهمزمان بود. این مدل به تجزیه و تحلیل فرایندهای بازخورد برای تعامل گروهی برای انجام تکالیف کمک می​کند. مدل ارائه شده شامل ابعاد: 1. مشارکت دانش​آموزان 2. ماهیت یادگیری دانش​آموزان 3. کیفیت یادگیری دانش​آموزان می باشد.
توماس و ساندرگلد (2015) در تحقیقی به بررسی تاثیر بازخورد ارائه شده پرداختند. شرکت​کنندگان شامل 82 دانش​آموز مدارس متوسط روستایی و 16 معلم از یک دانشگاه دولتی بودند. این مطالعه با بهره​گیری از ترکیب روش​های طراحی مطالعه موردی ذاتی بود که سبب شد توانایی​های معلمان و اعتماد به نفس و باورهای آنها درباره دادن بازخورد به​عنوان نتیجه بهبود یافت. 
ایریلو و نوله
(2014) پژوهشی تحت عنوان بهبود کیفیت بازخورد ارائه شده توسط سیستم​های خودکار درجه​بندی انجام دادند. هدف آنها ارائه یک روش برای بهبود کیفیت بازخورد ارائه شده توسط سیستم​های خودکار درجه​بندی بود. برای این کار 82 تمرین در رشته علوم کامپیوتر با 60 فراگیر این رشته انجام شد و معلوم شد که پاسخ​هایی که توسط این سیستم​ها ارائه می​شود ممکن است نادرست بوده و از کیفیت کافی برخوردار نباشد.
کولازو و همکارانش
 (2010) در پژوهشی با عنوان مکانیزم بازخورد در تنظیمات یادگیری جامعه مجازی به معرفی طیف گسترده​ای از ابزارهایی مانند پیمایش​های آنلاین، امتحانات، و تست​های خودارزیابی و نقش آنها در فرایند بازخوردگیری در محیط​های آموزش مجازی پرداخته​اند.
لیندسی و گود
 (2009) در تحقیقی به تاثیر و اهمیت استفاده از فایل​های صوتی و تصویری در ارائه بازخورد در دوره​های آموزش مجازی پرداخته​اند و این نتیجه حاصل شده است که بازخورد با کیفیت بالا یک عنصر مهم از یک آزمایشگاه مجازی و کلاس درس مجازی است.
بیل و گیتس
 (2012) پژوهشی تحت عنوان بازخورد برای معلمان انجام دادند. این پژوهش که به صورت میدانی با 66 معلم از سراسر ایالت متحده انجام شد هدفش اثر بخشی آموزش و تجربه یادگیری معلم و راه حل برای بهبود بود و به دنبال پاسخگویی به این سوالات بود که: چگونه در نظام جدید می​توان نتایج جدید و امتیاز دهی به عمل واقعی را انجام داد؟ معلمان چه نقشی در توسعه آن دارند و چه فرایندها و ابزارهایی برای کمک به تسهیل این تحول مورد نیاز است؟ نتایج حاکی از این است که برای توانمند ساختن آموزش موثر ابتدا باید بازخورد موثر را توانمندسازی کرد.

اسچیلر و همکارانش
 (2004) در مطالعه موردی تحت عنوان ارائه بازخورد عملکردی به معلم که از 10 مطالعه انجام دادند به این نتیجه دست یافتند که تنها بازخورد فوری است که خاص و مثبت و اصلاحی است و در جهت بهبود و اصلاح عملکرد معلم تاثیر مثبت دارد.
هبان و هستینگز (2006) در پژوهشی با عنوان اشکال مختلف در حال توسعه از بازخورد دانش​آموزان با ترویج بازخورد معلم در یک همکاری 10 ساله بین مربی معلم و یک معلم علوم دبیرستان انجام داده است که از راه​های مختلف به جمع​آوری بازخورد دانش​آموزان به منظور افزایش بازتاب معلم پرداخته است.  چهار روش مختلفی که در طول 3زمان مورد استفاده قرار گرفت 1. مصاحبه یک مربی معلم با دانش​آموز 2. سیاهه​های مربوط به یادگیری نوشته شده توسط دانش​آموز 3. برنامه مشاهده تکمیل شده توسط دانش​آموز 4. یک بررسی انجام شده توسط دانش​آموزان و اساتید که در این مطالعه مصاحبه با دانش​آموزان مهم​ترین روش بود.
رانهار  و همکاران
 (2010) پژوهشی تحت عنوان تحریک بازتاب و درخواست بازخورد اساتید انجام دادند که هدف از این مطالعه بررسی نحوه درخواست انعکاس و بازخورد اساتید بود. در این مطالعه که با بررسی داده​های به دست آمده از 456 معلم در یک کالج هلندی برای آموزش فنی و حرفه​ای انجام شد نشان می​​دهد که خودکارآمدی شغلی و جهت​گیری هدف آموزش به صورت مثبت با در خواست بازتاب و بازخورد مرتبط است. علاوه بر این جهت​گیری، هدف یادگیری واسطه بین رابطه خودکارآمدی شغلی و درخواست بازتاب و بازخورد است.
غفوريان و همکاران (1382) پژوهشی با عنوان بررسي ديدگاه اساتيد دانشگاه علوم پزشكي اهواز نسبت به بازخورد نتايج ارزشيابي استاد و بهبود كيفيت تدريس انجام دادند. در این پژوهش که یک مطالعه توصیفی بود و با استفاده از پرسشنامه انجام شد، این نتیجه حاصل شد که آگاهي بيشتر مسئولين ذيربط نسبت به شرايط موجود و تلاش در جهت رفع نواقص و نارسائي​ها مطابق با نقطه نظرات اعضای هيات علمي در جهت ارتقای كيفيت آموزشي دانشگاه مي​تواند مفيد باشد.
شجاعی و همکاران (1394) پژوهشی با عنوان تاثیر شرکت اعضای هیات علمی در کارگاه مهارت​های تدریس بر خودارزیابی اساتید و ارزشیابی دانشجویان از اساتید انجام دادند که هدف این پژوهش تعیین اثربخشی این کارگاه​ها در دانشگاه آزاد اسلامی واحد بابل بود. نتایج به دست آمده نشان داد که بعد از برگزاری کارگاه​های آموزشی مهارت​​های تدریس، اساتید خود ارزیابی بهتری ازخود داشته و دانشجویان نیز بازخورد مثبت​تری به اساتید ارائه کردند. 
حیمی و همکاران (1391) نیز پژوهشی با موضوع ارزيابي اساتيد توسط دانشجويان: رويكردي جامع انجام دادند. هدف از این مطالعه مرور نظام​مند مطالعات با موضوع نظرات اعضای هیات علمی در مورد ارزشیابی اساتید توسط دانشجویان می​باشد. پس از انجام پژوهش این نتیجه حاصل شد که عدم رضایت مناسب اساتید از این نوع ارزشیابی و ضعف​های موجود در جنبه​های مختلف فرایند آن، ضرورت بازنگری در روش ارزشیابی و استفاده چند روش ارزشیابی را ایجاب می​کند.
شكورنيا (1391) پژوهشی با عنوان «نتايج ارزشيابي​هاي دانشجويي: آيا ديدگاه استاد اهميت دارد؟» انجام داد. این مطالعه توصيفي، با توجه به اهميت نگرش اساتيد نسبت به ارزشيابي​هاي دانشجويي در اخذ بازخورد لازم جهت بهبود كيفيت تدريس و با هدف بررسي نمرات ارزشيابي اساتيد با نگرش مثبت و منفي نسبت به ارزشيابي​هاي دانشجويي در دانشگاه علوم پزشكي جندي شاپور اهواز در سال 1389 بر روی 207 نفر از اساتید انجام گرفته است. يافته​هاي اين مطالعه همچنين بر همبستگي معنادار بين نمرات ارزشيابي اساتيد و ديدگاه آنان نسبت به ارزشيابي​هاي دانشجويي اشاره دارد. اساتيدي كه نمره ارزشيابي بالاتري از دانشجويان دريافت كرده​اند مخالفت كمتري با ارزشيابي​هاي دانشجويي دارند و بر عكس اساتيدي كه نمره ارزشيابي كمتري دريافت كرده​اند مخالفت بيشتري با اين ارزشيابي​ها دارند.
بحث و نتیجه گیری
با وجود پژوهش هاي بسیاري که  انجام شده، باید بیان کرد هنوز هم برای بهبود بازخوردگیری معلمان در آموزش مجازی روش ها و مسائلی وجود دارد که کاملا روشن نشده است. به دلیل اینکه آموزش مجازی در ایران به تازگی مورد توجه قرار گرفته است لازم است تا در این زمینه بهتر و بیشتر مطالعه شود و ضمن اینکه به بازخوردگیری معلمان در این دوره ها توجه کمی شده بهتر است در تحقیقات آینده بیشتر به ابن موضوع پرداخته شود زیرا معلمان یکی از ابعاد اصلی آموزش اند و اگر بازخورد های کافی و به موقع دریافت نکنند در کارشان بهبود حاصل نخواهد شد.
مطابق مطالعات انجام شده بازخورد یک مقوله حیاتی برای فرایند آموزش است چه برای یادگیرنده و چه برای یاد دهنده. در هر صورت لازم است که بازخورد به صورت مداوم وجود داشته باشد و افراد  نسبت به دریافت و ارسال بازخورد حساس باشند. اما با وجود اینکه راجع به بازخورد در آموزش تحقیقاتی انجام شده است، نسبت به بازخورد در آموزش مجازی و همچنین مقوله بازخوردگیری معلمان توجه اندکی مبذول شده است بنابراین لازم است در این حیطه‌ها نیز مطالعات گسترده تری انجام شود و راهکار هایی برای بهبود این روند و عملکرد معلمان انجام شود.
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