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چکیده

خلاقیت و نوآوری بخشی جدایی ناپذیر از زندگی انسان هستند. در دنیای پیشرفته امروزی دستیابی به پیشرفت بدون خلاقیت امری دور از ذهن به نظر می رسد. پس از شیوع کرونا و تعطیلی آموزش حضوری، کشور ما برای اولین بار به صورت رسمی آموزش مجازی را شروع کرد. وزارت آموزش و پرورش با طراحی برنامه شاد زمینه ی آموزش مجازی را در فضایی امن برای دانش آموزان محیا کرد. تاکنون تحقیقات زیادی در خصوص آموزش مجازی صورت گرفته است اما با توجه به رسمی نبودن این سبک تدریس در سطح جهانی، نیازمند تحقیقاتی جدید و با دید دقیق تر و تجربی به تدریس مجازی می باشیم.
در انجام این پژوهش، با نگاهی کلی به مقوله تدریس مجازی در سراسر دنیا و ایران، به بررسی مزایا و معایب و شیوه های بروز خلاقیت در فضای الکترونیکی می پردازیم.

در این پژوهش از روش کتابخانه ای استفاده شده و مراجع، کتاب ها، مجلات عملی و مقالات معتبر داخلی و خارجی می باشند.
از نتیجه این پژوهش، می توان نتیجه گرفت آموزش مجازی می تواند با استفاده از امکاناتی مانند تصویر، موسیقی، امکان حل تمرین به صورت فردی و گروهی، یادگیری استفاده از تکنولوژی به روز دنیا و ... به بروز خلاقیت در دانش آموزان ابتدایی کمک کند.

کلمات کلیدی: شاد، آموزش مجازی، خلاقیت دانش آموزان،فضای الکترونیکی
 1 . طرح مسئله
پس از شیوع و همه گیری ویروس کرونا کشور ما جزو اولین کشورهایی بود که مدارس را برای حفظ سلامتی دانش آموزان تعطیل کرد. پس از تعطیلی مدارس آموزش به صورت مجازی برای اولین بار به صورت رسمی برای دانش آموزان و دانش جویان در کشور ما پایه ریزی شد.
 وزارت آموزش و پرورش ایران در جهت ایجاد محیطی امن، رایگان و قابل دسترس برای ادامه ی آموزش مجازی نرم افزار "شاد" را برای استفاده ی دانش آموزان طراحی کرد.
همچنین اخیراً مشاهده شده است که کلاس های درس از نظر دانش آموزان به دلیل استفاده ی بیش از حد روش های تدریس سنتی خسته کننده است که به دنبال آن کیفیت فرایند یاددهی_ یادگیری کاهش پیدا می کند. (منصوری، 1399 ، ص 1)
 با توجه به جدید بودن این شیوه تدریس برای معلمان و دانش آموزان نیازمند تحقیقاتی هستیم که بتواند به صورت دقیق نیاز معلمان و دانش آموزان را در آموزش مجازی تعیین کند. با توجه به حاضر نبودن معلم و دانش آموزان در کلاس درس فیزیکی و پایین آمدن سطح تعامل کلامی و تصویری در بین دانش آموزان و معلم، نیازمند شیوه های بدیع و خلاق در تدریس می باشیم. شیوه هایی که بتوانند به بهترین نحو از طریق فضای مجازی، مطالب را با شیوه ای خلاقانه به دانش آموزان منتقل کند.
بدون شك پيشرفت هاي بشر در زندگي حاصل خلاقيت و نوآوري است.(عسگری،سلطانی،یلفانی،1393،ص. 36)
واژة خلاقيت در واقع از سال ۱۹۵۰ م که مفهوم آن در ايالات متحده آمريکا موضوع تحقيقات مهمي قرارگرفت، معمول شد .(چراغ چشم،1386،ص. 8)
خلاقيت از جمله مفاهيم بين رشته اي است كه مطالعه علمي درباره آن از نيمه دوم قرن بيستم شروع گرديد.(پیرخائفی،1389،ص. 94)
به طور كلي، خلاقيت فرايندي است كه در طي زمان، استمرار و ادامه دارد، ابتكار، انطباق پذيري و تحقق از ويژگي هاي بارز آن به شمار مي آيند و مي تواند جوابگويي براي همه مشكلات باشد (حيدري،1390،ص. 2)
خلاقیت در دوره هاي مختلف تاریخ در حکم قدرت اساسی ذهن بشر، از اهداف اصلی مدارس و مراكز آموزشی بوده است.(احمدی، 1394، ص42)
با توجه به پیشرفت روز افزون تکنولوژی وابستگی آموزش به فضای مجازی روز به روز بیشتر می شود و ادامه آموزش به صورت تلفیق با فضای مجازی امری اجتناب ناپذیر به حساب می آید.
آموزش و پرورش سنتي همواره به دليل به کار نبستن برنامه های خلاق و به طور کلي فراهم نکردن زمينه های رشد و پرورش خلاقيت مورد انتقاد صاحب نظران بوده است.(باستان،داسمه،میهمی،1397،ص. 208)
از نيازهاي آموزش و پرورش كشور ما، انتخاب راهبردهاي مناسب آموزشي است كه موجب ارتقاي كيفيت يادگيري مي گردد. متخصصين آموزش نيز به دنبال راهكارهايي هستند تا بتوانند به معلمان و دانش آموزان در اين مهم ياري رسانند. با پيشرفت روز افزون دانش و تكنولوژي، جامعه ما نيازمند آموزش مهارت هايي است كه با كمك آن بتواند همگام با توسعه علم و فناوري به پيش برود. هدف آموزش و پرورش بايد پرورش انسانهايي باشد كه با مغزي خلاق، با مشكلات روبه رو شده و به حل آن بپردازند. (ایروانی،فراملکی،مهرافزون،1392،ص. 3)
پرورش خلاقيت، به کارگيری و پرورش افراد خلاق تا آن حد اهميت دارد که مي توان حيات و زوال جامعه را در گرو چگونگي استفاده از خلاقيت و پرورش آن در افراد دانست. (حسيني،1386)
محققان به اين نتيجه رسيده اند كه شبكه هاي اجتماعي از طريق ابزارهاي اينترنتي، تفكّر انتقادي گروهي، يادگيري پروژه محور تيمي و حل مسئله گروهي را تقويت مي كنند.(چراغ ملایی،کدیور،صرامی،1391،ص. 31)
در مقالاتی از این دست،  پژوهشگران باید تمرکز خود را برروی بررسی فاکتور های موثر بر یادگیری مفید دانش آموزان قرار دهند. تدریس باید با چه ابزار و شیوه هایی انجام شود؟ دانش آموزان در ابعادی مانند تکالیف فردی و گروهی، سخنرانی ها، فرایند تدریس و بحث و تبادل باید به چه شیوه ای عمل کنند؟ چگونه می توان فضای کلاس را با استفاده از عناصر مجازی همانند ویدیو، صدا، تصاویر و ... به محیطی خلاقانه برای یادگیری بدل کرد؟
این ها سوالاتی هستند که انتظار می رود این مقاله به آن ها پاسخ دهد و به بررسی راه حل های مفید و قابل اجرا بپردازد.
در نهایت تحقیق و پژوهش در مورد راه هایی که بتواند کلاس درس مجازی را برای دانش آموزان به محیطی آموزنده، شاد و خلاقانه برای یادگیری بدل کند بسیار مهم است. 

2 . پیشینه پژوهش
نظری و شاه بیگی (1390) در پژوهش خود چنین نتیجه گیری می کنند که آموزش الكترونيكي از متغيرهاي زمان و مكان مستقل است. مطالب می توانند به صورت متن، تصوير، صدا، و حركت ارائه شوند و این خود جذابیت تدریس را برای مخاطب افزایش می دهد.
 در یادگیری مجازی از عناصر متفاوتي نظير صوت، تصوير، امتحانات كوتاه مدت، و تعامل با فراگير و ساير موارد براي تأكيد مجدد در فراگيري هدفمند استفاده مي شود.

حمزه لو و رحیمی(1399) در پژوهش خود در خصوص بررسی کیفیت آموزش و یادگیری در فضای مجازی شاد دوره ابتدایی، این گونه ذکر می کنند که دسترسی به اطلاعات به روز و روش مطالعه ی انعطاف پذیر در آموزش مجازی، کنجکاوی و ابتکار بیشتر دانش آموزان را در پی دارد. آموزش مجازی با از بین بردن محدودیت ها امکان آموزش و مطالعه به صورت گروهی و آنلاین را برای دانش آموزان فراهم می کند.
در تحقیقات دکتر احمدی(1394)، نتایج مبین آن است که میان استفاده از آموزش مجازي و خلاقیت دانش آموزان همبستگی مثبت و معنادار وجود دارد. استفاده از آموزش مجازي خلاقیت دانش آموزان را در مؤلفه هاي سیالی، بسط، انعطاف پذیري و انعطاف پیش بینی میكند و از لحاظ آماري معنا دار است.
نتایج تحقیقات پیشین نشان داده كه آموزش مجازي همۀ شیوه هایی را كه براي پرورش خلاقیت لازم است، به نوعی در اختیار دارد و می تواند به دانش آموزان كمک كند تا افرادي خلاق شوند.
جعفری در مقاله خود تحت عنوان "عوامل موثر بر یادگیری در روش آموزش الکترونیکی" ذکر می کند با اجرای برنامه های آموزشی به شیوه ی الکترونیکی، نه تنها از کیفیت نظارت و اجرای آموزش کاسته نمی شود، بلکه با توجه به قابلیت های بسیار وسیع اجرایی  آموزش مجازی، می توان در تمامی مراحل آموزشی به نحوی بسیار مطلوب و همه جانبه اقدام کرد که این خود زمینه ی مساعدتری را برای رشد، توسعه و تعالی فراهم می کند.
فلاح، حسین زاده و اسلامی(1391) در پژوهش خود در مورد تأثیر آموزش الکترونیکی بر رشد ابعاد شخصیتی دانش آموزان نتیجه گیری کردند دانش آموزانی که تحت آموزش به روش الکترونیکی قرار داشتند، از لحاظ شناختی، رشد بیشتري نسبت به دانش آموزان گروه گواه داشتند. این نتیجه نشان داد که این دانش آموزان قدرت حل مسأله، سازمان دهی اطلاعات، اندیشیدن، تفکر و کنجکاوي بیشتري نسبت به دانش آموزان گروه گواه داشتند.
 همچنین دانش آموزانی که تحت آموزش به روش الکترونیکی قرار داشتند ، از لحاظ روانی رشد بیشتري نسبت به دانش آموزان گروه گواه داشتند. نتیجه نشان داد که در دانش آموزانی که تحت آموزش الکترونیکی بودند، کمرویی، اضطراب، افسردگی و آسیب پذیري کاهش یافته و اعتماد به نفس، افزایش یافته در صورتی که رشد روانی در دانش آموزان گروه گواه تغییري نشان نداد.
دکتر کیا (1388) در رابطه با هدف آموزش به صورت مجازی ذکر می کند هدف آموزش مجازي، تبديل آموزش سنتي به مجازي نيست، بلكه آموزش هاي تخصصي با شيوه هاي مدرن است. شعار آموزش مجازي آموزش براي همه كس و براي همه ي سنين است. بايد ديد امكان ارائه ي چه چيزهايي از طريق آموزش سنتي وجود ندارد كه آنها را مي توان از طريق آموزش مجازي ارائه كرد.
کوشکی، عباسی و خسروی(1397) بیان می کنند با توجه به جذابیت هایی که فضای مجازی برای کودکان و نوجوانان دارد باید به این پدیده به جای تهدید به عنوان یک فرصت نگریست و به خانواده ها، مربیان، کودکان و نوجوانان نحوه استفاده صحیح و مناسب از این فضا را آموزش داد.
 آموزش در بستر فضای مجازی بر خالقیت کودکان پیش از دبستان مؤثر است؛ بنابراین شایسته است بر ضرورت پیشی گرفتن برنامه های آموزشی برای پرورش خالقیت کودکان در بستر فضای مجازی مناسب تأکید شود.
 همچنین با بررسی نتایج حاصل از تجزیه وتحلیل داده ها بیان می کنند که خلاقیت کودکان پیش از دبستان گروه آزمایش در مقایسه با گروه کنترل با ضریب اطمینان به طور معناداری افزایش یافته است؛ بنابراین فضای مجازی نقش مؤثری در خلاقیت کودکان پیش از دبستان دارد و آموزش در بستر فضای مجازی مناسب، رشد خلاقیت کودکان را به دنبال خواهد داشت.
ابری(1387) در مقاله ی خود اشاره می کند فناوری دیجیتالی و جامعه شبکه ای افراد را به سوی زندگی سوق داده که در آن می توان با اتخاذ نقشی فعال و خلاق، به صورت فردی یا جمعی در ساختن چیزی جدید سهیم بود در فرایند هم آفرینی شرکت کرد و به خودیابی خویشتن کمک کرد. 
کیفیت آزادی بخش اینترنت، کاربران اینترنتی را دعوت می کند تا به تفکر، تجربه، بازی، فعالیت های گروهی و ارتباط بپردازند. اینترنت همواره محیطی را خلق کرده که همگان می توانند با تکیه بر توانایی ها و استعدادهای خود، دست به ابداع و خلاقیت بزنند. از میان رفتن محدودیت مکان و زمان، امکان خیال پردازی و تنوع گوناگون محیط های اینترنتی فرصت مناسبی را برای بروز خلاقیت فراهم می کند
نتایج حاصل  از تجزیه و تحلیل اطلاعات و داده های تحقیق بنی هاشم، فرخی، مشهدی و شاه علیزاده (1393)  بیانگر این است که به طورکلی یادگیري الکترونیکی بر خلاقیت دانشجویان تأثیر میگذارد. فرضیه اول این پژوهش عبارت بود از یادگیري الکترونیکی در رشد توانمندي سیالی دانش جویان اثرگذار است. این فرضیه مورد تایید قرار گرفت. یعنی تفاوت معناداري بین گروه آزمایش و گروه کنترل در رابطه با این مؤلفه مشاهده شد.

فرضیه دوم پژوهش بیانگر تأثیر یادگیري الکترونیکی در رشد توانمندي ابتکار دانشجویان بود که مورد تأیید قرار گرفت. بر اساس یافته هاي پژوهش حاضر، می توان به این نتیجه رسید که استفاده از یادگیري الکترونیکی در افزایش میزان خلاقیت دانشجویان تأثیر مثبت دارد.
 در تبیین دلایل اثربخشی یادگیري الکترونیکی بر خلاقیت دانشجویان به طور کلی، می توان گفت که یادگیري الکترونیکی یا آموزش برخط، در واقع فضایی نو همراه با دسترسی به منابع فراوان را براي دانشجویان فراهم میکند که در این محیط دانشجویان می توانند با توجه به علایق و نیازهاي خود در آن جستجو کنند، از طرف دیگر خلاقیت، فرایندي است که پذیراي تفکرات نو و بدیع است.
از جمله مهم ترین نتایج پژوهش صالحی، قلتاش و آزادمهر(1389) عبارت بود از اینکه بین اثربخشی دبیرانی که از اینترنت استفاده می کنند و دبیرانی که از اینترنت استفاده نمی کنند تفاوت معناداري وجود دارد. بدین معنا که با افزایش سطح مهارت اینترنت میزان اثر بخشی دبیران افزایش پیدا می کند و بالعکس. در تبیین این نتیجه می توان اینگونه بیان نمود که با توجه به تنوع و نو بودن مهارت هاي فن آوري اطلاعات ارتباطات در دنیاي امروز و استفاده کردن از میلیون ها نرم افزار گرافیکی، آموزشی، تحقیقاتی؛ نوآوري و خلاقیت در دبیرانی که از فنآوري اطلاعات و ارتباطات استفاده می کنند افزایش یافته است و خلاق و نوآور بودن دبیران بدون فن آوري هاي جدید از جمله فن آوري اطلاعات و ارتباطات زیاد منطقی به نظر نمی رسد.
ویمست1، سدلر2 و اینگرام3 (2007) اینگونه بیان می کنند که دانش آموزانی که به طور معمول در کلاس درس اظهار نظر نمی کنند در کلاس های آنلاین به طور فعال تری به بحث و مشارکت دارند. یعنی در یک دوره آنلاین دانش آموزانی که معمولاً در کلاس درس شرکت نمی کنند تمایل بیشتری به بیان ایده های خود در یک دوره آنلاین دارند و بیشتر پذیرای بحث آنلاین هستند.
دیوید4  (2008) در مقاله خود در رابطه با اندازه گیری کیفیت آموزش الکترونیکی توضیح می دهد که راه هایی که معلمان برای انتقال مطالب جدید استفاده می کنند می تواند بر یادگیری دانش آموز بسیار موثر باشد. همچنین بیان می کند مطالب در روش آموزش دیجیتال باید با روشی معنادار معلم و دانش آموز را در تحقیق و یادگیری مشارکت دهد.

در دوره های مجازی هیچ دو کلاسی به یک دیگر شبیه نیستند. از این رو به طور کلی تحلیل و نتیجه گیری قطعی در مورد این که آموزش مجازی بهتر می باشد یا کلاس های درس سنتی، امکان پذیر نیست. 
از نقطه نظر دیویس5 و همکاران وی (2007) جایگاه آموزش مجازی هم از نظر محبوبیت و هم از نظر اهمیت در حال افزایش است و بخشی از اصلاحات و بهبود مدارس قانونی در بسیاری از ایالت ها می شود. همچنین به دلیل توانایی نوآورانه اش در ارائه فرصت های آموزشی هم به صورت آموزش سنتی و هم به صورت مدرن در حال افزایش می باشد.
با این حال، یک مؤلفه کلیدی در موفقیت آموزش و یادگیری  آنلاین، میزان برنامه های آموزشی برای معلمان و توسعه، تسهیل، طراحی و تقویت برنامه های آموزش مجازی می باشد؛ به طوری که معلمان برای محیط های پیشرفته و فناوری هایی که به صورت احتمالی در آینده با آن ها مواجه خواهند شد آماده باشند.
مایر6 و سایر همکاران وی (2010) در رابطه با نتایج تحقیقات خود بیان می دارند در آموزش الکترونیک، انعطاف پذیری در انتخاب شیوه و استراتژی تدریس به صورت مثبتی با دستاوردهای دانش آموزان در این پژوهش هم راستا بود. نتایج این تحقیقات ملاحظات مهمی برای طراحی دوره های آموزش الکترونیکی را پیشنهاد می کند.

  بنابراین در آموزش الکترونیکی معلمان باید با تطبیق آموزش بر این اساس بر انگیزه و اهداف تأثیر بگذارند. ارزیابی دانشجویان از تجارب یادگیری در چهار زمینه آموزشی (ساختار دوره، تعامل بین مربی و دانش‌آموز، تعامل با دانش‌آموزان همتا، یادگیری فردی) و ارتباط آن‌ها با نتایج دوره مورد بررسی قرار گرفت. 

این مطالعه همچنین بر نقش مربی تأکید می کند، جنبه ای که اغلب در تحقیقات در مورد آموزش الکترونیکی نادیده گرفته می شود. در مقایسه با سایر متغیرها، حمایت معلم در یادگیری (و در نتیجه تعامل بین مربی و دانش‌آموزان) به شدت به دستاوردهای یادگیری و رضایت از دوره کمک می‌کند. مشاوره و حمایت معلم برای کسب دانش و ایجاد صلاحیت  استفاده از فضای مجازی در یادگیری و ایجاد رضایت از فرایند تدریس اهمیت ویژه ای دارد.
تمرکز اصلی تحقیقات سی جانگ7 (2008) در مطالعه ای تحت عنوان "بررسی خلاقیت دانش آموزان متوسطه با ادغام فناوری مبتنی بر وب در برنامه درسی علوم " افزایش بیان حساسیت های روانی، انعطاف پذیری، اصالت و بسط خلاقیت علمی دانش آموزان در فرآیند تدریس و مباحثه بود. با این حال، مطالعات کمی در مورد بررسی روابط بین آموزش مبتنی بر وب و خلاقیت وجود دارد. بنابراین، این مطالعه از ارسال آنلاین تکالیف به عنوان راهی برای ارائه تفکر و ایده روان دانش آموزان استفاده کرد. از طریق همکاری بین اعضای گروه برای تشویق به بحث و مشاهده دانش آموزان، به ویژه آموزش حیاتی و تعاملی، فعالیت های نوآورانه دانش آموزان را به ایده پردازی و حساسیت بیشتر برانگیخت. در فرآیند حل مسئله در کلاس علوم، در آموزش الکترونیکی دانش آموزان در بیان تفکر خلاق خود انعطاف و راحتی بیشتری نشان دادند و بیشتر تمایل به اصلاح و توجه به جزئیات داشتند. یافته‌های فوق نشان می‌دهد که ادغام فناوری در طراحی فعالیت‌های کلاسی مشابه به تجربه زندگی واقعی به خلاقیت دانش‌آموزان کمک می‌کند. این فعالیت‌ها با پرورش ایده‌های علمی عینی در ذهن دانش‌آموزان، بیان خلاقیت علمی و توانایی حل مسئله را در آن‌ها تقویت کرد.

3 . روش پژوهش

پژوهش حاضر از لحاظ هدف جزو پژوهش هاي كاربردي، و از لحاظ روش جزو پژوهش هاي کتابخانه ای به حساب می آید. مطالب در این مقاله به شیوه مروری و کتابخانه ای جمع آوری شده. منبع مطالب جمع آوری شده از اسناد معتبر و مقالات علمی داخلی و خارجی می باشد. 
هدف استفاده از روش کتابخانه ای برای انجام این پژوهش درک و دریافت اطلاعات کلی از جامعه هدف و بررسی کلی، نگاه اجمالی و نتیجه گیری از داده های سایر پژوهشگران در این زمینه می باشد.

4. یافته های پژوهش

4 . 1 .مفهوم آموزش مجازی:
نظام آموزش مجازی به سیستمی گفته می شود که دانش آموزان و اساتید از طریق آن بتوانند بدون حضور فیزیک در کلاس درس همه ی امور مربوط به تحصیل و آموزش را انجام دهند. چنین سیستمی در واقع به این معنی است که دانش پژوهان و اساتید می تواندد بدون محدود شدن به زمان یا مکان خاصی در کلاس درس حاضر شوند و از امکانات آموزشی استفاده کنند. هر دانش آموز از طریق اینترنت ثبت نام می کند . در کلاس درس حاضر می شود و در آموزشگاه مجازی امتحانات خود را می دهد و نتایچ را دریافت می کند.(نصیری، 1384،ص. 95)
4 .2 .مزایای آموزش مجازی نسبت به سنتی:
آموزش مجازی نسبت به شیوه سنتی پیشین دارای مزایای بسیاری می باشد که در ادامه به آن ها اشاره خواهیم کرد. 
فضاي مجازي با منابع و امكانات وسيعي كه در زمينه كسب علم و دانـش در اختيار كاربرانش قرار مي دهد و با ويژگي هايي چون بـي زمـاني، بي مكاني و تعاملي بودن، قابليت هاي زيادي در زمينـه آمـوزش در اختيار كاربران خود قرار مي دهد.
ظهور شبكه هاي ارتباطي گسترده از قبيـل اينترنـت، در كنـار ابزار و امكانات آموزشي پيشـرفته، باعـث تحـول در روش هـاي آموزشي شده و اين امكان را فراهم كرده است تا بتـوان طيـف وسيعي از جويندگان علم را در نقاط مختلف و از فواصل دور و نزديك تحت پوشش شبكه آموزشي در آورد و بـدون نيـاز بـه شركت در كلاس هاي حضوري، آموزشهاي علمي و تخصصـي را به مرحله اجرا در آورد.(پاک سرشت،خلیلی،واحدی،منفرد،1394،ص. 59)
اين روش آموزش، يادگيري و توزيع محتوي را آسان تر كرده و به زمان و مكان و محدوده جغرافيايي خاصـي محـدود نيسـت . در اين روش به دانشجويان و كاربران آموزشـي اجـازه تغييـر و تبادل عقايد و اطلاعاتشان از طريق تكنولـوژي اطلاعـات، داده مي شود. ابزارهاي قابل توجه در محيط يـادگيري الكترونيكـي مواردي از قبيـل محتـوي ارائـه شـده سـودمند، انيميشـن هـا، گرافيك ها، ويدئوها، ابزارهايي براي ارتباطـات همزمـان و غيـر همزمان بين مدرسان و كاربران از قبيل ايميل، چت، بلاگ هـا، ويكي ها، شبكه هاي اجتماعي و ... مي باشد. 
به طور كلي مي توان بـه دو مـورد از دلایل اهميت -1 :اشاره كرد دائمي شدن فرايند آموزش و آموزش الكترونيك -2 امكـان افـزايش كـلاسهـاي مجـازي . از مزاياي آمـوزش می توان مواردي از قبیل آمـوزش هميشـگي بـراي الكترونيك همه كس و در همه جا، صرفه جويي در هزينه هـا، همكـاري و تعامل، قابليت انتخاب سطوح مختلف، آموزش بـه روز و شـبيه سازي محيط هاي آموزشي را نام برد.(زرقانی،اسکروچی،حسینی،شادکام،گل محمدی،مستغاثی،1394،ص. 37)
به کارگیري فناوري در امر آموزش به سبب انعطاف پذیري، جذابیت در استفاده از آن و دسترسـی همگـان بـا ارزان تـرین قیمـت بـه آن، از محدودیت هـاي زمـانی و مکـانی از جملـه الـزام بـه حضـور فیزیکـی، محدودیت استفاده از دانش براي افراد معلول، کارمنـد و بـالغ، افـزایش ترافیک شهري و ... محیط یادگیري را به مرور زمان از شکل سنتی به مجازي تغییر شکل داد. (علی پور، شالباف، 1387،ص. 43)
به طور خلاصه می توان بیان کرد در آموزش مجازی، فاکتور زمان به صورت بهینه تری مصرف می شود. نیازی به زمان برای رفت و آمد به محیط کلاس و مدرسه وجود ندارد. همچنین دانش آموزان در هر ساعتی از شبانه روز می توانند به محتوای تدریس شده در کلاس ها دسترسی داشته باشند و مطالب را مطالعه و مرور کنند.
انعطاف پذیری از دیگر مزایای آموزش مجازی نسبت به سنتی می باشد. وجود ابزار و منابع متنوع آموزشی باعث بوجود آمدن این انعطاف در آموزش می شود.
دسترسی به تکنولوژی های روز دنیا، یادگیری کار کردن با فضای مجازی و الکترونیک و دسترسی به منابع متنوع درسی و آموزشی باعث بروز خلاقیت و کنجکاوی در دانش آموزان می شود.
آموزش مجازی به مکان وابسته نیست و این موضوع باعث می شود امکان تحصیل برای قشر متنوع تری از جامعه فراهم باشد. شما می توانید در هر مکانی به فضای کلاس شاد متصل شوید و از آموزش مجازی بهره ببرید.
4 . 3 .معایب و محدودیت های کلاس آنلاین:
نگراني عمده استفاده از آموزش مجاز ي دور شدن از روابط انساني و حركت به سوي دنياي مجازي است . كاهش ارتباط رو در رو با معلم باعث اضطراب در بعضي از فراگ ران مي شود. برنامه هاي آموزش الكترونيكي كنوني از كيفيت لازم برخوردار نيست. عدم وجود زير ساخت هاي لازم براي آموزش مجازي با كمك اينترنت از قبيل محدوديت در پهناي باند كه باعث كارايي كمتر در صدا، ويديو، و تصاوير متحرك مي باشد و اينها باعث اتلاف وقت زيادي مي شود.(شاه بیگی،نظری،1390،ص. 51)
در زمینه بررسی چالش های آموزش مجازی در دانشگاهها مطالعات مختلفی انجام شده است. از جمله مطالعه Keller و همکاران، با مقایسه دغدغه هاي استادان مجازي دانشگاه هاي آرژانتین و سوئد، نشان داد استادان آرژانتینی در مقایسه با استادان سوئدي ارتباط با دانشجویان و مشارکت فعال دانشجو را عامل انگیزشی مهمی می دانستند. همچنین مشکلاتی نظیر ضعف دانش درباره فناوري، نبود عوامل انگیزشی و ضعف فرهنگ سازمانی از موانع تجربه آموزشی استادان در دانشگاه هاي مجازي بود.
 مطالعه Joy ،مشخص کرد که نظام کلاس مجازي، نوعی «فرهنگ بالبداهه» است که به زمان و کار بیشتر نیاز دارد. ارتباطات باید بسیار واضح باشد زیرا ممکن است منجر به سوء برداشت شود. از نظر استادان، امکان با نشاط کردن محیط درس و پرورش راه حل هاي تازه براي مسائل در فضاي مجازي بسیار دشوار است. شناسایی سبک هاي یادگیري دانشجویان، مشکل مهم دیگري در آموزش مجازي است.
(کیان،1393،ص. 13)
4 .4 .خلاقیت  و پیشرفت تحصیلی در کلاس مجازی:
فناوري اطلاعات به دانش آموزان این امکان را می دهد كه پاسخهاي گوناگون براي سؤالات خود داشته باشند و محدودیتی در ارائه پاسخ به سؤالات مطرح شده نداشته باشند و ایده هاي خود را به دیگران عرضه نمایند و با آنها تعامل داشته باشند ودر نتیجه قادر به تولید اندیشه هاي متنوع و ارائه راه حلهاي متعدد در حل مسأله باشند.
آموزش مجازي، در دانش آموزان توانایی ایجاد می كند كه براي سؤالات خود پاسخهاي متنوعی داشته باشند تا سبب ایجاد توانایی تفکر و یافتن راههاي مختلف براي حل مسائل جدید شود، یعنی دانش آموزان را قادر می سازد به لحاظ تنوع آرا و به اشتراک گذاشتن اندیشه ها و استفاده از تجربیات گوناگون الگویی جدید براي اندیشیدن طراحی كنند.(احمدی،1394،ص. 53)
5 . بحث و نتیجه گیری

امروزه با توجه به سرعت گرفتن پیشرفت تکنولوژی و ناکارآمد بودن آموزش سنتی در مواردی مانند شیوع بیماری های واگیردار و ... ، توجه و پیشرفت در عرصه آموزش مجازی بیش از پیش مورد توجه قرار گرفته است. ناکارآمد بود آموزش سنتی توسط پژوهشگران زیادی تاکید شده است.
پژوهشگران زیادی تاکید می کنند استفاده نکردن از تکنولوژی و وابسته بودن به شیوه های مرسوم قدیمی در تدریس، فرصت ایجاد چالش های جدید، رشد و بروز خلاقیت و فرصت های جدید را از دانش آموزان سلب می کند.
نتایج این تحقیق و سایر پژوهش های صورت گرفته در گذشته در باره تاثیر آموزش مجازی بر خلاقیت مبین آن است که آموزش مجازی می تواند در بروز و رشد خلاقیت دانش آموزان نقش موثری داشته باشد.
استفاده گسترده از عناصر دیجیتال نه تنها جذابیت کلاس را بالا می برد، بلکه با آشنا کردن دانش آموزان با فضای گسترده ی مجازی زمینه بروز خلاقیت را فراهم می کند.
خلاقیت یکی از عناصر مهم در پیشرفت فردی و اجتماعی دانش آموزان می باشد. علاوه بر آن در پیشرفت کشور نیز نقش بسزایی دارد.
آموزش مجازی با در دست داشتن عواملی همچون دسترسی دائمی به اطلاعات، وابسته نبودن به مکان و زمان، آشنا شدن با تکنولوژی و انتقال حجم زیادی از داده ها، و همچنین وجود چالش هایی مانند بحث گروهی، تکالیف فردی و گروهی، تنوع در روش های آزمون، وجود مسابقات و محتوای دیجیتال می تواند فضایی شاد و امن برای رشد و یادگیری فراهم کند.
همچنین به دانش آموزانی که در کلاس های درس سنتی کمتر در بحث ها شرکت می کنند این فرصت را می دهد تا نظرات خود را با اضطراب کمتری به اشتراک بگذارند.
از آن جایی كه فناوري اطلاعات و ارتباطات، اطلاعات را با تمام جزئیات و به طور مفصل در اختیار دانش آموزان قرار می دهد و همچنین به جزئیات در شبیه سازي موقعیت هاي واقعی و خیالی می پردازد، بنابراین قادر است دانش آموزان را به سمت ریزبینی و دقت در جزئیات سوق دهد و به نوعی به توانایی تفکر بسط آنها كمک كند.
به طور کلی در رابطه با آموزش مجازی و تاثیر آن بر خلاقیت می توان  نتیجه گرفت که آموزش مجازی با فراهم کردن فضایی با امکانات زیاد و نو، می تواند فضایی موثر در رشت خلاقیت دانش آموزان باشد.
لذا با توجه به موارد ذکر شده انجام تحقیقات و پژوهش های گسترده در رابطه با موارد زیر صورت گیرد:
1. فرایند آموزش مجازی
2. ابزار هایی که می توان با استفاده از آن فرآیند یادگیری را موثر کرد
3. چگونگی آموزش استفاده از فضای مجازی به معلمان و دانش آموزان
4. نیازها و انتظارات معلمان و دانش آموزان در فضای برنامه ی شاد
5. ابزارهای جانبی الکترونیک برای کمک به فرآیند آموزش مجازی
پی نوشت

1. wimsatt 
2. sadler
3.  Ingram
4. David
5. Davis
6. Maier
7. Syh-Jong
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