آموزش مجازی و  اخلاق در زیست بوم  کووید 19  و پس از آن
روح الله اکبریان، مدیر آموزشگاه شیخ کلینی جوشیروان ، شهرستان خنداب ، استان مرکزی
چکیده
        اخلاق به معنای استفاده از دانش ، توانایی و مهارت های فردی می باشد. در آموزش مجازی رعایت اخلاق حرفه ای
مانند دیگر زمینه های آموزشی سبب افزایش کیفیت آموزشی می گردد.رفتار و ارتباط هایی که بر پایه الگوهای رفتاری و
رعایت حقوق سایرین و همچنین مسئولیت های اخلاقی که رعایت آن برای محیط مربوطه لازم است، را حرفه می نامند رعایت اخلاق و هویت کودکان در زندگی و ارتباطات اجتماعی ضرورت انسانی زیستن است و حضور در فضای مجازی و استفاده از ابزارها و امکانات متنوع آن برای خانواده و فرزندان را امری اجتناب‌ناپذیر می‌داند . دوره نوجوانی دوره حساسی است و در این شرایط والدین نقش مؤثری بر نوجوانان دارند، اظهار می‌کند: نبود والدین در کنار فرزندان خود یا رفتار نادرست آنها بسیار مخرب خواهد بود و کودکان و نوجوانان را در معرض آسیب‌های بسیاری قرار می‌دهد که ممکن است در آینده منجر به ارتکاب جرایم مختلف از سوی آنان شود    روش پژوهش روش توصیفی-تحلیلی و گردآوری اطلاعات به روش کتابخانه​ای تأثیرات مختلف گسترش فضاهای مجازی را بررسی می کند   نتایج نشان می دهد که آموزش مجازی یکی از روش های آموزشی است که در سطح جامعه از آن استقبال بسیاری شده، اما هنوز تولید کنندگان محتوای آموزشی در فضای مجازی دارای اخلاق حرفه ای نیستند و کامل ترین مدل اخلاقی در آن توسط کاربران و متخصصین سایبری ارائه خواهد شد.
کلید واژه​گان: فضاهای مجازی ، اخلاق ، یادگیری مجازی
1- مقدمه
           با گسترش فناوری اطلاعات در جهان و ورود سریع آن به زندگی روزمره، مسایل و ضرورت های تازه ای نیز به وجود آمده است. امروزه انسان مدرن کسی است که به اطلاعات دسترسی داشته باشد و دسترسی به اطلاعات نه یک ضرورت که یک قدرت محسوب می شود.. (پرهیزگار و همکاران،22:1387). 
وظیفه و هدف آموزش و پرورش، چیزی جز رشد و تکامل انسان ها همگام با تولید علم و فناوری نیست. اما افزایش مسائل غیر
اخلاقی و بوجود آمدن شرایطی مبنی بر فرصت هایی که برای سوء استفاده های غیر اخلاقی وجود دارد، نیازمند به ایجاد
شرایط مناسب جهت جلوگیری از این شرایط در آموزش و پرورش دارد .این امر باید در آموزش های الکترونیکی و مجازی،
بیشتر رعایت شود. چراکه به دلیل شرایط خاص برگزاری کلاس ها و عدم وجود محدودیت در ارتباطات الکترونیکی، نیاز به
وجود اخلاق بیشتر احساس می شود.می توان گفت مفهوم اخلاق، میان کشورها در این زمینه، یک مفهوم یکسان را
داراست.ارزش ها و خصوصیت های اخلاقی مانند امانت داری، صداقت، رعایت حریم شخصی دیگران، کرامت های انسانی ذاتی
و اصیل، استفاده مناسب از آزادی، عدم فریب دیگران و ... در تمام دنیا مطرح می باشد .اما این امکان وجود دارد که هر کدام
از مفاهیم ذکر شده در هر زمینه ، معانی مختلفی نسبت به سایر زمینه ها پیدا کند.برای نمونه مفهوم امانت داری در تجارت،
با مفهوم امانت داری در زمینه آموزش ، متفاوت است .مفهوم فریب کاری در زمینه بانکداری ، با مفهوم فریب کاری در زمینه
آموزش مجازی یکسان نیست
رسالت آموزش به طور کلی ترویج اخلاق است اما جریان آزاد ارتباطات در آموزش مجازی و بروز رفتارهای غیراخلاقی در
آن نیاز مبرم به اخلاق را مبرهن میسازد. بحث از اخلاق آموزش مجازی نیازمند مفهوم سازی دقیق و کامل از این واژه
ترکیبی است .همچنین شناخت وضعیت مطلوب اخلاق در آموزش برای دستیابی بـه رشد اخلاقی سازمان ضروری است و رویکرد روانشـناختی بـه اخـلاق (الگوهای رفتاری ارتباطی) در تبیین آن رهگشا ست.

1-2-طرح مسأله 
     در گذر سالیان اخیر، فرآیندی با شتاب روز افزون در جهت یکپارچگی اقتصادی، افزایش تشابهات فرهنگی و مرززدایی سیاسی در سطح جهان در جریان است که تحت عنوان «جهانی شدن»
 از آن نام برده می شود.. به سخن دیگر، فشرده سازی زمان و مکان در فضای جریانها( به تعبیر مانوئل کاستلز) چنان رخ داده است که فضایی مجازی و تقریباً بدون زمان و مکان به وجود آمده است(کاستلز،61:1380). به فضایی مجازی گفته می شود که فضایی الکترونیک و دیجیتال
 است(گیدنز،8:1379). مرزهای فیزیکی در برابر امواج الکترونیک و ارتباطات لحظه ای مانعی جدی محسوب نمی شود. عوامل فرامرزی خارج از اختیار دولت ها تأثیرات تعیین کننده ای دارد نقش دولت ها از دستور و کنترل به سوی تسهیل و بازیگری کشیده می شود و جهانی گریزان(به تعبیر آنتونی گیدنز) شکل گرفته که آیندۀ آن قابل پیش بینی نیست. (اومای،22:1375). 
1-2 روش تحقیق:
   روش تحقیق در این پژوهش توصیفی- تحلیلی می باشد و اطلاعات به صورت کتابخانه​ای گردآوری شده است. به این منظور آخرين و مهم​ترین اطلاعات از كتب، مجلات، مقالات، اطلاعات آنلاین (online ) و سايت‌هاي اينترنتي گردآوری و مورد تحلیل قرار گرفت.
1-3 مفاهیم و اصطلاحات: 
 فضای مجازی
   گسترش روز افزون تکنولوژی های جدید ارتباطات در سال​های اخیر، تمام جنبه های فرهنگ و حیات اجتماعی را با چالش روبرو کرده است. در این میان تحولات اجتماع و گروه​های انسانی نیز از این امر مستثنی نیستند. گروه​های دارای مرزهای سخت سنتی، جای خود را به گروه​های مجازی با مرزهای منعطف داده اند و به همین دلیل امکان مبادله هر چه بیشتر اطلاعات و پیام ها، منجر به کاهش و در مواردی حذف فاصله میان گروه​های مختلف شده است. با نفوذ فزاینده اینترنت به درون خانه​ها، امکان اشتراک در تجارب     گروه​های مختلف ایجاد شده است. از منظر سخت افزارهای ارتباطی، تعداد سایت​ها و تکنولوژی های وابسته به آنها نیز در حال گسترش است و این امر ردپای خود را در تمام حوزه​های زندگی بشری بر جا گذاشته است. تأثیرات این تحولات، حتی در حوزۀ پیچیده ای مانند دین و مباحث مربوط به آن نیز دیده می​شود. (www.hccmr.com).

2- بحث اصلی
    اينترنت به عنوان نقطۀ گذر از جامعۀ صنعتي- كه شهر نشيني در آن رواج داشت- به جامعۀ اطلاعاتي - كه زمينه‌هاي ظهور آن در قالب موضوعاتي مانند شهر الكترونيك نمايان شده - مي‌باشد. حضور اينترنت در ابتدا با نام آرپانت
 و از اوايل دهه 1960 ميلادي در وزارت دفاع آمريكا و به علت هراس وزارت دفاع آمريكا در برابر خطرهاي ناشي از جنگ هسته‌اي و احتمال نابودي مخابرات آمريكا توسط قدرت رقيب (شوروي)، شروع و در سال 1969 با همكاري دانشگاه كاليفرنيا و دانشگاه هاروارد توسعه يافت (كاستلز، 1380: 33).
   در مجموع توسعۀ استفاده از اينترنت در دورۀ كوتاه فعاليت هایش بسيار چشم گير بوده، به طوري كه در سال 1973، فقط 25 رايانه به شبكه متصل بودند اما در اواسط سال 1990 در سراسر جهان 46 هزار شبكۀ اطلاعاتي، شامل 2/3 ميليون دستگاه رايانه و 25 ميليون كاربر از طريق اينترنت امكان تبادل اطلاعات يافتند. مقايسۀ ارقام فوق با نيازهاي يك شهر الكترونيكي نشان مي‌دهد كه تا اين زمان عملاً نمي‌توانست امكانات فناوري براي ايجاد شهر الكترونيك وجود داشته باشد.(جلالي،1383: 112 و شيردل، 1386: 75) .انقلاب اخیر صنعت نوپای عصر جدید، همچون انقلاب صنعتی، تمامی جنبه های اجتماعی را دگرگون کرده است. آن گونه که دیوید هاروی از این شرایط با عنوان فشردگی زمان و فضا، زمان و مکان نام می برد(Harvey and Blackwell, 1992:170). جامعه شناسان این عصر را عصر دیجیتال یا عصر ارتباطات و جامعۀ نوین را جامعۀ اطلاعاتی و یا شبکه ای می نامند(Castells and Blackwell,1997:28). همچنان که ورود اتومبیل به شهر باعث تحولات عظیمی شد، روشن است که شهرها طی این انقلاب مخفی و سیار تحت تأثیر فناوری هایی مانند شبکه های مخابراتی، سیستم های رادیویی، اطلاعاتی و صوتی تصویری سیار و بی سیم، شبکه های کابلی و سیستم ماهواره ای، اینترنت و شبکۀ داده ها، سیستم اطلاعات جغرافیایی(GIS)، و موقعیت سنجی(GPS) قرار می گیرند و مفاهیم فضایی، فعالیتی و مدیریتی دگرگون می شود. به گفتۀ "استفن هیل " تجربۀ رخنۀ فناوری در تمام امور- که یکی از اصول و ضروریات بدیهی است – بیش از هر جایی در شهرها قابل مشاهده است"(Hill, 1988:28).
   چنین پدیده ای، محصول خلق و سپس فراگیر شدن فناوری های نوین ارتباطی و اطلاعاتی، فشردگی زمان  و مکان و ارتقای سطح دسترسی از محلی به جهانی است(Held, 2000: 12). به مرور زمان نیز معلوم شده است که ساختار شهر امروزی بسیار عمیق تر و پیچیده تر از نقشه و طرح جامع شکل می​گیرد و هیچ لحظه​ای در آن، لحظۀ پایان هدف نهایی نیست(الکساندر،434:1381). به کارگیری فناوری اطلاعات در زندگی روزمرۀ شهروندان از راه ایجاد تحول در مفاهیم فضا و شهر، سبب شکل گیری تعاملی جدید بین مؤلفه های اصلی برنامه ریزی شهری از جمله کاربری اراضی به عنوان هسته اصلی آن و این فناوری شده است. آن چه ما از آن به عنوان "کاربردهای عمومی فناوری اطلاعات در جهان امروز" یاد می​کنیم، در حقیقت نوعی دگرگونی در ساختار فعالیت​های شهری را پدید می​آورد و با خلق فضاهای مجازی، وابستگی به بعد مکان را کاهش می​دهد و با تسهیل     فعالیت​های شهری هم چون اشتغال، آموزش، تجارت و درمان از راه فناوری اطلاعات انجام می​گیرد(زیاری و همکاران،12:1387).
2-1- تأثیر فناوری اطلاعات بر نحوۀ زندگی در شهرها
   تغییراتی که در پرتو تکنولوژی اطلاعات و ارتباطات به وقوع پیوسته است تحولات عمیقی را در جامعه و حوزۀ شهری پدیدار نموده است که زمینه ساز نیازهای جدیدی در پارادایم های فکری و بسترهای پژوهشی شده است. بدین ترتیب،فناوری اطلاعات و ارتباطات به عنوان پدیده ای جامع و فراگیر در طیف کامل فعالیت های بشری از کاربردهای شخصی گرفته تا فعالیت های اقتصادی و سیاسی تأثیرگذار است. چرا که به عنوان ابزاری چند منظوره، انعطاف پذیر و دارای قابلیت های متعدد در نظر گرفته می شود، که امکان راه حل های مناسب را در قالب کاربردهای فردی یا محلی، جهت تأمین نیازهای مختلف فراهم می آورد(UNDP,2004:24).

   توسعه بسیاری از کشورها در سالهای اخیر مدیون گسترش ابزارهای اطلاعاتی و ارتباطی است. گواه این امر تجارب کشورهایی چون فیلیپین، مالزی و هند در جنوب شرق آسیا می باشد. (ازکیا، 404:1387). در حال حاضر تکنولوژي اطلاعات اين امکان را به افراد داده و کمک مي‌‏کند تا سريع‌‏تر به اهداف خود دست يابند. (نظری و آقازاده،8:1387).
2-2- فضای شهری و تغییرات ناشی از فناوری اطلاعات و ارتباطات
   فضای شهری یکی از عناصر ساخت فضایی شهر است و همراه با تاریخ ملت در دوره های مختلف به وجود می آید، شکل می گیرد و دگرگون می شود. این عنصر همیشه با قلب تاریخ شهر می تپیده و سرگذشت شهر را رقم می زده است (توسلی، 17:1386). در دوره های مختلف و به واسطه قدرت​های تمدن بشری به شکل​های گوناگون دگرگون شده است، تا آنجا که با توجه به چهرۀ شهرهای امروزی و نحوۀ زندگی در آن ها، اطلاق کلمۀ شهر به شهرهای گذشته، حتی گذشتۀ نه چندان دور، مشکل است ( تقوی نژاد ودیلمی،16:1366). در چند دهۀ اخیر، استفادۀ فراوان از فناوری اطلاعات و ارتباطات در تعاملات شهری به شکل گیری فضای سایبری نیز منجر شده است. سایبر به معنای مرز میان انسان و ماشین، طبیعت و فرهنگ و غیره است (بل، 21:1383). مسلم است که فناوری اطلاعات و ارتباطات در شکل گیری فضای شهری امروز نقش اساسی دارد و عامل تسریع کنندۀ تغییرات اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی زندگی است. ما در دوره ای زندگی می کنیم که در آن تغییرات سریعی در اطلاعات، دانش و جامعۀ شبکه ای رخ می دهد. در بیست سال اخیر، این فناوری پیشرفت چشمگیری داشته و آهنگ توسعۀ ابزار و کاربردهای نو در آن قابل توجه است(Talvitie, 2002:209). این فناوری به شهروندان امکان دسترسی به خدمات تقریباً 24 ساعته را می​دهد و به واسطۀ آن فرصت هایی جدیدی را برای سازمان دهی زندگی و به ویژه زندگی روزمره در اختیار قرار می دهد(Ellegard, 2003: 3). به نظر می رسد کاهش تأثیر فاصله و افزایش امکان دسترسی از طریق فناوری اطلاعات و ارتباطات، مهم​ترین نیرویی باشد که به شکل گیری جامعه در نیمۀ اول قرن حاضر کمک کند. تغییر فناوری این توان را دارد که انقلابی در روش زندگی مردم پدید آورد و این امر تصمیم دربارۀ جایی که مردم در آن کار می کنند و نوع کاری که انجام می دهند، مفاهیم مرزهای ملی و الگوهای تجارت را تغییر خواهد داد(Zavergiu,1998: 5). رشد استفاده از این فناوری، نه تنها حوزۀ نفوذ محل کار و زندگی مردم را گسترش داده است، بلکه عملاً خصوصیات فعالیت هایی را که در خانه و محل کار و اتومبیل رخ می دهد تغییر داده است و المان های بنیادین زندگی شهری همچون خانه، کار و تفریح را به مجموعه منطقی، فضایی و زمانی پیچیده ای تبدیل کرده است(Moss, 2000: 31). فضای دیجیتالی (سایبر) یک فضای برهانی – استدلالی است، آنجا که بازشناسی اجزاء فضا، بوسیله نوشتار و المان های تصویری قراردادی میسر می گردد . فضای سایبر فاقد مرزهای جغرافیائی – سیاسی است، اما این بدان معنی نیست که حدود و قیود مشخصی ندارد؛ قیود و مرزهای فضای سایبر، به صورت اسم رمزها و ورودیه ها هستند که دسترسی به سایت ها را کنترل می کنند . زیرساخت فضای سایبر تکنولوژی است، آنچه استیو جونز
  از آن با عنوان ساختار اطلاعات
 یاد می کند. در خصوص تفاوت فضای سایبر که ناظر از طریق مانیتور کامپیوتر با آن ارتباط بر قرار می کند و فضای واقعی، با الهام از مقایسه معماری و سینما که آیزنشتاین در اواخر دهه 1930 بیان نموده، می توان چنین گفت : در مانیتور اثرات و برداشت های متضاد از جلوی ناظر می گذرند  ولی در فضای شهر واقعی، ناظر در داخل مجموعه ای از پدیده هایی که در معرض دید گذاشته شده اند، حرکت می کند و با حواس پنجگانه اش آنها را با نظامی مبتنی بر ساختار ذهنی از پیش نظام یافته خود درک می کند .

   هیم
 می گوید: “واقعیت مجازی ایده آل و فضای سایبر باید توانایی این را داشته باشد که کاربر را به فراسوی واقعیت دنیای واقعی ببرد. " در نتیجه " فضای واقعی به پس زمینه رانده می شود و مجاز اهمیت می یابد . "  حال آنکه تعاملات انسانی، همدردی ها و گفتگوی چهره به چهره  نیاز های انسانی هستند که فقط در دنیای حقیقی حاصل می گردند . به طور خلاصه می توان گفت : فضای سایبر و فضای واقعی دو روی یک سکه هستند که حضور یکی لاجرم به ضعف دیگری - با همۀ پیامد هایش - می انجامد . اما فضای شهر دیجیتالی-  محصول تکامل یافته رابطه متقابل فضای سایبر و فضای واقعی – یک فضای سایبرنتیک است نه سایبر . " تقابل بین فضای واقعی و سایبر امکان خلق یک فضای ترکیبی جدیدی را بوجود می آورد که واجد خصوصیات خاص خود است و ما از آن با عنوان فضای سایبرنتیک یاد می کنیم. فضای سایبرنتیک در عین واقع گرائی ( خصلت فضای واقعی ) به علت فقدان محدودیت ها و قیود فضای واقعی، قدرتمند تر است .  بر درک فضای سایبرنتیک، نگرش سیستمی حاکم است  و باید کلیت سیستم با هم در نظر گرفته شود؛ در این رابطه وینر
 توجه ما را به ایده بازخورد و اینکه چطور یک جزء سیستم بر کلیت فضای سایبرنتیک تاثیر خواهد گذاشت، جلب می کند.(ربیعی و بمانیان،9:1387).
   با گسترش فضای سایبرنتیک علاوه بر تغییر در ساختار شهر یعنی مجازی شدن شهرها و بی اهمیت شدن فضاهای واقعی روابط اجتماعی و ساختار اجتماعی نیز به تبع آن با تغییراتی اساسی مواجه خواهد شد. با کاهش روابط اجتماعی بین شهروندان به دلیل تأمین اکثر نیازهای شهروندان در فضای مجازی و افزایش ارتباطات در فضای مجازی مسأله هویت و احساس تعلق شهروندان به شهر و مکان شهری کم رنگ شده و زندگی اجتماعی را با چالش های اساسی روبرو می کند.

   عامل بنیادین در شکل گیری هویت های اجتماعی تعاملات انسانی است. در واقع فرد هنگامی که به تعامل با فرد دیگری می پردازد هویت خویشتن را به عنوان یک عضو جامعه پیدا می کند. هویت در بستر تعاملات اجتماعی تعریف می شود. ظهور فناوری های نوین ارتباطی دگرگونی بنیادینی را در تعاملات و ارتباطات انسانی ایجاد کرده است. کاستلز معتقد است از آنجا که انتقال و جریان فرهنگ از طریق ارتباطات صورت می گیرد، حوزۀ فرهنگ که نظام هایی از عقاید و رفتارها را شامل می شود، با ظهور تکنولوژی جدید دستخوش دگرگونی های بنیادین می گردد. ورود فناوری های ارتباطی، دگرگونی بنیادینی را در ساختار مناسبات و ارتباطات انسانی ایجاد کرده است. پی آمد این امر شکل گیری نوع جدید از تعاملات انسانی است که ضمن تمایز از الگوهای ارتباطی مرسوم در رسانه های ارتباط جمعی عملاً فرصت های نوینی را در جهت تجلی خود و هویت، به وجود آورده است. در همین ارتباط «بل» معتقد است جهان مجازی و امکان برقراری ارتباطات همزمان و بی شمار، منشاء ظهور فرهنگ های آنی و به دنبال آن ظهور هویت های خلق الساعه شده است که در دورۀ محدودی شکل می گیرد و با ظهور هویت های جدید به سرعت از بین می روند.
ویژگی های ارتباطات الکترونیکی حاکم بر فضای مجازی شرایطی متفاوت از روابط حقیقی و رو در رو را برای کاربران آن فراهم می کند. سرعت عمل، ناشناس ماندن و سیال بودن می تواند فضای یکسان و مشابهی را فارغ از الزامات ساختی (جنسیتی، طبقاتی، قومی، نژادی و مکانی) فراهم سازد . 
   فناوری های نوین این امکان را فراهم می کند تا افراد فضایی شخصی و خصوصی در فضای مجازی برای خود داشته باشند و بدین ترتیب خلوت جدیدی برای خود با بهره گیری از ابزارهای ارتباطی ایجاد کنند. در این فضا پیام هایی بدون آگاهی دیگران رد و بدل می شود و قرار ملاقات هایی تنظیم می شود و با بهره گیری از امکانات اینترنت مانند فیس بوک گفت و گو در شبکۀ گسترده ای  از روابط میان افراد شکل می گیرد که غیر قابل کنترل و ناملموس است. این امر بتدریج موجبات از هم پاشیدگی شبکه های سنتی روابط مانند همسایگی را فراهم می کند و هویت هایی ماورای جهان واقعی و محیط عینی افراد در آن زندگی می کنند، ایجاد  می کند(www.rasekhoon.net).  
2-3-اهمیت اخلاق در آموزش مجازی
    اخلاق حرفه ای به معنای استفاده از دانش ، توانایی و مهارت های فردی می باشد. در آموزش مجازی رعایت اخلاق حرفه ای مانند دیگر زمینه های آموزشی سبب افزایش کیفیت آموزشی می گردد. رفتار و ارتباط هایی که بر پایه الگوهای رفتاری و رعایت حقوق سایرین و همچنین مسئولیت های اخلاقی که رعایت آن برای محیط مربوطه لازم است، را حرفه می نامند.وظیفه و هدف آموزش و پرورش، چیزی جز رشد و تکامل انسان ها همگام با تولید علم و فناوری نیست. اما افزایش مسائل غیر اخلاقی و بوجود آمدن شرایطی مبنی بر فرصت هایی که برای سوء استفاده های غیر اخلاقی وجود دارد، نیازمند به ایجاد شرایط مناسب جهت جلوگیری از این شرایط در آموزش و پرورش دارد. این امر باید در آموزش های الکترونیکی و مجازی، بیشتر رعایت شود. چراکه به دلیل شرایط خاص برگزاری کلاس ها و عدم وجود محدودیت در ارتباطات الکترونیکی (به صورت Online)، نیاز به وجود اخلاق بیشتر احساس می شود. می توان گفت مفهوم اخلاق، میان کشورها در این زمینه، یک مفهوم یکسان را داراست. ارزش ها و خصوصیت های اخلاقی مانند امانت داری، صداقت، رعایت حریم شخصی دیگران، کرامت های انسانی ذاتی و اصیل، استفاده مناسب از آزادی، عدم فریب دیگران و ...  در تمام دنیا مطرح می باشد. اما این امکان وجود دارد که هر کدام از  مفاهیم ذکر شده در هر زمینه ، معانی مختلفی نسبت به سایر زمینه ها پیدا کند. برای نمونه مفهوم امانت داری در تجارت، با مفهوم امانت داری در زمینه آموزش ، متفاوت است. مفهوم فریب کاری در زمینه بانکداری ، با مفهوم فریب کاری در زمینه آموزش مجازی یکسان نیست. مسئولیت هایی که در رابطه با اخلاق در آموزش مجازی مطرح می شود ، باید مورد بحث قرار گیرد. در زمینه آموزش مجازی سوء استفاده ها بیش تر از جانب شرکت هایی که به دنبال منفعت، در پی عدم رعایت اصول اخلاقی می باشند،صورت می گرفت.

در سال های گذشته در رابطه با مسائل اخلاقی در حوزه فناوری اطلاعات ، صحبت های زیادی نمی شد اما پس از مدتی که مردم با آموزش مجازی آشنایی بیش تری پیدا کردند و استفاده و گسترش ارتباطات در این نوع آموزش، سبب بروز زمینه های غیر اخلاقی شد، سوء استفاده ها بیشتر از جانب شرکت هایی که به دنبال منفعت، در پی عدم رعایت اصول اخلاقی می باشند، صورت می گرفت. اگرچه با پیشرفت روز افزون رعایت اخلاق گسترده تر شده و صاحب نظران این فیلد تلاش دارند تا قوانین جدیدی را وضع نمایند زیرا حتی اخلاق در استفاده از فناوری و اینترنت در قرن 20 و 21 تفاوت محسوسی کرده است که در مطالب بعدی به شرح آن ها خواهیم پرداخت.

2-4-مفهوم سازی اخلاق آموزش مجازی :
      به منظور وضع قانون برای اخلاق در آموزش مجازی، باید نگاه کلی به اخلاق، آموزش مجازی و عوامل مرتبط با محیط داخلی و خارجی، داشت. رعایت ارزش ها را می توان با عمل به تعهد و هدف ها در سازمان و رعایت اخلاق مراکز آموزش مجازی و الکترونیک ، بدست آورد.
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پس می توان اخلاق در آموزش مجازی را، مدل های رفتاری و ارتباطی به منظور رعایت حقوق خود و دیگران دانست. منظور از حقوق دیگران، عواملی می باشد که در  محیط داخلی و خارجی سازمان بوده، که سازمان با آنها در ارتباط می باشد.

به طور مثال و برای راحت تر شدن بحث به تعدادی از مسائل غیر اخلاقی که در زمینه آموزش مجازی و الکترونیکی عنوان شده اشاره می کنیم:

1) سرقت امور ادبی یا رعایت نکردن حقوق مالکیت فکری برای اشخاص
2) اطلاع رسانی در حوزه  ارزش ها و توضیح در رابطه با ضد ارزش ها(در حقیقت عدم انطباق آن چه اعلام می شود و محتوای کلاس)

3) گوش کردن به گفت و گو های صوتی دیگران
4) عدم رعایت به اصول مرتبط به امانت داری (از لحاظ نمرات و یا فایل هایی که آن ها برای خود ذخیره می کنند و در دسترس اساتید و افراد در آموزش مجازی قرار می دهند)

5) شایعه پراکنی و نسبت دادن خصوصیات غیر واقعی به افراد به منظور از بین رفتن رقیب ه
2-5-نظارت والدین بر فرزندان در فضای مجازی 
قبل از کرونا و آموزش مجازی نظارت والدین و معلمان بر دانش‌آموزان بسیار بیشتر بوده است و اکنون تقریباً چیزی از آن نظارت باقی نمانده و کودکان و نوجوانان به راحتی به بهانه کلاس آنلاین به فضای مجازی دسترسی دارند و در فضای مجازی به بهانه درس خواندن به معضلی بزرگ در خانواده‌ها تبدیل شده و این موضوع بسیار نگران‌کننده و آسیب‌زا است. برگزاری کلاس‌های آنلاین مدارس و حضور دانش‌آموزان در ساعت‌های طولانی در فضای مجازی و عدم آموزش و آگاهی بسیاری از والدین از خطراتی است که در فضای مجازی نوجوانان و کودکان را تهدید می‌کند.

2-6-دسترسی به فضای مجازی به بهانه آموزش آنلاین 
قبل از شیوع کرونا بسیاری از خانواده‌هایی که بر روند تربیتی فرزندان خود نظارت داشتند از داشتن موبایل و خرید آن برای فرزندان کم سن و سال خود امتناع می‌کردند، هرچند در همان زمان هم بسیاری از خانواده‌ها توجهی به این موضوع نداشتند و فرزندانشان بی‌توجه به سن و سالشان از هر شبکه اجتماعی در فضای مجازی استفاده می‌کردند. پس از شیوع کرونا و آموزش آنلاین بسیاری از خانواده‌هایی که مخالف دسترسی فرزندان خود قبل از سن مناسب بودند، به اجبار به این امر رضایت دادند که فرزندانشان برای آموزش غیرحضوری از تلفن همراه استفاده کنند و برخی معلمان در فضای مجازی شروع به فعالیت کردند.

به واسطه آموزش مجازی، فرزندانی که تا به حال در این فضا نبودند هم به کانال‌های بی‌محتوا یا با محتوای نامناسب برای سن آنها دسترسی پیدا کردند، در این بین تأثیر گروه همسالان هم برای دسترسی نامناسب فرزندان، نگرانی خانواده‌ها را بیشتر کرد، با وجود تمام مسائل دسترسی به فضای مجازی به بهانه تدریس معلمان و آموزش آنلاین آن‌ها پذیرفته شد، اما با این وجود خانواده‌هایی که توجه بیشتری به فرزندان داشتند و به نوعی فرزندان خود را در برابر آسیب‌ها واکسینه کرده و استفاده صحیح از تجهیزات آموزشی را برای آن‌ها توضیح داده بودند و در گذشته روند تربیتی مؤثرتری داشتند به مراتب آسیب کمتری دیدند اما این به معنای عدم آسیب نیست.

2-7-افزایش بزهکاری‌های ناشی از فضای مجازی در میان نوجوانان و حتی کودکان
رعایت اخلاق و هویت کودکان در زندگی و ارتباطات اجتماعی ضرورت انسانی زیستن است که باید از سنین کودکی آموزش داده شود و این اخلاق و هویت کودکان منحصر به فضای واقعی و زندگی اول نیست، بلکه در زندگی دوم و فضای مجازی نیز مورد نیاز است و نمی‌توان از آن غفلت کرد، زیرا به دلایل متعددی شاهد افزایش بسیاری از ناهنجاری‌ها و حتی بزهکاری‌های ناشی از فضای مجازی در میان نوجوانان و حتی کودکان هستیم.تعاملات آسیب‌زا، بی‌اعتمادی بین افراد، بی‌صداقتی، فریب و دروغ، کاهش نوع‌دوستی و خیرخواهی، رعایت نکردن حقوق و احترام از جمله مواردی است که امنیت اخلاق و هویت کودکان و نوجوانان را در فضای مجازی تهدید می‌کند.

2-8-نظارت والدین بر فضای مجازی 
  حضور در فضای مجازی و استفاده از ابزارها و امکانات متنوع آن برای خانواده و فرزندان را امری اجتناب‌ناپذیر می‌داند خانواده‌ها باید دسترسی کودکان و نوجوانان به فضای مجازی را بدون نظارت نگذارند، زیرا این امر آسیب‌زا است و اگر فرزندان از والدین خود آموزش‌هایی را که باید، دریافت نکنند به راحتی قربانی این فضا می‌شوند و پیامدهای آن تا سال‌ها و حتی تا پایان عمر با آنان همراه خواهد بود. دوره نوجوانی دوره حساسی است و در این شرایط والدین نقش مؤثری بر نوجوانان دارند، اظهار می‌کند: نبود والدین در کنار فرزندان خود یا رفتار نادرست آنها بسیار مخرب خواهد بود و کودکان و نوجوانان را در معرض آسیب‌های بسیاری قرار می‌دهد که ممکن است در آینده منجر به ارتکاب جرایم مختلف از سوی آنان شود.

2-9-بزهکاری نوجوانان مسئله مهم جوامع امروزی
   نوجوانی عبور از مرز کودکی ورود به مرحله نوینی است که عمیق‌ترین تغییرات شخصیتی و فیزیولوژیکی را به همراه دارد، تصریح می‌کند: افراد در دوره نوجوانی همواره برای سازگاری با موقعیت‌های جدید تلاش می‌کنند، مسئله بزهکاری نوجوانان یکی از عمده‌ترین مسائل پیش روی جوامع امروز اعم از توسعه یافته و در حال توسعه است، بنابراین باید رویکردی بینابین را به مسئله‌ای مانند بزهکاری در پیش گرفت که عوامل روانی و اجتماعی را همزمان در نظر بگیرد. همان طور که خانواده بر رفتار فیزیکی فرزندان در فضای حقیقی، رفت و آمدها، نوع بازی و حتی دوستان نظارت دارند، باید در فضای مجازی نیز نظارت را جدی بگیرند؛ آموزش سواد رسانه‌ای درست و به معنای حقیقی آن به کودکان و نوجوانان، می‌تواند از بروز عواقب پرخطری همچون اختلال در هویت، کمرنگ شدن ارزش‌ها و بی‌توجهی به اخلاق جلوگیری کند، در کنار آن نیز باید کودکان و نوجوانان حضور فعالانه و به موقع پدر و مادر خود را به چشم ببینند تا کمتر به سمت فضای مجازی و تبعات منفی آن گرایش پیدا کنند.

2-10-لزوم آموزش سواد رسانه‌ای به کودکان و نوجوانان
توانمندسازی کودکان و نوجوانان برای زیستن در عصر کنونی به جز یادگیری سواد رسانه‌ای ممکن نیست، برخی رسانه‌های نامناسب مبنایی القایی دارند و همین نکته باعث می‌شود تا به راحتی مخاطب منفعل را با واقعیت‌های ساختگی خود فریب دهند و همان گونه که می‌خواهند او را تربیت کنند. برخی خانواده‌ها از اینکه فرزندانشان مدیریت درستی بر زمان استفاده از فضای مجازی و گوشی و تبلت ندارند شکایت می‌کنند که برای حل این موضوع نیز می‌توان از نرم افزارهای کنترل زمان استفاده کرد، باید ساعت مشخصی را صرف فضای مجازی کرد و بهتر است به فرزند خود بیاموزیم برای حضور در فضای مجازی باید زمان مشخص و هدف مشخصی داشته باشد.

2-11-جایگزین مناسبی برای فضای مجازی 
باید جایگزینی برای فضای مجازی توسط خانواده پیش‌بینی شود، به طور مثال کودکان می‌توانند در اوقات فراغت خود با خواندن کتاب انس بگیرند و والدین می‌توانند برای کودکان از کتاب‌های مصور و برای نوجوانان از کتاب‌های صوتی برای مرحله اول علاقه‌مند کردن آنها استفاده کنند. در گذشته تعامل کودکان و نوجوانان با یکدیگر، در روند جامعه‌پذیری آنان تأثیر ویژه‌ای داشت، بنابراین والدین باید بازی با همسالان را در برنامه تربیتی فرزند خود قرار دهند و امکان ایجاد ارتباط با کودکان دیگر و امکان بازی و تجربه در محیطی خارج از خانه را برای فرزندان فراهم کنند، چرا که باعث افزایش مهارت‌های فردی و اجتماعی می‌شود. باید این موضوع را در نظر گرفت که بخش عمده نوجوانان برای پذیرش تصمیمات والدین خود، نیاز به پاسخ صریح و شفاف دارند، بنابراین والدین باید برای فرزندان خود توضیح دهند که چرا نباید از این برنامه استفاده کند، با این کار باعث رشد تفکر انتقادی کودک و نوجوان می‌شود.

نوجوان امروز تشنه توجه است و لایک‌های فضای مجازی به‌خوبی این نیاز را تأمین می‌کند، یکی از ویژگی‌های فضای مجازی این است که منجر به وضوح و به نوعی پرده برداشتن از شرایط موجود در متن زندگی فردی و اجتماعی انسان‌ها می‌شود، اگرچه برخی از آنچه که در فضای مجازی شاهد آن هستیم همراه با اغراق، دروغ، فریب و ظاهرسازی است، اما از دیگر سو بعضی از مشاهدات، خبر از واقعیت‌ها می‌دهد.دوربینی برای ضبط آن وقایع موجود نبوده و مواردی همچون نوع زندگی مردم، فرهنگ، عرف، ترس و حفظ آبرو منجر به کتمان نمودن وقایع می‌شد، اما امروزه تغییر در سبک زندگی مردم و تأثیرات فرهنگ بیگانه و همچنین جایگزین شدن ضد ارزش‌ها به جای ارزش، کمیت و کیفیت مشکلات اخلاقی و رفتاری را تغییر داده و آن‌ها را بیش از گذشته گسترده کرده، علاوه بر این به دلیل وجود فضای مجازی، امر اشتراک گذاری و نشر و اطلاع یافتن از وقایع نیز آسان شده است.

2-12-فضای مجازی در دسترس‌ترین ابزار نوجوانان برای تخلیه هیجانات
  با تاکید بر اینکه عدم وجود امکانات رفاهی، تفریحی و آموزشی نیز منجر شده تا فضای لازم برای تخلیه هیجانی نوجوانان وجود نداشته باشد، ادامه می‌دهد: نوجوان برای تخلیه هیجانات خود به سراغ دم دست‌ترین ابزار یعنی اینترنت می‌رود و دچار معضلات و آسیب‌های اجتماعی می‌شود. اگر تذکرها، درخواست‌ها و التماس‌های دلسوزان برای کمک به بهبود شرایط به هیچ جایی نمی‌رسد حداقل خود والدین فرزندشان را رها نکنند، نوجوان امروز بیش از نوجوان گذشته خود را نیازمند استقلال می‌بیند و گویی بچه‌های امروز زودتر از بچه‌های دیروز بزرگ می‌شوند آن هم نه فقط بلوغ جنسی، بلکه منظور حس استقلالی است که به تبع شرایط موجود در آن‌ها شکل می‌گیرد. نوجوان می‌خواهد مستقل باشد و از لوازم استقلال این است که بدون احساس نیاز به مشورت یا کنترل شدن، خودش وارد عمل شود.

2-13-لزوم توجه به استقلال فرزندان و انعطاف پذیری والدین
   گاهی والدین باید انعطاف پذیری به خرج بدهند و مثلاً در انتخاب لباس، دوست، فیلم و … اگر می‌دانند آسیبی در این نوع انتخاب وجود ندارد، بهتر است اختیار را به خود نوجوان بدهند، نوجوان باید خانواده را دوست خود بداند، اما نوجوان امروزی به این نتیجه نمی‌رسد که والدین خیرخواه او هستند و مصلحت او را می‌خواهند و این تناقض زمینه‌ساز بسیاری از مشکلات می‌شود. فهم این خیرخواهی والدین توسط نوجوان زمانی اتفاق می‌افتد که والدین فرزندشان را بی‌حد و مرز و بدون شرط و شروط‌های رفتاری بخواهند. فرزندی که بی‌هیچ پیش شرطی غنی از محبت شود به خوبی می‌فهمد که والدین خیرخواه او هستند، اما فرزندی که به شرط داشتن رفتار خوب مورد توجه والدین باشد طبیعتاً نسبت به والدین دچار احساسات متناقض خواهد شد. نوجوان یعنی بمب انرژی، دنیایی از تحرک و جهانی از حرف، بنابراین باید نوجوان را ببینیم، بشنویم و به او اجازه خودنمایی بدهیم، هر جایی می‌توان از نظر نوجوان بهره برد از او نظرخواهی کنید و در امور سلیقه‌ای نظر او را بر نظر خود ترجیح دهید.از سویی دیگر والدین مسلمانی هستند که کج‌دار و مریز پایبند به تعهدات دینی خود هستند، اما در عین حال در بزنگاه‌های مهم ممکن است گزینش دینی نداشته باشند؛ یعنی والدینی که هم نماز می‌خوانند و هم گاهی به حق الناس بی توجه‌اند این تناقضات رفتاری هویت دینی نوجوان را دچار بحران می‌کند. امروزه نه تنها قبح گناه ریخته، بلکه گناه نوعی رفتار همراه با افتخار هم محسوب می‌شود، وقتی اسلام با قانونی به نام امر به معروف و نهی از منکر در صدد اصلاح و پاکسازی محیط است خیلی از همین والدین به اعتراض برخاسته و با ژست روشنفکری امر و نهی را نوعی دخالت در امور شخصی می‌دانند در حالی که صرف نظر از روش امر و نهی، عدم اجرای این ضرورت دینی توسط خود والدین و مردم جامعه اینجا نمود پیدا می‌کند.

برخی از والدین برای حضور خود در فضای مجازی نه مدیریت زمان دارند و نه رعایت حد و مرز، حال از این والدین چه توقعی می‌توان داشت که بر فعالیت کودک و نوجوان خود در فضای مجازی نظارت صحیح داشته باشد، در واقع این رفتار والدین منجر می‌شود تا نوجوانان در فضای مجازی دچار این نوع آسیب‌ها شوند. ضعف ارتباط کلامی بین والدین و نوجوانان را از دیگر ریشه‌های پناه بردن به فضای مجازی می‌داند و و می‌گوید: خانواده‌ها دچار حالت سردی روابط هستند و اصلاً حرفی برای گفتن ندارند، این ضعف باید توسط خود والدین تقویت شود، چرا که نوجوانان را باید دریابیم تا نوجوانان زودتر به کارهای خیر روی آورند.

2-14-ضرورت مراقبت از فرزندان در برابر اعتیاد اینترنتی
آموزش مجازی دانش‌آموزان راهی است که قبل از گسترش کرونا نرفته‌ایم و تجربه‌ای از آن نداریم از این رو نقش خانواده‌ها در آموزش مجازی دانش‌آموزان دوچندان است و علاوه بر نگرانی‌های آموزشی باید مراقب امنیت دانش‌آموزان نیز باشند. نادیده گرفته شدن موارد ساده ایمنی برای فعالیت دانش‌آموزان در فضای مجازی نه تنها می‌تواند آن‌ها را در دام مجرمان سایبری گرفتار کند، بلکه گاهی اوقات تبعات و آسیب‌های جبران‌ناپذیری دارد.فعال کردن تنظیمات امنیتی و بروز بودن ضد بدافزارهای سامانه دانش‌آموزان را ضروری می‌داند و ادامه می‌دهد: خانواده‌ها به یاد داشته باشند، به روزرسانی و نصب وصله‌های امنیتی برنامه‌های آموزش برخط و سیستم‌عامل میزبان نباید فراموش شود.

3- نتیجه گیری 
   در سال​های اخیر همگام با پیشرفت های چشمگیر بشر در زمینه های مختلف علمی، تکنولوژی​های جدید و از آن جمله فناوری اطلاعات با روند فزاینده ای در حال گسترش و پیشرفت است. یکی از مهم ترین اثراتی که فناوری اطلاعات در دنیای امروز داشته است، کاهش بعد فاصله و زمان و ایجاد فضاهای مجازی و به تعبیر دیوید هاروی «فشرده ساختن فضا و زمان» می باشد.  (میرزایی و الوندی،7:1387). نبود یا کمبود آمادگی‌های مختلف و نارسایی در زیرساخت‌های لازم برای تشکیل کلاس ها در فضای مجازی  ابرچالش مدرسه جدید از آغاز شکل گیری در آن بود. روشن است که هر تشکیلات آموزشی نیازمند رویه ها، قواعد و هنجاری خاص خود است. مدرسه و کارگزاران آن در طی یکی دو قرن اخیر با رویه‌ها و قواعد مرسوم به فعالیت‌های خود و تربیت نسل نوخاسته اهتمام می ورزید. اما تغییر بستر اجرای تربیت مدرسه‌ای از فضای حقیقی به فضای مجازی بسیاری از رویه‌ها و قواعد را به هم ریخت. تغییر بستر اجرای تربیت مدرسه‌ای از فضای حقیقی به فضای مجازی بسیاری از رویه‌ها و قواعد را به هم ریخت. کیفیت دسترسی به فرصت های تربیتی مدرسه ای و تعاملات بین معلم و دانش آموز با واسطة وسایل الکترونیکی و نرم افزارهای موجود  محقق گردید. ناهم‌مکانیِ حضور، ناهمزمانی تعاملات، حضور اجتماعی ضعیف و  تبادل محتواها و پیام‌ها از طریق رسانه‌های دیجیتالی همه نشانه‌های یک تغییر جدی را در خود داشت که مستلزم تغییر در رویه‌های مرسوم آموزشی بود. پداگوژی (دانش و مهارت آموزشی) در فضای مجازی می‌بایست متحول می‌شد تا جایی که برخی پیشنهاد داده اند که به جای پداگوژی، نیازمند «وباگوژی» هستیم. اگر بخواهیم دقیق‌تر بیان کنیم فرهنگ آموزش حضوری با آموزش مجازی تفاوت های جدی و درخورتوجهی دارد از جمله عناصر این فرهنگ آموزشی که باید مورد توجه قرار گیرد، اخلاق در محیط‌های یاددهی یادگیری است. در فضای فرهنگ آموزش حضوری با آموزش مجازی تفاوت های جدی و درخورتوجهی دارد.

  بنابراین یکی از مهم​ترین وظایف مدیران و برنامه​ریزان ایجاد زیرساخت​های لازم برای گسترش فضاهای مجازی و ارایۀ آموزش​های لازم و همچنین بسترسازی فرهنگی برای استفاده از فضاهای مجازی است.    مدرسه چیزی بیش از فرصت‌های آموزشی در اختیار کودکان قرار می‌دهد و سلامت جسمی، عاطفی و روانی کودکان در مدارس ارتقا پیدا می‌کند، عدم حضور دانش‌آموزان در مدارس باعث بی‌برنامگی آن‌ها در طول روز شده و استفاده مداوم از گوشی برای دریافت آموزش، ضریب آسیب‌های جسمی مثل چاقی، مشکلات حرکتی، ضعف بینایی مشکلات عاطفی و روانی را تشدید می‌کند. خانواده‌ها باید به شدت به زمان استفاده کودکان از فضای مجازی و اینترنت حساس شوند و در زمان‌های غیردرسی دسترسی آن‌ها به فضای مجازی، گوشی و تبلت را محدود کرده و آن‌ها را وادار به فعالیت‌های بدنی و گفتمان با اعضای خانواده کنند. خانواده‌ها خطر اعتیاد اینترنتی دانش‌آموزان را در شرایط آموزش برخط جدی بگیرند والدین باید میزان مصرف اینترنت و تجهیزات هوشمند مثل گوشی و سایر لوازم ارتباطی را در خصوص کودکان رعایت کنند. معلمان حتماً آموزش و تکالیف درسی دانش‌آموزان را در بستری اجرا کنند که دسترسی به آن آسان بوده و نیازی به نصب فیلتر شکن از سوی دانش‌آموزان نباشد و والدین در این خصوص حتماً نظارت کنند. توجه به تنظیمات حریم خصوصی و امنیت در پیام‌رسان شاد را مهم می‌داند و خاطرنشان می‌کند: والدین باید با تعریف گذرواژه مناسب، فعال‌سازی تأیید دومرحله‌ای و اعمال تنظیمات حریم خصوصی امنیت فرزند خود را در آموزش برخط تأمین کنند. برخی از آموزشگاه‌ها و مدارس برگزارکننده کلاس‌های آموزش برخط بدون تعریف نام کاربر و گذرواژه مناسب در دسترس است، به طوری که هرکسی می‌تواند صرفاً با واردکردن آدرس سرویس دهنده و با ورود شماره اتاق جلسه مجازی یا کلاس مجازی وارد شود. با بیان اینکه سهل‌انگاری در این خصوص جایز نیست، اظهار می‌کند: مسئولان فنی این آموزشگاه‌ها و مدارس باید علاوه بر تأمین امنیت زیرساختی، تأمین امنیت کاربران کلاس‌های برخط را نیز جدی گرفته و با تعریف نام و گذرواژه مناسب، اجازه حضور دیگران در کلاس‌های برخط را ندهند. سیم کارت کودکان از ضروریات صیانت از کودکان در فضای مجازی است، ارائه سیم کارت کودک با قابلیت نظارت و مراقبت والدین و سطح دسترسی تعریف شده از سوی اپراتورهای تلفن همراه کشور از دیگر ضروریات مراقبت از کودکان در فضای مجازی است و نیاز است تا راهکارهای بهتر و به روزتری در این مورد پیاده‌سازی شود. 
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