نقش خانواده و رسانه درتقویت هویت ایرانی _اسلامی دانش آموزان
 
1)چکیده

در زمان گذشته نهاد خانواده به عنوان تنها کارگزار جامعه پذیری افراد محسوب می شد، اما با توجه به تغییرات صورت گرفته و رشد تکنولوژی، شاهد پیدایش رقبای جدیدی در کنار خانواده نظیر رسانه های ارتباطی در این امر هستیم. رسانه‌ها نگرش‌ها و بینش‌های مردم را عمیقاً تحت تأثیر قرار می‌دهند. آنها انواع گوناگون اطلاعات را که افراد از طریق دیگر نمی‌توانند کسب کنند، انتقال می‌دهند. برنامه هاي توليد شده توسط برخی رسانه ها با هدف قراردادن نوجوانان و جوانان که به عنوان سرمایه اجتماعی جامعه ما محسوب می شوند سبب تغيير ارزشهاي ايراني – اسلامي در بین این قشر از جامعه شده است. با توجه به اين امر مطالعه حاضر با هدف بررسی نقش خانواده و رسانه درتقویت هویت ایرانی _اسلامی دانش آموزان انجام گرديد. تحقيق حاضر به روش پيمايش و با استفاده از ابزار پرسشنامه انجام شده و حجم نمونه آماري 118 نفر از دانش آموزان بود. نتايج نشان مي دهد که در بین مؤلفه​های اجتماعی جلب توجه و روابط اجتماعی جدید بالاترین رتبه را دارا می باشد، همچنین در بین مؤلفه های فرهنگی تاثیر پذیری از شبکه های ماهواره ای و  تمایل به زیبا طلبی بالاترین رتبه را به خود اختصاص داده اند.
2)واژه‌هاي كليدي: رسانه، خانواده، هویت ایرانی – اسلامی، دانش آموزان. 
3)مقدمه و بیان مسئله

مفهوم خانواده در کشور ما از معنایی وسیع‌تر برخوردار است، زیرا صمیمیتی که در خانواده ایرانی حاکم است در خانواده‌های بسیاری از کشورها از جمله غرب دیده نمی‌شود. امروزه، شیوه‌های ضربه زدن به فرهنگ و هویت ملی یک کشور تغییر یافته و دشمنان سعی می‌کنند از طریق جنگ نرم‌افزاری به فروپاشی بنیان خانواده و آرا و عقاید جوانان آن مرز و بوم نایل آیند. در دنیای ماشینی و شهری امروز که والدین فرصت چندانی برای صرف وقت با فرزندانشان ندارند و از طرف دیگر تک فرزندی بودن خانواده‌ها، والدین ساده‌ترین راه را برای سرگرم نمودن فرزندانشان انتخاب می‌نمایند، بدین صورت که ابزارهایی همچون تلفن همراه، لپ‌تاپ، رایانه شخصی و اینترنت را در اختیار فرزند دلبندشان قرار می‌دهند تا او در اتاق خود به کار با آنها مشغول شود؛ حال آن که فرزند تنها از نظر فیزیکی در محیط امن خانه به سر می‌برد، ولی در عمل از طریق این وسایل به ویژه اینترنت به دنیایی به مراتب بزرگتر از محیط پیرامونش قدم می‌نهد و با چیزهایی مواجه می‌شود که بسیاری از پدران و مادران از وجود آنها آگاه نیستند.گسترش فناوری‌های نوین در عرصه‌ی الکترونیک و رایانه در چند دهه‌ی گذشته، موجب پدیدار شدن انواع و اقسام لوازم و برنامه‌های الکترونیکی  و رایانه‌ای از جمله اینترنت، تلفن همراه، ماهواره و ... در جهان شده است. انکار ناپذیر است که این تحولات و پیشرفت‌ها، زندگی بشری را چندین برابر آسان‌تر نموده است. كودكان و نوجوانان عصر حاضر مانند كودكان و نوجوانان نسل‌هاي گذشته نيستند كه تنها با بازي كردن با همسالانشان و تماشاي كارتون‌هاي تلويزيوني سرگرم شوند. تقريباً تمامي اين كودكان و نوجوانان از همه‌ي اين فناوري‌ها يا برخي از آنها برخوردارند. صرف نظر از كاربرد وسيع اين ابزارها، آنچه امروزه كاربرد وسيعي يافته و بخش وسيعي از فعاليت هاي روزمره ي افراد را پوشش مي‌دهد، اينترنت و به تبع آن فضاي مجازي است.در دنیای ارتباطات علمی، شبکه​های اجتماعی را می‌توان از بسترهای مؤثر در تولید علم، اشتراک عقاید و رشد فردی و اجتماعی دانست. هدف شبکه اجتماعی این است که با فراهم آوردن امکان ارتباط بین سرمایه‌های فردی و تشکیل سرمایه اجتماعی، به رشد و ارتقای سطح علم کمک کند. شکل گیری هویت ایرانی – اسلامی به عنوان یک انگاره سیاسی و مذهبی به اواسط دوره ساسانیان و پادشاهی اردشیر بر می گردد. اما تکامل این مفهوم یک روند طولانی تاریخی دارد. هویت ایرانی شامل ملیت و قومیت است که به نژاد آریایی باز می گردد. دوم آنکه ایرانیان همواره خداپرست بوده اند. با ظهور اسلام به قول دکتر اسلامی ندوشن، "ایرانیان با آوردن اسلام، تغییری بنیادی در بعضی از شئون پدید نیاوردند. اعتقاد به پروردگار یکتا برجای ماند و ابلیس به جای اهریمن نشست. آتشکده تبدیل به مسجد گردید. نمازها و نیازها تنها تعییر شیوه دادند." ادبیات و زبان فارسی نیز بخشی از هویت ایرانی است که نقشی اساسی و محوری در هویت بخشی ایفا کرده و می کند(رفیع پور، 1378: 45). هدف کلی این تحقیق بررسی نقش خانواده و رسانه درتقویت هویت ایرانی _اسلامی دانش آموزان است. 
4)فرضیه تحقیق
به نظر می رسد میزان تأثیر رسانه بیشتر از تأثیر خانواده در شکل گیری هویت ایرانی – اسلامی دانش آموزان مدارس شهرستان هیرمند است. 
5)ضرورت و اهمیت تحقیق 

بی تردید با وقوع انقلاب صنعتی درغرب وگسترش پیامدهای اقتصاد سرمایه داری در جوامع غربی و به دنبال آن تغییرات سریع و گسترده در عرصه های سیاسی، اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی چهره جهان به طرز چشمگیری دگرگون شد. دراین هیاهوی ناشی از رشد اقتصاد سرمایه داری و ظهور فناوری های جدید، چهره و ظاهر انسان ها نیز از این فرایند در امان نماند و دستخوش تغییرات جدی شد. این اتفاق با توجه به رشد و گسترش رفاه اقتصادی در جهان و تغییر در سبک و الگوی زندگی مردم طبیعی بود، اما این رویداد همراه با گسترش وسایل ارتباط جمعی مانند تلویزیون و ماهواره مسایل نو و جدیدی را برای کشورهایی که تنها پذیرنده و دریافت کننده ظواهر محصولات اقتصادی و فرهنگی غرب بودند، ایجاد کرد. بر اساس قابليت هاي تکنولوژيک مستتر در ماهواره ها و اقمار مصنوعي، باورها ، اعتقادات و ارزشهاي تمامي کشورها را دستخوش دگرگوني ها و نابساماني هاي بسيار نموده است. امروزه سلطه طلبان زيادت خواه ،دريافته اند که کارآمد ترين ، ساده ترين ، موثر ترين و کم هزينه ترين مکانيسم تاثير گذاري فرهنگي بر جوامع، به منظور تسطيح اعتقادي و تسهيل در چپاول ملل ،به کارگيري روز افزون رسانه ها با پشتوانه فني فضاي سايبر و ماهواره ها ست. در اين راستا آنان تلاش مي کنند تا افکار عمومي جهانيان را متقاعد سازند که معيارها و ارزشهاي ارائه شده توسط آنان ، مقارن با خواسته هاي تاريخي ملت ها و همسو با آرمان هاي آنان است و به اين ترتيب تحقق آرمان هاي ترسيم شده توسط خود را در ساختار ماهواره اي و فضاي اينترنت ارائه مي نمايند و با بکارگيري فنون رواني و رسانه اي ، اين آرمان ها را جايگزين آرمان هاي ميهني و مذهبي مردم ساير ملل مي نمايند.  امروزه با گسترش بي حد و حصر فن آوري اطلاعات و ارتباطات که مظهر آن همان اقمار مصنوعي مي باشد،تهاجم فرهنگي به مسئله اي جهاني تبديل گرديده است و اين ابتلاي جهاني ،بسياري از کشورها را به چاره انديشي وا داشته است و حتي انديشمندان و روشنفکران کشورهاي غير اسلامي نيز نسبت به امحاء فرهنگ کشور خود در برابر فرهنگ ماهواره اي، دغدغه خاطر دارند و در مواجهه با اين پديده ساختارشکن، خود را مسئول مي دانند.  ناگفته پيداست که حجم ، سطح و ضريب اين مخاطرات ماهواره اي در کشور ما به مراتب نسبت به ساير کشور ها ،بيشتر و حادتر مي باشد، زيرا ايران به عنوان کشوري که تجربه انقلابي ،مردمي را دارا مي باشد و در طول سه دهه از حيات خود، بر آرمان هاي قدسي و ديني، پاي مي فشارد،مسلماً براي قدرت هاي طماع بين المللي خطرآفرين است و آنان را در تحقق تهاجم فرهنگي، توسط رسانه هاي ماهواره اي، ناکام مي گذارد. بنابراين ايران به عنوان يکي از کانون هاي مورد تهاجم آنان مطرح مي باشد و بي گمان اين مسئله ، بايد مسئولان و روشنفکران جامعه ما را در انجام رسالت فرهنگي خود در پاسداري از آرمان ها و مقابله با تهاجمات فرهنگي، راسخ تر و استوار تر سازد. در زمان گذشته نهاد خانواده به عنوان تنها کارگزار جامعه پذیری افراد محسوب می شد، اما با توجه به تغییرات صورت گرفته و رشد تکنولوژی، شاهد پیدایش رقبای جدیدی در کنار خانواده نظیر رسانه های ارتباطی در امر جامعه پذیری افراد هستیم. در عصر حاضر که می توان آن را عصر انقلاب فناوری رسانه ای نام نهاد، پدیده ای به نام ماهواره توانسته است به شکلی جدی و همه جانبه در تمامی ابعاد و عرصه های سیاسی، اقتصادی، ایدئولوژیک و به ویژه عرصه فرهنگی بسیاری از جوامع تأثیرگذار است. این مسئله بیانگر این واقعیت است که فرهنگ ها تنها از طریق عوامل درونی خود، دچار تغییر و دگرگونی نمی شوند، بلکه مجموعه ای از عوامل خارجی نیز در ایجاد این گونه تغییر و تحولات دخیل می باشند(آزاد ارمکی، 1383: 7). 
6) مبانی نظری
تعریف خانواده
خانواده پایه‌ی بنیادین اجتماع، سلول سازنده‌ی زندگی انسان، خشت بنای جامعه، کانون اصلی حفظ سنت‌ها، هنجارها و ارزش‌های اجتماعی است و شالوده‌ی استوار پیوندهای اجتماعی و روابط خویشاوندی و کانونی برای بروز و ظهور عواطف انسانی و پرورش اجتماعی است. خانواده واحدی است که براساس ازدواج پدید می‌آید و از آغاز پیدایی خود، همچون حریمی امن، زندگی انسان را در بر گرفته و موج تازه‌ای در درون شبکه‌ی خویشاوندی ایجا می‌کند که شمار زیادتری از خویشاوندان را نیز به هم پیوند می‌دهد. آنچه در خانواده از اهمیت برخوردار است، توجه به ارزش‌ها به ویژه ارزش‌های خانوادگی و اجتماعی است.
تعریف رسانه

 به طور کلی "رسانه" (Medium)، یا وسیله ارتباطی به جریان انتقال از طریق وسایل ارتباطی اشاره دارد و ابزارهایی را در بر می گیرد که "کارکرد ارتباطی" (Communicative function) دارند. دنیاي امروز به ارتباط مستمر یا کنش متقابل، میان مردمی وابسته است که بسیار جدا و دور از یکدیگر هستند. در واقع امروزه ما در کل جهان زندگی می کنیم و از اوضاع و رویدادهاي هزاران کیلومتر دورتر آگاهیم. ارتباطات همگانی بر بسیاري از جنبه هاي فعالیت هاي اجتماعی ما اثر می گذارد. حتی وسایل سرگرمی مانند روزنامه ها یا تلویزیون، تأثیر فراگیري بر تجربه ما دارند. این امر تنها به این علت نیست که آنها بر ایستارهاي ما به شیوه هایی خاص تأثیر می گذارند، بلکه از آن روست که آنها وسیله دسترسی به اطلاعاتی هستند که بسیاري از فعالیت هاي اجتماعی به آنها بستگی دارد. رسانه ها، امکانات ارتباطی گوناگونی فرا روي ارتباط گران می گسترانند. این امکانات را می توان در قالب سه دسته اصلی قرار داد: 
1- معمولاً تا حدي امکان نگهداري و تثبیت شکل هاي نمادین را فراهم میکند. 2- امکان تولید دوباره و تکثیر را به وجود می آورد. 3-امکان استفاده از فواصل مکانی- زمانی را تا حدي میسر می سازد.
وظایف رسانه ها

امروزه، رسانه هاي خبري آنگونه که مارشال مک لوهان معتقد است، جهان را به دهکده اي جهانی مبدل ساخته و در بیان ارزش و اهمیت مقوله خبر و خبررسانی همین بس که عصر حاضر را عصر اطلاعات نامیده اند. ما در جهانی به سرمی بریم که هر لحظه و به هرطرف بچرخیم، خبري، رویدادي، تفسیري ذهن ما را به خود مشغول می سازد. رسانه ها از همه طرف ما را محاصره کرده اند. هنوز پیچ رادیو را نبسته، روزنامه را می گشاییم و درحال خواندن روزنامه، چشمی هم به تلویزیون داریم. امروز حتی تصور دنیاي بدون رسانه براي ما غیرممکن است. بسیاري از ما فکر می کنیم که واقعیت هاي اجتماعی همان چیزهایی هستند که از طریق رسانه ها به ما می رسند. اما حقیقت این است که جهان بینی رسانه اي، جهان بینی دقیق و قابل اعتمادي نیست. علی رغم تصور ما که گمان می کنیم، رسانه ها با بی طرفی کامل صرفاً براي آگاه ساختن مخاطب، در تلاش و تکاپو هستند، امروزه رسانه ها بیش از هر زمان دیگر، تحت تأثیر اغراض و اهداف سیاسی و اقتصادي و منافع خاص گروهی، جاه طلبی ها و قدرت طلبی ها قرار دارند. وسایل ارتباط جمعی ملی و بین المللی، جریان بی پایانی از تصاویر جهان اطراف را بر ما عرضه می کنند. برخی از این تصاویر، ساختگی هستند که البته ارزش این نوع از تصاویر هم دقیقاً در ساختگی و موهوم بودن آنهاست. صرف نظر از جاه طلبی موجود در زمینه ارائه جزئیات حقایق مربوط به این دسته یا آن دسته از رویدادها، فرایندها و یا ساختارها، هدف از برنامه هاي ساختگی در وسایل ارتباط جمعی دستیابی به نوع دیگري از حقیقت است؛ نوعی از حقیقت کلی و یا شاید حقیقی که به طور فاحش و آشکاري مبالغه آمیز بوده و تحریف شده باشد به طوري که ممکن است ما واقعاً بخواهیم بفهمیم که این حقیقت ساختگی در رابطه با چه چیزي است. رسانه در دنیاي امروز پدیده اي اجتماعی است که با انتقال اطلاعات و معلومات جدید و مبادله افکار و عقاید عمومی، در راه پیشرفت فرهنگ و تمدن بشري نقش بزرگی را بر عهده گرفته است. در جوامع پیشرفته کنونی، افراد انسانی کوشش می کنند همیشه در جریان همه امور و مسائل اجتماعی قرار داشته باشند، تا بتوانند به طور مستقیم یا غیر مستقیم، نقش خاص خویش را در زندگی گروهی ایفا نمایند. به همین جهت آگاهی اجتماعی از مهمترین ویژگی هاي زمان معاصر بشمار می رود . امروزه بخش هاي خبري رادیو و تلویزیون، به دلیل اهمیت ویژه اي که دارند، شاید مهم ترین منبع کسب خبر مردم از رویداد هاي مختلف سیاسی، نظامی، اقتصادي، اجتماعی و فرهنگی جهان باشند. اخبار تلویزیون به دلیل ویژگی صوتی- تصویري خود، نقش مهمی را در فرایند اطلاع رسانی برعهده گرفته است. تصویر تلویزیونی می تواند اطلاعاتی را که زبان از بیان آن عاجز است، انتقال دهد و همین ویژگی، حساسیت خبري آن را افزایش می دهد 
نقش رسانه ها در اخلاق اجتماعی نوجوانان و جوانان

 امروزه برخی عصر جدید را عصر ارتباطات می دانند و غالبا سخن از وسایل ارتباط جمعی زیاد به میان آورده می شود. در جامعه امروزي همه افراد از رسانه هاي گروهی تأثیر می پذیرند و در واقع 1/3 اوقات بیداري ما در مصاحبت با این رسانه ها سپري می شود. ارتباط و فرهنگ محکوم به هم زیستی هستند. ارتباطات محصول فرهنگ و فرهنگ مشخص کننده ساختار، معنا و زمینه ارتباطی است که صورت می گیرد. بدون ارتباط هیچ ارتباطی قادر به بقا نیست. لذا بین مجموعه فرهنگ و ارتباطات روابط تنگاتنگ و پویایی وجود دارد. وقتی که از فرهنگ یا فرهنگ عمومی بحث می کنیم،  نمی توانیم از نقش رسانه هاي همگانی یا وسایل ارتباط غفلت کنیم زیرا این وسایل نقش و تأثیر بسزایی در فرهنگ سازي دارند. آگاهی هاي اجتماعی در یک جامعه وقتی به صورت فرهنگی عمومی در می آید که به طور مستمر از طریق وسایل ارتباط جمعی و در مجامع مختلف مطرح شود.
مفهوم رسانه‌های ارتباط جمعی
در جهان امروز وسایل ارتباط جمعی، روزنامه، رادیو، تلویزیون و سینما با انتقال اطلاعات و معلومات جدید و مبادله افکار و عقاید عمومی، در راه پیشرفت فرهنگ و تمدن بشری نقش بزرگی را بر عهده گرفته اند به طوری که بسیاری از دانشمندان، عصر کنونی را «عصر ارتباطات» نامیده اند. رسانه‌های اجتماعی عنوانی است که در سال‌های اخیر به مجموعه سایت‌ها و ابزارهایی اطلاق می‌شود که در فضای ایجاد شده به وسیله رسانه‌های نوین از قبیل شبکه‌های ارتباطی، اینترنت و تلفن‌های همراه، متولد شده‌اند و رشد پیدا کرده‌اند. این رسانه‌های جدید ویژگی‌های ارتباطی متفاوتی با رسانه‌های سنتی یا قدیمی‌تر دارند. از این رو گاهی در مقابل رسانه‌های قدیمی‌تری از جمله تلویزیون، رادیو، کتاب و مطبوعات، برای رسانه‌های دنیای مجازی از عبارت رسانه‌های اجتماعی (social media) استفاده می‌شود. به اعتقاد دانشمندان علوم اجتماعی، یكی ازابزارهای مؤثر و مفید در این زمینه، «رسانه های جمعی» هستند،به گونه ای كه آن ها را در ردیف عوامل شخصیت ساز قرار داده اند و بر این باورند كه رسانه های جمعی می توانند هنجارهای اجتماعی را تقویت یا تضعیف سازند. (بروسکوئن،1372: 112) و به تعبیرژان كازینو، وسایل ارتباط جمعی می توانند به تسطیح فرهنگی و یكسان شدن الگوها واندیشه ها كمك شایانی بكنند(ژان کازینو،1386: 155).

اینترنت و آسیب های آن
پیدایی ارتباطات کامپیوتری نیز همانند ظهور و فراگیری رسانه های ارتباطی گذشته بحث ها و تحقیقات متعددی را بر سر آثار فردی و اجتماعی، آثار کوتاه مدت و بلند مدت، عمقی یا سطحی برای نشان دادن آثار مثبت و منفی آن به راه انداخته است. آسيب هاي اجتماعي ناشي از اينترنت بسيار فراتر از ماهواره است. چراكه تسهيلات آن هم بيشتر از ماهواره است، هرچه تسهيلات بيشتر باشد خطرات هم بيشتر است. اكنون ماهواره و سایر وسايل ارتباط جمعي ابزاري هستند درخدمت اينترنت. از جمله ويژگي هاي آن ،كم هزينه بودن، آسان بودن توليد و نشر مطالب و تنوع و جذابیت اطلاعات در آن نسبت به رادیو و تلویزیون است. انتخاب مطالب اينترنت خيلي راحت تر از دسترسي به ساير وسايل ارتباط جمعي است.
آسیب های امنیتی و سیاسی
هك كردن و بردن اطلاعات و تشكيل فرقه هاي الحادي با اهداف وانگيزه هاي خاص، گروه هاي شيطان پرستي و بسياري ديگراز گروههاي الحادي جزء از جمله آسیب های  اينها هستند. 
آسیب های جسمانی
سبب کاهش فعالیت های بدنی و بروز بیماری های قلبی و عروقی و اثرات وبر روی عملکرد مغز می شود که این امر سبب  ازدست دادن مادران سالم در آینده می شود. تغییر در الگوی خواب تیک ها، فشارهای عصبی، چشم درد، چاقی و انزوای اجتماعی را منجر می شود؛
آسیب های اجتماعی
گسترش استفادة  بی حد و حصر از رسانه‌های جدید موجب گسست فرهنگی و تقدس‌زدایی از ارزشِ های دینی و اجتماعی و ملی و میراث فرهنگی به فر جامعة ایرانی می‌شود پی آمدهای منفی دیدن هرزه نگاری ها و محتواهای جنسی و غیراخلاقی.
بي هويتي وبحران هويت

يكي از ويژگي هاي حضور در اينترنت دروغگويي و پنهان كردن هويت واقعي خوداست. چراكه اين فضا ناكجا آباد است. ناشناخته است و هركس باهويت واقعي وارد فضاي سايبر شود ممكن است مورد سوء استفاده قرار گيرد بنابراين مجبور است هويت واقعي خود راپنهان كند واين با ويژگي  دوران جواني كه دوران هويت يابي است بسيار در تضاد است جوان كه به دنبال كشف ارزشها و دروني كردن آن است ضدارزشي را دروني مي كندكه بسيار خطرناك است. پس بايد اين موضوع را به نوجوانان و جوانان متذكر شد. فضاي سايبر فضايي است كه اهالي آن درعين ارتباط همديگر را نمي شناسند. هر روز مي شود با يك هويت خاص وارد اين فضا شد لذا اين فضا خود بخود جرم زا و آسيب آفرين است. حتي اگر پليس هم پس از زحمات زياد بتواند آدرس مجرم را پيداكند چون در فضاي واقعي با مرزهاي جغرافياي و محدوديت هاي آن روبروست اگر مجرم دركشور ديگر باشد به سختي مي شود او را دستگير و مجازات كرد.

7)پیشینه تحقیق
رحمانزاده و طهماسبی(1390)، در پژوهشی با عنوان بررسی تأثیر تماشای سریال های ماهواره ای بر سبک زندگی بانوان دانشجو، ضمن تأکید آن بر بانوان دانشجوی ارتباطات دانشگاه آزاد واحد تهران می باشد، به این نتیجه رسیدند که هر اندازه تماشای سریال های ماهواره بیشتر می شود، سبک زندگی بانوان دانشجوی ارتباطات دانشگاه آزاد تهران شرق هم مطابق با این سریال تغییر پیدا می کند. متانی و همکاران(1392)، در مقاله ای با عنوان نگرش مخاطبان قائم شهری به شبکه های تلویزیونی ماهواره، ضمن بررسی مهم ترین نیازهای رسانه ای مخاطبان در استفاده از شبکه های ماهواره ای فارسی زبان، به این نتیجه رسیده است که پاسخگویان بیشتر از برنامه های ماهواره که جنبه سرگرمی و یادگیری داشته استفاده می کنند. همچنین بین انواع نیازهای مخاطبان تفاوت وجود داشته و ترتیب اهمیت این نیاز ها عبارت اند از: عاطفی، شناختی، اجتماعی و سیاسی، طبق یافته های توصیفی بیشتر مخاطبان در شب ها به تماشای ماهواره می پردازند و میزان مصرف ماهئاره در مخاطبان با تحصیلات پایین بیشتر و با افزایش سطح تحصیلات کاهش می یابد، همچنین میزان استفاده از ماهواره در زنان بیشتر از مردان بود، به گونه ای که زنان به طور میانگین 5/3 ساعت و مردان 5/2 ساعت در طول شبانه روز وقت صرف تماشای شبکه های ماهواره ای می کنند.  صمدیار(1392)، در تحقیق خود با عنوان تاثیر رسانه و صنعت سینما بر هویت فرهنگی و اسلامی نوجوانان و جوانان، ضمن تاکید آن بر  اینکه سه عامل در بزهکاري نوجوانان تأثیر بسزایی دارد: خانواده، مدرسه و اجتماع. اجتماع شامل رسانه ها می باشد، به این نتیجه رسیده است که رسانه هاي جمعی نیز مانند بسیاري از یافته ها و ساخته هاي انسانی می توانند مفید یا مضر باشند. بنابراین رادیو، تلویزیون، فیلم هاي سینمایی و مطبوعات خود وسیله تعیین کننده و تاثیرگذار بر روي انحرافات اجتماعی نیستند بلکه ابزاري در دست انسانها می باشند . لذا تاثیرات رسانه هاي جمعی بر روي انحرافات اجتماعی، مربوط به تغییراتی است که انسانهاي سازنده، اداره کننده و پخش کننده برنامه هاي آگاهانه یا ناآگاهانه به جامعه عرضه می دارند.
8) مواد و روشها
معرفی مختصر منطقه مورد مطالعه
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دشت سیستان یکی از دشت های داخلی فلات ایران است که به طور متوسط 475 تا 500 متر از سطح دریا ارتفاع دارد و از آبرفت های رودخانه هیرمند و شعب آن پوشیده شده است. این منطقه بین 30 درجه و 7 دقیقه الی 31 درجه و 29 دقیقه عرض شمالی و 59 درجه و 58 دقیقه الی 61 درجه و 50 دقیقه طول شرقی قرار دارد. سرزمین سیستان با مساحتی در حدود 15200 کیلومتر مربع در دشتی پست و هموار در منتهی الیه مرز شرقی ایران قرار دارد؛ سیستان دارای 5 بخش، 17 دهستان و 885 آبادی دارای سکنه است(بزی، 3:1386). منطقه سیستان دارای اقلیم بیابانی گرم و خشک است، میانگین بارش سالانه در این شهرستان 64 میلی متر با پراکندگی نامناسب و دمای آن از 9/5- تا49 درجه سانتی گراد در سال متغیر است. باد 120 روزه سیستان از معروف ترین بادهای محلی ایران بوده که سرعت وزش آن به 120 کیلومتر بر ساعت نیز می رسد

منبع:مهندسین مشاورمعمار وشهرساز طاش ، 1385
9)روش شناسی
یافته های پژوهش بر اساس مطالعات توصیفی- پیمایشی بدست آمده است. جامعه آماری تحقیق، دانش آموزان تمام مدارس شهرستان هیرمند می‌باشد که براساس آخرین سرشماری 4835 نفر بوده اند. جهت تعیین حجم نمونه، از فرمول کوکران استفاده کردیم و حجم نمونه ما با توجه به فرمول کوکران 118 نفر از این دانش آموزان تعیین گردید. در پایان برای تجزیه تحلیل داده ها با استفاده از نرم افزار spss انجام شد. در بخش توصیفی، از آماره های توصیفی، میانگین و انحراف معیار استفاده شد.
10)روش جمع آوری اطلاعات و تجزیه و تحلیل داده ها:
این نوع پژوهش از نوع پژوهش های کاربردی و روش آن توصیفی، پیمایشی است. به منظور دستیابی به اطلاعات مورد نیاز تحقیق، از مطالعات اسناد و منابع موجود داخلی و خارجی، مصاحبه و پرسشنامه استفاده شده است. در این تحقیق جهت جمع آوری اطلاعات مربوط به تدوین ادبیات تحقیق و تنظیم پرسشنامه ها از مطالعات کتابخانه ای و برای دستیابی به اطلاعات واقعی از پرسشنامه و مصاحبه استفاده شده است.
11)یافته های پژوهش
وضعیت اشتغال پدر افراد مورد مطالعه را در 5 گروه تقسیم بندی می​کنیم. 1/3 درصد را بیکار، 2/13درصد معلم، 7/4درصد پزشک، 7/54درصد کارمند، 1/3درصد پدر پاسخگویان دارای مشاغل آزاد تشکیل می​دهد. تعداد افراد خانوار در 4 گروه طبقه بندی کرده​ایم. بیشترین گروه شامل خانوارهای 3-6 نفره با 5/51 درصد و 1-3 نفره با 9/36درصد می​باشند و کمترین گروه خانوار مربوط به گروه​ 9 نفر به بالا با 3/2درصد را تشکیل می​دهند.

به منظور بررسی نقش خانواده و رسانه درتقویت هویت ایرانی _اسلامی دانش آموزان، آزمون T تک​نمونه​ای با مقدار 3 =µ (میانگین مورد انتظار) انجام شد. یافته​های تحقیق نشان می​دهد(جدول3) که در بین مؤلفه​های اجتماعی جلب توجه و روابط اجتماعی جدید بالاترین رتبه را دارا می باشد. همچنین در بین مؤلفه های فرهنگی تاثیر پذیری از شبکه های ماهواره ای و  تمایل به زیبا طلبی بالاترین رتبه را به خود اختصاص داده اند. بنابراین فرض 3 ≥µ:  H0 برای 4مورد از متغیرها رد و برای3 مؤلفه، مورد تایید قرار گرفته است. از این رو می توان گفت تأثیر رسانه بیشتر از تأثیر خانواده در شکل گیری هویت ایرانی – اسلامی دانش آموزان مدارس شهرستان هیرمند است. لذا فرضیه تحقیق اثبات می شود. 
جدول3: نتایج آزمون t تک​نمونه​ای در مورد متغیرهای شاخص های اجتماعی مقایسه میزان تأثیر نقش خانواده و رسانه درتقویت هویت ایرانی _اسلامی دانش آموزان 
	مؤلفه‌های اجتماعی
	مقدار t
	Sig(2 - tailed)
	رتبه

	تنوع طلبی
	716/1-
	000/0
	2

	رقابت
	063/7-
	000/0
	4

	روابط اجتماعی جدید
	494/6-
	000/0
	3

	جلب توجه
	388/1
	000/0
	1


* معنی​داری در سطح 5 درصد

نتایج آزمون t تک​نمونه​ای در مورد متغیرهای شاخص های فرهنگی مقایسه میزان تأثیر نقش خانواده و رسانه درتقویت هویت ایرانی _اسلامی دانش آموزان 
	مؤلفه‌های فرهنگی
	مقدار t
	Sig(2 - tailed)
	رتبه

	احساس حقارت
	625/6-
	000/0
	3

	تاثیر پذیری از شبکه های ماهواره ای
	971/1
	000/0
	1

	عضویت در شبکه های اجتماعی
	693/6-
	000/0
	4

	تبلیغات
	387/7-
	000/0
	5

	وضعیت مالی خانواده
	627/9-
	000/0
	6

	تمایل به زیبا طلبی
	750/3-
	066/0
	2



* معنی​داری در سطح 5 درصد
12)پیشنهادات
· آموزش فرهنگ صحیح استفاده از رسانه 
·  توجه صدا وسیما به تنوع طلبی دانش آموزان و برنامه ریزي صحیح و هدایت شده براي سوق این خصیصه به اهداف مطلوب و معقول
· تلاش صدا و سیما در به تصویر کشیدن زیبایی هاي فرهنگ ایرانی واسلامی
·  استفاده از شخصیت هاي محبوب در فیلم ها و سریال ها و ساخت و ارائه الگوهاي جذاب و قابل تقلید پوشش و آرایش دررسانه گروهی که با فرهنگ جامعه متناسب باشد.
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