جشنوارۀ ملی تجربه‌های موفق مدارس
شناسنامۀ اثر (فقط برای یک تجربه)
1. مشخصات مدرسه
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                                                                  استان: خراسان جنوبی                 نام شهر : طبس             منطقه / ناحيه:                  -       
دوره تحصيلي: دورۀ اول ابتدايي         دورۀ دوم ابتدايي 
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2. مشخصات همكاران

نام مجري (مجريان) اصلي: ملیحه علیزاده 
نام ساير همكاران: منصوره مهرور- ریحانه صفریان
شماره تماس (همكار اصلي): 09158636283
نشانی ايميل:
3. مشخصات تجربه موفق
3-1. عنوان تجربه: 
اجرای حرفه​ای یک رشته ورزشی، هنری و ذهنی در مدرسه
3-2. حيطه مرتبط تجربه: 
مدیریت و برنامه‌ريزي        فرایند آموزش        فعالیت‌های فرهنگی و پرورشی                               مشارکت والدین و جامعۀ محلی         فضا و تجهیزات         اقتصاد مدرسه و توسعۀ منابع         امور ويژه             
 آموزش و تحقق حقوق شهروندي (ویژل دورۀ دوم متوسطه)

یادآوری: در صورتی که تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم دارید، باید برای هر کدام فرم جداگانه‌ای تکمیل شود.
آیا فقط در یک حیطه شرکت کرده‌اید؟

اگر تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم در جشنواره شرکت داده‌اید، نام آن حیطه‌ها را ذکر کنید.
3-3. مخاطبان این تجربه: 
کلیه دانش آموزان دختر دبستان دخترانه هفده شهریور طبس بصورت عام و 36 دانش آموز دختر دبستان دخترانه هفده شهریور طبس بصورت خاص
3-4. طول دوره اجرا (زمان شروع و پايان): 
آغاز سال تحصیلی 98-1397 تا پایان سال تحصیلی 98-1397
3-5. هدف (اهداف) تجربه
تقویت فضای شاد و پرنشاط در مدرسه
ایجاد روحیه خودباوری در بین دانش آموزان
3-6. شرح مختصر تجربه (در حد 100 كلمه):
در سال تحصیلی 98-1397 برنامه ریزی برای انجام یک رشته ورزشی مفرح، خلاقانه و ذهنی و هنری در دبستان هفده شهریور طبس انجام گردید که در این بین ورزش پیرآمید به دلیل کارآیی بیشتر انتخاب گردید. کمیته​ای تخصصی که شامل یک مربی ورزش، مربی پرورشی و کارشناس بهداشت برای برنامه ریزی و نظارت بر حسن پیاده سازی این امر در دبستان تشکیل گردید. این کمیته به مدت 6 ماه به کار آماده سازی دانش آموزان و آموزش تخصصی آنها مشغول بودند.
3-7. نتايج به دست آمده، محدوديت‌هاي اجرا و آثار تجربه:
تیم پیرآمید دختران خورشید استان خراسان جنوبی که متشکل از 36 دانش آموز دختر از دبستان هفده شهریور شهرستان طبس بودند، ابتدا در مسابقات مناطق که در شهر بیرجند برگزار شد؛ مقام نخست را کسب کردند و سپس در مسابقات نهایی کشوری که به میزبانی تهران برگزار شد؛ توانستند به خواست و اراده پروردگار و تلاش و همت دانش آموزان؛ به عنوان قهرمانی اولین دوره این مسابقات نایل آیند.
شاید اولین چیزی که در باب محدودیت بتوان در مورد این تجربه گفت؛ کمبود امکانات سخت​افزاری برای تمرینات این تیم می باشد. علیرغم همکاری فوق العاده ای که مدیریت محترم دبستان و نیز مدیریت محترم آموزش و پروروش شهرستان طبس برای فراهم نمودن این امکانات داشتند، به دلیل خاصیت منحصر بفرد این ورزش که نیاز به یک فضای استاندارد را اجتناب ناپذیر می​نماید؛ این محدودیت بر سر راه آماده سازی این تیم بوده است.
از جمله آثار مهم این تجربه می توان به موارد زیر اشاره نمود:

1- بالابردن روحیه شادی و نشاط در بین دختران دانش آموز
2- تقویت روحیه خود باوری در بین دانش آموزان برای دست یابی به اهداف قهرمانی در سطح استانی و ملی
3- ایجاد زمینه برای برنامه​ریزی اجرای یک ورزش حرفه ای مناسب در طول سال تحصیلی های آینده
 3-8. فهرست ضمايم و مستندات:
عکس ها- اجرای تمرینات در دبستان هفده شهریور طبس
فیلم شماره 1- اجرای تیم پیرآمد دبستان هفده شهریور طبس در مسابقات نهایی کشوری (تهران)

3-9. شرح كامل تجربه:

(نيازسنجي، نيازآفريني، بررسي بازخوردها و دیدگاه‌ها در مورد تجربه‌هاي مشابه در سال‌هاي گذشته،‌ طراحي تجربه، نحوۀ تصميم‌گيري براي اجرا، جزئيات اجرا،‌ نحوۀ نظارت بر اجرا،‌ نحوۀ دريافت و بررسي دیدگاه‌های مخاطبان)
همواره ایجاد فضایی شاد و پرنشاط در مدارس (به خصوص مقاطع ابتدایی) یکی از دغدغه های مدیران و کادر آموزشی و تربیتی می باشد. بدون تردید به همان میزان که آموزش برای سازندگی یک دانش آموز لازم است، ایجاد بستر لازم برای تقویت روحیه و حفظ شادابی لازم دانش آموزان نیز جزو اهداف یک مدرسه موفق باید باشد. در همین راستا، در آغاز سال تحصیلی 98-1397، کادر آموزشی و پرورشی دبستان دخترانه هفده شهریور طبس تصمیم گرفتند که اجرای حرفه ای یک رشته ورزشی و هنری و ذهنی را بصورت پایلوت در بین دانش آموزان این مدرسه انجام دهند. پیرآمید به عنوان ورزش منتخب معرفی و انتخاب گردید. پیرامید یک کار گروهی است که باعث تقویت حس جمع بودن و همفکری و همکاری در میان دانش آموزان است.

این کار در کنار سرگرمی که برای دانش آموزان به همراه دارد باعث می شود، که بچه ها موسیقی را خوب بشنوند، با تاتر آشنا شوند و یک کار گروهی و هماهنگ را انجام دهند.

 سپس کمیته ای برای انجام و نظارت بر حسن اجرای این کار تشکیل شد و دانش آموزان علاقمند و مستعد انتخاب و گزینش گردیدند. برنامه ریزی برای انجام تمرینات توسط کمیته فوق اذکر انجام گردید و این تمرینات در بازه های مشخص برگزار گردید که بازخورد هفته اول و دوم این تمرین ها بسیار مفید و شگفت انگیز بود. آثار نشاط بخش این تمرینات پیرآمید کاملا در دانش  آموزان ملموس بود. به دلیل تازگی اجرای یک ورزش حرفه ای گروهی که تعداد زیادی از دانش آموزان را درگیر می کرد؛ نظرات دانش آموزان (و حتی والدین آنها)  برای تقویت روند تمرینات و بهبود آنها دریافت شده و مورد استفاده برای برنامه ریزی مجدد قرار می گرفت. پس از 6 ماه تمرینات مداوم که همراه با تقویت روحیه خودباوری و اعتماد بنفس دانش آموزان بود؛ نتیجه کار فوق العاده بود. کسب عنوان قهرمانی در مسابقات مناطق و راهیابی به مرحله نهایی رقابت ها در تهران و در نهایت مقام قهرمانی کشور در سال تحصیلی 98-1397.
