جشنوارۀ ملی تجربه‌های موفق مدارس
شناسنامۀ اثر (فقط برای یک تجربه)
1. مشخصات مدرسه
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                                                                   استان:  مازندران                         نام شهر : فریدونکنار                      منطقه / ناحيه:                         
دوره تحصيلي: دورۀ اول ابتدايي  
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2. مشخصات همكاران

نام مجري (مجريان) اصلي:  زهرا صالحی
نام ساير همكاران:  اقای حسین قلی پور(همکار اجرایی جشنواره)
شماره تماس (همكار اصلي): 09112124876
نشانی ايميل:zsalehi657@gmail . com
3. مشخصات تجربه موفق
3-1. عنوان تجربه: دست ساخته های دانش آموزی با موضوع  اوریگامی و کاربردهای آن . 
3-2. حيطه مرتبط تجربه: 
مدیریت و برنامه‌ريزي        فرایند آموزش        فعالیت‌های فرهنگی و پرورشی                               مشارکت والدین و جامعۀ محلی         فضا و تجهیزات         اقتصاد مدرسه و توسعۀ منابع         امور ويژه             
 آموزش و تحقق حقوق شهروندي (ویژل دورۀ دوم متوسطه)

یادآوری: 
در صورتی که تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم دارید، باید برای هر کدام فرم جداگانه‌ای تکمیل شود.
آیا فقط در یک حیطه شرکت کرده‌اید؟ بله – این کار جنبه ی آموزشی وآشنایی با مفاهیم و زیبایی های ریاضی  داشت . 
اگر تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم در جشنواره شرکت داده‌اید ، نام آن حیطه‌ها را ذکر کنید.
در دو سال ما قبل هم جشنواره ی کوچک تری در سطح مدرسه با موضوع دست ساخته های ریاضی با مفهوم چند وجهی های منتظم و نا منتظم فضایی و خطای دید ،  در مدرسه شاهد الغدیر فریدونکنار داشته ام . 
(( شرکت در  جشنواره ))
3-3. مخاطبان این تجربه: 
دانش آموزان دو پایه ی دهم انسانی و دهم تجربی دبیرستان دخترانه ی شاهد الغدیر فریدونکنار ، بوده اند . 
3-4. طول دوره اجرا (زمان شروع و پايان): 
شروع طرح : اول آبان ماه 97 و پایان طرح : 28 اردیبهشت 98

3-5. هدف (اهداف) تجربه:
 هدف اصلی این طرح ، اشنایی دانش آموزان با زیبایی های ریاضی و کاربردهای آن در صنعت ، علم و زندگی روزمره بوده است . 
3-6. شرح مختصر تجربه (در حد 100 كلمه):
علم امروز به سمتی حرکت می کند که آموزش باید با کاربرد همراه باشد . هدف اصلی من از اجرای این طرح ، آشنایی دانش آموزان با زیبایی های ریاضی بوده است . 

زمان آن گذشته که ما معلمین،  ریاضی را به صورت کپسولهای از قبل آماده به خورد دانش آموزان بدهیم  . باید تحولاتی اساسی در آموزش مان صورت گیرد و نو آوری های در آموزش رخ دهد که برای دانش آموزانمان جالب ، جذاب و قابل درک باشد . باید حرکتی صورت گیرد که با میل به سمت ریاضی بیایند و شیرینی های آن را درک کنند . این جشنواره به نوعی کاربردهای اشکال و زوایا و محیط  و مساحت های هندسی را در سازه ها نشان می دهد . مخصوصا در مبحث معماری و مهندسی های ساختمانی .  
3-7. نتايج به دست آمده، محدوديت‌هاي اجرا و آثار تجربه:
دانش آموزانم با زیبایی های اوریگامی ، کاربردهای آن  درمعماری ، هندسه ، شیمی ، فیزیک و نجوم تا حدود زیادی آشنا شدند . ولی متاسفانه، همکاران در این مورد کم لطفی کردند و طرح هایی از سایر مدارس نیامده بود و چون کار توسط دختران اجرا شد، کمی جنبه هنری به خودش پیدا کرده بود . اگر این طرح فراگیر میشد و به دبیرستانهای پسرانه هم کشانده میشد ، مطمینا طرحهای کاربردی تری ارایه میشد . انشالله در سالهای بعد ، به عنوان سرگروه شهرستانی ، با جدیت دنبال این قضیه را خواهم گرفت و یک جشنواره ی مطرح در حد استانی و حتی کشوری ارایه خواهم داد . 

از اداره ی محترم و معاون آموزشی خواستم که مسابقات اوریگامی را در حد آسانتری در مدارس ابتدایی و راهنمایی هم اجرا کنند و پیگیر این قضیه ی مهم و اساسی شوند . 

 3-8. فهرست ضمايم و مستندات:
عکس – گزارش جشنواره 3

3-9. شرح كامل تجربه:

(نيازسنجي، نيازآفريني، بررسي بازخوردها و دیدگاه‌ها در مورد تجربه‌هاي مشابه در سال‌هاي گذشته،‌ طراحي تجربه، نحوۀ تصميم‌گيري براي اجرا، جزئيات اجرا،‌ نحوۀ نظارت بر اجرا،‌ نحوۀ دريافت و بررسي دیدگاه‌های مخاطبان)
1– اوریگامی چیست ؟
      در زبان ژاپنی به معنای هنر کاغذ و تا است . در ابتدا در کشورهای آسیای شرقی رونق گرفته است ولی معتقدند که خانه ی اصلی آن ، کشور چین که مادر صنعت کاغذ است ، می باشد . هماهنگی بین دست ، چشم و ذهن ، در اوریگامی بسیار اهمیت دارد. به همین خاطر ، بسیار سفارش می شود که دانش آموزان را با این هنر درگیر کنید تا خلاقیت های ذاتی در آنها شکوفا شود . 

2 -  ایده اصلی :
 ایده ی اصلی طرح از تابستان در ذهن بنده بوجود آمده بود .  در اولین جلسه ی شورای دبیران شهرستان فریدونکنار (26 مهر ماه 97) از طرف شخص بنده ( به عنوان سرگروه ریاضی شهرستان ) در اختیار همکاران قرارگرفت و توضیحات لازم به آنها دادم  از آنها خواستم که دانش آموزان را با این موضوع و طرح آشنا کنند و آنها را ترغیب به شرکت در این جشنواره کنند و اگر ابهام یا پرسشی در دانش آموزان  بوجود آمده ، با شخص بنده تماس بگیرند تا خودم آنها را توجیح کنم . 
3 - اجرای طرح : 

 در آبان ماه ، موضوع جشنواره در اختیار بچه ها قرار گرفت و از آنها خواستم که گروه بندی شوند و به نوعی هم گروه های خود را معرفی و کار خود را هم انتخاب کنند . مرحله ی بعد آخرین سه شنبه ی ما قبل سال 1397 ( 28 اسفند ماه ) بوده است که یک روز کامل را با اجازه ی مدیریت مدرسه ، روز بدون کیف و کتاب اعلان کردیم و دانش آموزان دو کلاس مورد نظرم ،  به اجرای طرح های خود با کمک بنده ، پرداختند و کارها را تا حدود زیادی پیش بردند . 
4 - تحویل طرح ها : 
دست ساخته های دانش آموزی را بعد از تعطیلات نوروزی ، در دو مرحله رفع اشکال و فیلتر کردم  و 15 فروردین همه ی کارها را  که حدود 80 کار بوده است را تحویل گرفتم .
5 – مرحله نهایی : 

  مرحله ی نهایی در تاریخ 29 فروردین ماه 98 بوده که یک جشنواره ی رسمی با حضور مدیران ارشد استانی و شهرستانی  ، سرگروه های استانی و شهرستانی ریاضی ، همکاران شهرستانی ، دانش آموزان بانی طرح ،  به همراه سخنرانی ،  پذیرایی و نمایش دست ساخته ها صورت گرفت . ازخانه ی مهندسین شهرستان هم یک گروه سه نفره حضور داشتند و نظرات خود را راجع به کارها گفتند . کارها و جشنواره به خوبی و زیبایی برگزار شد . 10 طرح از بین کارها منتخب شدند که 5 جایزه از طرف شخص بنده و مابقی از طرف اداره به دانش آموزان داده شد . 

6 – بازخوردها :

دانش آموزان در ابتدای کار ، بسیار سر در گم و ضعیف نشان میدادند ولی هر چه بیشتر در جریان اجرای طرح هایشان قرار گرفتند ، علاقه ی بیشتری برای کار نشان دادند ، بطوریکه گروه ها به جای یک کار ، دو تا سه کار تحویل بنده دادند و این باعث خوشحالی بنده شده بود .  
7– مرحله استانی : 

در نهایت کارهای منختب به همراه چند طرح جالب دیگر ، به جشنواره ی دکتر حسن پور در بابل ارسال شد که در تاریخ 28 اردیبهشت ماه 98 برگزار شده بود و خوشبختانه دانش آموزانم در آنجا هم خوش درخشیدند و 5 طرح منتخب شد . و جوایز و تقدیر نامه به آنها تقدیم خواهد شد . 
8- مشکلات :
برای اجرای این طرح ، بحثهای زیادی با  همکاران خودم ، سرگروه های سایر رشته ها و قسمت های مختلف اداره داشتم و از آنها کمک خواستم . متاسفانه استقبال چندانی نکردند . از بین همکاران ، فقط دو همکار علافه ی کمی نشان دادند و 6 طرح از دانش آموزانشان تحویل گرفتم و مابقی همکاران هیچ . این بسیار جای گله دارد  زمانی که نمی توان  همکاران را  توجیح کرد  ، چگونه می شود طرح های اینچنینی را اجرا کرد ؟ از معاون آموزشی اداره و جناب اقای حسین قلیپور (سرگروه محترم فیزیک شهرستان فریدونکنار) برای انجام کارهای اجرایی روز همایش ، کمال تشکر را دارم . حتی مدیریت مدرسه بابت وقت تلف کردن های من ، به اداره شکایت داشتند  و این جای تاسف است که کار به این زیبایی را به عنوان اتلاف زمان آموزشی محسوب می کنند . 
9 - نتایج نهایی :

در سال تحصیلی آینده ، این قول را از اداره ی محترم گرفتم که مسابقاتی این چنینی در بقیه مقاطع شهرستان صورت گیرد .  امیدوارم که همه ی همکاران نسبت جشنواره های اینچنینی اشتیاق و علاقه نشان دهند.
((صبور باش چیزهای خوب زمان میبرند . امپراطوری ها ف یک روزه ساخته نمی شوند .))

((استیو جابز ))

((زهرا صالحی – دبیر و سرگروه ریاضی شهرستان فریدونکنار ))

