جشنوارۀ ملی تجربه‌های موفق مدارس
شناسنامۀ اثر (فقط برای یک تجربه)
1. مشخصات مدرسه
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دوره تحصيلي: دورۀ اول ابتدايي  
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2. مشخصات همكاران

نام مجري (مجريان) اصلي: خانم سوده هادوی 
نام ساير همكاران: کلیه مسئولین و کادر اجرایی و آموزشی مدرسه( خانم ها پریسا صالحی، شهره طالقانی، پرستو قشونی، سپیده حصارکی، الهام نوروزی، سمیه احمدی، متین قلمبر، سمانه صلحی، شبنم گیسویی، پگاه بزازان+ کلیه معلمان مدرسه )
شماره تماس (همكار اصلي): 09122493082
نشانی ايميل: n66.elham@yahoo.com 
3. مشخصات تجربه موفق
3-1. عنوان تجربه: مدرسه کیفی(مبتنی بر تئوری انتخاب) 
3-2. حيطه مرتبط تجربه: 
مدیریت و برنامه‌ريزي        فرایند آموزش        فعالیت‌های فرهنگی و پرورشی             
مشارکت والدین و جامعۀ محلی         فضا و تجهیزات         اقتصاد مدرسه و توسعۀ منابع         امور ويژه             
 آموزش و تحقق حقوق شهروندي (ویژل دورۀ دوم متوسطه)

یادآوری: در صورتی که تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم دارید، باید برای هر کدام فرم جداگانه‌ای تکمیل شود.
آیا فقط در یک حیطه شرکت کرده‌اید؟ بله
اگر تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم در جشنواره شرکت داده‌اید، نام آن حیطه‌ها را ذکر کنید. ـــ
3-3. مخاطبان این تجربه: 
دانش آموزان، اولیا و مسئولین مدرسه
3-4. طول دوره اجرا (زمان شروع و پايان): 
شروع دوره از  تابستان 97 + طول سال تحصیلی 98-97 و ادامه آن در سال جاری و سال های آینده
3-5. هدف (اهداف) تجربه : ارتقای سطح کیفی در یادگیری، آموزش و تربیت دانش آموزان
3-6. شرح مختصر تجربه (در حد 100 كلمه):
روش تعامل با دانش آموزان، معلمان و کادر مدرسه با در نظر گرفتن نیازهای اساسی انسان ها و اندازه ظرفیت نیاز هر دانش آموز. وقتی ظرف نیازهای اولیه (بقا،تفریح،قدرت،آزادی و عشق و علاقه) دانش آموز به اندازه لازم در هر مورد پر شود، آنگاه بستر برای برقراری ارتباط و ورود به دنیای مطلوب و تأثیرگذاری ماندگار ایجاد می شود.
3-7. نتايج به دست آمده، محدوديت‌هاي اجرا و آثار تجربه:
ــ تنش و نگرانی بین دانش آموزان و مسئولین مدرسه کمتر شده و در عوض تعامل با کیفیت و بهتری ایجاد شده است.
ــ توجه به کیفیت یادگیری مباحث آموزشی در کلاس درس و کلیه امور در مدرسه
ــ مسئولیت پذیری دانش آموزان در قبال انجام امور 

 3-8. فهرست ضمايم و مستندات:
1. عکس دسته جمعی از جلسه و کارگاه های آموزش مدرسه کیفی
2. فایل مقاله در رابطه با مدرسه کیفی و تجربه عملیاتی آن در سال گذشته 
3-9. شرح كامل تجربه:

(نيازسنجي، نيازآفريني، بررسي بازخوردها و دیدگاه‌ها در مورد تجربه‌هاي مشابه در سال‌هاي گذشته،‌ طراحي تجربه، نحوۀ تصميم‌گيري براي اجرا، جزئيات اجرا،‌ نحوۀ نظارت بر اجرا،‌ نحوۀ دريافت و بررسي دیدگاه‌های مخاطبان)
       توجه به این نکته که چرا دانش آموزان از انگیزه و انرژی لازم برای حضور در مدرسه و کلاس درس برخوردار نیستند، مدیریت مدرسه را به این تفکر واداشت تا موضوع را به طور جدی تر بررسی نماید. در این راستا یکی از اهداف آموزشی مجتمع هدی، برگزاری جلسات دانش افزایی است که هر ساله برای دبیران و کلیه کادر آموزشی و اجرایی مدرسه به صورت کارگاه های آموزشی برگزار می گردد. در این نوبت، کارگاه آموزشی با عنوان " مدرسه کیفی " که مبتنی بر نظریه انتخاب دکتر ویلیام گلاسر می باشد، در 5 جلسه 3 ساعته برای کلیه اعضای کادر اجرایی و دبیران مجتمع برگزار گردید.
        تئوری انتخاب در یک تعریف ساده، در مورد انتخاب‌ها و چگونگی و چرائی انجام آن‌هاست. تئوری انتخاب تبیین می‌کند که ما به عنوان یک انسان برای دست یافتن به آنچه می‌خواهیم، چگونه رفتارمان را انتخاب می‌کنیم. بر اساس این تئوری تمامی آنچه ما انجام می‌دهیم یک رفتار است و نیز اینکه همه رفتارها عمدی بوده و از درون ما برانگیخته می‌شوند. دکتر ویلیام گلاسر بنیان گذار این نظریه می باشد.
        بر مبنای این نظریه، افراد تنها روی رفتار خود کنترل دارند از این رو  ما هر گاه در روابط خود با دیگران، دست از کنترلگری آنها برداریم، مجبورسازی دیگران را کنار بگذاریم، نسبت به آنها احساس مالکیت نداشته باشیم، در روابط مان حمایتگر، مذاکره کننده، شنوا، اطلاعات دهنده، احترام گذار و گشاده روباشیم، به تئوری انتخاب، نزدیک شده ایم.
        تمام این تئوری ها و مفاهیم منجر به روی آوردن به مدرسه کیفی و اجرای شرایط و مفاهیم آن در مدرسه هدی گردید.از این رو تمامی کادر آموزشی و اجرایی و معلمان مدرسه ملزم به شرکت در این کارگاه آموزشی  شدند تا ضمن آشنایی با تئوری انتخاب و مفاهیم آن، از نزدیک با چالش های دانش آموزان آشنایی پیدا کنند و در طول سال تحصیلی آنچه را که آموخته اند به کار گیرند.

        تمامی اعضا نسبت به جایگاه خود در مدرسه و ارتباطی که با یکدیگر، دانش آموزان و اولیا دارند از موارد و مباحث آموخته شده در کلاس استفاده نموده و آنها را نه تنها در محیط کار که در زندگی شخصی نیز ب کار بستند.
        نتیجه مثبت اینکه با توجه به شرایط دانش آموزان و به دست آوردن نیم رخ نیازهای آنها موفق به ارتباط بهتر و بالابردن کیفیت تدریس و آموزش در کلاس های درس خود شدند. از طرف دیگر در سال تحصیلی گذشته واحد انضباطی تنش و حساسیت کمتری در ارتباط با دانش آموزان را تجربه نمود.
        اگرچه سال گذشته نخستین سال آموزش و کاربردی عملی و عینی این موضوع بود اما در سال جاری و سال های آینده این آموزش ادامه دارد و همچنان مصمم تر به سوی ایجاد مدرسه کیفی گام خواهیم برداشت.

شرح  کامل اثر : 
به نام خدا
در راستای اهداف آموزشی مجتمع هدی، هر ساله جلسات دانش افزایی دبیران به صورت کارگاه های آموزشی برگزار می گردد. در این نوبت، کارگاه آموزشی با عنوان " مدرسه کیفی " که مبتنی بر نظریه انتخاب دکتر ویلیام گلاسر می باشد، در 5 جلسه 3 ساعته برای کلیه اعضای کادر اجرایی و دبیران مجتمع برگزار گردید.
در این جلسات جناب آقای " دکتر سید علی قاسمی " مربی رسمی بین المللی موسسه ویلیام گلاسر به عنوان مدرس، حضور داشته و مفاهیم این نظریه را تدریس نمودند.
تئوری انتخاب در یک تعریف ساده، در مورد انتخاب‌ها و چگونگی و چرائی انجام آن‌هاست. تئوری انتخاب تبیین می‌کند که ما به عنوان یک انسان برای دست یافتن به آنچه می‌خواهیم، چگونه رفتارمان را انتخاب می‌کنیم. بر اساس این تئوری تمامی آنچه ما انجام می‌دهیم یک رفتار است و نیز اینکه همه رفتارها عمدی بوده و از درون ما برانگیخته می‌شوند. دکتر ویلیام گلاسر بنیان گذار این نظریه می باشد.
این تئوری قائل به این است که حتی رفتارها و احساساتی مانند خشم و افسردگی نیز، محصول انتخاب مستقیم یا غیر مستقیم خود ما هستند هر چند که بعد از وقایع ناگوار بیرونی حادث شوند.
در تئوری انتخاب، افراد به جای آن که دیگران را تحت سیطره و کنترل خود در آورند تا بتوانند بر رفتار آنها اثرگذار باشند، همیشه این سؤال را از خود می پرسند که "رفتاری که من، اکنون انجام می دهم، آیا مرا به فرد مورد نظر نزدیک می کند یا از وی دور می سازد؟" اگر دور می سازد، نباید آن را انجام داد و اگر نزدیک می کند، می شود انجامش داد.
اصل دیگر تئوری انتخاب این است:  تنها کسی که می توانم کنترلش کنم ، خودم هستم. من فقط روی رفتار خودم تسلط دارم نه بر روی دیگران. تنها کاری که من می توانم در قبال دیگران انجام دهم، "ارائه اطلاعات" به آنهاست نه به کنترل گرفتن زندگی، رفتار، افکار و احساسات شان. تئوری انتخاب معتقد است که کنترلگری، هم به شخص کنترلگر آسیب می زند و هم به شخص تحت کنترل. این رنجی دو سویه است که در سراسر تاریخ بشر استمرار داشته است و اکنون باید بدان پایان داده شود. ما هر گاه در روابط خود با دیگران، دست از کنترلگری آنها برداریم، مجبورسازی دیگران را کنار بگذاریم، نسبت به آنها احساس مالکیت نداشته باشیم، در روابط مان حمایتگر، مذاکره کننده، شنوا، اطلاعات دهنده، احترام گذار و گشاده روباشیم، به تئوری انتخاب، نزدیک شده ایم.
یکی دیگر از مباحثی که تئوری انتخاب مطرح می کند ماشین رفتار در انسان‌ها است. گلاسر رفتار ما را به ماشینی تشبیه کرد که شامل چهار چرخ احساس، فیزیولوژی، عمل و تفکر است. دو چرخ جلو از عمل و فکر تشکیل شده‌اند که در راستای یکدیگر قرار دارند و چرخ‌های عقب نیز شامل احساس و فیزیولوژی است که تابع مسیر حرکت فکر و عمل هستند.
* چهار مفهوم بنیادین در تئوری انتخاب عبارتند از:

نیازها                   خواسته‌ها                 دنیای ادراکی              رفتار
در یک نگاه کلی تئوری انتخاب بر این دیدگاه استوار است که رفتارهای هر انسان، انتخاب‌های او برای ارضای نیازهایش است. این رفتارهای هدفمند بیش‌تر از انگیزه‌های درونی ریشه می‌گیرند تا عوامل و محرک‌های بیرونی. این دیدگاه در بردارنده این مضمون است که رفتار ما در هر زمان بهترین تلاش ما برای کنترل دنیای پیرامونمان و نیز خودمان به عنوان بخشی از این دنیا است، بنابراین ما باید همواره به گونه‌ای رفتار و انتخاب کنیم که به بهترین نحو نیازهایمان را برآورده کنیم. طبق این دیدگاه رفتار هر شخص در هر مقطع زمانی بهترین تلاش وی برای ارضای نیازهایش است. اگرچه شاید این تلاش در واقع مؤثر و مفید نباشد، ولی در عین حال بهترین تلاش او است و به همین دلیل روش‌های واقعیت‌درمانی سعی دارد مراجعان را یاری نماید تا از این جنبه که آیا رفتاری که اکنون انتخاب کرده‌اند نیازهایشان را برآورده می‌کند یا خیر و نیز این‌که آیا به خواسته‌هایشان رسیده‌اند یا نه رفتارهای خود را ارزیابی نمایند.

* پنج نیاز اساسی انسان بر اساس تئوری انتخاب:

با توجه به مفاهیم مهمی که در این نظریه وجود دارد، مدرسه هدی با رویکرد توجه به آموزشی و یادگیری دانش آموزان دارد، همواره به سوی به روز ترین و کارآمد ترین مباحث آموزشی گام بر می دارد. از این رو با استفاده از مباحثی که در ادامه به آن پرداخته می شود، سعی در تحقق این مهم دارد.
( موارد فوق از پُرکاربردترین  مفاهیم تئوری انتخاب می باشد که از بدو آموزش این نظریه در مدرسه، در برخورد با دانش آموزان به کار گرفته شد." خواسته ها یا دنیای مطلوب " یکی از مهمترین و مؤثرترین مفاهیمی است که توجه به آن در ارتباط مؤثر با مسئولین مدرسه، بهبود در امر یادگیری دانش آموزان و حتی برقراری نظم و توجه به قوانین انظباطی مدرسه تأثیرگذار بوده است. پس از بیان مفاهیم کلی و تئوری این نظریه، در ادامه به ذکر مثال ها و کاربرد این کارگاه مفید و مؤثر در مدرسه هدی خواهیم پرداخت.
با مباحث و مفاهیمی که در دوره تابستان گذشته مطرح گردید، مقرر شد تا در آغاز سال تحصیلی 98-97 مجتمع هدی همسو با مدارس پیشرفته، به سمت و سوی این مفهوم مهم و کاربردی هدایت شود و سرآغازی باشد برای تحول در راستای توجه و تمرکز بیشتر و مؤثرتر بر پرورش و آموزش دانش آموزان.
( آنچه امسال بیش از همیشه مورد توجه و نگاه دقیق مسئولین مدرسه قرار گرفت، اهمیت به موضوع 
" دنیای مطلوب " و " نیازهای پنجگانه" دانش آموزان می باشد.
کلیه مسئولین مدرسه اعم از مدیر، معاون، کادر اجرایی و دبیران خود را مسئول و موظف به رعایت این موضوع دانسته و تمام اهتمام خود را برای درک دنیای مطلوب و خواسته دانش آموزان و حتی قرار دادن در شرایط و موقعیت او به کارگیرند.
این شیوه در گذر زمان و آهسته و پیوسته از تنش بین دبیر و دانش آموز کم کرد و هر دو دبیر و دانش آموز را به سمت انجام کار با کیفیت و نه صرفاً سیستم نمره مطلوب هدایت نمود.
( به عنوان مثال در دروس امتحان کلاسی که دانش آموز حد نصاب نمره را بدست نمیاورد، با هماهنگی معلم و  معاون آموزشی فرصت مجددی به دانش آموز داده می شود تا مبحث درسی را دوباره مطالعه نموده و آزمون دهد. این شیوه علاوه بر اینکه حس خوب برای دانش آموز دارد و ارتباط او را با مدرسه و معلم بهتر خواهد نمود،  منجر به یادگیری بهتر، عمیق تر و با کیفیت تر مبحث مورد نظر خواهد شد.
( آنچه در کلاس درس اهمیت دارد، یادگیری دانش آموز است. تمام فرصت ها و عملکرد حول این موضوع قرار می گیرد تا دانش آموز کاملا مبحث را بیاموزد 
( یا در مثالی دیگر توجه معلم به شرایط و نیاز های دانش آموز در کلاس، باعث می شود معلم نسبت به دلایل عدم تمرکز یا  عدم توجه دانش آموز آگاهی بیابد و با حل این موضوع او را به کلاس بازگرداند. این موضوع نیازمند تسلط بر تشخیص نیاز دانش آموزان و قدرت مدیریت و اداره کلاس از سوی معلم یا حتی مسئولین مدرسه می باشد.
به عنوان مثال برخورد و رفتار معلم با  دانش آموزی که  خسته است و حوصله حضور در کلاس را ندارد، به مدیریت و توانایی تشخیص معلم در ان موقیت دارد. معلم می تواند با آگاهی از نیاز دانش آموز در آن موقعیت آن دانش آموز را در مبحث درسی درگیر کند یا با انجام کار هرچند کوچک نیاز او را برطرف و به کلاس و ادامه درس بازگرداند. 
( از مثال های دیگر به کارگیری مفاهیم مدرسه کیفی در مجتمع هدی، رعایت قوانین و همسو بودن کلیه عوامل مدرسه می باشد. به این صورت که معلم در شروع کلاس و معرفی خود میتواند قوانین کلی را برای کلاس خود وضع و برای هریک از قوانین پیامدهایی را  ذکر نماید. در این حالت وضعیت کلاس، دبیر و دانش آموز کاملا مشخص بوده و جای هیچ گونه تنش و بحث بی مورد در کلاس نخواهد بود.
( یکی دیگر از تأثیرات مدرسه کیفی بر مدرسه افزایش و بهبود گفتمان بین دانش آموزان و مسئولین مدرسه اعم از مدیر، دبیر و کلیه اعضای کادر اجرایی و آموزشی می باشد. اینکه مسائل را با گفتگو و مسالمت آمیز بتوان حل نمود و در مواردی راهکار یا پیشنهادی حتی از سوی دانش آموز برای رفع مسئله مطرح می شود، آموزش خوبی برای حرکت به سمت کیفیت آموزش و پرورش در مدرسه محسوب خواهد شد.
( با توجه به مطلبی که در رابطه با نیازهای پنجگانه گفته شد، واحد آموزشی و انضباطی در تعاملی که با هم دارند، نیمرخ نیازها در دانش آموزان را بررسی و در برخورد با آنها به این موضوع مهم توجه می نمایند.نیمرخ نیاز ها از طریق فرم و سوالاتی که دانش آموزان به آنها پاسخ داده اند و  از سوی واحد آموزش و مشاوره مورد ارزیابی قرار گرفته به دست می آید و در طول سال تحصیلی همواره مورد کاربرد مسئولین مدرسه قرار می گیرد. 
( قرار دادن صندلی با عنوان " صندلی تفکر " نشان دهنده اهمیت گفتمان و تأکید بر مورد قبل می باشد. به این صورت که به دانش آموز خاطی فرصت داده می شود تا نسبت به کاری که انجام داده فکر کند و پیشنهاد خود را برای جبران خطا بیان نماید.
( مثال های بیان شده تنها مواردی از عملکرد مجتمع هدی در آغاز مسیر کیفی شدن مدرسه و پیوستن به مدارس پیشرفته دنیای آموزش می باشد. به طور کلی در سال تحصیلی که گذشت، با وجود تجربه تازه در حرکت به سوی مدرسه کیفی، کلیه اعضا و مسئولین مدرسه اعم از مدیریت، کادر اجرایی و آموزشی، دبیران و دانش آموزان با اجرا و رعایت مفاهیم تئوری انتخاب موفق شدند تا تعامل و همکاری را با بهبود کیفیت توأم پیش برند. از سوی دیگر تعامل بهتر با والدین و مسئولیت پذیری دانش آموزان تغییر مثبت تری داشت. به گونه ای که از تنش ها و اضطراب دانش آموزا تا حد قابل توجهی کاسته شده است.
مشورت، تعامل بهتر ، توجه به شرایط دانش آموز و کمک به پیشرفت تربیتی و آموزشی او از مواردی است که مدرسه هدی در راستای حرکت به سوی کیفی شدن آغاز نموده و برای تحقق این مهم تلاش مستمر خواهد داشت.
 امید که با توکل بر ذات حق در نخستین قدم از این راه طولانی گام هایی استوار و مؤثر برداریم و در سایه لطف الهی به اهداف بلند خود دست یابیم.
راهنماي تكميل شناسنامه تجربه موفق
راهنماي عمومي

 در انتخاب تجربه و ارسال مشخصات آن توجه كنيد كه تا حد امكان خلاقانه، نوآورانه، مؤثر، ‌سازنده، ‌ايده‌پردازانه،‌ كمتر تكرارشده، ناآشنا و در عين حال، مفيد و قابل تعميم باشد.
1. لازم است اجراي تجربۀ ارسالي به 2 سال‌تحصيلي اخیر (97- 1396 و 98- 1397) مربوط باشد.
2. هر مدرسه مي‌تواند به هر تعداد كه تمايل دارد تجربه‌هاي خلاقانه خود را ارسال كند، اما لازم است توجه داشته باشيد كه ارسال يك تجربۀ جامع، داراي امتياز بيشتري در مقايسه با ارسال چند تكه از يك تجربه براي حيطه‌هاي گوناگون است.
3. ارسال تجربه‌هايي كه به شكل‌هاي مختلف به حيطه‌هاي گوناگون ارتباط داده شده است، ممنوع بوده و مورد قبول نيست. لازم است يك تجربه تنها يك بار و مرتبط با يك حيطه ارسال شود.
4. گروه علمی جشنواره اجازۀ قبول يا رد، اصلاح و ويراستاري تجارب را ​دارد.
5. مسئولیت مطالب مندرج در تجربه‌ها بر عهدۀ صاحبان اثر و ارسال‌كنندگان است.
شيوه‌نامه
· عکس همۀ همکاران فعال و مؤثر در تجربه هم ارسال شود. 
· محتواي مورد بررسي در اين جشنواره متن Word  و PDF مطابق با فرم «شناسنامۀ اثر» است كه لازم است هر دو فرمت Word  و PDF ارسال شود.
· در مجموع نبايد تعداد كلمات در متن فرم «شناسنامه اثر» بيش از 3500 كلمه باشد. 
· لازم است محتوا مطابق فرم و بدون جابه‌جا كردن هر بخش از فرم «شناسنامۀ اثر» تكميل شود.
· متن «شناسنامۀ اثر» در برنامۀ Word2007/2010 با خط  BNazanin14 نوشته شود.
· مستندات شامل ارسال عكس، فيلم يا ديگر مواردي است كه قابليت بارگذاري در سايت را دارند.
· تمامي مستندات به‌صورت عكس و فيلم (با فرمت JPEG) ارسال شوند.
· تعداد عكس‌های ارسالی می‌تواند حداکثر 10 قطعه باشد.
· در صورت تهیۀ فيلم، زمان آن نباید بیش از 10 دقيقه (نهايت حجم 40 MG) باشد و لازم است فقط به مهم‌ترين موارد اشاره شود.
یادآوری مهم: ارسال فيلم يا عكس به عنوان مستندات تجربه الزامي است.
· در صورت تمايل به فيلم كه در آن مجري يا مجريان مي‌توانند توضيحات شفاهي بيشتري در مورد تجربه خود بيان كنند نهايتا تا 4 دقيقه ممكن است و ارسال اين فيلم الزامي نيست.
در صورت تمايل، مجري يا مجريان مي‌توانند برای معرفی کوتاه و مختصر تجربه، توضيحات شفاهي بيشتري را در قالب فیلمی با زمان حداکثر 4 دقيقه تهیه و آماده کنند. ارسال اين فيلم الزامي نيست.
· تجربه‌هايي كه داراي مستندات لازم نيستند، مورد بررسي قرار نمي‌گيرند. 
· تجربه‌هايي كه به مدرسۀ ارسال‌كننده مربوط نيست، از اعتبار ساقط است و مورد بررسي قرار نمي‌گيرند.
ساختار نگارش تجربه در فرم «شناسنامۀ اثر»
· در بخش مشخصات مدرسه، در صورتي كه براي معرفي مدرسه نيازمند ارائه اطلاعات تكميلي بيشتري هستيد، در خط پاياني همين كادر اضافه كنيد. 
· در صورتي‌كه تجربه توسط چند مدرسه با هم اجرا شده، لازم است مشخصات مدارس مجري در كادرهاي جداگانه تكميل شود و در بخش مستندات نيز موارد هر مدرسه به تفكيك ارسال شود. 
· مشخصات همكاران شامل كساني است كه در اجراي تجربه در هر مرحله همكاري و مشاركت داشته‌اند.
· از آنجا كه برخي مكاتبات با همكاران از طريق ايميل صورت مي‌گيرد، لازم است مجری نشانی ايميلي را بدهد كه فعال بوده و پيام هاي رسيده بررسي مي‌شود.
· در بخش مشخصات تجربه،‌ عنوان كوتاهي را براي تجربه خود در قسمت اول بنويسيد.
· در بخش حيطه مربوط به تجربه، تنها يك مورد را انتخاب كنيد. در صورتي كه تجربۀ شما به چند حيطه مربوط است، ضمن مشورت با همكاران، بررسي كنيد كه تجربه به كدام حيطه بيشتر نزديك است تا با توافق يك حيطه را انتخاب نماييد. براي اين منظور، به حيطه‌های ساير تجربه‌هايي كه قصد ارسال داريد نيز توجه كنيد تا تكرار كمتري درحيطه‌هاي انتخابي داشته باشيد.
· منظور از مخاطبان تجربه اين است كه برنامۀ موردنظر براي چه افرادي (دانش‌آموزان، والدين و خانواده‌ها،‌ معلمان و ...) تدارك ديده و اجرا شده است.
· در بخش طول دورۀ اجرا لازم است به روز و ماه و سال اجرا از شروع آن كه به بخش‌هاي ابتدايي تجربه مربوط است تا پاياني‌ترين زمان، اشاره شود. در صورتي‌كه اين تجربه هم‌چنان ادامه دارد، به دنباله‌دار بودن زمان پايان به‌صورت تشريحي اشاره شود. 
· به هدف يا اهداف تجربه در قالب جملات و عباراتي روشن و مرتبط با تجربه اشاره شود.
· در بخش شرح مختصر تجربه لازم است تجربه به‌صورت كاملاً خلاصه و چكيده و اشاره به مهم‌ترين ويژگي‌هاي آن، در حد 100 كلمه يا كمتر معرفي شود.
· نتايج و آثار تجربه كه پس از اجرا يا در طول اجرا قابل دريافت بوده است و نيز محدوديت‌هايي كه مانع روند اجراي تجربه بوده‌اند، نوشته شود.
· براي تهيه فهرست ضمائم تمامي موارد ارسالي ليست شود. 
· لازم است همه ضمائم به صورت دسته‌بندي شده و همراه با معرفي كوتاه باشد تا براي ارزيابان روشن باشد كه هر عكس يا فيلم چه بخشي از تجربه را نشان مي‌‌دهد.
· در بخش پاياني كه به شرح كامل تجربه اختصاص دارد بيشترين حجم مطالب را در خود داشته و لازم است همۀ موارد مرتبط با تجربه و چگونگي اجراي آن به صورت دسته‌بندي و با نظم منطقي ارائه شوند. براي راهنمايي بيشتر موارد به صورت عنوان‌هاي كوتاه مقابل اين بند آمده است. 
