جشنوارۀ ملی تجربه‌های موفق مدارس
شناسنامۀ اثر (فقط برای یک تجربه)
1. مشخصات مدرسه

نام مدرسه:  دبستان پسرانه شهید اندرزگو 1           استان:   تهران         نام شهر :   شهریار                                 منطقه: نصیرآباد        دوره تحصيلي: دورۀ اول ابتدايي
2. مشخصات همكاران

نام مجري (مجريان) اصلي:  افراسیاب نورالهی بسطام             
نام ساير همكاران: خانم الهام بهرام پور – خانم فاطمه شهیدی فرد
شماره تماس (همكار اصلي): 3263862 - 0914
نشانی ايميل:               afrasiyab_nurullahi@yahoo.com 

3. مشخصات تجربه موفق
3-1. عنوان تجربه: 
روش تدریس همزه
3-2. حيطه مرتبط تجربه: 
 فرایند آموزش 
یادآوری: در صورتی که تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم دارید، باید برای هر کدام فرم جداگانه‌ای تکمیل شود. آیا فقط در یک حیطه شرکت کرده‌اید؟ بله
3-3. مخاطبان این تجربه:
دانش آموزان دوره ابتدایی اول (پایه های دوم و سوم)
3-4. طول دوره اجرا (زمان شروع و پايان):
سال تحصیلی  98 – 97
3-5. هدف (اهداف) تجربه:
تدریس غیرمستقیم همزه (مربوط به درس فارسی) و پایه های آن (مربوط به درس قرآن).
3-6. شرح مختصر تجربه (در حد 100 كلمه):
از آنجایی که نگارنده قصد نگارش مجموعه کتاب هایی با نام "قصه های تدریس محور" به عنوان یک تجربه آموزشی موفق، با قابلیت تعمیم پذیری به دوره های بالاتر و قرار گرفتن آن به عنوان منبعی جهت بهره بردن سایر همکاران (با سابقه تدریس، فاقد سابقه تدریس) در حرفه آموزگاری را در سر دارد، ایده نگارش کتاب فوق را در ذهن پروراند.

در اصل این طرح به دنبال پاسخ به پرسش "آیا همزه جزء حروف الفباست؟" و وابستگی غیرقابل انکار آن با دروس فارسی و قرآن (بخصوص تدریس پایه های همزه، بطوری که در ذهن دانش آموز به درستی نقش ببندد) در دوره ابتدایی شکل گرفته است که پاسخگویی به آن مستلزم ایجاد فضایی تلفیقی (آمیخته با سخن، تصویر، تخیل، هنر) و بیانی داستان گونه برای دانش آموزان (دوره ابتدایی دوم و سوم) بصورت غیرمستقیم می باشد.
3-7. نتايج به دست آمده، محدوديت‌هاي اجرا و آثار تجربه:
برای اجرای طرح آموزشی همزه (با دو روش مختلف) بصورت آزمایشی، دو کلاس در پایه دوم و سوم دبستان در نظر گرفته شد، سرکار خانم بهرام پور؛ در زمینه اجرا درکلاس دوم از پاورپوینت و روش تدریس سخنرانی استفاده کردند و سرکار خانم شهیدی فرد؛ در پایه سوم اجرای نمایشی را جهت تدریس خود برگزیدند.
در ادامه با توجه به نظرسنجی از مجریان طرح و پرسش از دانش آموزان باید گفت: طرح آموزشی همزه به تمام موارد آموزشی مستقیم (آشنایی و شناخت همزه و پایه های آن، یادگیری مستمر و هدف دار همزه) و غیرمستقیمی که در متن داستان آمده (اصل توجه و لزوم هماهنگی میان والد و کودک، ضرورت مشورت با بزرگترها و بهره مندی از تأثیرات مستقیم و غیر مستقیم آن بر نتیجه، آشنایی با شماره تماس اضطراری 115 و و اورژانس در صورت بروز حادثه، اصل تفکر و به کارگیری آن قبل از اقدام به انجام هر کاری و ... )، جامه عمل پوشانده است. 

 3-8. فهرست ضمايم و مستندات:
فایل PDF   تجربه آموزشی همزه.
پاورپوینت آموزشی.

فیلم آموزشی روش تدریس همزه (اجرای نمایش توسط دانش آموزان).

نظرسنجی از دانش آموزان بعد از آموزش در کلاس.

عکس.
3-9. شرح كامل تجربه:
از آنجایی که در مرحله اول این معلمان خلاق و دلسوز هستند که یک تجربه آموزشی را (فارغ از موفقیت آمیز بودن یا نبودن) از نزدیک لمس کرده و در مرحله بعد هم اینان هستند که؛ در اثر آشنایی با انواع روش های تدریس به کار برده شده (در ارتباط با آن تجربه و بازخوردهای دریافت شده پس از تدریس نسبت به وجود یا عدم وجود یک روش تدریس درست یا شیوه اجرای مناسب) احساس خلع می کنند. بنابراین نسبت به تهیه مقدماتی در جهت موفقیت آمیز بودن اجرای یک تجربه اقدام می کنند.
رغبت برای همکاری در چنین پروژه هایی با توجه به شرایط معیشتی موجود در جامعه و علاقه ای که این طیف از شاغلان برای اجرای کار از خود نشان می دهند خود گویای همه چیز است.

با توجه به ماهیت آموزشی تجربه فوق و طی پروسه های طولانی تدوین (از طراحی ایده تا طراحی نهایی و اجرای آن در قالب کتاب)، نسبت به اجرای آن در دوره ابتدایی اول (پایه دوم و سوم) به مدد همکاران دلسوز خود در دبستان شهید اندرزگو 1 همت گماردیم.
در انتها پس از دریافت و بررسی نظرات دانش آموزان و دیدگاه های آموزگاران می توانم از تجربه آموزشی همزه به عنوان یک تجربه آموزشی موفق در کلاس درس که حاصل سالها تجربه در امر آموزش در کلاس درس است یاد کنم.
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