جشنوارۀ ملی تجربه‌های موفق مدارس
شناسنامۀ اثر (فقط برای یک تجربه)
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نام مدرسه:  شیخ مرتضی انصاری برکت                                          دخترانه:         پسرانه:   
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                                                                  استان:  قم                                   نام شهر :  قم                                  منطقه / ناحيه: جعفرآباد
دوره تحصيلي: دورۀ اول ابتدايي         دورۀ دوم ابتدايي 
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2. مشخصات همكاران

نام مجري (مجريان) اصلي:  فاطمه غلامی بهمرام
نام ساير همكاران:
شماره تماس (همكار اصلي): 09102936708
نشانی ايميل:behmaram1995@gmail.com
3. مشخصات تجربه موفق
3-1. عنوان تجربه:
چگونه توانستم با به کارگیری هنر ،سنجش و ارزشیابی اثر بخش به عمل آورم؟

3-2. حيطه مرتبط تجربه: 
مدیریت و برنامه‌ريزي        فرایند آموزش        فعالیت‌های فرهنگی و پرورشی                               مشارکت والدین و جامعۀ محلی         فضا و تجهیزات         اقتصاد مدرسه و توسعۀ منابع         امور ويژه             
 آموزش و تحقق حقوق شهروندي (ویژل دورۀ دوم متوسطه)

یادآوری: در صورتی که تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم دارید، باید برای هر کدام فرم جداگانه‌ای تکمیل شود.
آیا فقط در یک حیطه شرکت کرده‌اید؟

اگر تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم در جشنواره شرکت داده‌اید، نام آن حیطه‌ها را ذکر کنید.
3-3. مخاطبان این تجربه: آموزگاران دوره دبستان 
3-4. طول دوره اجرا (زمان شروع و پايان):1397-1398
3-5. هدف (اهداف) تجربه
انگیزه و تلاش دانش آموزان حین فرآیند ارزشیابی افزایش یابد.
عوامل روانی منفی دخیل در ارزشیابی به حداقل برسد.

تدریس و ارزشیابی از شیوه سنتی خارج شده و عینی تر صورت گیرد.

3-6. شرح مختصر تجربه (در حد 100 كلمه):
بهره گیری از هنر در ارزشیابی دروس مختلف با استفاده از:
املا با سنگ ریزه،تلفیق املا و نقاشی،ساخت کاردستی ساعت و ارزشیابی کلاسی روزانه از این مبحث،ساخت بولینگ با مواد دور ریختنی،ارزشیابی مبحث اعداد سه رقمی به وسیله ی بورد خرسی شکل،ساخت نشانگر های قرآنی ،پرسش ساعت در بعداز ظهر با استفاده از بازی تیمی،ارزشیابی از پیام های آسمانی قرآن با ساخت کلاژهای مختلف،ارزیابی  مهارت درک مطلب دانش آموزان با استفاده از نمایش،بورد امتیاز فردی و گروهی،برگزاری نمایشگاه از کارهای هنری و انتخاب و تقدیر از اثر نمونه،ارزشیابی از شعرهای بخوان و حفظ کن کتاب فارسی با استفاده از نقاشی
3-7. نتايج به دست آمده، محدوديت‌هاي اجرا و آثار تجربه:
تنوع روش‌های تدریس و نوع فعالیت‌های متناسب با هدف هر درس، در ایجاد علاقه مندی دانش آموزان به انجام فعالیت های درس تأثیر بسزایی دارد. همچنین توجه به تفاوت‌های فردی و استفاده از تمامی امکانات موجود، در حل مشکلات دانش آموزان مؤثر می باشد، من نیز پس از اجرای طرح، به این نتیجه دست یافتم که علاوه بر توجه به تفاوت‌های فردی، در نظر گرفتن نیازها و علایق آنان نیز، تأثیر زیادی در علاقه مند نمودن فراگیران به درس  و انجام فعالیت های آن دارد. هم چنین به این نتیجه دست یافتم که  پرورش دقت و توجه دانش آموزان، در قالب بازی های هدفدار، و ساخت کاردستی و نقاشی و فعالیت های یدی که باید پیش ازآنها به تفکر پرداخت ،تأثیر بسزایی در ارزشیابی و افزایش علاقه مندی آنان به انجام فعالیت های عملکردی دارد.   
و اما در بیان محدیدیت های می توان گفت که امروزه انجام فعالیت درچه در محیط غنی و چه در محیط غیر غنی،با محدودیت های مختلفی همراه است که بسیاری از آنها حتی قابل توضیح و مدلل نیستند.تدریس در روستا به ویژه در کلاس های دوپایه نیز با محدودیت های بسیاری از جمله کمبود زمان و امکانات آموزشی همراه است.تدریس خلاقانه هرچقدرهم با فکرو درایت و با استفاده از امکانات موجود صورت گیرد بازهم هزینه بر است و وابسته به تامین و تهیه ی مواد و ابزار مورد نیاز است. در مواردی که مطرح گردید تمام سعی بنده بر استفاده از امکانات موجود بود اما باز هم به وسایلی نیاز داشتیم که دانش آموزان قادر به تهیه ی آن ها نبودند و معمولا دلیلشان دوری از مرکز جعفریه و نبود مغازه در روستا بود و برخی از دانش آموزان نیز به دلیل فقر مالی قادر به تهیه ی ابزار نبودند. لذا خود من ابزار را تهیه می کردم .فضای کلاسی برای فعالیت و ساخت و بازی به قدر کافی بزرگ نبود،به خاطرسردی هوا نیز نمی شد که به حیاط برویم و همچنین نمازخانه نیز گاهی به دلیل اینکه فقط یک دیتا پروژکتور داریم و کلاس ها به نوبت از آن استفاده می کنند اشغال بود و ما گاها  مجبور بودیم در کلاس با سختی و بدون فضای کافی به فعالیت بپردازیم اما با این حال اجرای این طرح ها هرچقدر سخت،باز هم بهتر از تدریس و ارزشیابی به شیوه های سنتی و خشک بود. به همکاران پیشنهاد می شود همیشه پیش از تدریس حتما به برنامه ریزی بپردازند و ابتدا استفاده  از امکانات موجود را مد نظر قرار دهند.هدف آنها شادی و نشاط باشد تا دانش آموز در جریان فعالیت و بازی مورد ارزشیابی قرار بگیرد و در این سن کم درگیر استرس و اضطراب نشود.
 3-8. فهرست ضمايم و مستندات:
عکس آثار و فعالیت ها
3-9. شرح كامل تجربه:

مقدمه
آفرینندگی یا آفرینشگری یا خلاقیت، مهم‌ترین و اساسی‌ترین قابلیت و توانایی انسان و بنیادی‌ترین عامل ایجاد ارزش است که در همه ابعاد و جوانب زندگی وی نقش کاملاً حیاتی ایفا می‌کند. خلاقیت و نوآوری از والاترین ویژگی‌های انسان است. همه ی علوم، تولیدات، فناوری‌ها، صنایع، ابداعات، اختراعات، هنرها، ادبیات، موسیقی، معماری و به‌طور کلی اساس انواع تمدن‌ها از ابتدا تاکنون و کلیه دستاوردهای بشری، جلوه‌های گوناگون خلاقیت و نوآوری است. تمدن انسانی و زندگی وی بدون خلاقیت امکان‌پذیر نیست.
ارزشيابي نیز  به يك فرايند نظامدار براي جمع‌آوري، تحليل و تفسير اطلاعات گفته مي‌شود به اين منظور كه تعيين شود آيا هدف‌هاي مورد نظر تحقق يافته‌اند يا در حال تحقق يافتن هستند و به چه ميزاني.در ارزشيابي ما بر اساس اطلاعاتي كه از طريق روش‌هاي مختلف اندازه‌گيري رسيديم به داوري و قضاوت مي‌نشينيم . پس ارزشیابی یعنی قضاوت و داوری کردن بر اساس یک معیار یا معیارها
ارزشیابی به ویژه در دوره ابتدایی با اضطراب و استرس فراوانی  به همراه است به همین دلیل با به کار گیری خلاقیت و هنر می توان این اضطراب را از بین برد و فرآیند ارزشیابی را هیجان انگیز و جذاب نمود.به همین منظور به تدوین طرح پیش رو با محوریت بهره گیری از هنر و خلاقیت در فرآیند تدریس و ارزشیبابی اقدام نمودم.امید است که این طرح مفید واقع شود.
بیان وضعیت و شناسایی مسئله
اینجانب  فاطمه غلامی بهمرام ،سال اول خدمت آموزشی خود را در مدرسه ی شیخ انصاری روستای محمودآباد منطقه ی جعفرآباد استان قم ،سپری می نمایم .اکنون آموزگار کلاس دوپایه دوم و سوم می باشم و از آنجا که دانش آموزان بنده در دوره ی اول ابتدایی مشغول به تحصیلند و از لحاظ سنی و رشدی علاقه و تمایل به تدریس و فعالیت های خلاقانه دارند ،تصمیم گرفتم به وسیله راهکار های خلاقانه ، مفاهیم درسی و اخلاقی را در دانش آموزانم نهادینه سازم.به همین منظور به بررسی وضعیت موجود پرداختم  و در بررسی اولیه به موارد زیر برخوردم.
با توجه به اینکه مدرسه ی شیخ انصاری برکت در روستا واقع شده و معمولا آموزگاران آن فقط برای مدتی کوتاه، برای مثال، یک سال در آن تدریس می نمودند،فضای فیزیکی مدرسه فاقد نشاط و پویایی کافی بود و در بازدید ابتدایی بنده از مدرسه این ضعف در ارائه ی خلاقیت و جذابیت های بصری و ...ذهن مرا مشغول نمود.
مدرسه نوساز و دارای ساختار زمینه ای زیبایی بود و با تحقیق و بهره گیری از خلاقیت دیگر همکاران ،تصمیم  گرفتم به زیباسازی فضای مدرسه و کلاس با استفاده از امکانات موجود بپردازم.اولین کار بنده که انگیزه ام را دوچندان کرد تزیین درب کلاس بود که از همان روز اول دانش آموزان علاقه ی زیادی به آن نشان دادند.پس از شنیدن صحبت های دانش آموزان متوجه شدم که به کار گیری هنر در دیگر زمینه ها از جمله تدریس و ارزشیابی نیز بی شک موفق تر و پربازده تر خواهد بود.لذا شوق و انگیزه ای مضاعف برای ابداع و خلاقیت و پرورش دانش آموزان هنرمند و خلاق در من شکل گرفت.
 گردآوری داده ها و اطلاعات، مرحله ای از تجربه و ابتکار است که در آن، محقق جهت پیدا کردن یک یا چند راه حل، با هدف تبدیل وضع موجود به وضع مطلوب تلاش می کند.به همین منظور در گام بعدی به گردآوری داده ها پرداختم که به اختصار به توضیح آن می پردازم.
جمع آوری و تجزیه و تحلیل اطلاعات
در آموزش و یادگیری این باور اساسی وجود دارد که فرایندهای شناختی مانند مشاهده دقیق، جمع آوری و پردازش داده ها و فرضیه سازی ،پیش بینی، استنباط و ... اساس یادگیری را تشکیل می دهند. و بر همین اساس در تدریس باید شرایطی فراهم آید تا این مهارت در یادگیرندگان تقویت شود و مکمل این یادگیری، شرایط محیطی، ویژگی های یادگیرندگان، ضرورت های موضوع یادگیری، هدف آموزشی، هدف های یادگیرنده، نحوه سازمان دهی و ارائه موضوع و محتوای یادگیری، فعالیت یادگیرنده و مهم تر از همه، شیوه ی تعاملی در فرایند تدریس به ویژه تدریس خلاقانه می باشد.پس می توان با به کارگیری و پرورش هنر دانش آموزان به اهداف آموزشی  مورد نظر برسیم.
همچنین شناخت علل افت تحصیلی و عوامل بی میلی و بی توجهی دانش آموزان به دروس به معلمان و مسئولان آموزش و پرورش کمک می کند تا با به کارگیری راهکارهایی با ایجاد انگیزه و علاقه در دانش آموزان و از میان برداشتن موانع زمینه پیشرفت در دروس را فراهم می آورد.به همین دلیل جمع آوری اطلاعات پیش از اقدام و عمل ضرورت یافت. در همین راستا تصمیم به مصاحبه با افرادی که شناخت کافی از دانش آموزان داشتند پرداختم .
 پس از پرس و جو از همکاری که بومی همین روستا می باشند و  سال گذشته نیز در همین مدرسه خدمت می نمودند به این پی بردم که وضعیت مالی و خانوادگی دانش آموزان در سطح خوبیست. اما مواردی هم بود که جای تامل داشت. یکی از دانش آموزان به دلیل رها شدگی توسط والد و تکرار پایه در سال قبلش، حال روحی مناسبی نداشت، فوت مادر یکی از دانش آموزان درست یک هفته پیش از آغاز سال تحصیلی و مهاجرت آنها از شهر به روستا ،یکی از دانش آموزان به حدی بی انگیزه بود که در سال قبل فقط هفته ای دو الی سه روز به مدرسه می آمد،بیکاری برخی والدین با توجه به وضعیت اقتصادی پیش آمده نیز باعث شده بود برخی دانش آموزان از لحاظ روحی از وضعیت چندان مناسبی برخوردار نباشند.همچنین روستای محمودآباد فاقد پارک یا فضای سبز بود و بچه ها جز پیاده روی عصرگاهی که در فصول سرد همان هم متوقف می شد سرگرمی و تفریح خاصی نداشتند.با بررسی این اطلاعات و در نظر گرفتن این موارد در فرآیند تدریس و ارزشیابی،شروع به طرح ریزی و اقدام جهت پویایی و نشاط از طریق فعالیت های هنری پرداختم.
اقدامات صورت گرفته
لازمه ی هر شروعی، ایجاد ارتباط مطلوب و فضاسازی است. نقطه شروع به هنرمندی خاص نیاز دارد تا انگیزه ای توأم با هدفمندی و نشاط در دانش آموزان به وجود آورد. در بحارالنوار آمده است: «هنگامی که دل ها نشاط یافتند، علم و کمال را در آن ها به ودیعه بگذارید و هرگاه از نشاط تهی و گریزان شدند، آن ها را وداع کنید؛ زیرا دل ها در چنین حالتی آماده ی فراگیری علم نیستند.» پس با ایجاد محیط شاد، می توان علاقه مندی دانش آموزان را به درس ، افزایش داد. 
به همین منظور از ارزشیابی و سنجش های متنوعی استفاده نمودم  تا در عین توجه به پویایی و شادابی با یاری از هنر و خلاقیت اهداف مورد نظر محقق گردد که به شرح برخی از این موارد می پردازم:
1.املا با سنگ ریزه
دانش آموزان دوپایه از فضای کلاس و روش های قدیمی املا خسته شده بودند به همین دلیل برای اینکه تغییری در جو کلاس صورت گیرد و فعالیتی متفاوت انجام شود تصمیم گرفتم که  به هرکدام از دانش آموزان تعدادی سنگ ریزه بدهم و از آنها بخواهم روی میز خود کلمه هایی را که می گویم بنویسند.ذوق و هیجان بچه ها حین اجرای این فعالیت بسیار مشهود بود و در جلسات بعد نیز درخواست داشتند که این فعالیت اجرا شود.
2.تلفیق املا و نقاشی
از دانش آموزان خواسته شد تا نقاشی یک خانه ی بزرگ را در دفتر املای خود بکشند و داخل خانه املای درس مورد نظر خود را بنویسند.بچه ها از اینکه از نقاشی و هنر خود برای یک درس دیگر استفاده کرده بودند بسیار خوشحال بودند و  رضایت کافی داشتند.برخی از بچه ها در کشیدن خانه مشکل داشتند که با راهنمایی های دیگر دانش آموزان به مهارت کافی برای کشیدن نقاشی کاربردی خود رسیدند.
3.ساخت کاردستی ساعت و ارزشیابی کلاسی روزانه از این مبحث 
با توجه به اینکه دانش آموزان پایه دوم و سوم در درک و محسابه ی ساعت و دقیقه مشکل دارند نیاز به ارزشیابی و مرور مستمر این مبحث به شدت احساس می شد. لذا با استفاده از ابزار های مختلف مثل CDو ... ساعت های زیبا به شکل حیوانات ساختند که در کلاس نگهداری میشدند و در 5 دقیقه ی پایانی روز به مرور و مسابقه ی نشان دادن ساعت درست می پرداختیم.
4.ساخت بولینگ با مواد دور ریختنی
فضای مدرسه فاقد خط کشی بود و نه تور والیبالی وجود داشت نه وسایل مناسب برای رده سنی ای که دانش آموزان دوم و سوم در آن بودند.با همفکری بچه تصمیم گرفتیم وسیله ای کم هزینه اما با کارایی جالب و زیبا بسازیم تا در ساعات ورزش به رقابت بپردازند.
5.ارزشیابی مبحث اعداد سه رقمی به وسیله ی بورد خرسی شکل
دانش آموزان کلاس دوم پس از آشنایی با اعداد 3 رقمی و تمرین این اعداد با استفاده از بورد جذابی که ساخته شده بود به مسابقه و رقابت پرداختند و در نهایت نیز برندگان مورد تشویق قرار گرفتند.شکل جذاب این بورد انگیزه ی آنهارا بالا می برد و به زیباسازی فضای کلاس کمک می نمود.
6.ساخت نشانگر های قرآنی 
از آنجا که اهمیت درس قرآن بسیار بالا می باشد و باید به آن توجه ویژه ای داشت جهت ایجاد انگیزه برای تمرین و انجام ارزشیابی نشانگرهای زیبا و جذاب به شکل گل طراحی نموده و در جشنی به دانش آموزان هدیه دادم .استفاده از این نشانگرها در ارزشابی و تمرین آیات برای بچه ها جذاب بود و مفید واقع شد.
7.پرسش ساعت در بعداز ظهر با استفاده از بازی تیمی
ساعت بزرگی در حیاط رسم نموده و از آنجا که مبحث ساعت در بعد از ظهر برای بچه های سومی ومبحث دقیقه ها برای پایه دوم بسیار چالشی می باشد از آنها خواستم تا دو به دو باهم همگروه شود.سپس آنها باید ساعتی که می گفتم را با پای خود نشان می دادند.سومی ها باید ساعت را نشان می دادند و دومی ها دقیقه.
8.ارزشیابی از پیام های آسمانی قرآن با ساخت کلاژهای مختلف
از آنجا که به یاد سپاری پیام های آیات برای دانش آموزان کمی مشکل بود تصمیم گرفتیم که ابتدا آن رابه خاطر بسپارند و سپس با ساخت کلاژ،آن را در ذهن خود تثبیت کنند.
9.ارزیابی  مهارت درک مطلب دانش آموزان با استفاده از نمایش
انسان تا چیزی را خوب نبیند نمی تواند به خاطر آورد، پس باید در ابتدا خوب دیدن را آموزش دهیم. برای خوب دیدن و خوب شنیدن، حضور ذهنی کامل و کنجکاوی لازم است. تمرکز حواس، ذاتی یا ارثی نیست بلکه اکتسابی بوده و هر فردی می تواند دارای تمرکز و دقت باشد، فقط باید راه و روش آن را یاد بگیرد، به کار ببرد و این مهم اتفاق نمی افتد مگر آن که راهکارهای لازم جهت پرورش دقّت و تمرکز پیش روی فرد قرار گیرد.به همین منظور دانش آموزان را پس از مطالعه دروس فارسی و هدیه های آسمان در گروه ها قرار داده و نقش ها را تقسیم نموده و سپس با استفاده از ماسک هایی که با کمک هم می ساختیم به اجرای نمایش آن می پرداختند. و در نهایت گروهی که بهتر و دقیق تر نمایش را اجرا کرده بود و به مفاهیم آن اشاره می نمود به عنوان گروه برتر معرفی و مورد تشویق قرار می گرفتند.
10.بورد امتیاز فردی و گروهی
ابتدای سال بورد امتیاز هایی جذاب ساخته شد و دلیل انتخاب این طرح نیز به بچه ها توضیح داده شد.دانش آموزان هنگام ارزشیابی برای کسب امتازات فردی و گروهی هیجان مثبتی را تجربه می کردند و علاقه نشان میدادند و جوی رقابتی در کلاس ایجاد می شد.وجود بورد امتیاز گروهی باعث می شد که دانش آموزان قوی تر به دانش آموزان ضعیف گروه خود کمک کنند و در نتیجه شاهد پیشرفت آنان نیز باشیم.
11.برگزاری نمایشگاه از کارهای هنری و انتخاب و تقدیر از اثر نمونه
نمایشگاه کاردستی و نقاشی و نویسندگی برای ارزشیابی دروس مختلف از جمله فارسی و هدیه ها و علوم و ...برگزار شد و دانش آموزان به خاطر به نمایش گذاشتن کارهایشان بسیار خوشحال بودند و احساس افتخار و کارامدی می نمودند.
12.ارزشیابی از شعرهای بخوان و حفظ کن کتاب فارسی با استفاده از نقاشی
دانش آموزان باید مفهوم شعر را نقاشی می کردند  و سپس با خواندن شعر نقاشی خود را توضیح می دادند.این کار هم کودک را به تلاش و خلاقیت وامیداشت و هم جنبه ی ارزشیابی از مفهوم شعر حفظی داشت.
