جشنوارۀ ملی تجربه‌های موفق مدارس
شناسنامۀ اثر (فقط برای یک تجربه)
1. مشخصات مدرسه

نام مدرسه: شهیدشوندی                                                           دخترانه:         پسرانه:                                                                     استان: همدان                                    نام شهر : رزن                    منطقه / ناحيه: رزن                        
دوره تحصيلي: دورۀ اول ابتدايي       دورۀ دوم ابتدايي        دورۀ دوم متوسطه 
2. مشخصات همكاران

نام مجري (مجريان) اصلي: زهرا نصرتیان اهور
نام ساير همكاران: زهرا حاتمی، سپیده صفری
شماره تماس (همكار اصلي): 09185017598
نشانی ايميل:edisona91@yahoo.com  
3. مشخصات تجربه موفق
3-1. عنوان تجربه: آموزش مصرف بهینه انرژی با محوریت کاهش مصرف آب با همکاری ارگان ها و مشارکت اولیا
3-2. حيطه مرتبط تجربه: 
مدیریت و برنامه‌ريزي        فرایند آموزش        فعالیت‌های فرهنگی و پرورشی                               مشارکت والدین و جامعۀ محلی         فضا و تجهیزات         اقتصاد مدرسه و توسعۀ منابع         امور ويژه             
 آموزش و تحقق حقوق شهروندي (ویژل دورۀ دوم متوسطه)

آیا فقط در یک حیطه شرکت کرده‌اید؟ بله
اگر تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم در جشنواره شرکت داده‌اید، نام آن حیطه‌ها را ذکر کنید.-
3-3. مخاطبان این تجربه: مخاطبان این طرح به چند بخش دانش آموزان ، معلمان و اولیا مرتبط می گردد که آموزش آن از مدرسه شروع می شود.
3-4. طول دوره اجرا (زمان شروع و پايان): دوره اجرای این طرح از ابتدای سال تحصیلی 1/7/97 شروع می شود و در اردیبهشت 98 پایان می یابد. اما این فرهنگ سازی و نهادینه کردن الگوی مصرف بطور همیشگی باید در مدارس مورد تاکید واقع شود.
3-5. هدف (اهداف) تجربه
هدف اصلی این طرح افزایش مشارکت اولیا و همچنین افزایش تعامل با سایر انجمن ها، نهادهای فرهنگی، ورزشی و اجتماعی می باشد که اهداف فرعی زیر را دنبال می کند:
· افزایش مشارکت اولیا
· همکاری و تعامل با سایر ارگان ها و نهادها
· آموزش نحوه استفاده درست و بهینه انرژی
· مبارزه با بحران آب و چاره اندیشی در سطح مدرسه 
· ایجاد فضای شاد و جذاب برای آموزش در رابطه موضوع مذکور
· هدفمند کردن اوقات فراغت دانش آموزان
· آشنایی دانش آموزان با بازی های جمعی و گروهی
3-6. شرح مختصر تجربه (در حد 100 كلمه):
پژوهش حاضر بصورت کیفی از نوع تجربه نگاری اجرا شده در آموزشگاه شهید شوندی می باشد. این پژوهش سعی در اجرای طرح های خلاق جهت افزایش مشارکت اولیا و همکاری با ارگان ها و نهادهای دیگر در راستای کاهش مصرف انرژی (به ویژه مصرف آب) یا به عبارت بهتر مصرف بهینه انرژی دارد. با توجه به بحران کمبود آب و هزینه های تولید انرژی هایی مانند برق و گاز در کشور، موضوع بهینه سازی مصرف انرژی با افزایش مشارکت اولیا و نیز همکاری ادارات آب و برق و گاز و نیز انجمن خودجوش سمن آب شهرستان مورد پژوهش قرار گرفت.
3-7. نتايج به دست آمده، محدوديت‌هاي اجرا و آثار تجربه:

نتایج:
· شاداب سازی و هدفمند نمودن اوقات فراغت دانش آموزان
· افزایش مشارکت خانه و مدرسه
· افزایش تعامل سازنده و هدفمند مدرسه و انجمن اولیا و مربیان مدرسه با سایر نهادها و ارگان ها (اداره آب، برق، گاز و ...)
· آموزش مصرف بهینه انرژی و کمک به کاهش بحران آب
· شناساندن ارگان ها و نهادها و ادارات دیگر به دانش آموزان و آشنا سازی با کار و فعالیت آن ها
· آشنایی دانش آموزان با انجمن خودجوش سمن آب شهرستان رزن
محدودیت ها:
باتوجه به اینکه آموزش و پرورش و در جامعه کوچک تر مدرسه، با قشر عظیمی از دانش آموزان، اولیا، نهادها و ... در ارتباط است، لذا کار سختی در ترویج و نهادینه سازی فرهنگ ها دارد و باید تحت حمایت قرار گیرد تا بتواند دانش آموزان و حتی جامعه را به سوی اهداف و مقاصد سند تحول بنیادین سوق دهد.
 3-8. فهرست ضمايم و مستندات:
عکس فعالیت های انجام شده در اجرای این تجربه به شرح زیر:
· فعالیت بازی هدفمند و آموزشی ماروپله
· همایش پیاده روی و توزیع بروشور آموزشی بین هم شهریان جهت توسعه فرهنگ مصرف بهینه انرژی
· برگزاری جشن انرژی
· حضور کارشناسان در کلاس درس جهت آموزش
· دیدگاه های مخاطبان (همکاری اداره آب و فاضلاب، گروه سمن شهرستان)
3-9. شرح كامل تجربه:

(نيازسنجي، نيازآفريني، بررسي بازخوردها و دیدگاه‌ها در مورد تجربه‌هاي مشابه در سال‌هاي گذشته،‌ طراحي تجربه، نحوۀ تصميم‌گيري براي اجرا، جزئيات اجرا،‌ نحوۀ نظارت بر اجرا،‌ نحوۀ دريافت و بررسي دیدگاه‌های مخاطبان)
نیازسنجی:
هرچه اوليا نقش فعال تري در نظام تعليم و تربيت داشته باشند؛ به همان ميزان هم آموزش و پرورش رشد خواهد كرد؛ و در زمينه هایی مانند تربيت دانش آموزان و انتقال فرهنگ با مشكل مواجه نخواهد شد. حال اگر این مشارکت با تعامل ارگان ها و نهادهای دیگر تلفیق شود، می تواند سهم بسزایی در آموزش و فرهنگ سازی در زمینه های گوناگون مخصوصا بهینه سازی مصرف انرژی داشته باشد. با توجه به بحران کمبود آب و هزینه های تولید انرژی هایی مانند برق و گاز در کشور، انجمن اولیا و مربیان این مدرسه در این پژوهش، موضوع بهینه سازی مصرف انرژی و کاهش مصرف آب با کمک و همکاری ادارات آب و برق و گاز و نیز انجمن خودجوش سمن آب شهرستان را با اجرای طرح های خلاق و نو در این زمینه مورد بررسی قرار داده است.

نیاز آفرینی:

مدیریت مصرف یکی از مباحث مهم و استراتژیک به منظور دستیابی به تعالی و توسعه اقتصادی کشورهاست چرا که پس از طی عصر کشاورزی با هدف تأمین غذا و ورود به عصر صنعتی با هدف تأمین ابزار و ماشین، هرچند گذر از دوره محصول گرایی با تفکر رشد اقتصادی در اواخر قرن نوزدهم همراه بود ولی به مرور زمان و با گذر از دوره بازارگرایی در نیمه اول قرن بیستم و ورود به عصر فراصنعتی و پیدایش رقابت شدید در محیط پویای تهدیدآمیز، باعث گرایش به سمت بهره وری و متعاقباً تلاشی مفید برای برخورداری از بهره وری در کنار رشد اقتصادی با هم افزایی به اصطلاح «در حال توسعه» گردید و مدیریت مصرف را به سوی وضعیت «توسعه یافته» هدایت نمود، بطوریکه توجه خاص به مدیریت مصرف با مفهوم مدیریت توسعه در عصر اطلاعات و کاربردی نمودن استراتژی با استفاده از مدیریت دانش، امری کارا و مؤثر تلقی گردید و متعاقباً مدیریت مصرف در انرژی نیز با کمک این نوع مدیریت ، یقیناً توان پیاده سازی و عملیاتی شدن را از خود نشان خواهد داد. همه می‌دانیم که ایران با کمبود منابع آب مواجه است. جمعیتی که رو به فزونی است، آب و هوایی که احتمالاً رو به گرما خواهد گذاشت، پس باید کاری کرد. پرسش مبرهن و مهم این است که چه کاری باید انجام داد؟ همچنین یکی دیگر از مشکلات پیش روی مدارس به ویژه مدرسه شهیدشوندی با تعداد 350دانش آموز، مبالغ بالای فیش های آب و برق و گاز می باشد. لذا آموزش و فرهنگ سازی در کاهش مصرف انرژی امری مهم به نظر می رسد. با توجه به ظرفیت های موجود در مدرسه (دانش آموزان بعنوان نسل جدید، اولیا بعنوان قشر عظیم مصرف کننده و انتقال دهنده، آموزگاران بعنوان سفیران آموزش)، این نکته حائز اهمیت است که می توان آموزش مصرف بهینه و کاهش مصرف را از دوران کودکی به ویژه دوره دبستان و از محیطی مانند محیط مدرسه و از طریق آموزگاران با مشارکت و همکاری انجمن اولیا و مربیان آغاز نمود.

بررسی بازخوردها و دیدگاه ها در مورد تجربه های مشابه:

اسناد بالادستی آموزش و پرورش نقش اولیا بسیار جدی مورد تاکید قرار داده است. بطور نمونه، در صفحات 174 تا 176 مبانی نظری تحول بنیادین آموزش و پرورش تصریح شده است: نه تنها لازم است خانواده در پشتیبانی و اجرای طرح های آموزشی و تربیتی، بلکه در سیاست گذاری، برنامه ریزی و به خصوص ارزشیابی از برنامه ها و اقدامات آموزش و پرورش مشاکت فعال داشته باشد(همان، ص 176).
تعامل و مشارکت، درگیری ذهنی و عاطفی اشخاص است در موقعیت های گروهی، که آنان را برمی انگیزد تا برای دستیابی به اهداف گروهی همدیگر را یاری دهند و در مسئولیت کار شریک شوند. بنابراین درگیر شدن، یاری دادن و مسئولیت پذیری سه ویژگی مهم مشارکت و تعامل می باشد(صالحی، 1380). بنابراین همکاری و مشارکت انجمن اولیا و مربیان با سایر ارگان ها و نهادها در یک برنامه واحد و منسجم می تواند در حل بسیاری از مشکلات حتی در سطح جامعه ثمربخش باشد.
آموزش و پرورش بنابر رسالت خود فرهنگ ساز مشارکت به شمار می آید؛ لذا توجه به مشارکت و مدیریت مشارکتی را اول باید از درون خود آغاز کند و سرانجام آن را در جامعه و نهادهای دیگر گسترش دهد(تصدیقی، 1381).
همچنین در سند تحول بنیادین به تقویت و توسعه ی تعاملات نظام تعلیم و تربیت رسمی عمومی با جامعه و سایر دستگاه ها و نهادها از طریق گسترش ساختار تلفیقی و مسئله محور در ضمن طراحی و اجرای برنامه های درسی اشاره گردیده است(هدف های عملیاتی و راهکار ها، راهکار 2/6، سند تحول بنیادین).
لذا با توجه به مطالب ذکر شده در بالا اهمیت تعامل و مشارکت مدرسه با نهادها و انجمن های دیگر به وضوح دیده می شود. از این رو باتوجه به بالا بودن مصرف انرژی در کشور ما و در سطح کوچک تر در مدرسه شهید شوندی با تعداد 350 دانش آموز، توجه به این امر و بهینه سازی مصرف انرژی از طریق آموزش این مسئله با همکاری و شارکت ادارات آب و برق و گاز و اجرای طرح های خلاق و نو در این زمینه ضروری به نظر می رسد و باید راهکارهای جدید اجرا گردد.

طراحی تجربه:
نهاد آموزش وپرورش درکنارچهار نهاد دیگر(دین،خانواده،اقتصاد وسیاست) پنج نهاد اصلی و عمده درهرجامعه ای محسوب می شود. در این میان نهاد آموزش و پرورش رسالت خطیر انتقال فرهنگ، معارف و دانش ها و نیز ارزش های دینی و اخلاقی و معنوی و نیز آموزش مهارت های زندگی اجتماعی را به نسل های مختلف را در یک فرآیند بلندمدت برعهده دارد. مدرسه می تواند با تعامل سازنده با سایر نهادها و ارگان ها، نقش عظیمی در فرهنگ سازی ایفا نماید. به ویژه اینکه با توجه به وجود بحران هایی مانند بحران کمبود آب و صحیح نبودن الگوی مصرف انرژی، انجمن اولیا و مربیان می تواند در کاهش مشکلاتی نظیر مشکلات مطرح شده موثر باشد.
یکی از مؤثرترین اقداماتی که در کنار اقدامات فنی می​تواند کارآیی مؤثری در بهینه سازی مصرف انرژی داشته باشد، اقدامات فرهنگی است. بررسی اجمالی از وضعیت مصرف انرژی در بخش​های مختلف کشورها نشان می​دهد الگوی صحیحی از نحوه مصرف انرژی وجود ندارد. بیش​ترین درصد جمعیت جامعه را نوجوانان و جوانان تشکیل داده است، این افراد با آموزش مناسب قابلیت پذیرش رفتارهای صحیح در مصرف و تغییر رفتار در الگوهای مصرف  را دارد. محور فعالیت​های آگاه سازی افراد باید در راستای تغییر نگرش​ها و باور مصرف​کنندگان  در کل و مصرف انرژی در  کودکان و نوجوانان باشد. مدرسه  به عنوان مکانی منظم جهت آموزش در امور زندگی شکل گرفته است . یکی از دلایل اصلی اهمیت مدارس  در ایجاد فرهنگ بهینه سازی مصرف انرژی است که علاوه بر این که می توانند آموزش های مداوم و منظمی را ارایه نمایند. کودکان و نوجوانان حساس ترین سنین زندگی خود را یعنی از 6 تا 18 سالگی که بهترین دوران آموزش و یادگیری است را در این محیط سپری می کنند. امروزه نقش مدارس فقط در انتقال دانش خلاصه نمی​شود بلکه علاوه بر آن نحوۀ به کارگیری و استفاده از دانش آموخته شده و کسب مهارت های ضروری زندگی جهت مقابله با چالش​های اقتصادی، اجتماعی و زیست محیطی که فرا راه انسان و توسعه انسانی و مادی قرار دارند از جمله وظایف عمده آموزش و پرورش است.

نحوه تصمیم گیری برای اجرا: 

باتوجه به روند کار آموزشگاه در حوزه انجمن اولیا و مربیان و ارائه طرح های اجرایی و مطالعاتی در جشنواره تجارب برتر انجمن اولیا و مربیان و توجیه اعضای اجمن در این خصوص در ابتدای سال تحصیلی، آمادگی نسبی اعضا جهت اجرای طرح های خلاق و نو در این حوزه وجود داشت. در یکی از جلسات انجمن اولیا و مربیان یکی از اعضای انجمن، به موضوع کمبود آب و خطرات احتمالی آن اشاره نمود که صحبت های بعدی در رابطه با مصرف بهینه انرژی و همکاری با نهادها و ارگان های دیگر را به دنبال داشت. مدرسه نهادی است که می تواند از طرق مختلف آموزش های متعددی در زمینه های گوناگون را برای دانش آموزان داشته باشد. با توجه به وجود اوقات فراغت برای دانش آموزان (زنگ های تفریح و عمدتا زنگ های ورزش)، در کنار سایر همسالان تصمیم گرفته شد تا با استفاده از بازی های جمعی و گروهی ضمن شاداب سازی اوقات فراغت دانش آموزان، آموزش های متناسب و هدفمندی در رابطه با مصرف بهینه ی انرژی مخصوصا کاهش مصرف آب را داشته باشیم. اولین راهکاری که در جلسه انجمن اولیا و مربیان این مدرسه مطرح گردید طراحی بازی ماروپله بود. برای این بازی ابتدا بنری به ابعاد 3*3 متشکل از 56 خانه طراحی شد که در خانه های مختلف آن جملات متناسبی با موضوع مورد نظر نوشته شده بود. همچنین با توجه به جملات خانه ها، نردبان یا مار هم طراحی شد که با قرار گرفتن در خانه هایی که تصاویر و جملات کاهنده مصرف و صرفه جویی نوشته شده بود شکل نردبان و در مورد عکس آن یعنی اسراف شکل مار طراحی شده که دانش آموزان بوسیله یک تاس بازی را انجام می دهند. پس از پوشش خبری توسط کانال خبری شهرستان درمورد این بازی و کاربرد آن، گروه سمن آب شهرستان رزن پس از دیدن خبر، برای اعلام همکاری و تقدیر و تشکر به مدرسه شهید شوندی آمدند و ضمن تقدیر و تشکر از اعضای انجمن اولیا و مربیان مدرسه، اعلام همکاری  جهت توسعه طرح نمودند که اعضای انجمن اولیا و مربیان فعالیت هایی جهت بهتر شدن تعامل و افزایش کیفیت آموزش، ارائه کردند.
جزئیات اجرا:

هدف اصلی این طرح افزایش مشارکت اولیا و همچنین افزایش تعامل با سایر انجمن ها، نهادهای فرهنگی، ورزشی و اجتماعی می باشد که اهداف فرعی زیر را دنبال می کند:
· همکاری و تعامل با سایر ارگان ها و نهادها
· آموزش نحوه استفاده درست و بهینه انرژی
· مبارزه با بحران آب و چاره اندیشی در سطح مدرسه 
· ایجاد فضای شاد و جذاب برای آموزش در رابطه موضوع مذکور
· هدفمند کردن اوقات فراغت دانش آموزان
· آشنایی دانش آموزان با بازی های جمعی و گروهی
همان گونه که در بخش تصمیم گیری برای اجرا توضیح داده شد، فعالیت هایی متناسب با موضوع از سوی اعضای انجمن آموزشگاه طراحی گردید که به شرح زیر می باشد:
· برگزاری همایش پیاده روی با موضوع ایست آب نیست: پس از هماهنگی های لازم با مسئولین اداره آموزش و پرورش و همچنین اداره آب و فاضلاب همایشی تحت عنوان ایست آب نیست با حضور دانش آموزان آموزشگاه، اعضای انجمن اولیا و مربیان و گروه سمن آب شهرستان از محل آموزشگاه تا مقصد اداره آب و فاضلاب شهرستان برگزار گردید که طی مسیر پیاده روی بروشور هایی که به مصرف بهینه انرژی اشاره داشت، به همراه شیرینی درب منازل و دربین هم شهریان توزیع گردید. پس از آن یکی از کارشناسان اداره آب و فاضلاب از چگونگی تصفیه آب و ... نکاتی برای دانش آموزان و حاضرین در جمع ارائه نمودند.
· برگزاری جشن انرژی: جشنی تحت عنوان جشن انرژی برگزار شد. نماد سه اداره آب و برق و گاز بصورت جذاب توسط خود دانش آموزان درست شده بود. در این جشن با دعوت از مسئولین ادارات آب و برق و گاز، هر یک از کارشناسان دعوت شده در مورد حوزه های خود نکاتی برای دانش آموزان مطرح نمودند.
· برگزاری بازدید از منابع آب های زیرزمینی شهرستان: جهت آشنایی دانش آموزان با منابع و چاه های زیرزمینی تدارک برگزاری بازدید و اردوی آموزشی برای دانش آموزان دیده شد.
· انتخاب سفیران انرژی یا همیار انرژی: از بین دانش آموزان هر کلاس یک نفر بعنوان همیار انرژی انتخاب گردید که وظیفه ی کنترل و مدیریت انرژی در زمان حضورشان در مدرسه را عهده دار شدند.
· حضور کارشناسان ادارات آب و برق و گاز در کلاس درس و آموزش نکات و مسائل مهم در بهینه سازی مصرف انرژی
نحوه نظارت بر اجرا:
با توجه به تشکیل کمیته و جلسه انجمن اولیا و مربیان، هر یک از اعضا موظف به پیگیری و اجرای یکی از طرح ها شد و مقرر گردید که مدیر مدرسه به عنوان رئیس ستاد اجرایی فعالیت ها، گزارش روند پیشروی اعضای ستاد در وظایف محوله به ایشان را دریافت نماید و کاستی ها را جهت رفع اطلاع دهد. لذا نمونه ابلاغ اعضا و گزارش هر عضو به شرح زیر می باشد:


نمونه گزارش اعضای کمیته:


پس از تحویل گزارش توسط مدیریت از سوی هر یک از اعضا، برنامه زمان بندی اجرای فعالیت ها تنظیم گردید و هماهنگی های لازمم با ارگان ها و نهادهای لازم انجام گرفت.
نحوه دریافت و بررسی دیدگاه های مخاطبان:
خانه و مدرسه، وظیفه شان شکل دادن به افکار، رفتار و شخصیت افراد بر اساس ارزش ها و هنجارهایی است که خود این نهادها عامل آن اند. شکل گیری شخصیت و چگونگی رشد روانی کودکان بیش از همه در گرو عملکرد خانه و مدرسه است. با توجه به نقش روابط بهینه ی خانه – مدرسه در بهبود یادگیری دانش آموزان در مدرسه، نباید این واقعیت را نادیده گرفت که خانه و مدرسه واحدهای اجتماعی اند که دیگر شبکه ها و نهادهای رسمی و غیر رسمی را متبلور و متجلی می سازند. اجرای طرح های متنوع که شرح آن در قسمت های پیش گذشت، باعث بهبود روابط خانه و مدرسه و همچنین افزایش تعامل با سایر ارگان ها و نهادها گردید. 
پس از طراحی و چاپ بنر بازی ماروپله با هدف اصلاح الگوی مصرف، استفاده آموزگاران محترم در ساعات ورزش و همچنین اوقات فراغت دانش آموزان، حاکی از اعلام رضایت این عزیزان از طرح و تجربه اجرا شده می باشد که نشان می دهد آموزگاران دیدگاه مثبتی نسبت به این طرح داشته اند. پس از درج خبر طراحی بازی در کانال مردمی شهرستان رزن(کانال چشم انداز رزن)، و حضور انجمن خودجوش سمن آب شهرستان جهت قدردانی از مسئولین اجرای این طرح و یاری رساندن برای اجرای هرچه بهتر و بیشتر طرح ها در این زمینه نشان دهنده بازتاب خوب این فعالیت بوده است. همچنین شوق و علاقه دانش آموزان برای بازی نیز از موثر بودن این طرح ها خبر می دهد که پس از اجرای این طرح، اداره آب و فاضلاب شهرستان برای دانش آموزان مسابقه ای طراحی کرد که تقریبا 85درصد دانش آموزان پاسخ مثبت و مناسبی به سوالات آزمون داده بودند. دیدگاه اولیا و دانش آموزان نیز با بررسی فیش های آب دانش آموزان و همچنین مدرسه صورت می گیرد. بررسی این فیش ها در ماه های متفاوت نشان می دهد که اجرای این تجربه تاثیر خوبی بر افکار، فرهنگ و نظر اولیا و دانش آموزان داشته است.
منابع و مآخذ:
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بسمه تعالی


از:آموزشگاه شهیدشوندی شهرستان رزن                شماره: 121


سرکارخانم زهرا نصرتیان اهور                            تاریخ:6/8/97


موضوع: ابلاغ


باسلام و ادب


بااحترام بدین وسیله جنابعالی به عنوان عضو کمیته بررسی مشکل کمبود آب از سوی مدیریت مدرسه منصوب می شوید. لذا وظایف جنابعالی به شرح زیر می باشد:


طراحی بروشور در رابطه با مصرف بهینه انرژی


توزیع تراکت های آموزشی بین دانش آموزان


گزارش دهی از میزان پیشرفت فعالیت ها





                                                         باتشکر


                                                      مدیرمدرسه


                                                     زهرا حاتمی








بسمه تعالی


به: مدیریت محترم مدرسه شهیدشوندی                                                        تاریخ:12/8/97


باسلام و احترام


بدین وسیله به استحضار می رساند، باتوجه به ابلاغ صادر شده توسط جنابعالی و محول نمودن وظایف به اینجانب، فعالیت خواسته شده آماده بررسی از سوی شما و رفع نواقص جهت اجرا می باشد. لذا خواهشمند است پس از بررسی، با نهایی کردن فعالیت موافقت فرمایید.


                                                                      باتشکر     زهرا نصرتیان اهور











