جشنوارۀ ملی تجربه‌های موفق مدارس
شناسنامۀ اثر (فقط برای یک تجربه)
1. مشخصات مدرسه
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                                                                  استان: همدان                               نام شهر :  همدان                                  منطقه / ناحيه: یک                        
دوره تحصيلي: دورۀ اول ابتدايي            دورۀ دوم ابتدايي        دورۀ دوم متوسطه 
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2. مشخصات همكاران

نام مجري (مجريان) اصلي: معصومه ابراهیمی هژیر  
نام ساير همكاران: فاطمه کاظمی- هاجر رشیدی نژاد- طیبه توتونچی- میترا وحیدی نیک- فریبا گرشاسبی- نسرین تیموری- لیلا بیاتی- زهرا عبدی- فاطمه وارسته خانلر.
شماره تماس (همكار اصلي): 09183073685
نشانی ايميل:mehozhir@gmail.com
3. مشخصات تجربه موفق
3-1. عنوان تجربه:
مدرسه شایسته محور
3-2. حيطه مرتبط تجربه: 
مدیریت و برنامه‌ريزي        فرایند آموزش        فعالیت‌های فرهنگی و پرورشی                               مشارکت والدین و جامعۀ محلی         فضا و تجهیزات         اقتصاد مدرسه و توسعۀ منابع         امور ويژه             
 آموزش و تحقق حقوق شهروندي (ویژل دورۀ دوم متوسطه)

یادآوری: در صورتی که تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم دارید، باید برای هر کدام فرم جداگانه‌ای تکمیل شود.
آیا فقط در یک حیطه شرکت کرده‌اید؟ خیر
اگر تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم در جشنواره شرکت داده‌اید، نام آن حیطه‌ها را ذکر کنید.
شبکه هوشمند محلی مدرسه- مدال کتابخوان- مدرسه بدون کاغذ
3-3. مخاطبان این تجربه:
دانش آموزان- آموزگاران- اولیا- عوامل اجرایی مدرسه
3-4. طول دوره اجرا (زمان شروع و پايان):
1/7/97 الی 31/6/98 
3-5. هدف (اهداف) تجربه
 مدیریت منابع مالی در مدرسه، نوآوری در ارتقای منابع انسانی، استفادۀ بهینه از منابع، تحقق اقتصاد مقاومتی در مدرسه، اقتصاد مدرسه در خدمت ارتقای کیفیت آموزشی و پرورشی
3-6. شرح مختصر تجربه (در حد 100 كلمه):
به دنبال کسری بودجه و تجهیز مدرسه نوساز بر آن شدیم برنامه مدرسه شایسته محور با تکیه بر شایستگی های عمومی دانش آموزان را پیاده کنیم. 
خرید جایزه های کلاسی را حذف کردیم. دانش آموزان در صورتی تشویق می شدند که آموزگار از کلیه افراد حاضر در کلاس رضایت داشته باشد. 

تشویق دانش آموزان به صورت گروهی و در مناسبت های ملی مذهبی انجام می پذیرد. 

رفتن به اردو، بازدید از موزه ها، مکان های علمی ، فرهنگی و ورزشی به ازای انجام کارهای مثبت گروهی و جایگزین جایزه های فردی است.
3-7. نتايج به دست آمده، محدوديت‌هاي اجرا و آثار تجربه:
جایزه، رقابت ناسالم، حسادت و شرطی شدن از بین دانش آموزان برچیده شد. 

تقویت کار گروهی و تشویق همسالان برای رشد و ارتقا در رفتارهای مثبت و موفقیت در آزمون های مدادکاغذی

مناسبت های ملی مذهبی مورد توجه و اهمیت قرار داده شد. 
اردوهای علمی فرهنگی ورزشی هدفمند اجرا شد. 
رفتارهای مثبت و شایسته تقویت شد.
هزینه های گزاف خریداری جایزه از بین رفت.

3-8. فهرست ضمايم و مستندات:
3-9. شرح كامل تجربه:

(نيازسنجي، نيازآفريني، بررسي بازخوردها و دیدگاه‌ها در مورد تجربه‌هاي مشابه در سال‌هاي گذشته،‌ طراحي تجربه، نحوۀ تصميم‌گيري براي اجرا، جزئيات اجرا،‌ نحوۀ نظارت بر اجرا،‌ نحوۀ دريافت و بررسي دیدگاه‌های مخاطبان)
شهریور ماه 1397 در اولین شورای معلمان برنامه مدرسه شایسته محور ، مطرح و بازخورد و نظرات همکاران گرفته شد. 

مهرماه 1397 در اولین مجمع عمومی اولیا و مربیان مطرح و اولیا را همراه خود کردیم. چون در مرحله اول باید اولیا بپذیرند که مدرسه در طول سال تحصیلی به فرزندشان جایزه نمی دهد. 
سپس مرحله به مرحله زمان های تقدیم هدیه به دانش آموزان را برای اولیا و دانش آموزان تشریح کردیم. 

قرار شد به کارهای منفی دانش آموزان بازخورد ندهیم و در دفتر انضباطی یادداشت نکنیم و به جای آن به رفتارهای مثبت عکس العمل نشان داده و در دفتر مخصوصی به نام دفتر رابط بین اولیا و مدرسه، آن نکته مثبت را یادداشت کنیم تا دانش آموز به صورت درونی تشویق شود. 

پنج مناسبت ملی مذهبی را در جلسه انجمن اولیا و مربیان انتخاب کردیم: روز ملی دانش آموز، عید نوروز، نیمه شعبان، میلاد پیامبر و شب یلدا. 

برای این پنج مناسبت و به تعداد کلیه ی دانش آموزان هدایایی متحد الاشکل و به اندازه ی بودجه مدرسه تدارک دیدیم اما با این تفاوت که برای تقدیم این هدایا در هر مناسبت با آموزگار هر کلاس هماهنگ کردیم که دلیل مثبتی در جهت تشویق دانش آموزان به دفتر مدیریت ارائه دهد تا هم دانش آموزان با دلیل اخلاقی علمی آموزشی تشویق شده باشند و به صورت گروهی و هم آن مناسبت در ذهن دانش آموزان ماندگار شود. 
دلایل تشویق گروهی دانش آموزان:

رضایت آموزگار از پیشرفت تحصیلی کلیه دانش آموزان کلاس

رعایت بهداشت شخصی و نظافت کلاس در جهت کمک به سرایدار

اجرای برنامه ی صبحگاه فعال و منظم 

شرکت در نماز جماعت مدرسه 

رعایت صف در هنگام خرید از بوفه 
هل ندادن هنگام ورود و خروج به راهرو مدرسه در زنگ های تفریح و رضایت معاون آموزشی
اجرای فعال و خلاقانه مناسبت های ملی مذهبی و رضایت معاون پرورشی
سلام و احوالپرسی و رعایت ادب در هنگام برخورد با بزرگترها و رضایت مدیر مدرسه
سپس با نظر همکاران، برنامه ی اردوی دانش آموزان نیز در دستور کار تشویق قرار گرفت. دانش آموزان در صورتی به اردوی خارج از مدرسه می رفتند که آموزگار در یکی از زمینه های ذکر شده از کلیه دانش آموزان رضایت داشته باشد. به عنوان مثال بازدید از مکان تاریخی شهر جز فعالیت های کلاسی است. ما این بازدید را در راستای تشویق گروهی اجم دادیم تا بتوانیم ماندگاری بیشتری در جهت تشویق و بازدید علمی داشته باشیم. 
دیری نپایید که حضور در فعالیت های کلاسی هم در جهت تشویق قرار گرفت به گونه ای که دانش آموزان برای دست یافتن به تشویق هایی که حالا طعم شیرین تجربه را هم می داد به تقویت دانش آموزان ضعیف تر، تمرکز بر رعایت نظم و بهداشت و صف و اجرای برنامه های فرهنگی و پیشرفت تحصیلی گذاشتند. 
این طرح همراهی کلیه عوامل و اولیا را می طلبد.

به صورت مستمر در جلسات دیدار با اولیا در زمینه نوع تشویق و عدم وجود جایزه رایزنی می کردیم. در آخر راه با رضایت دانش آموزان و همکاران بخصوص اولیا مواجه شدیم که حسادت و رقابت ناسالم از بین فرزندانشان برچیده شده از سوی دیگر هزینه ی گزافی که خرید جایزه برای مدرسه داشت از بین رفته بود و اینک کودکانی داشتیم که متاثر از رفتارهای مثبت خود توانسته بودند افراد شایسته ای باشند و طعم شایسته بودن را بچشند.  

راهنماي تكميل شناسنامه تجربه موفق
راهنماي عمومي

 در انتخاب تجربه و ارسال مشخصات آن توجه كنيد كه تا حد امكان خلاقانه، نوآورانه، مؤثر، ‌سازنده، ‌ايده‌پردازانه،‌ كمتر تكرارشده، ناآشنا و در عين حال، مفيد و قابل تعميم باشد.
1. لازم است اجراي تجربۀ ارسالي به 2 سال‌تحصيلي اخیر (97- 1396 و 98- 1397) مربوط باشد.
2. هر مدرسه مي‌تواند به هر تعداد كه تمايل دارد تجربه‌هاي خلاقانه خود را ارسال كند، اما لازم است توجه داشته باشيد كه ارسال يك تجربۀ جامع، داراي امتياز بيشتري در مقايسه با ارسال چند تكه از يك تجربه براي حيطه‌هاي گوناگون است.
3. ارسال تجربه‌هايي كه به شكل‌هاي مختلف به حيطه‌هاي گوناگون ارتباط داده شده است، ممنوع بوده و مورد قبول نيست. لازم است يك تجربه تنها يك بار و مرتبط با يك حيطه ارسال شود.
4. گروه علمی جشنواره اجازۀ قبول يا رد، اصلاح و ويراستاري تجارب را ​دارد.
5. مسئولیت مطالب مندرج در تجربه‌ها بر عهدۀ صاحبان اثر و ارسال‌كنندگان است.
شيوه‌نامه
· عکس همۀ همکاران فعال و مؤثر در تجربه هم ارسال شود. 
· محتواي مورد بررسي در اين جشنواره متن Word  و PDF مطابق با فرم «شناسنامۀ اثر» است كه لازم است هر دو فرمت Word  و PDF ارسال شود.
· در مجموع نبايد تعداد كلمات در متن فرم «شناسنامه اثر» بيش از 3500 كلمه باشد. 
· لازم است محتوا مطابق فرم و بدون جابه‌جا كردن هر بخش از فرم «شناسنامۀ اثر» تكميل شود.
· متن «شناسنامۀ اثر» در برنامۀ Word2007/2010 با خط  BNazanin14 نوشته شود.
· مستندات شامل ارسال عكس، فيلم يا ديگر مواردي است كه قابليت بارگذاري در سايت را دارند.
· تمامي مستندات به‌صورت عكس و فيلم (با فرمت JPEG) ارسال شوند.
· تعداد عكس‌های ارسالی می‌تواند حداکثر 10 قطعه باشد.
· در صورت تهیۀ فيلم، زمان آن نباید بیش از 10 دقيقه (نهايت حجم 40 MG) باشد و لازم است فقط به مهم‌ترين موارد اشاره شود.
یادآوری مهم: ارسال فيلم يا عكس به عنوان مستندات تجربه الزامي است.
· در صورت تمايل به فيلم كه در آن مجري يا مجريان مي‌توانند توضيحات شفاهي بيشتري در مورد تجربه خود بيان كنند نهايتا تا 4 دقيقه ممكن است و ارسال اين فيلم الزامي نيست.
در صورت تمايل، مجري يا مجريان مي‌توانند برای معرفی کوتاه و مختصر تجربه، توضيحات شفاهي بيشتري را در قالب فیلمی با زمان حداکثر 4 دقيقه تهیه و آماده کنند. ارسال اين فيلم الزامي نيست.
· تجربه‌هايي كه داراي مستندات لازم نيستند، مورد بررسي قرار نمي‌گيرند. 
· تجربه‌هايي كه به مدرسۀ ارسال‌كننده مربوط نيست، از اعتبار ساقط است و مورد بررسي قرار نمي‌گيرند.
ساختار نگارش تجربه در فرم «شناسنامۀ اثر»
· در بخش مشخصات مدرسه، در صورتي كه براي معرفي مدرسه نيازمند ارائه اطلاعات تكميلي بيشتري هستيد، در خط پاياني همين كادر اضافه كنيد. 
· در صورتي‌كه تجربه توسط چند مدرسه با هم اجرا شده، لازم است مشخصات مدارس مجري در كادرهاي جداگانه تكميل شود و در بخش مستندات نيز موارد هر مدرسه به تفكيك ارسال شود. 
· مشخصات همكاران شامل كساني است كه در اجراي تجربه در هر مرحله همكاري و مشاركت داشته‌اند.
· از آنجا كه برخي مكاتبات با همكاران از طريق ايميل صورت مي‌گيرد، لازم است مجری نشانی ايميلي را بدهد كه فعال بوده و پيام هاي رسيده بررسي مي‌شود.
· در بخش مشخصات تجربه،‌ عنوان كوتاهي را براي تجربه خود در قسمت اول بنويسيد.
· در بخش حيطه مربوط به تجربه، تنها يك مورد را انتخاب كنيد. در صورتي كه تجربۀ شما به چند حيطه مربوط است، ضمن مشورت با همكاران، بررسي كنيد كه تجربه به كدام حيطه بيشتر نزديك است تا با توافق يك حيطه را انتخاب نماييد. براي اين منظور، به حيطه‌های ساير تجربه‌هايي كه قصد ارسال داريد نيز توجه كنيد تا تكرار كمتري درحيطه‌هاي انتخابي داشته باشيد.
· منظور از مخاطبان تجربه اين است كه برنامۀ موردنظر براي چه افرادي (دانش‌آموزان، والدين و خانواده‌ها،‌ معلمان و ...) تدارك ديده و اجرا شده است.
· در بخش طول دورۀ اجرا لازم است به روز و ماه و سال اجرا از شروع آن كه به بخش‌هاي ابتدايي تجربه مربوط است تا پاياني‌ترين زمان، اشاره شود. در صورتي‌كه اين تجربه هم‌چنان ادامه دارد، به دنباله‌دار بودن زمان پايان به‌صورت تشريحي اشاره شود. 
· به هدف يا اهداف تجربه در قالب جملات و عباراتي روشن و مرتبط با تجربه اشاره شود.
· در بخش شرح مختصر تجربه لازم است تجربه به‌صورت كاملاً خلاصه و چكيده و اشاره به مهم‌ترين ويژگي‌هاي آن، در حد 100 كلمه يا كمتر معرفي شود.
· نتايج و آثار تجربه كه پس از اجرا يا در طول اجرا قابل دريافت بوده است و نيز محدوديت‌هايي كه مانع روند اجراي تجربه بوده‌اند، نوشته شود.
· براي تهيه فهرست ضمائم تمامي موارد ارسالي ليست شود. 
· لازم است همه ضمائم به صورت دسته‌بندي شده و همراه با معرفي كوتاه باشد تا براي ارزيابان روشن باشد كه هر عكس يا فيلم چه بخشي از تجربه را نشان مي‌‌دهد.
· در بخش پاياني كه به شرح كامل تجربه اختصاص دارد بيشترين حجم مطالب را در خود داشته و لازم است همۀ موارد مرتبط با تجربه و چگونگي اجراي آن به صورت دسته‌بندي و با نظم منطقي ارائه شوند. براي راهنمايي بيشتر موارد به صورت عنوان‌هاي كوتاه مقابل اين بند آمده است. 
