جشنوارۀ ملی تجربه‌های موفق مدارس
شناسنامۀ اثر
1. مشخصات مدرسه(مجری طرح)
نام مدرسه:      رهیار                                                    دخترانه:         پسرانه:       مختلط*                                                              استان:                  خراسان رضوی                   نام شهر :             مشهد                       منطقه / ناحيه:                         
یک/استثنایی
دوره تحصيلي: دورۀ اول ابتدايي  *   دورۀ دوم ابتدايي*               دورۀ دوم متوسطه 
2. مشخصات مدرسه(مشارکت کننده )
نام مدرسه:     نسیبه                                                     دخترانه: *         پسرانه:       
استان:                  خراسان رضوی                   نام شهر :             مشهد                 ناحيه:     یک                    

دوره تحصيلي: دورۀ اول ابتدايي  *   دورۀ دوم ابتدايي*               دورۀ دوم متوسطه 
2. مشخصات همكاران

نام مجري (مجريان) اصلي:  معصومه ماوردی-بتول راد
نام ساير همكاران: دکتر مهدی برجی
شماره تماس (همكار اصلي): 09151259880و09151070631
نشانی ايميل: maverdi91@yahoo.com
3
. مشخصات تجربه موفق
3-1. عنوان تجربه:   کلاس بهبود فرایند یاددهی-یادگیری دانش آموزان
3-2. حيطه مرتبط تجربه: 
مدیریت و برنامه‌ريزي        فرایند آموزش *        فعالیت‌های فرهنگی و پرورشی                مشارکت والدین و جامعۀ محلی         فضا و تجهیزات         اقتصاد مدرسه و توسعۀ منابع         امور ويژه             
 آموزش و تحقق حقوق شهروندي (ویژل دورۀ دوم متوسطه)

یادآوری: در صورتی که تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم دارید، باید برای هر کدام فرم جداگانه‌ای تکمیل شود.
آیا فقط در یک حیطه شرکت کرده‌اید؟

اگر تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم در جشنواره شرکت داده‌اید، نام آن حیطه‌ها را ذکر کنید.
3-3. مخاطبان این تجربه: 
دانش آموزان مقطع ابتدایی (با اولویت دانش آموزان مدرسه محل استقرار کلاس و مدارس مجاور)
3-4. طول دوره اجرا (زمان شروع و پايان):
 از مهرماه1397تا پایان خردادماه1398
3-5. هدف (اهداف) تجربه:  
-توسعه طرح تلفیقی-فراگیر توجه به راهبردهای کلان سند تحول بنیادین آموزش و پرورش(بند2: یکپارچه سازی فرایند تعلیم و تربیت-بند3: گسترش و تأمین همه جانبه عدالت آموزشی و تربیتی-راهکار7-5:انعطاف پذیری تعلیم و تربیت-راهکار5-11: انعطاف پذیری تعلیم و تربیت برای تمامی دانش آموزان از جمله با نیازهای ویژه)
      - بهبود فرایند یاددهی یادگیری دانش آموزان مقطع ابتدایی
           - ارزیابی و شناسایی بهنگام دانش آموزان دارای مشکلات یادگیری ویژه  و عمومی با حضور یک نیروی متخصص

       specific learning disability/general learning disability

· - طراحی برنامه مداخله آموزشی مناسب و پیگیری گام به گام آن جهت رفع مشکل شناسایی شده در دانش آموزان مورد نظر 
· - جذابیت موقعیت برای دانش آموز با توجه به تشکیل کلاس در فضایی متفاوت از کلاس درس(بدون میز و نیمکت) و بهره مندی از وسایل و بازی های آموزشی و نام گذاری کلاس با عنوان « بازی، شادی، آموزش »
· -  تعامل بیشتر نیروی متخصص با آموزگاران مقطع ابتدایی و توانمندسازی حرفه ای آنان جهت استفاده از فعالیت های یاددهی- یادگیری نوین، معرفی بازیهای کلاسی مناسب با هدف تقویت فرایندهای ذهنی و آشنایی با راهکارهای لازم جهت پیگیری بهتر فعالیت معلمان ویژه یا مرجع همگام با آنان هنگام مداخله آموزشی و یا پس از ترخیص دانش آموز دارای مشکلات یادگیری و عمومی(دیرآموز)
· - افزایش شوق یادگیری در دانش آموزان 
· -کاهش نرخ تکرار پایه در دانش آموزان و پیشگیری از عواقب ناشی از آنبرای فرد، خانواده و جامعه (روحی-روانی ،اقتصادی و...)
· -کاهش مقاومت اولیا در هنگام ارجاع  دانش آموز با مشکلات ویژه یادگیری به مراکز تخصصی مربوطه خارج از مدرسه
· -کاهش زمان رفت وآمد دانش آموز و ولی به مراکز خاص آموزش و توان بخشی مشکلات ویژه یادگیری خارج از مدرسه
· -صرفه جویی هزینه رفت وآمد دانش آموز به مراکز مورد نظر با توجه به بعد مسافت 
· -استفاده از نیروی متخصص در دسترس جهت جلسات آموزش خانواده و توجیه والدین جهت همراهی و همکاری لازم در امر تعلیم و تربیت
· -ارائه خدمات تخصصی و  برنامه های آموزشی و توان بخشی به جمع بیشتری از دانش آموزان واجد شرایط
· - تحقق بیشتر عدالت آموزشی جهت بهره مندی دانش آموزان محروم از توان مالی یا فاقد ولی همراه و پیگیر از خدمات تخصصی و نوین آموزشی در مدرسه(بدون نیاز به صرف هزینه یا رفت و آمد ولی به سایر مراکز تخصصی)
3-6. شرح مختصر تجربه (در حد 100 كلمه):

با توجه به اهداف مورد نظر با تأکید بر بهبود فرایند یاددهی-یادگیری کلاسی با عنوان بازی،آموزش و یادگیری(کلاس مرجع) در  مدرسه ابتدایی  طبق  شرایط لازم تشکیل  و با فضایی متفاوت از کلاس های معمولی تجهیز شد.  یک معلم  از مرکز تخصصی آموزش و توانبخشی مشکلات یادگیری رهیار در کلاس به شناسایی،ارزیابی و مداخله بهنگام در مورد دانش آموزان دارای مشکلات یادگیری پرداخت و دانش آموزان طبق برنامه تنظیم شده از خدمات تخصصی و جذاب کلاس شامل تقویت فرایندهای شناختی در قالب بازی بهره مند شده ، ضمن افزایش شوق یادگیری در مسیر جبران نقاط ضعف و پیشرفت تحصیلی قرار گرفتند.  

3-7. نتايج به دست آمده، محدوديت‌هاي اجرا و آثار تجربه:

· تحقق اهداف پیش بینی شده
· شناسایی سریع تر دانش آموزان دارای مشکلات یادگیری ویژه و عمومی
· مداخله بهنگام و در دسترس در مورد دانش آموزان دارای مشکلات یادگیری
· علاقمندی دانش آموزان جهت حضور در کلاس مربوطه و مشارکت در فعالیت های طراحی شده در قالب بازی و...
· تقو.یت مهارت های پیش نیاز و  فرایندهای شناختی پایه در  دانش آموزان
· بهبود پردازش های دیداری،شنیداری ،حافظه فعال و افزایش توان یادگیری دانش آموزان
· افزایش نشست های تخصصی و کارگاه های آموزشی با معلمان مدرسه و والدین دانش آموزان و افزایش دانش و بهبود نگرش آنان در مورد دانش آموزان دارای مشکلات یادگیری 
· -توانمندی حرفه ای معلمان جهت بهره مندی از روش های نوین آموزشی ،بازی و تکنولوژی جهت تعامل و آموزش دانش آموز و پیگیری راهکارهای ارائه شده از سوی معلم متخصص یادگیری(معلم مرجع)
· بهبود فرایند یاددهی-یادگیری 
·  کاهش نرخ تکرار پایه
· بازید معلمان سایر مدارس سطح شهر مشهد از کلاس مربوطه و کارگاه های آموزشی طراحی شده در کلاس و ارائه بازخورد مثبت در خصوص اهمیت وجود چنین کلاسی در مدارس
محدودیت ها:

· کمبود برخی امکانات سخت افزاری و نرم افزاری
· فشردگی حجم کار معلم متخصص جهت ارزیابی رسمی،طراحی برنامه مداخله ،پاسخگویی به مراجعین و والدین و...
· تأثیر منفی سروصدای ناشی از زنگ تفریح و سایر صداهای مزاحم بر روند برخی جلسات معلم و والدین همزمان با  زنگ تفریح
 3-8. فهرست ضمايم و مستندات:
-پاورپوینت(تصاویر،دست سازه ها، نظرسنجی و....)
3-9. شرح كامل تجربه:

(نيازسنجي، نيازآفريني، بررسي بازخوردها و دیدگاه‌ها در مورد تجربه‌هاي مشابه در سال‌هاي گذشته،‌ طراحي تجربه، نحوۀ تصميم‌گيري براي اجرا، جزئيات اجرا،‌ نحوۀ نظارت بر اجرا،‌ نحوۀ دريافت و بررسي دیدگاه‌های مخاطبان)
با عنایت به نیازسنجی انجام شده ،آمار دانش آموزان در انتظار نوبت دریافت خدمات تخصصی اموزش و توانبخشی از برخی مدارس ابتدایی، پراکندگی جغرافیایی برخی مدارس ،بعد مسافت و مشکل ایاب و ذهاب برخی مراجعین جهت بهره مندی از خدمات تخصصی مرکز آموزش و توانبخشی مشکلات ویژه یادگیری رهیار و مشورت با مسئولین محترم و همکاران صاحب نظر و تجربه در این حوزه تخصصی از ادارات آموزش و پرورش استثنایی و عادی(ناحیه یک) تصمیم بر آن شد با مطالعه آیین نامه ها و دستورالعمل های موجود و نیز مکاتبه با سازمان آموزش و پرورش استثنایی کشور طرح کلاس بازی،آموزش و یادگیری در قالب کلاس مرجع طراحی و اجرا گردد و پس از کسب موافقت لازم از بین چند مدرسه متقاضی ایجاد کلاس مورد نظر ،مدرسه نسیبه با جمعیت دانش آموزی بالا و هم جوار با تعداد دیگری از مدارس ابتدایی که دارای بعد مسافت بیشتری از مرکز تخصصی رهیار بود انتخاب گردید و وسایل مورد نیاز کلاس مربوطه با مشارکت ادارات آموزش و پرورش عادی و استثنایی و نیز تعاون و همکاری مدیران دو مرکز رهیار و نسیبه تأمین گردید(کامپیوتر،کیت تخصصی وکسلر،آزمون های رسمی،وسایل بازی،فرش ،کتاب،نرم افزار،جوایز و....).
با توجه به اهداف پیش بینی شده و با تأکید بر بهبود فرایند یاددهی-یادگیری کلاسی با عنوان بازی،آموزش و یادگیری(کلاس مرجع) در یک مدرسه ابتدایی پرجمعیت و مجاور سایر مدارس ابتدایی با در نظر گرفتن شرایط و تمهیداتی تشکیل گردید و فضای داخلی آن متفاوت از کلاس های معمولی مدارس مفروش گردید و  با وسایل بازی و آموزشی تجهیز شد .سپس یکی از معلمان متخصص و متعهد مرکز تخصصی آموزش و توان بخشی مشکلات ویژه یادگیری رهیار به عنوان معلم مرجع انتخاب گردید.

در ابتدا در جلسه شورای معلمان مدرسه و مدارس مجاور ، کلاس  و نوع فعالیت مورد نظر(شناسایی دانش آموزان مشکوک به مشکلات یادگیری،ارزیابی و برنامه ریزی آموزشی) معرفی گردید .سپس با حضور در کلاس های مختلف مدرسه ، نظرات معلمان ، ارزیابی برتری طرفی، ارزیابی حافظه دیداری،شنیداری و حافظه فعال دانشس آموزان و نیز توجه به  سطح توانایی دانش آموز در خواندن،نوشتن و ریاضی، دانش آموزان دارای مشکلات یادگیری ویژه شناسایی و طبق زمان بندی خاص ، برای بهره مندی از خدمات تخصصی کلاس نوبت دهی شدند.

دانش آموزان به صورت انفرادی (و یا گروه های کوچک 2تا6نفره) به صورت تقریبی از 8تا20جلسه تخصصی در کلاس مربوطه بهره مند شدند. در دو جلسه آغازین کلاس مجددا ارزیابی های تخصصی دقیق تر و تکمیلی ( مقیاس هوشی وکسلر کودکان(نسخه چهارم) و...)  انجام گردید و پس از مصاحبه با والدین ،معلم کلاس و تحلیل نتایج آزمون ها نوع مشکل دانش آموز مشخص شد و بر اساس نقاط قوت و ضعف شناسایی شده برنامه مداخله آموزشی و توان بخشی تنظیم گردید و در بخش هایی از جلسات از حضور والد و آشنایی با نحوه کار معلم متخصص جهت پیگیری در منزل استفاده گردید.

در ادامه در جلسات آموزش خانواده و یا جلسات گروهی به والدین دانش آموزان مربوطه آموزش های لازم جهت افزایش دانش و اطلاعات و نحوه همکاری ارائه گردید.
نظارت بر فعالیت های معلم متخصص و برنامه های اجرا شده توسط مرکز آموزش و توانبخشی رهیار(مرکز پشتیبان) به صورت مستمر انجام می گردید.( رصد کردن آمار دانش آموزان پذیرش شده ،گزارش جلسات تشخیصی و آموزشی در سامانه الکترونیکی www.hub.chwld.ir، بازدید از کلاس مربوطه و برنامه ریزی کارگاه های آموزشی و بازدید های استانی از کلاس مربوطه ، دعوت از معلم مربوطه جهت حضور در برخی جلسات تخصصی مرکز پشتیبان ،هم اندیشی جهت ارتقای کیفی خدمات و....).
در طی بازدیدهای انجام شده و نظرسنجی های صورت گرفته از همکاران و والدین بازخوردهای مثبت و امیدوارکننده ای دریافت گردید.

بهبود وضعیت تحصیلی دانش آموزان بهره مند از خدمات تخصصی این کلاس ،رضایت معلمان و والدین نیز  تأیید کننده طرح بود.   
امید که با هم افزایی و مشارکت یکدیگر و بهره مندی از تخصص و روش های نوین آموزشی گره گشای مشکلات یادگیری دانش آموزان عزیز باشیم و از افت تحصیلی و تکرار پایه و عوارض ناشی از آن(روحی-روانی،اقتصادی و...) برای دانش آموز، خانواده و جامعه پیشگیری کنیم و فرصت های تحصیلی سرشار از امید،نشاط،پویایی و سرزندگی برای آینده سازان این مرزو بوم رقم زنیم و به سمت آینده ای روشن و رو به دریچه های موفقیت رهنمون گردیم.
                                                                                                                  با سپاس و احترام

                                                                                                                   معصومه ماوردی

                                                                                                                    مردادماه1398
