جشنوارۀ ملی تجربه‌های موفق مدارس
شناسنامۀ اثر (فقط برای یک تجربه)
1. مشخصات مدرسه
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2. مشخصات همكاران

نام مجري (مجريان) اصلي:  خدیجه کاظمی مقدم
نام ساير همكاران:--------
شماره تماس (همكار اصلي):09127935903 
نشانی ايميل:amir138106@gmail.com
3. مشخصات تجربه موفق
3-1. عنوان تجربه: ریاضی پنجم در زندگی
3-2. حيطه مرتبط تجربه:
مدیریت و برنامه‌ريزي        فرایند آموزش        فعالیت‌های فرهنگی و پرورشی                               مشارکت والدین و جامعۀ محلی         فضا و تجهیزات         اقتصاد مدرسه و توسعۀ منابع         امور ويژه             
 آموزش و تحقق حقوق شهروندي (ویژل دورۀ دوم متوسطه)

یادآوری: در صورتی که تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم دارید، باید برای هر کدام فرم جداگانه‌ای تکمیل شود.
آیا فقط در یک حیطه شرکت کرده‌اید؟

اگر تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم در جشنواره شرکت داده‌اید، نام آن حیطه‌ها را ذکر کنید.
3-3. مخاطبان این تجربه: دانش آموزان و خانواده هایشان
3-4. طول دوره اجرا (زمان شروع و پايان):از سال تحصیلی 96-97 تا 97-98
3-5. هدف (اهداف) تجربه
افزایش درک دانش آموزان از کاربرد ریاضی در زندگی و به کارگیری آن ها برای تفهیم کامل تر و راحت تر این درس
3-6. شرح مختصر تجربه : پاره‌ای از مشکلات والدین و معلمان با دانش​آموزان در ریاضی:
۱- تفهیم مطالب انتزاعی ریاضی به نحوی که دانش‌آموز آن را درک کند .
۲- افزایش دقت آن‌ها تا جواب های غیرمنطقی کاهش یابد.
۳- امکان طراحی سوال بدون زحمت و دردسر برای دانش آموزان به صورت انفرادی
۴ -جلوگیری از تقلب دانش‌آموزان و اطمینان از یادگیری آنها
راه​حل مشکلات بالا استفاده از امکاناتی ساده ودر دسترس است. 
فیش های خودپرداز بانک، فاکتورهای خرید سبزیجات و فروشگاه‌های زنجیره‌ای، جعبه​های پودر، قوطی​های رب، شوینده​ها، بسته​های خوراکی، اندازه فرش، وزن کیسه​های خرید و ...همه مسئله​های ریاضی پنجم در اطراف ما هستند.
3-7. نتايج به دست آمده:
1 - افزایش دقت دانش‌آموزان به محیط اطراف و درک ریاضی به صورت عینی
2 - مطالعه و بکارگیری درس ریاضی در منزل به صورت کاربردی
3 - تفکر قبل از شروع یک درس مثلا قبل از اینکه تدریس درس اعشار و درصد انجام شود دانش‌آموزان آنها را در محیط زندگی خود به وفور می بینند و به مفهوم آنها فکر می‌کنند و هنگام شروع درس با یک مفهوم جدید و ناشناخته برخورد نمی‌کنند بلکه با آموزه‌ای سر و کار دارند که قبلا بارها آن را دیده و تجربه کرده اند و علاقه مند به درک درست آنها هستند.
3-7. محدودیت های اجرا:
1 - علاقه خانواده ها به برگه ها و روش های سنتی یادگیری درس ریاضی که انتزاعی هم هستند و برای این سن مناسب نیستند باعث می شود وقتی دانش آموزی با روش های عینی درباره درس ریاضی فکر می کند تصور کنند مشغول بازی گوشی است و برای حل تمرین های ریاضی تلاشی نمی‌کند.

2 - هنگام استفاده از فاکتورهای خرید و فیش های بانکی معلم باید مواظب مسائل خصوصی دانش‌آموزان باشد به همین دلیل معمولا توصیه می‌شود دانش‌آموزان فاکتور خرید مربوط به سبزیجات به همراه خود داشته باشند تا تا باعث چشم و هم چشمی در مورد اجناس و مواد غذایی گران قیمت  نشود.
3 - برای استفاده از فاکتورهای خرید در ارزشیابی ها حداقل دو هفته قبل باید اعلام کنیم تا به تدریج به اندازه همه کلاس فاکتور خرید جمع‌آوری شود.
3-7.  آثار تجربه :
1 - قدرت دید والدین و دانش‌آموزان افزایش می‌یابد و باعث یادگیری بهتر دانش آموزان و همکاری و آرامش بیشتر والدین می شود 
2 - بسیاری از امتحانات و ارزشیابی های کتبی پایه پنجم را می توان با یک یا دو فاکتور خرید و با حداکثر ۴ کالا انجام داد که باعث سهولت ارزشیابی های منحصر به فرد و صرفه‌جویی در مصرف کاغذ و کم شدن هزینه تایپ و چاپ می شود.
 3-8. فهرست ضمايم و مستندات:
· فایل ورد مقاله
· فایل PDF مقاله

· 5 عکس درمورد کاربرد ریاضی
 3-9. شرح كامل تجربه:

بسیاری از والدین از درس ریاضی وحشت دارند و این وحشت و ترس را به فرزندانشان منتقل می‌کنند هنگام مواجهه با برگه های سنتی ریاضی آرامش خود را از دست می دهند چون نمی دانند چگونه در حل آن فرزندشان را یاری دهند. 
به دنبال راهی بودم تا والدین  در درس ریاضی با استفاده از توانایی ها و تجربیات خود فرزندانشان را با آرامش و به صورت عملی یاری دهند.استفاده از فیش های بانکی خود پرداز ها و برچسب قیمت ها اولین جرقه ها برای آشتی با ریاضیات بود.
در سال ۹7-۹6 هنگام عدد نویسی از دانش آموزان خواستم فیش های خودپرداز ها و برچسب قیمت ها را با خود بیاورند و برای ارزشیابی عدد نویسی از اعداد موجود در فیش ها استفاده کردیم ارزشیابی به این نحو باعث شد که دانش آموزان برای یادگیری آن ارزش قائل شوند چون در عمل به کاربرد آن در زندگی واقف شدند.
اما در سال اول کار مستندسازی ارزشیابی ها با دقت انجام نمی‌شد و این باعث کم شدن اعتبار چنین رویه ای نزد والدین و مسئولان مدرسه می شد از طرفی متوجه شدیم که امکانات ساده ای در اطرافمان هست که می توانیم از آنها استفاده بیشتری برای یادگیری درس ریاضی کنیم.

 در سال  ۹۸- ۹۷ باتوجه به تجربیات سال قبل استفاده از برچسب ها فاکتورهای خرید فیش ها و نوشته های روی بسته ها و جعبه های مواد خوراکی و شوینده‌ها شکل کامل تری به خود گرفت به این ترتیب دانش آموزان و خانواده هایشان کاملا متوجه شدند که برگه ارزشیابی ممکن است یکی از فاکتورهای خرید باشد به طوری که اکثر والدین در جلسات می‌گفتند ما هر وقت از خودپرداز پول می گیریم یا خرید می کنیم فیش را به فرزندمان می‌دهیم تا هرچه می تواند اطلاعات مربوط به درس ریاضی را از آن استخراج کرده و بیان کند یا روی بسته های خوراکی که برای فرزندمان می‌خریم می‌خواند یا حدس می زند که وزن آن چه قدر است و بعد درستی حدس خود را با خواندن عدد روی بسته محک می زند.

 همچنین از طرفی برای مستندسازی ارزشیابی، دانش آموزان یک دفتر برای ترم دوم امسال  تهیه کردند که فیش های مربوط به ارزشیابی خود را در آن می چسباندند و سپس محاسبات خواسته شده از طرف معلم را در آن دفتر انجام می دادند به این ترتیب اشکالات کارشان مشخص می شد و با کمک فیش ها و فاکتورهای بعدی سعی می‌کردند مشکلات قبلی خود را برطرف کنند.
طراحی تجربه :
یکی از پر کاربردترین نمونه های در دسترس  فاکتور خرید سبزیجات است که موارد زیر را از دروس ریاضی پنجم‌در بر دارد:
۱تاریخ  و ساعت فاکتور به اعداد مرکب ارتباط دارد
۲ حدس زدن و تقویت درک مفاهیم 
3وقتی اقلام موجود در فاکتور به خانه آورده شود والدین می توانند از فرزندشان بخواهند با در دست گرفتن هر یک از کیسه ها وزن آن را حدس بزند.

۴ تقریب وزن هر یک از اقلام موجود در فاکتور به اعشارو دقیق نوشته شده است اما معمولا والدین آن را  به طور تقریبی بیان می کنند و می توانند در این مورد راهنمای خوبی برای یادگیری تقریب ها باشند.
۵ مقایسه بین اعداد اعشاری
۶مقایسه بین اعداد صحیح( قیمت‌ها)
۷ جمع اعداد اعشاری با این سوال والدین که به نظرت چقدر وزن دارندو یا شما می توانید آن را بلندکنید یا نه؟
۸ضرب" وزن" در" فی" ضرب اعداد اعشاری در عدد صفر دار است دانش آموز فاکتور را از قسمت جمع تا می‌زند و بعد از ضرب جواب خود را با قسمت جمع مقایسه می‌کند.
جزئیات اجرا :
معلم بعد از پخش فاکتورها بین دانش آموزان از آنها می خواهد نام خودشان را روی فاکتور نوشته و در برگه و در دفتر امتحانشان بچسباند.و برای پاک نشدن فاکتور جدول اعداد آن را در دفترشان وارد کنند.
سپس معلم سوالات عمومی را پای تخته می نویسد تا هر دانش‌آموز با فاکتور خرید خودش به آنها پاسخ دهد ۱-  قیمت تقریبی (ستون  جمع )کالای شماره یک و دو را با تقریب ۱۰۰ بنویسید( تقریب)
۲- وزن کالای شماره ۳ بیشتر است یا کالای شماره ۴(مقایسه ی اعداد اعشاری)
۳- اختلاف وزن کالای شماره ۱ و ۴ را به دست آورید(تفریق اعداد اعشاری)
۴- طبیب به  مادرم گفته است که بیش از ۲ کیلوگرم بلند نکند آیا مادر میتواند کالا یک و سه را با خود بیاورد(درک مسئله و جمع اعشاری)
۵- فی و وزن کالای شماره ۲ را در هم ضرب کرده و مبلغ کل آن را به دست آورید( ضرب اعشاری)
۶- تمام کالاها با هم چقدر وزن دارند (جمع اعشاری)
۷- از تاریخ خرید این کالا چند روز می‌گذرد( تاریخ امروز پای تخته نوشته شده است. (تفریق اعداد مرکب و درک مسئله)
۸- به ساعت خرید توجه کنید الان ساعت ۹ و ۱۵ دقیقه است به نظر شما امروز  از ساعت  خرید این محصول گذشته ایم  یا به آن نرسیده ایم ؟
نحوه ی نظارت بر اجرا 
همه ی  دانش آموزان یک یار رقیب انتخاب می کنند و هر دو نفری به یک فیش پاسخ می دهند(مسابقه ی دوستانه)اگر هر دو به یک جواب برسند یعنی احتمالا هر دو درست نوشته اند اما اگر جواب های متفا وت داشته باشند یعنی یکی از آن ها یا هر دو اشتباه کرده اند .
و با کمک هم سعی می کنند اشتباهشان را پیدا کنند و در دفترشان با خودکار  یادداشت می کنند چه اشتباهی کرده بودند و چه کار می کنند که دیگر چنین اشتباهی تکرار نشود.
برای سوالاتی که معلم حدس می زند ممکن است اشتباه کنند از گروه بندی استفاده می کند و از افراد مطمئن برای ارزشیابی درستی یا نادرستی جواب ها کمک می گیرد و دسته ی دیگری از دانش آموزان قویتر را بعد از پایان کار خودشان برای کنترل دفتر دانش آموزان ضعیف تر به کار می گیرد . و همزمان به دانش آموزانی که مشکل پیدا کرده اند یاری می دهد .و در نهایت معلم دفتر دانش آموزان مشکوک را بررسی کرده و امضا می کند.  

و در پایان ضمن این که بسیاری از دانش آموزان و مادران از تجربیات خلاقانه و جدیدشان برای استفاده از محیط اطراف تعریف می کنند مادران و دانش اموزانی (به تبعیت از والدین خود )هم هستندکه همچنان ساز مخالف کوک می کنند و روش های قدیمی و سنتی را به روش های تدریس و ارزشیابی عملی ترجیح می دهند که برای جذب این گروه ها هم باید تلاش کرد .
