جشنوارۀ ملی تجربه‌های موفق مدارس
شناسنامۀ اثر (فقط برای یک تجربه)
1. مشخصات مدرسه
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مدرسه امیرالمومنین شامل هر دو دوره و دارای پایه های اول تا ششم می باشد
2. مشخصات همكاران

نام مجري (مجريان) اصلي:  منصور محسنی
نام ساير همكاران: تابنده عسکری مینابی نژاد
شماره تماس (همكار اصلي): 09171665819
نشانی ايميل:mansoor.mohseni@yahoo.com    
3. مشخصات تجربه موفق
3-1. عنوان تجربه: تونل پژوهشی(گامی جهت آموزش اصولی پژوهش دانش آموزی و کاهش آسیب های طرح جابربن حیان در مدارس)
3-2. حيطه مرتبط تجربه: 
مدیریت و برنامه‌ريزي        فرایند آموزش        فعالیت‌های فرهنگی و پرورشی                               مشارکت والدین و جامعۀ محلی         فضا و تجهیزات         اقتصاد مدرسه و توسعۀ منابع         امور ويژه             
 آموزش و تحقق حقوق شهروندي (ویژل دورۀ دوم متوسطه)

آیا فقط در یک حیطه شرکت کرده‌اید؟ خیر
اگر تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم در جشنواره شرکت داده‌اید، نام آن حیطه‌ها را ذکر کنید.
فضا و تجهیزات، فعالیت های فرهنگی و پرورشی
3-3. مخاطبان این تجربه:
فراگیران – معلمان - اولیاء
3-4. طول دوره اجرا (زمان شروع و پايان):
زمان شروع اول مرداد1397 و پایان تجربه: این تجربه کماکان در حال اجرا می باشد
3-5. هدف (اهداف) تجربه
1.آشنا شدن فراگیران و معلمین با چارچوب پژوهش دانش آموزی  2.ارتقاء سطح پژوهش در بین فراگیران
3.حرکت به سمت علمی شدن یادگیری در فراگیران   4.یادگیری اصولی روش حل مسئله در فراگیران

5.آموزش اصول صحیح پژوهش های دانش آموزی  6.ارتقای جایگاه مدرسه در بین سایر مدارس در زمینه پژوهشی

7.کاهش آسیب های جشنواره های علمی دانش آموزی
3-6. شرح مختصر تجربه (در حد 100 كلمه):
با توجه به پیشرفت روزافزون علم و فناوری و وابستگی جوامع به این پیشرفت ها برای زندگی بشر،روی آوردن به پژوهش و کارهای پژوهشی ضرورتی اجتناب ناپذیر در عصر حاضر به شمار می آید. در این بین مدارس و مراکز آموزشی نقشی بی بدلیل در توسعه و نهادینه کردن فرهنگ پژوهشی بر عهده دارند. چه خوب است این فعالیت های پژوهشی از همان سنین کودکی و مقاطع پایین تر به صورت اصولی و صحیح آموزش داده شود.
 تونل پژوهشی ایده ای با هدف آشنایی فراگیران با انواع پژوهش و انجام کارهای علمی می باشد.هر ستون معرف و جای دهنده یک نمونه از انواع پژوهش های دانش آموزی در خود می باشد که بر اساس طراحی صورت گرفته ضمن نشان دادن جانمایی مطالب مربوط به هر موضوع،توضیحی در مورد مطلبی که در آن جایگاه قرار می گیرد داده شده است.
این تابلو ها به گونه ای طراحی شده اند که جایگاه نصب مطالب حالت جیب دارند و می توان به تناسب موضوع،زمان پژوهش و این که هر کلاسی در طول سال تحصیلی با انجام یک کار علمی آن را در معرض نمایش عموم بگذارند. به عبارتی فارغ از هر اسمی که روی طرح های علمی دانش آموزان بگذاریم می توان در بستر جاری آموزش و روال عادی کلاس  فرهنگ کار پژوهشی را جا بیندازیم.

 فراگیران مطالب پژوهشی خود را در چاچوب مناسب خود جای داده و ضمن نمایش برای عموم ،این فعالیت پژوهشی بطور خودکار ساری و جاری می باشد چه جشنواره ای باشد و چه نباشد
3-7. نتايج به دست آمده، محدوديت‌هاي اجرا و آثار تجربه:
1.ساری و جاری بودن کارهای پژوهشی در طول سال تحصیلی  2. دور شدن از فضای رقابتی کاذب حاکم برجشنواره ها

3.نزدیک شدن هر چه بیشتر فراگیران به کارهای پژوهشی   4. جا افتادن روش حل مسئله در انجام کارهای فراگیران

5.زمان بر بودن همراه کردن اولیا با طرح(محدودیت)      6. نقص و کمبود در امکانات مدرسه(محدودیت)
 3-8. فهرست ضمايم و مستندات:
عکس شماره1: برگی از سند چشم انداز دبستان – تدوین شده توسط مدیریت آموزشگاه
عکس شماره2: ساخت پژوهشکده دانش آموزی – ساخت میز آزمایشگاه

عکس شماره3: ساخت پژوهشکده دانش آموزی – قفسه بندی پژوهشکده

عکس شماره4: تکمیل پژوهشکده دانش آموزی

عکس شماره5: بهره برداری از پژوهشکده – برگزاری کلاس نجوم و اخترشناسی

عکس شماره6: بهره برداری از پژوهشکده – کلاس آموزشی تعیین گروه های خونی

عکس شماره7: تونل آموزشی و پژوهشی – ساختمان زمین ،کلاس پنجم

عکس شماره8: تونل آموزشی و پژوهشی – تشکیل فسیل،کلاس ششم

عکس شماره9: تونل آموزشی و پژوهشی – آموزش ساعت،کلاس دوم

عکس شماره10: تونل آموزشی و پژوهشی – ستون های پژوهشی،جانمایی تابلوهای انواع پژوهش های دانش آموزی برای آموزش اصولی طرح جابربن حیان

عکس شماره11: شرکت در جشنواره استانی طرح جابربن حیان و موفقیت دانش آموزان با تحسین نماینده وزارت آموزش و پرورش
3-9. شرح كامل تجربه ( تونل پژوهشی )
ورود به محیط جدید مستلزم نگاه به ظرفیت های آن محیط،محدودیت ها و فرصت هایی هست که می توان از آن ها بهره جست تا بتوان حرکتی رو به جلو داشت.در بدو ورود به مدرسه ضمن شناسایی چنین مواردی و بررسی پیشینه مدرسه به عنوان مدیر،بر آن شدم در قدم اول سند چشم اندازی برای مسائل مدرسه در حیطه های مختلف تدوین کنم.سند مذکور شامل قسمت های آموزشی،پرورشی،بهداشتی،خدماتی و ... می باشد.
در این میان صفحه سند چشم انداز مربوط به حیطه ی آموزشی و پرورشی شامل مواردی نظیر بهبود مدرسه در زمینه های روش تدریس،مدیریت کلاس،ارتقاء سطح معلمان و فراگیران،ترویج فرهنگ پژوهش بین همکاران و دانش آموزان و همچنین ارتقاء جایگاه مدرسه در فعالیت های پژوهشی می باشد.با توجه به بررسی پیشینه ی آموزشگاه ضمن بررسی و پیشنهاد فعالیت های مختلف جهت تحقق بندهای سند چشم انداز برآن شدیم در زمینه حل مسئله و پژوهش های دانش آموزی با توجه به آسیب هایی نظیر دخالت های نابجای والدین،طرح های آماده والدین و کافی نت ها،ناآگاهی برخی از معلمان از اهداف طرح،تحمیل هزینه های اضافی و ... که طرح جابربن حیان را تهدید می کند،گام برداریم.
پس از طرح نظر با همکاران علاقه مند و فعال و همچنین برآورد داشته ها و کمبودهای مدرسه مصمم شدیم که ظرفیتی را جهت پیشبرد کارهای پژوهشی برای فراگیران،معلمان و اولیاءدر مدرسه ایجاد کنیم.

ایده تونل پژوهشی به ذهنم رسید بدین گونه که مخاطبان بطور مستمر و مستقیم در معرض مسائل علمی و پژوهشی باشند.بررسی نظرات و کنکاش در صحبت های اطرافیان مدرسه(اعم از معلمین و اولیاء)ما را به این درک رساند که همه موافق اجرای این برنامه هستند. با تشکیل کار گروهی تخصصی ضمن تعیین اولویت های کاری، مسئولیت های اعضا و نحوه انجام کارها تعیین گردید.جهت طراحی تجربه ضمن مشورت با اولیای مدرسه از افکار برون سازمانی هم کمک گرفته شد و نهایتا با جمع بندی افکار تصمیم گیری نهایی بدین صورت انجام پذیرفت:1.تعیین مکانی مستقل جهت انجام امورات علمی و پژوهشی2.برآورد دقیق امکانات موجود و کمبودهای سخت افزاری3.برآورد هزینه اجرا 4.نحوه اجرا و نظارت
بعد از طی مراحل نقل شده،به اندیشه ی ساخت پژوهشکده ی دانش آموزی به عنوان محیطی مستقل جهت انجام کارهای پژوهشی دانش آموزان و معلمان و محیطی برای برگزاری کارگاه های علمی برای اولیا، با جابجایی اتاق دفتری آموزشگاه جامه ی عمل پوشانده شد. ساخت میزهای پژوهشکده،قفسه بندی و چیدمان وسایل،همه توسط خود همکاران و اولیا و دانش آموزان با خلاقیت هر چه تمام تر انجام گرفت.

نظارت بر انجام امور فنی و علمی این کار بر عهده مدیر مدرسه بود.ارسال مرحله به مرحله انجام کار به اولیا از طریق سامانه های هوشمند ارتباطی( سامانه پیامکی) و همچنین برگزاری جلسات عمومی با اولیا ما را از نظرات تکمیلی آن ها بهره مند می ساخت.

پژوهشکده ای که شامل کتابخانه تخصصی،سایت رایانه،خانه ریاضیات،آزمایشگاه علوم،سایت زمین شناسی و مجهز به امکانات هوشمند می باشد.بعد از اتمام کار وظیفه ی حفظ،حراست،نگهداری و استفاده از این مکان با تعیین افراد مسئول به خود بچه ها با نظارت معلم مربوطه و یکی از اولیا سپرده شد.ضمن راه اندازی این مکان پژوهشی تصمیم گرفتیم که ایده در دسترس بودن موارد علمی و پژوهشی برای فراگیران،معلمان و اولیا را عملی سازیم برای این کار پژوهشکده دانش آموزی را با استفاده از یک درب به تونل پژوهشی(راهروی مدرسه)وصل کردیم.در این تونل شاهد بوردهای آموزشی،تصاویر و مفاهیم آموزشی و مربوط به هر پایه( جلو درب هر کلاس ترسیم شده اند) می باشیم.
قسمت اصلی این تونل مربوط به ستون های پژوهشی می باشد.بر اساس مشاهدات صورت گرفته و تجزیه و تحلیل نتایج سال های قبل در جشنواره های علمی نظیر طرح جابربن حیان و آسیب های ذکر شده این نوع جشنواره ها  بر آن شدیم( نیاز آفرینی) که بتوان فارغ از هر جشنواره ای و بدون هیچ استرسی فراگیران و معلمان و اولیا را با پژوهش دانش آموزی و روش صحیح آن آشنا کنیم.
قسمت ستون های پژوهشی تونل پژوهشی مدرسه بدین گونه می باشد که هر ستون(ستون های راهروی مدرسه) معرف و جای دهنده یک نمونه از انواع پژوهش های دانش آموزی(جمع آوری و طبقه بندی،نمایش علمی،تحقیق،آزمایش،طراحی و ساخت) در خود می باشد که بر اساس طراحی صورت گرفته ضمن نشان دادن جانمایی مطالب مربوط به هر موضوع،توضیحی در مورد مطلبی که در آن جایگاه قرار می گیرد داده شده است. این تابلو ها با کمترین هزینه و طراحی ساده تهیه شدند که نظارت بر مسائل علمی نوشته شده بر آن برعهده  خود مدیر می باشد، به گونه ای طراحی شده اند که جایگاه نصب مطالب حالت جیب دارند،بدین صورت که به جای چسباندن مطلب روی تابلو آن را در جیب مربوط به هر مطلب می گذاریم و از حالت یک بار مصرف بودن تابلو جلوگیری می شود. و می توان به تناسب موضوع،زمان پژوهش و این که هر کلاسی در طول سال تحصیلی با انجام یک کار علمی، آن را در معرض نمایش عموم بگذارند.این قابلیت باعث می شود در جشنواره های علمی نظیر جابربن حیان دانش آموز از یک تابلو برای سالیان متمادی استفاده کند و یکی از اصول طرح جابربن حیان که کم هزینه بودن آن است،را به اجرا بگذارد

 به عبارتی فارغ از هر اسمی که روی طرح های علمی دانش آموزان بگذاریم می توان در بستر جاری آموزش و روال عادی کلاس  فرهنگ کار پژوهشی را جا بیندازیم.
در طول سال تحصیلی دانش آموزان هر کلاس به محض انجام دادن هر کار علمی بسته به اینکه کارشان در کدام دسته بندی از کارهای پژوهشی قرار می گیرد،آن را در چاچوب مناسب خود روی هر ستون جای داده و ضمن نمایش برای عموم ،این فعالیت پژوهشی بطور خودکار ساری و جاری می باشد چه جشنواره ای باشد و چه نباشد!
نوآوری های ایده:

1.ساری و جاری بودن بودن کارهای پژوهشی در طول سال تحصیلی       2. دور کردن از فضای رقابتی کاذب و هیاهوی جشنواره
3.در معرض دید عموم به صورت روزانه          4.نزدیک کردن هر چه بیشتر فراگیران به کارهای پژوهشی
5.آموزش اصول صحیح پژوهش های دانش آموزی         6. قابلیت تعویض مطالب در تابلو ها
7. کاهش دخالت های افراد فاقد صلاحیت در انجام پروژه های دانش آموزی   8. صرفه اقتصادی
پس از اجرای این ایده ضمن بررسی دیدگاه های مختلف از طرف فراگیران،معلمان و اولیاء و محدودیت هایی که پیش روی اجرای برنامه های ما بود نظیر همراهی نکردن اولیا در ابتدای کار، کمبود وسایل و امکانات و دیدگاه های سنتی موجود، نتایج جشنواره های پروژه های علمی دانش آموزان(طرح جابربن حیان)نشان می دهد که طی این مدت با بهره گیری از این ایده و تجربه توانستیم به طور متوالی در طرح جابربن حیان مقام های برتر شهرستان و استان را کسب کرده و راهی مرحله کشوری نیز بشویم.

پژوهش های دانش آموزی نظیر جمع آوری و طبقه بندی،نمایش علمی،تحقیق،آزمایش،طراحی و ساخت و کسب رتبه های برتر بین همکاران در همایش های علمی استانی و کشوری، که این موفقیت ها خود مهر تاییدی بر آموزش اصولی روش حل مسئله،تحقق بندهای سند چشم انداز و مهمتر از همه قرار گرفتن مدرسه در مسیر پیشرفت و تعالی بود.

شعار مدرسه ما: به ما و بچه های ما اعتماد کنید! میخواهیم پیشرفت مان دیده شود...
