جشنوارۀ ملی تجربه‌های موفق مدارس
شناسنامۀ اثر (فقط برای یک تجربه)
1. مشخصات مدرسه
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       پسرانه:                                                                     استان: هرمزگان                                    نام شهر :  میناب                   منطقه / ناحيه:میناب                    
دوره تحصيلي: دورۀ اول ابتدايي          دورۀ دوم ابتدايي          دورۀ دوم متوسطه 
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مدرسه امیرالمومنین شامل دوره اول و دوم می باشد 
2. مشخصات همكاران

نام مجري (مجريان) اصلي:  تابنده عسکری مینابی نژاد
نام ساير همكاران: منصور محسنی
شماره تماس (همكار اصلي): 09355515223
نشانی ايميل: tabi64.askari@gmail.com
3. مشخصات تجربه موفق
3-1. عنوان تجربه:دهکده ورزشی(ساخت فضا ها و امکانات ورزشی با وسایل اسقاطی و نهایت استفاده از فضاهای موجود)
3-2. حيطه مرتبط تجربه: 
مدیریت و برنامه‌ريزي        فرایند آموزش        فعالیت‌های فرهنگی و پرورشی                               مشارکت والدین و جامعۀ محلی         فضا و تجهیزات         اقتصاد مدرسه و توسعۀ منابع         امور ويژه             
 آموزش و تحقق حقوق شهروندي (ویژل دورۀ دوم متوسطه)

آیا فقط در یک حیطه شرکت کرده‌اید؟خیر
اگر تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم در جشنواره شرکت داده‌اید، نام آن حیطه‌ها را ذکر کنید.
مدیریت و برنامه ریزی، فعالیت های فرهنگی و پرورشی
3-3. مخاطبان این تجربه:
دانش آموزان،همکاران و اولیا
3-4. طول دوره اجرا (زمان شروع و پايان):
1/7/97 لغایت31/6/98 .این تجربه و اجرای آن کماکان ادامه دارد
3-5. هدف (اهداف) تجربه
ارتقاء امکانات ورزشی آموزشگاه – شاداب سازی مدرسه و زنگ تفریح – کاهش صدمات و برخوردهای دانش آموزان- شناسایی و کشف استعدادهای ورزشی- غنی بخشیدن به درس تربیت بدنی
3-6. شرح مختصر تجربه (در حد 100 كلمه):
بازی و نشاط از ملزومات بچه های سنین دبستان می باشد.از این رو تجربه حاضر با هدف ارتقاء سطح پوشش ورزشی مدرسه،حیاط پویا و امکانات ورزشی آموزشگاه طراحی گردید.ضمن همفکری و مشاوره با مدیر مدرسه ایده پوشش حداکثری فضا و امکانات ورزشی جهت مدیریت زنگ تربیت بدنی و ساعت تفریح،کاهش آسیب های بچه ها در فعالیت های ورزشی و همچنین کشف بهتر و بیشتر استعدادهای آنها به ذهن ما خطور کرد.نیازسنجی اولیه حاکی از آن بود که پتانسیل نهفته فراوانی در مدرسه وجود دارد که می شود با بهره گیری از آنها این مهم را به سرانجام رساند.
مشکل نبود اعتبار در ابتدای کار خود معضل بزرگ در راه اجرای تجربه و عاملی برای ناامیدی بود که با استفاده از تفکر مقاومتی و امکان گرا و بهره گیری از توان و امکانات موجود این معضل برطرف شد.ساخت مجموعه ای ورزشی با نام دهکده ورزشی که در آن انواعی از بازی های ورزشی و سرگرمی وجود دارد چکیده و نتیجه ی فعالیت های ما بود به گونه ای که با استفاده از ایده های خلاقانه ضمن رفع برخی از معضلات موجود در فضای مدرسه که خود تهدیدی برای همه بودند آنها را به فرصت تبدیل کرده و توانستیم نهایت بهره را از آن ها ببریم.

ایده ساخت زمین چمن طبیعی،ساخت میز تنیس و میز شطرنج از جمله نمونه های خلاقانه این تجربه می باشد که شرح مفصل آن در متن کامل تجربه آمده است
3-7. نتايج به دست آمده، محدوديت‌هاي اجرا و آثار تجربه:
با استفاده از این تجربه و انجام این کار عملی نتایج مثبتی نظیر تکمیل ابزارهای ورزشی مورد نیاز آموزشگاه، شکوفا شدن هر چه بیشتر استعدادهای دانش آموزان در رشته های مختلف، مدیریت هر چه بهتر زنگ تفریح،تخلیه مثبت انرژی فراگیران بدست آمد.در این بین محدودیت هایی همچون کمبود ابزار برای ساخت وسایل،زمان بر بودن ساخت وسایل و ... را می توان نام برد
 3-8. فهرست ضمايم و مستندات:
عکس شماره1: ساخت میز شطرنج با وسایل اسقاطی
عکس شماره2: تکمیل میز شطرنج

عکس شماره3: آماده شدن میز شطرنج برای بهره برداری از آن

عکس شماره4: ساخت میز تنیس – طرح اولیه با استفاده از شن های حیاط مدرسه و برش میله های بارفیکس

عکس شماره5: تکمیل میز تنیس – طرح نهایی و اضافه کردن رویه ی چوبی قابل حمل برای جابجایی در روزهای بارانی

عکس شماره6: شروع به ساخت زمین چمن طبیعی – مرحله زاویه بندی و مشخص کردن چارچوب

عکس شماره7: تسطیح زمین چمن طبیعی با همکاری دانش آموزان

عکس شماره8: بذرپاشی،کوددهی زمین چمن

عکس شماره9: آبیاری زمین چمن توسط مدیریت آموزشگاه

عکس شماره10: کامل شدن زمین چمن طبیعی

عکس شماره11: بهره برداری از زمین چمن طبیعی
3-9. شرح كامل تجربه ( دهکده ورزشی )
بازی و نشاط و تفریح مناسب از ملزومات بچه های سنین دبستان می باشد.از این رو محیط آموزشگاه باید به طور مناسب پاسخگوی این نیاز بچه ها باشد.نیاز های محیط آموزشگاه و برآورده کردن خواسته های بچه ها با نگاهی عمیق به امکانات موجود در دبستان برآورد شد.این نیازسنجی که با همفکری همکاران با محوریت معلم ورزش و همچنین اولیا انجام گرفت.
امکانات موجود به علاوه ظرفیت ها و فرصت هایی که به صورت نهفته در محیط آموزشگاه بودند،دیده شد.و طی یک نظرسنجی و استفاده از نظرات مختلف و همچنین تجزیه و تحلیل توان مالی آموزشگاه به نتایجی دست یافتیم که بتوان از امکانات موجود و فضاهایی که در مدرسه هست نهایت استفاده را نمود.با نگاهی آینده نگر توسط مربی تربیت بدنی(خودم) و همکاری مدیریت آموزشگاه دست به طراحی تجربه ای برای افزایش پوشش تجهیزات ورزشی آموزشگاه زدیم.اندیشه ی ساخت دهکده ی ورزشی با پوشش حداکثری بازی های بومی و محلی و همچنین رشته های مختلف ورزشی گام نخست طراحی تجربه ی ما شد. 
تصمیم گیری برای شروع به کار با تشکیل کارگروهی متشکل از مدیر و مربی تربیت بدنی و اولیا و دانش آموزان فعال در زمینه ورزشی انجام گرفت.جوانب مختلف سنجیده شد و تصمیمات مختلفی به شرح ذیل اخذ گردید:1. تعیین اولویت های دهکده ورزشی2.تعیین مسئولیت ها و شرح وظایف هر یک از اعضای کارگروه3.تامین وسایل و ابزار مورد نیاز4.شروع به کار بر اساس اولویت ها 5.دریافت بازخوردها و تجزیه و تحلیل آنها برای بهبود و پیشرفت کار. 
تجهیز زمین های ورزشی موجود در مدرسه به وسایل مورد نیاز(فوتسال،والیبال،بسکتبال،بدمینتون) به عنوان گام اول شروع به کار تعیین گردید.در این مرحله خط کشی زمین های ورزشی و نصب پایه و تورهای لازم، به دانش آموزان با سرپرستی یکی از اولیا و نظارت مربی تربیت بدنی واگذار گردید.به موازات انجام کارها با برگزاری جلسات عمومی با اولیا و دید و بازدیدهای آن ها و تهیه فرم های نظرسنجی بازخوردها و نظرات همه را پیرامون انجام پروژه گرفته و آن ها را برای پیشبرد اهداف مان و تکمیل طرح به کار گرفتیم.در گام بعدی با توجه به طرح های مصوب وزارت آموزش و پرورش برای پایه های مختلف بر آن شدیم که ورزش های مورد نیاز هر پایه را به اجرا درآوریم.
بدین سبب اندیشه ی ساخت میز شطرنج و میز تنیس(طرح مصوب ویژه پایه اول و پنجم)جرقه ای در ذهن خلاق مربی تربیت بدنی آموزشگاه برای گام های بعدی و طراحی کامل تجربه جهت تکمیل دهکده ی ورزشی بود.برآورد هزینه های ساخت این وسایل و دولتی بودن مدرسه که کمبود سرانه در آن بیداد می کند باعث شد تفکر ایستادن روی پای خود(تفکر امکان گرا) و ساخت تجهیزات ورزشی با وسایل اسقاطی و موجود در مدرسه با کمترین هزینه شکل بگیرد.
تیم تعیین شده برای این مرحله شامل مربی تربیت بدنی برای تعیین استانداردهای ساخت وسایل،اولیایی که مهارت های جوشکاری،طراحی و کار با ابزار دارند و دانش آموزانی که برای تکمیل کار انتخاب شدند،بودند.مدیر آموزشگاه در این مرحله وظیفه تهیه ابزار و  وسایل مورد نیاز و نظارت بر ساخت وسایل را بر عهده دارد.

با آهن آلات اضافی درون مدرسه و جوشکاری خود همکاران و اولیا و طبق اصول و قوانین هر رشته میز شطرنج ساخته شد( با هزینه30هزار تومانی ) که شامل 9 زمین بازی هست به طوری که 18نفر همزمان می توانند به رقابت بپردازند.قسمت جالب و خلاقانه تجربه ما ساخت میز تنیس و زمین چمن طبیعی می باشد که خود ایده پردازی آن و اجرای آن ایده،معضلات اصلی مدرسه را حل نمود.گوشه ای از حیاط مدرسه حالت نیمه گود داشته که با کمترین بارندگی دریاچه ای از آب و گل تشکیل می شد.در یک قسمت از همین دریاچه میله بارفیکسی از سالیان گذشته وجود داشته که نه تنها کاربردی نداشته،در مقابل محلی شده برای بازی های خطرناک و بالا رفتن از آن توسط بچه ها.
اعضای گروه با هم اندیشی و استفاده از ایده های مربی تربیت بدنی دست به طراحی تجربه ای تلفیقی زدند که تحولی عظیم در زمینه ورزشی،ایمنی و فضای سبز مدرسه را باعث شد.ایده ای که باعث شد کارکردی خیلی جالب و کاربردی داشته باشد بدین صورت شکل گرفت که از این تهدیدها در جهت فرصت استفاده شود و چه بهتر آنکه زمینه های تربیت بدنی،ورزش و حیاط پویا در مدرسه نمود بیشتری پیدا کند. بدین ترتیب ایده ساخت میز تنیس در مرحله اول و ساخت زمین چمن طبیعی در مرحله دوم با مشورت سایرین شکل گرفت.
میله بارفیکس از جای خود برداشته شده و بعد از برش و جوشکاری توسط اولیا  به پایه های میز تنیس تبدیل شد.صفحه میز تنیس با همکاری همکاران و دانش آموزان با استفاده از شن های موجود در حیاط به صورت بتنی ساخته شد و در زمانی نزدیک رویه ی چوبی قابل جابجایی در روزهای بارانی روی آن نصب گردید(در مدارس دولتی که با کمبود بودجه مواجه هستند تجربه ای کاربردی می باشد).

ساخت زمین چمن طبیعی با آسیب پذیری بسیار کمتر برای دانش آموزان طرحی بود که با همکاری بسیار پررنگ فراگیران و همکاران صورت گرفت.خاک مورد نیاز از پروژه های زیرساختی سطح شهر که در حال اجرا بود(فاضلاب شهری) بدون ریالی هزینه تامین شد.کود مورد نیاز با تهیه گونی و دادن آنها به دانش آموزانی که در خانه دام نگهداری می کردند تهیه گردید.سپس مراحل مختلف ساخت زمین از اندازه گیری،زاویه بندی،تسطیح،بذرپاشی،آب پاشی،هرس کردن و نگهداری (که مجموعه این کارها خود درسی از زندگی و آزمونی عملکردی می باشد)توسط خود بچه ها و مدیر آموزشگاه و همکاری اولیا صورت گرفت.
به گونه ای شد که تجربه ی مدرسه ی ما (دهکده ورزشی) در سایت وزارت آموزش و پرورش بازتاب خوبی داشت.با تجهیز و ساخت وسایل ورزشی، دهکده ورزشی مدرسه ما از بیشترین امکانات و متنوع ترین تجهیزات و بازی ها (فوتبال،فوتسال،والیبال،بسکتبال،تنیس،بدمینتون،دارت،قطارا،لی لی،گل کوچک،فوتبال دستی،پیست دو و میدانی،ورزش های استقامتی و ...)جهت انجام فعالیت های ورزشی در ساعات تربیت بدنی و تفریح برخوردار شد. ایجاد این دهکده ورزشی خود به نوعی باعث ارتباط بیشتر اولیا با مدرسه از طریق اجرای مسابقات مختلف نظیر پدر و پسر و ... شد.

در ادامه ی این تجربه و تکمیل دهکده ی ورزشی ایده چاله ی ابر و حوض شن(ایده پرداز:مربی تربیت بدنی) که خود ایده های ترکیبی برای تلفیق درس تربیت بدنی با سایر دروس برای آموزش مفاهیم ریاضی،علوم، فارسی و ... می باشند در دستور کار و اجرا هستند.
طبق دریافت بازخوردهای حاصله و نتایج مشاهده شده ، تجربه ی دهکده ورزشی ضمن اینکه رضایت دانش آموزان،همکاران و اولیا را به همراه داشت،مدرسه ما را بعد از سالیان زیاد میزبان المپیاد ورزشی استانی نمود و توانستیم استعدادهای بسیاری را بین فراگیران کشف کنیم و همچنین آسیب های مختلف زنگ تفریح را کاهش دادیم.

شعار مدرسه ی ما : به ما و بچه های مدرسه ما اعتماد کنید میخواهیم پیشرفت مان دیده شود...
