جشنوارۀ ملی تجربه‌های موفق مدارس
شناسنامۀ اثر (فقط برای یک تجربه)
1. مشخصات مدرسه
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دوره تحصيلي: دورۀ اول ابتدايي         دورۀ دوم ابتدايي        دورۀ دوم متوسطه 
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2. مشخصات همكاران

نام مجري (مجريان) اصلي:  فاطمه فروتن نیاکی
نام ساير همكاران:
شماره تماس (همكار اصلي):  09112164423
نشانی ايميل:  ffn1393@gmail.com
3. مشخصات تجربه موفق
3-1. عنوان تجربه: حل مسئله های ریاضی پایه دوم به کمک نمایش و نقش آفرینی دانش آموزان در منزل به کمک والدین
3-2. حيطه مرتبط تجربه: 
مدیریت و برنامه‌ريزي        فرایند آموزش        فعالیت‌های فرهنگی و پرورشی                               مشارکت والدین و جامعۀ محلی         فضا و تجهیزات         اقتصاد مدرسه و توسعۀ منابع         امور ويژه             
 آموزش و تحقق حقوق شهروندي (ویژل دورۀ دوم متوسطه)

یادآوری: در صورتی که تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم دارید، باید برای هر کدام فرم جداگانه‌ای تکمیل شود.
آیا فقط در یک حیطه شرکت کرده‌اید؟    خیر
اگر تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم در جشنواره شرکت داده‌اید، نام آن حیطه‌ها را ذکر کنید.
    1- فعالیت های فرهنگی و پرورشی              2- فرآیند آموزش 
3-3. مخاطبان این تجربه:
     دانش آموزان پایه ی دوم 
3-4. طول دوره اجرا (زمان شروع و پايان):
       از مهر سال 96  تا  خرداد 97 
3-5. هدف (اهداف) تجربه
1- ارتقای مهارت حل مسئله 
2- بالابردن مهارت حل مسئله در تمام مراحل زندگی و در مکان های دیگر غیر از مدرسه 
3- یاری والدین در امر تصویرسازی ، کارگردانی و بازی و نقش آفرینی دانش آموزان 
4- همزاد پنداری دانش آموزان با قهرمانان مسئله های ریاضی
5- آشنایی بیشتر والدین با روند آموزش در محیط های غیر از مدرسه 
3-6. شرح مختصر تجربه (در حد 100 كلمه):
 در این فعالیت با توجه به علاقه ی شخصی خود به مقوله ی هنر سعی کردم تا با تلفیق هنر و آموزش یادگیری را آسانتر نمایم. در این راستا مسئله های ریاضی را در قالب نمایش های خانگی طراحی نموده که با همکاری دانش آموزان و والدین در منزل اجرا شد. والدین از نمـایش ها تصویربرداری نمــوده و دوباره در کلاس برای همه ی بچه ها اجرا می شد. 
3-7. نتايج به دست آمده، محدوديت‌هاي اجرا و آثار تجربه:
1- بالارفتن اعتماد به نفس دانش آموزان در حل مسئله 
2- پیشرفت در زمینه حل مسئله
3-  مشارکت والدین در امر آموزش 
4- استفاده از هنر نمایش و ایجاد محیطی شاد در فرآیند آموزش 
 3-8. فهرست ضمايم و مستندات:
1- فیلم حل مسئله های تصویری دانش آموزان و والدین در منزل 
3-9. شرح كامل تجربه:

(نيازسنجي، نيازآفريني، بررسي بازخوردها و دیدگاه‌ها در مورد تجربه‌هاي مشابه در سال‌هاي گذشته،‌ طراحي تجربه، نحوۀ تصميم‌گيري براي اجرا، جزئيات اجرا،‌ نحوۀ نظارت بر اجرا،‌ نحوۀ دريافت و بررسي دیدگاه‌های مخاطبان)
حل مسئله قلب ریاضی  است و اهمیت حل مسئله را در تکامل و توسعه ی  توانایی های کودکان نباید دست کم گرفت . رویکرد جدید آموزش ریاضی « ساخت گرایی » نیز بر آموزش برای حل مسئله و تمرکز معلم به شیوه های تدریس برای حل مسئله تاکید دارند . پژوهش های انجام شده در کشور انگلستان نشان داده بزرگسالانی که فاقد  مهارت حل مسائل ریاضی می باشند به دلیل نداشتن دانش  حساب با بیکاری و درآمد کمتری نسبت به سایرین روبرو هستند . 
اهمیت حل مسئله های ریاضی در زندگی روزمره قابل تأمل بوده به طوری که در افزایش توانایی ریاضی و گسترش درک  و فهم آن بر دانش وجودشان بنا می نهد . وقتی دانش آموزان در بیرون از  مدرسه مانند منزل یا خارج از محیط مدرسه از طریق فعالیت هایی مثل خرید کردن ، ارتباطات اجتماعی یا ارتباطاتی که در خانواده شکل می گیرد بتوانند مسائل خود را حل کنند. این یادگیری ترکیبی از تدریس در مدرسه و استفاده از ذخیره ی معلومات ریاضی در زندگی واقعی می باشد که بسیار  اثر بخش تر است. وقتی هنر با ریاضی ترکیب شود مخصوصاً هنر نمایش ، روح هنر دوست انسان گرایش به این دارد تا محیط خشک ریاضی را با هنر به تعادل برساند . این موضوع باعث شد تا  مرا به این فکر بیاندازد که چگونه از  طریق هنر نمایش و ذهن خلاّق دانش آموزانم ، بتوانم مهارت حل مسئله را در آنان تقویت نمایم و در این میان از یاری والدین که بیشترین کمک را به من خواهند کرد، استفاده نمایم. 
با وجود علاقه ی شخصی خودم به مقوله ی هنر  سالهاست که سعی می کنم تا با تلفیق هنر و آموزش شرایط بهتری را در کلاس برای درک بهتر مفاهیم فراهم نمایم . سالهاست مشاهده می کنم که دانش آموزان به مقوله ی  نمایش و ایفای نقش علاقه ی بسیار زیادی دارند و هر کدام می خواهند ایفاگر هر نقشی در کلاس باشند چه آموزشی چه هنری و چه پرورشی بر این اساس سعی کردم تا با تلفیق هنر نمایش و حل مسائل ریاضی طرحی را پیاده کنم تا درک مفاهیم ریاضی در شاگردانم راحت تر باشد. ابتدا بر روی درست خواندن متن مسئله ها تمرکز کردم . بعد در آموزش مسئله ها آن را به شکل یک داستان ترسیم نمودم و از شاگردانم می خواستم مانند یک داستان به مسئله نگاه کنند.  در ادامه ی  طرح برای هر مسئله یک سناریو می نوشتم و با همکاری والدین طی جلسات مختلف از آنان یاری خواستم که در منزل این سناریو را ابتدا با بچه ها تمرین کنند بعد تصویر برداری نمایند . والدین در این زمینه نهایت همکاری را با من داشتند . لازم به ذکر است که بنده برای آنکه اطلاعات دقیقی از ساخت یک کار نمایشی حاصل کنم از قبل با چندین بازیگر ، کارگردان و مستند ساز حرفه ای صحبت کردم تا با مراحل  کار بیشتر آشنا شوم . وقتی والدین در حل مسائل ریاضی شروع به کار کردند و نمایش های خانگی بچه ها با همکاری والدین و  نقش آفرینی بچه ها ساخته  شد ، در کلاس از طریق پاورپونت اجرا می شد و شور خاصی در بچه ها ایجاد می شد. چون فیلم نمایش آنان را دوستانش می دیدند و مسئله ها را بهتر یاد می گرفتند . 
با اجرای این طرح در کلاس موفق شدم تا اعتماد به نقش بیشتری به دانش آموزانم در حل مسائل ریاضی بدهم . به این خود باوری برسند که می توانند در هر موقعیتی مسائل را حل کنند اجرا و ایفای نقش شور و نشاط  خاصی را در آنان و والدینشان ایجاد کرد به طوری که زمانی  که فیلم حل مسئله ها را در کلاس اجرا می کردیم همه مشتاقانه نگاه می کردند تا ببیند دوستانشان چه چیزی را بازی می کنند و  چه چیزی را به آنان یاد می دهند. در ارزیابی های صورت گرفته که به شکل مشاهده ، مداد کاغذی ، پرسش و پاسخ بوده است پیشرفت آنان در درک بهتر مسائل کاملاً مشهود بود و دیگر از حل کردن مسئله های ریاضی طفره نمی رفتند. در نطر سنجی صورت گرفته از والدین رضایتمندی آنان از اجرای نمایشی حل مسائل کاملاً عنوان شده است. آنان عنوان نمودندکه  با نقش آفرینی قهرمانان مسئله ها ، بیشتر  متوجه حل مسئله و راه حل آن می شوند . 
امید است این طرح بتواند گوشه ی کوچکی از مشکلات آموزشی فرزندانمان را حل کند .
