جشنوارۀ ملی تجربه‌های موفق مدارس
شناسنامۀ اثر (فقط برای یک تجربه)
1. مشخصات مدرسه
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2. مشخصات همكاران

نام مجري (مجريان) اصلي:  علی کارگری اراضی
نام ساير همكاران: اسماعیل محمدی آدرگانی (نظارت بر طرح به عنوان مدیر مدرسه)
شماره تماس (همكار اصلي):  09368419387
نشانی ايميل: ali.kargari.arazi@gmail.com
3. مشخصات تجربه موفق
3-1. عنوان تجربه:
جعبه املا (طرح تقویتی املا در قالب سرگرمی) 
3-2. حيطه مرتبط تجربه: 
مدیریت و برنامه‌ريزي        فرایند آموزش        فعالیت‌های فرهنگی و پرورشی                               مشارکت والدین و جامعۀ محلی         فضا و تجهیزات         اقتصاد مدرسه و توسعۀ منابع         امور ويژه             
 آموزش و تحقق حقوق شهروندي (ویژل دورۀ دوم متوسطه)

یادآوری: در صورتی که تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم دارید، باید برای هر کدام فرم جداگانه‌ای تکمیل شود.
آیا فقط در یک حیطه شرکت کرده‌اید؟

اگر تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم در جشنواره شرکت داده‌اید، نام آن حیطه‌ها را ذکر کنید.
3-3. مخاطبان این تجربه:
دانش آموزان دوره اول و دوم ابتدایی ( به طور ویژه کلاس ششم ) 
3-4. طول دوره اجرا (زمان شروع و پايان):
 1/9/97 الی 1/2/98 ( به دلیل نیاز مرور دروس و رفع اشکال دانش آموزان همراه تدریس برخی دروس، اردیبهشت ماه این طرح کمتر اجرا شد که البته نتیجه لازم تا آن زمان گرفته شده بود. )
3-5. هدف (اهداف) تجربه
· علاقه مند کردن دانش آموزان به نوشتن املا و ایجاد حس رقابت سالم همراه با سرگرمی هنگام تمرین نوشتاری فارسی
· رفع اختلالات نوشتاری و املا و بهبود درک تصویری دانش آموزان از واژه ها و نشانه ها 
· انگیزش و استفاده از این موقعیت برای بهبود خلاقیت دانش آموزان با اضافه کردن این طرح با طرح های مرتبط از جمله داستان نویسی
· ایجاد نظم کلاسی بهتر و بهبود ارزشیابی توصیفی به طوری که معلم بتواند نسبت به فعالیت ها و عملکرد دانش آموزان تمرکز و افق دید بهتری داشته باشد. (ایجاد فرصت تفکر بر فعالیت دانش آموز توسط معلم)
· ایجاد فضای شاد و تنوع در آموزش کلاسی
3-6. شرح مختصر تجربه (در حد 100 كلمه):
اشتباه برخی مربیان، این است که گمان می کنند، املا بخشی از برنامه آموزشی است که در آن خلاقیت مطرح نیست بلکه تنها یک نمونه و یا ترتیب حروف آن مد نظر است. اما شاید بتوان با ترکیب املا با بازی های ساده این خلاقیت را نیز به آن تزریق کنیم.
در این طرح جعبه ای طراحی شد و به دانش آموزان توضیح داده شد که در قالب گروه هایی قرار گیرند و پس از انتخاب کلمات املایی و تمرین آنها، کلمه مورد نظر را در جعبه اندازند. معلم نیز برخی کلمات مورد نظر را خود وارد جعبه می کند که باعث افزایش میزان تلاش دانش آموزان شود. زنگ املا (که برای این طرح یک بار در هفته کافی است) جعبه آورده شده و به صورت تصادفی 20 واژه انتخاب می شود و پس از آن برای بچه ها گفته می شود و گروه هایی که کمترین اشتباه نوشتاری را داشته باشند، امتیاز آن مرحله را می گیرند و امتیازشان در جدول ثبت می شود. (طراحی شده در اکسل که در پیوست قرار گرفت)
برای ایجاد تنوع و البته پیچیدگی مناسب هر پایه می توان نوع کارایی جعبه را به فعالیت های زیر تغییر داد:

· با کلمات انتخاب شده، جمله سازی کنند.
· با کلمات انتخاب شده، یک بند در مورد موضوعی یکسان بنویسند با کمترین میزان اشتباه نوشتاری.
· با کلمات انتخاب شده و تغییر اندکی در آن داستانی کوتاه بسازند که با اینکار املا و انشا ترکیب خواهند شد. (بنده در کلاس خود، کلماتی نیز به دلخواه خودم برای زیباتر و آسان تر شدن کار گروه ها اضافه کردم و نام کلمه ها را واژه های امدادی گذاشتم)
· با کلمات انتخاب شده، املای ساده بنویسند و ...
در آخر نیز گروه ها در طول مدتی معین رقابت کرده و هرکدام در جدول امتیاز بالاتر بود، علاوه بر تشویق مدرسه ای و یا کلاسی، می توان با هماهنگی خانواده و یا با استفاده از کمد جوایز مدرسه برای او هدیه ای به رسم یادبود در نظر گرفت.
3-7. نتايج به دست آمده، محدوديت‌هاي اجرا و آثار تجربه:
مزایا و آثار: 
· ایجاد فضای شاد و مسابقه ای برای املا که شاید برای برخی دانش آموزان فقط به صورت نوشتاری بوده است. (چه به شکل دفتری و چه در قالب فعالیت هایی همچون املا  تخته ای و غیره)
· شناسایی ضعف نوشتاری دانش آموزان و کمک به بهبود آن
· ایجاد حس رقابت و تلاش برای موفقیت گروه که همیاری و فعالیت گروهی را افزایش می دهد و به دنبال آن هوش اجتماعی دانش آموزان نیز تا حد زیادی تقویت خواهد شد.
· افزایش قدرت واژه یابی و ساخت واژه و داستانو به دنبال آن تقویت هنر انشا و داستان نویسی
محدودیت ها:

اگر طرح به صورت مکرر انجام شود، ثمربخش نخواهد بود به این معنا که نباید در بحث املا بر یک روش تکیه نمود. بنابراین طرح بی نیاز از دیگر روش ها نیست. به غیر از این مورد به نظر بنده محدودیت خاصی نخواهد بود.
 3-8. فهرست ضمايم و مستندات:
(منظور از کد، نام فایل هایی است که به پیوست ارسال می شود و برای راحتی دسترسی اینکار را انجام داده ام.)
· نرم افزار امتیاز گروهی نسخه اول (طراحی شده در برنامه اکسل مجموعه آفیس)، کد : 79754
· نرم افزار امتیاز گروهی نسخه دوم (طراحی شده در برنامه اکسل مجموعه آفیس)، کد : 13436
· تصویر جعبه طراحی شده و برخی دانش آموزان هنگام اجرای طرح (به دلیل اینکه بنده دانشجوی دانشگاه فرهنگیان بودم به نوعی تجربه دیگر همکاران عزیز را نداشتم و نمی دانستم چنین جشنواره هایی برگزار خواهد شد لذا این طرح و طرح های متعدد دیگری که در کلاس اجرا نموده ام را صرفا از روی علاقه و شوق خود به تدریس، انجام داده ام. به همین خاطر من تصاویری که گرفته ام را برای وجود خاطره ی کاری خود بوده و به همین دلیل از تمامی مراحل تصویر نداشتم که خدمت شما بزرگواران ارسال نمایم، باشد که با همین محدودیت نیز مورد عنایت خوانندگان و همکاران عزیزم قرار گیرد.)، کد : 34254 ، 56743 ، 36568 ، 78766
· تصویر تابلو جوایز (تابلوی پرتاب)، کد : 21342
· عکس پرسنلی مجری طرح (توسط بخش ارسال عکس سامانه ارسال شد.)
3-9. شرح كامل تجربه:

(نيازسنجي، نيازآفريني، بررسي بازخوردها و دیدگاه‌ها در مورد تجربه‌هاي مشابه در سال‌هاي گذشته،‌ طراحي تجربه، نحوۀ تصميم‌گيري براي اجرا، جزئيات اجرا،‌ نحوۀ نظارت بر اجرا،‌ نحوۀ دريافت و بررسي دیدگاه‌های مخاطبان)
املا کلمه ای است عربی و مصدر. این کلمه در ترجمه ی فارسی به معانی پرکردن، ازخود چیزی گفتن، مطلبی را تقریر کردن تا کسی بنویسد، نوشتن از تلقین دیگری، نوشتن مطلبی که دیگری تقریرکند، طریقه نوشتن کلمات، درست نویسی، نوشتن ترکیب حروف موافق قاعده ی رسم الخط، استفاده شده است.
ریشه ی لاتین آن فرانسوی است و به معنی« مطلبی که کسی املا کند و دیگری بنویسد.» آمده است. 1

1. دهخدا،لغت نامه،ذیل کلمه ی املا
اساسا املا یک درس نیست، بلکه نوعی آزمون درست نویسی است. معمولا بعد از املا ، اتفاق جدی برای آموزش درست نویسی و یا درک و دریافت مفاهیم درس فارسی، نمی افتد. 
اگر قرار باشد میزان درست نویسی ( از نظر لغات ادبیات فارسی) سنجیده شود ، پس بسیار ضروری است که قبل از هر امتحانی ، آموزش مناسب و خوبی ارائه شود ؛ همانــــند درس های ریاضی، علوم و درس های دیگر. اما متاسفانه در خصوص امـــــلا چنین اتفاقی نمی افتد. معمول این است که معلم ، زنگ املا به دانش آموزان چیزهایی می گوید که آن ها باید بنویسند. حال قبل از آن ، آیا هیچ آموزشی داده است یا خیر، خود جای سوال و بررسی است. 
اگر املا درس نیست ،پس چیست؟ 
با یک نگاه ساده به مو ضوع و مفهوم نوشتن می توان در یافت که املا خود جز کوچکی از انشاست. بنابراین لزوم توجه به این درس کاملاً روشن است و در نوشتن املا دانش آموزان باید موارد زیر را رعایت کنند:
1-  خوب گوش دادن (تشخیص دقیق کلمات و درک آنها)
2- خوب تشخیص دادن (یادآوری و مجسم ساختن تصویر و بازشناسی آن کلمه در ذهن)
3- درست نویسی (نوشتن صحیح حروف سازنده کلمه و توالی مناسب آنها)
تا کنون روشهای بسیاری برای املا طراحی شده است که برخی از آنها اهداف بالا را اجرایی می کنند و برخی نیز صرفا برای گذران زمان و شاید تلاشی در جهت دستیابی به اهداف بالا اجرا می شوند.
طی انجام این طرح، 52 روش و الگوی املا را بررسی نمودم و از نقاط قوت آنها یاری و سعی کرده از نقاط ضعف مشابه آنها جلوگیری نمایم که نام آنها به طور خلاصه در زیر آورده شده است:
1- آموزش املا هنگام تدریس متن کتاب فارسی  2- کامل کردن جمله برای تقویت املا  3- املای کارت کلمات  4- املا ی معمولی که در همه کلاسها گفته می شود.  5- بازی املایی ( نصف دیگرم کجاست ؟ )      6- مسابقه ی املا روی تابلو  7- املای سنتی  8- تهیه ی متن ازغلط های املایی دانش آموزان  9- املای تصویری  10- بازی با کلمات 11- استفاده از برید ه های روزنامه  12- ساختن متن با کلمات مشخص        13- املای بدون نقطه  14- املای تلفیقی  15- املای جمله نویسی  16- پیدا کردن کلمات پنهان  17- املا به صورت نقاشی   18- خواندن املا به صورت گروهی   19- املای حفظی 20- املا از طریق تجزیه کلمات  21- املای کامل کردنی 22- املای آهنگین  23- املای آبی   24- کامل کردن املا با کمک حافظه         25– املای ذهنی   26- نوشتن املا به وسیله ی آب (با املای آبی متفاوت است)   27- املای پرده ای      28- املای یاد سپاری  29- املای سنباده ای  30- کامل کردن متن  31- املا نویسی به کمک فرمانده      32- نوشتن املا به کمک آینه  33- املای گروهی روی تابلوی کلاس  34- املای خوشه ای                   35- املای شمردنی  36- املای رونویسی  37 – طبقه بندی کلمات   38- املا به صورت قصه                 39- املا به صورت بازی 40- املای بی صدا   41- نوشتن املا با استفاده از خمیر بازی  42- املا با قوطی کبریت  43- املای دیواری   44- املای کاردستی   45- املای زنجیره ای   46- املای جدولی                 47- املای صوتی   48- املای خانوادگی   49- املای مشترک  50- املای سنگی   51- نوشتن املای رنگی 52 - مرتب کردن متن درس

پس از بررسی هایی که انجام داده شد و با توجه به این که همیشه بازی در سنین پایین اثرگذاری بیشتری نسبت به دیگر روش ها داشته است، روش املا را با نوعی مسابقه ترکیب نمودم.
همیشه قرعه کشی ها و هیجان حاصل از آن، که آیا من برنده می شوم یا نه و چه اسمی از جعبه خارج می شود برای ما جذاب بوده است. حال تصمیم بر این گرفتم که چنین هیجانی را به بحث املا و بازی وارد کنم به این صورت که جعبه ای طراحی شد که نام آن را با مشورت دانش آموزانم، جعبه ی املا گذاشتیم.

پس از آن قرار بر این شد که گروه هایی طراحی کنیم و هر گروه می توانست، واژه های سخت و زیبایی که مورد نظر خود (به صورت انفرادی) و مورد نظر گروه است را نوشته و در جعبه قرار دهد. پس از گذشت چند روز، گروه ها هرکدام این کار را انجام داده بودند که برای ایجاد هیجان بیشتر و البته کمک به اصل زیبا نویسی به دانش آموزانم گفتم، کسانی که بتوانند طبق کلاس هنر و خط تحریری که قبلا در حد توان آموزش داده بودم، بنویسند و زیبا نویسی کنند، توسط سرگروه ها شناسایی شده و به آنها و گروهشان امتیاز اضافه می دهیم.
علاوه بر آن نیز امتیاز ویژه ای برای دانش آموزانی گذاشتم که واژه های بیشتر و البته زیباتری را بنویسند (البته این کار در روزها و ماه های بعدی کمتر شد چون انجام آن ممکن است به مرور اهمیت واژه نویسی را کم کرده و صرفا به نوشتن یک واژه بدون تفکر تبدیل شود به همین دلیل بهتر است این امتیاز بیشتر نویسی فقط در روزهای آغازین و برای ایجاد انگیزه ی شروع کار انجام شود و هنگامی که دانش آموزان در جریان مسابقه قرار گرفتند و علاقه ایجاد شد، این مورد حذف شود.)
در مرحله بعد قرار را بر این گذاشتیم که جدولی امتیازی طراحی کنیم و امتیاز گروه ها را در آن قرار دهیم و مانند مسابقات فوتبال هر هفته گروه هایی را در مقابل هم قرار دهیم که با هم بر سر امتیاز بیشتر رقابت کنند. 
این کار خوبی های زیادی در پی داشت، اول اینکه باعث شد حس رقابت سالم در بچه ها افزایش یابد، دوم اینکه اصل تکرار و مطالعه زیاد که شاید قبلا کسل کننده بود اکنون با هدف بردن و انتقام از حریف (البته منظور از انتقام، حسادت منفی نیست.) به کاری دلنشین تبدیل شد که خود باعث میشد دانش آموزانی که قبلا در وضعیت املای واژه دچار اختلال بودند تا حدودی بهبود پیدا کنند.

خوبی دیگر این بود که مسابقات را به صورت چند مرحله ای برگزار کردیم یعنی هر گروه در طول سال چندین بار با گروه های دیگر رقابت می کرد و این باعث می شد که حس باخت و سرخوردگی بین دانش آموزان بوجود نیاد.
سوم کار گروهی در بین دانش آموزان افزایش یافت چون به آنها گفته بودم امتیازی ویژه نیست برای برترین کار گروهی هفته در نظر گرفته ام و می دانیم که افزایش میزان کار گروهی باعث رفع استرس و جامعه گریزی برخی دانش آموزان شده و تا حدودی هوش اجتماعی آنها را تحت تاثیر قرار خواهد داد.

جدای از این موارد، بند دیگری نیز از هفته دوم اجرای طرح، اضافه نمودم. مبنی بر اینکه در پایان هر هفته گروه و دانش آموز اخلاق خواهیم داشت که این کار نیز در حد خود باعث بهبود نظم کلاسی و البته بهتر شدن برخورد دانش آموزان با همدیگر شد.
همانطور که گفته شد این امتیازات در جدولی که در اکسل طراحی شده بود (گرچه بنده توانایی طراحی این جدول در محیط های نرم افزاری دیگر هم داشتم که به دلیل راحتی اجرا و طراحی و گستردگی بین دیگران به خاطر راحتی همکارانی که شاید بخواهند، به برنامه موردی را اضافه کنند،اکسل انتخاب شد.) قرار گرفت و به طور خودکار امتیازات را در پایان هر روز در آن قرار می دادیم و نرم افزار جمع آنها و اختلاف گروه ها را با هم نشان می داد و بچه ها برای جبران امتیاز عقب افتاده خود، تلاش خود را بیشتر می کردند که برای خود من زیبا و دلچسب بود.

اما خب مسابقات بدون جایزه ثمربخش نخواهند بود، که من دو روش برای آن در نظر گرفتم. اول اینکه برخی از جوایز را به صورت ملموس و با استفاده از کمد جوایز مدرسه به دانش آموزان بدهیم. اما دوم روش تشویقی که اتفاقا بهتر از روش اول جواب داد حذف موارد منفی بود. 
همانطور که میدانیم در روانشناسی تربیتی یکی از موارد بازخورد و کنترل که از روش های شرطی سازی می باشد، تقویت منفی و مثبت و تنبیه منفی و مثبت است. حال در اینجا من به نش آموزان و گروه های برنده این اختیار را میدادم که برخی از نمرات منفی خود را که در طول هفته گرفته بودند به خاطر این تلاش، حذف کنند که واقعا جواب داده و اثربخش بود.
پس از اجرای این شیوه ی تشویق تصمیم گرفتم در نحوه دریافت آن شانس را درگیر کنم و نوعی مسابقه نیز برای آن در نظر گرفته و قسمتی از زنگ های هنر و گاهی ورزش را به آن اختصاص دادم به طوری که بازی پرتابی طراحی نمودم به این شکل که صفحه ای طراحی شد و داخل این صفحه خانه هایی کشیدم که داخل هرکدام جایزه ای نوشته شده بود (طرح اولیه جدول به پیوست قرار داده شده است) و دانش آموزان با پرتاب توب به سمت آنها امتیاز و جایزه آن خانه را دریافت می کردند. 

این کار نیز علاوه بر اینکه به قدرت دیداری و تمرکز ذهنی فراگیران کمک می کرد، خود بازی سرگرم کننده بود که گاهی اوقات فضای خشک کلاس را به سمت شادی می برد و در ماه های بعد کار به جایی رسید که بچه ها هر روز می پرسیدند: آقا ببخشید، کی بازم به سمت تابلو جوایز پرتاب می کنیم؟
در اواخر سال برای زنده نگه داشتن حس تابلو جوایز و سرد نشدن بچه ها تعداد پرتاب ها را تغییر دادم و گفتم که دانش آموزانی که امتیاز بیشتری دارند، تعداد پرتاب بیشتری خواهند داشت و نمره کلاسی جبرانی برخی دروس را نیز به آن اضافه کردم، مثلا دانش آموزی که در نمره مطالعات خود نمره ی قابل قبول گرفته بود، می توانست جایزه جبرانی تعویض آن با نمره خوب را دریافت کند. دقت کنید که این کار هیچ ضرری به نمرات دانش آموزان نمی زند زیرا:

اولا نوع رفتار علمی دانش آموز در اختیار معلم است و همه می دانیم که روش توصیفی ما را بر آن داشته که دانش آموزی را فقط به خاطر دریافت یک نمره بد، تنبیه نکنیم. از طرفی دیگر دانش آموزانی می توانستند پرتاب کنند که از نظر نمره علمی در آن هفته واقعا تلاش کرده بودند ( زیرا من این طرح املایی را بعد ها در بسیاری از دروس وارد کردم که واقعا باعث بهبود عملکرد دانش آموزان شد.) و به اعتقاد من کسی که برای جبران نمره بد تلاش می کند، این حق را دارد که معلم نمره بد او را با خوب جایگزین کند، این مسابقه فقط سرگرمی بین این مسیر بود وگرنه در واقع آن دانش آموز حتی اگر توپ را پرتاب هم نمی کرد، جایزه تغییر نمره بد خود را از من گرفته بود (منظورم در ذهن خودم است) زیرا که واقعا در طول آن هفته تلاش کرده بود.
اما در مورد بحث املایی طرح و جعبه املایی که طراحی شد، نحوه ی انتخاب کلمات اینگونه بود که به صورت تصادفی چند کلمه از جعبه بیرون می کشیدم و به گروه ها می دادم (گاهی نیز انفرادی) و گروه های می بایست با آن واژه ها جمله سازی میکردند و یا در مواردی دیگر داستان نویسی، انشا، پیدا کردن هم خانواده و مخالف و غیره .... ، از آن واژه ها استفاده می کردند.
در پایان باید گفت که این طرح نیز همانند تمامی طرح های آموزشی ممکن است دارای معایبی باشد که از دید بنده دور بوده است. گرچه بنده از این طرح بازخورد های مفید و البته کمک رسان در امر آموزش گرفتم به طوری که همانطور که گفتم بعدها این طرح را به غیر از املا در چند درس دیگر مورد استفاده قرار داده و جواب مثبت گرفتم. (مانند هدیه های آسمان قراردادم که چون در این حیطه نبود آن را بیان نکردم.)

باشد که مورد قبول درگاه حق تعالی و شما خواننده و همکار عزیز قرار گرفته باشد.
