جشنوارۀ ملی تجربه‌های موفق مدارس
شناسنامۀ اثر (فقط برای یک تجربه)
1. مشخصات مدرسه

نام مدرسه:  فرزانه                                                          دخترانه:                پسرانه:                                                                     استان:     بوشهر                                نام شهر :   برازجان                           منطقه / ناحيه:                         
دوره تحصيلي: دورۀ اول ابتدايي          دورۀ دوم ابتدايي          دورۀ دوم متوسطه 
2. مشخصات همكاران

نام مجري (مجريان) اصلي:  سعیده مهدی زاده
نام ساير همكاران: شهرزاد آبادی٬ سکینه کازرونی منفرد٬ زهرا عباسی٬اکرم شاروبند آزاد٬ مریم مقصودی٬خیرالنسا عسکری٬سهیلا زمانی٬مریم بردیده 
شماره تماس (همكار اصلي): 09177756296
نشانی ايميل:farhangsazanesabzandish@gmail.com
3. مشخصات تجربه موفق
3-1. عنوان تجربه:  طرح بازیافت کنیم- کتاب بخوانیم
3-2. حيطه مرتبط تجربه: 
مدیریت و برنامه‌ريزي        فرایند آموزش        فعالیت‌های فرهنگی و پرورشی                               مشارکت والدین و جامعۀ محلی         فضا و تجهیزات         اقتصاد مدرسه و توسعۀ منابع         امور ويژه             
 آموزش و تحقق حقوق شهروندي (ویژل دورۀ دوم متوسطه)

یادآوری: در صورتی که تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم دارید، باید برای هر کدام فرم جداگانه‌ای تکمیل شود.
آیا فقط در یک حیطه شرکت کرده‌اید؟ بله
اگر تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم در جشنواره شرکت داده‌اید، نام آن حیطه‌ها را ذکر کنید.
3-3. مخاطبان این تجربه: 
به طور مستقیم دانش آموزان ابتدایی و به شکل غیر مستقیم خانواده های آنها
3-4. طول دوره اجرا (زمان شروع و پايان): 
مهر ماه 96 تا کنون ( طرح بلند مدت می باشد)
3-5. هدف (اهداف) تجربه:
الف) افزایش سرانه ی مطالعه در جامعه ی دانش آموزان ابتدایی و ارتقا مهارت های وابسطه به مطالعه 

ب) تاسیس و تجهیز یک بانک کتاب تخصصی از ادبیات کودک و نوجوان جهت استفاده دانش آموزان
ج) ترویج اصول فرهنگ شهروندی در حوزه ی حفاظت از محیط زیست به کمک ابزار جذابی چون کتاب

د) ترویج فرهنگ تفکیک زباله از مبدا و بازیافت در بین شهروندان
3-6. شرح مختصر تجربه (در حد 100 كلمه):

شانزده مدرسه ی ابتدایی به عنوان جامعه هدف انتخاب گردید٬ ضمن تشویق این مدارس به آموزش تفکیک زباله ی خشک به آنها تعهد شد که در قبال جمع آوری زباله های کاغذی خود خدماتی در زمینه ی کتاب خوانی به آنها ارائه خواهد شد. عواید کاغذهای بازیافتی جمع آوری شده از این مدارس صرف خرید کتاب و تجهیز بانک کتاب کودک و نوجوان گردید و به مدارس هدف پیشنهاد شد در برنامه ی کلاسی دانش آموزان خود یک ساعت در هفته جلسه ی کتاب خوانی بگنجانند و از کتاب های موجود در بانک کودک تاسیس شده به صورت امانی جهت مطالعه ی دانش آموزان استفاده کنند. طی کارگاه های آموزشی برگزار شده برای معلمان٬ مشارکت آنها جهت همکاری با این طرح جلب شد و به آنها فعالیت هایی جانبی موازی با کتابخوانی در کلاس پیشنهاد شد.  
3-7. نتايج به دست آمده، محدوديت‌هاي اجرا و آثار تجربه:
مهمترین نتایج کسب شده:

- تاسیس و تجهیز بانک کتابی که تا کنون بالغ بر 2500 جلد کتاب در خود جای داده است
- افزایش دسترسی دانش آموزان به کتاب های مناسب ادبیات کودک و نوجوان

- افزایش علاقمندی دانش آموزان به کتابخوانی و رشد سرانه مطالعه
- ترویج فرهنگ تفکیک زباله های خشک و بازیافت

- استفاده بهینه از منابع در جهت حفاظت محیط زیست و توسعه پایدار

برخی از محدودیت های اجرایی:

- مشکلاتی در ارتباط با اجرای طرح در مدارس روستایی به خاطر بعد مسافت

- محدودیت منابع مالی جهت تشویق دانش آموزان فعال در طرح

- دیدگاه محدود کننده ی مدیران برخی مدارس  بر ارجحیت تام فعالیت های آموزشی در مدارس

- تفاوت سلیقه ی اولیا در مورد عناوین کتاب های انتخاب شده جهت مطالعه

آثار تجربه:

- آشنایی دانش آموزان با مدیریت بهینه ی منابع طبیعی

- آشنایی معلمان کلاس کتابخوانی با رویکرد تسهیلگری در مقابل رویکرد معلم محوری

- بهبود ارتباط معلم-دانش آموز در خلال گفتگوهای روی داده در کلاس کتابخوانی به نفع افزایش صمیمیت و همدلی

- گسترش دایره لغات دانش آموزان و ارتقا مهارت های وابسطه به مطالعه نظیر مهارت های خوانشی- نگارشی و رشد قوه ی خلاقه در آنها
 3-8. فهرست ضمايم و مستندات:
1) شناسنامه ی اثر در قالب doc
2) شناسنامه ی اثر در قالب pdf
      3) مجموعه عکس های مربوط به طرح در قالبzip
      4) فیلم مستندی از نحوه ی اجرای طرح در قالبzip

3-9. شرح كامل تجربه:

(نيازسنجي، نيازآفريني، بررسي بازخوردها و دیدگاه‌ها در مورد تجربه‌هاي مشابه در سال‌هاي گذشته،‌ طراحي تجربه، نحوۀ تصميم‌گيري براي اجرا، جزئيات اجرا،‌ نحوۀ نظارت بر اجرا،‌ نحوۀ دريافت و بررسي دیدگاه‌های مخاطبان)
در دنیای امروز سرانه ی مطالعه٬ یکی از شاخص های مهم توسعه یافتگی فرهنگیست  و کتاب خوانی عامل مهمی  در رشد همه جانبه ی شخصیت افراد محسوب می شود. مشاهدات و مطالعات میدانی نشان می دهند که سرانه ی مطالعه در جامعه ی امروز ما به شکل نگران کننده ای کاهش یافته است که می تواند بر روند رشد سایر شاخص های توسعه نیز تاثیری منفی بگذارد. 

از آنجاییکه عادت مطالعه  در دوره ی کودکی شکل گرفته و رشد می کند٬ توجه به بحث کتاب خوانی در مقطع ابتدایی باید از اولویت های برنامه ریزان حوزه ی آموزش و پرورش باشد. یکی از فواید بیشمار نهادینه شدن عادت مطالعه از کودکی٬ این است که ادبیات کودک و نوجوان را می توان به عنوان یک ابزار جذاب و موثر جهت آموزش فرهنگ شهروندی مورد استفاده قرار داد٬  یکی ازمصادیق مهم فرهنگ شهروندی٬ مسئولیت های شهروندان  در قبال حفاظت از محیط زیست و منابع طبیعی است.
  طرح  ”بازیافت کنیم٬ کتاب بخوانیم‟  به شکل توامان دو حوزه ی مهم فرهنگی را هدف قرار داده است حوزه ی اول ترویج فرهنگ کتاب خوانی و حوزه ی دوم ترویج فرهنگ تفکیک زباله از مبدا می باشد. بازیافت کنیم- کتاب بخوانیم٬ یک طرح بلند مدت می باشد که  در دو سال تحصیلی 97-96 و 98-97  در شانزده مدرسه ی ابتدایی شهرستان دشتستان با موفقیت به اجرا درآمده است. وجه تمایز این طرح٬  بیرون کشیدن بحث مطالعه از انحصار کتابخانه ها و کشیدن پای کتاب به کلاس های درس مدارس می باشد٬ از این رهگذر هم  دسترسی بچه ها به کتاب های مناسب و مفید بیشتر است و هم  فضای بعضا خشک و گاه خسته کننده ی محیط های آموزشی تلطیف می شود. از نتایج مثبت اما غیر مستقیم این طرح می توان به ارتقا مهارت های خوانشی- نوشتاری دانش آموزان٬ توسعه ی گنجینه ی لغات٬ تقویت قوه ی تخیل و رشد خلاقیت های فردی نیز  اشاره نمود.
جزییات شیوه ی اجرا: 
کمیته ای از معلمان علاقمند به فعالیت های عام المنفعه ی فرهنگی دربستر مدارس تشکیل گردید.اعضای این کمیته اکنون فعالیت خود را در قالب یک سمن با نام انجمن فرهنگ سازان سبز اندیش دشتستان٬ ادامه می دهند.طرح ترویجی  بازیافت کنیم- کتاب بخوانیم توسط انجمن فرهنگ سازان طراحی شده و به آموزش و پرورش شهرستان دشتستان پیشنهاد شد. اساس اجرای این طرح جلب مشارکت مدارس هدف می باشد و جزییات اجرایی آن بر اساس گام های تعریف شده ی زیر است.

گام اول: 
 به مدارس هدف پیشنهاد شد تا آموزش موثر تفکیک زباله از مبدا را در دستور کار خود قرار دهند واین طرح را بخصوص برای زباله های کاغذی در فضای آموزشی  اجرا کنند. اقلام بازیافتی در مدارس به نفع طرح کتابخوانی جمع آوری شدند و در تعامل با شهرداری برازجان عواید حاصل از زباله های کاغذی  صرف تاسیس و تجهیز  بانک کتاب شد. این بانک کتاب کودک و نوجوان در محل پژوهش سرای دانش آموزی متقین شهر برازجان با نام بانک کتاب فرهنگ سازان فعالیت می کند و از هر عنوان کتاب کودک٬ تعداد 35 جلد دارد و تا کنون بالغ بر 2500 جلد کتاب در خود جای داده است.
- گام دوم:  
کارگاهی آموزشی برای معلمان مدارس هدف برگزار شد که  طی آن شیوه های اجرای طرح و اهداف  تشریح گردید. 
  گام سوم:
  با هماهنگی اداره ی آموزش و پرورش شهرستان دشتستان برای دانش آموزان مدارس هدف طرح٬  یک جلسه ساعت کتاب خوانی در برنامه ی  هفتگی  پیش بینی شد.مدارس از کتاب های بانک کتاب به صورت امانی جهت اجرای کلاس کتابخوانی بهره می برند طوریکه  در ساعت کتاب خوانی از یک عنوان کتاب خاص  یک جلد در اختیارتک تک دانش آموزان قرار می گیرد و دانش آموزان گاه به طور جمعی سرکلاس به مطالعه ی کتاب مورد نظر می پردازند و گاه کتاب را به جهت مطالعه به منزل می برند و مدت یک هفته در اختیار دارند . موازی با مطالعه ی کتاب٬ برای دانش آموزان یک سری فعالیت های گروهی جانبی مثل گفتگو در مورد محتوای کتاب٬ نوشتن برداشت های آزاد از کتاب مورد نظر٬  خلق پایانی متفاوت برای داستان و... در نظر گرفته شده است که مجموعه ی این تلاش ها دستمایه ی نوعی رقابت  ادبی بین دانش آموزان مدارس مختلف قرار می گیرد.
گام چهارم:
 راهکارهایی جهت تشویق معلمان مدارس هدف برای همکاری موثر در این طرح پیش بینی گردیده است مشوق ها و امتیازاتی چون ساعت ضمن خدمت بابت شرکت در کارگاه آموزشی٬ اخذ تقدیرنامه از مدیریت آموزش و پرورش شهرستان دشتستان و اهدای بن کتاب. در پایان سال تحصیلی از مدیران و معلمانی که با این طرح همکاری کرده اند در قالب یک همایش اختتامیه تقدیر به عمل می آید.  جهت تامین این امتیازات و مشوق ها٬ رای زنی هایی با اداره ی آموزش و پرورش شهرستان دشتستان صورت گرفت همچنین جهت تامین مالی این همایش اختتامیه٬ مشارکت سایر نهادهای دولتی نظیر اداره فرهنگ و ارشاد اسلامی شهرستان دشتستان و شهرداری شهر برازجان و همچنین شرکت صنایع سیمان شهرستان دشتستان جلب گردید.  
به روایت آمار و ارقام:
  16 مدرسه ی ابتدایی شامل 14 مدرسه ی شهری و 2 مدرسه ی روستایی تحت پوشش این طرح هستند که جامعه ی هدفی بالغ بر دو هزار دانش آموز را تشکیل می دهد.
اسامی مدارس تحت پوشش این طرح: فرزانه٬ عترت٬  شاهد لاله٬  حدیث٬ دانش٬ مکتب زهرا٬ محدثه٬ مطهره٬تربیت٬ آزادی٬ معرفت٬ امامت٬ حوا٬ مهتاب٬ شهید جاوید کازرونی٬ شهید بهزادی
 بانک کتاب فرهنگ سازان تا کنون بالغ بر 2500  جلد کتاب کودک و نوجوان از عناوین مختلف در خود جای داده است که این تعداد حدود 500 جلد از عناوین محیط زیستی هستند. در پایان سال تحصیلی  دانش آموزان مدارس تحت پوشش این طرح٬ بالغ بر بیست عنوان کتاب متفاوت در زمینه ی ادبیات کودک مطالعه می کنند.

 دراین  طرح   طی دو سال بالغ بر 10 تن کاغذ جمع آوری شده است و به مبادی بازیافت هدایت گردیده که علاوه بر تامین بخشی از هزینه های تکمیل و تجهیز بانک کتاب ٬ تاثیر ملموسی بر ترویج فرهنگ  تفکیک زباله از مبدا بین دانش آموزان و خانواده های آنها داشته است.

برنامه های آتی:
 امیدواریم که با توسعه ی روزافزون  بانک کتاب فرهنگ سازان ٬ تعداد مدارس تحت پوشش این طرح ترویجی در سال های آتی افزایش یابد ومدارس روستایی بیشتری را به این طرح دعوت کنیم و اینکه بتوانیم در قالب این طرح  خدمات جدیدی برای دانش آموزان مقطع متوسطه دوم و حتی معلمان٬ طراحی کنیم .  
راهنماي تكميل شناسنامه تجربه موفق
راهنماي عمومي

 در انتخاب تجربه و ارسال مشخصات آن توجه كنيد كه تا حد امكان خلاقانه، نوآورانه، مؤثر، ‌سازنده، ‌ايده‌پردازانه،‌ كمتر تكرارشده، ناآشنا و در عين حال، مفيد و قابل تعميم باشد.
1. لازم است اجراي تجربۀ ارسالي به 2 سال‌تحصيلي اخیر (97- 1396 و 98- 1397) مربوط باشد.
2. هر مدرسه مي‌تواند به هر تعداد كه تمايل دارد تجربه‌هاي خلاقانه خود را ارسال كند، اما لازم است توجه داشته باشيد كه ارسال يك تجربۀ جامع، داراي امتياز بيشتري در مقايسه با ارسال چند تكه از يك تجربه براي حيطه‌هاي گوناگون است.
3. ارسال تجربه‌هايي كه به شكل‌هاي مختلف به حيطه‌هاي گوناگون ارتباط داده شده است، ممنوع بوده و مورد قبول نيست. لازم است يك تجربه تنها يك بار و مرتبط با يك حيطه ارسال شود.
4. گروه علمی جشنواره اجازۀ قبول يا رد، اصلاح و ويراستاري تجارب را ​دارد.
5. مسئولیت مطالب مندرج در تجربه‌ها بر عهدۀ صاحبان اثر و ارسال‌كنندگان است.
شيوه‌نامه
· عکس همۀ همکاران فعال و مؤثر در تجربه هم ارسال شود. 
· محتواي مورد بررسي در اين جشنواره متن Word  و PDF مطابق با فرم «شناسنامۀ اثر» است كه لازم است هر دو فرمت Word  و PDF ارسال شود.
· در مجموع نبايد تعداد كلمات در متن فرم «شناسنامه اثر» بيش از 3500 كلمه باشد. 
· لازم است محتوا مطابق فرم و بدون جابه‌جا كردن هر بخش از فرم «شناسنامۀ اثر» تكميل شود.
· متن «شناسنامۀ اثر» در برنامۀ Word2007/2010 با خط  BNazanin14 نوشته شود.
· مستندات شامل ارسال عكس، فيلم يا ديگر مواردي است كه قابليت بارگذاري در سايت را دارند.
· تمامي مستندات به‌صورت عكس و فيلم (با فرمت JPEG) ارسال شوند.
· تعداد عكس‌های ارسالی می‌تواند حداکثر 10 قطعه باشد.
· در صورت تهیۀ فيلم، زمان آن نباید بیش از 10 دقيقه (نهايت حجم 40 MG) باشد و لازم است فقط به مهم‌ترين موارد اشاره شود.
یادآوری مهم: ارسال فيلم يا عكس به عنوان مستندات تجربه الزامي است.
· در صورت تمايل به فيلم كه در آن مجري يا مجريان مي‌توانند توضيحات شفاهي بيشتري در مورد تجربه خود بيان كنند نهايتا تا 4 دقيقه ممكن است و ارسال اين فيلم الزامي نيست.
در صورت تمايل، مجري يا مجريان مي‌توانند برای معرفی کوتاه و مختصر تجربه، توضيحات شفاهي بيشتري را در قالب فیلمی با زمان حداکثر 4 دقيقه تهیه و آماده کنند. ارسال اين فيلم الزامي نيست.
· تجربه‌هايي كه داراي مستندات لازم نيستند، مورد بررسي قرار نمي‌گيرند. 
· تجربه‌هايي كه به مدرسۀ ارسال‌كننده مربوط نيست، از اعتبار ساقط است و مورد بررسي قرار نمي‌گيرند.
ساختار نگارش تجربه در فرم «شناسنامۀ اثر»
· در بخش مشخصات مدرسه، در صورتي كه براي معرفي مدرسه نيازمند ارائه اطلاعات تكميلي بيشتري هستيد، در خط پاياني همين كادر اضافه كنيد. 
· در صورتي‌كه تجربه توسط چند مدرسه با هم اجرا شده، لازم است مشخصات مدارس مجري در كادرهاي جداگانه تكميل شود و در بخش مستندات نيز موارد هر مدرسه به تفكيك ارسال شود. 
· مشخصات همكاران شامل كساني است كه در اجراي تجربه در هر مرحله همكاري و مشاركت داشته‌اند.
· از آنجا كه برخي مكاتبات با همكاران از طريق ايميل صورت مي‌گيرد، لازم است مجری نشانی ايميلي را بدهد كه فعال بوده و پيام هاي رسيده بررسي مي‌شود.
· در بخش مشخصات تجربه،‌ عنوان كوتاهي را براي تجربه خود در قسمت اول بنويسيد.
· در بخش حيطه مربوط به تجربه، تنها يك مورد را انتخاب كنيد. در صورتي كه تجربۀ شما به چند حيطه مربوط است، ضمن مشورت با همكاران، بررسي كنيد كه تجربه به كدام حيطه بيشتر نزديك است تا با توافق يك حيطه را انتخاب نماييد. براي اين منظور، به حيطه‌های ساير تجربه‌هايي كه قصد ارسال داريد نيز توجه كنيد تا تكرار كمتري درحيطه‌هاي انتخابي داشته باشيد.
· منظور از مخاطبان تجربه اين است كه برنامۀ موردنظر براي چه افرادي (دانش‌آموزان، والدين و خانواده‌ها،‌ معلمان و ...) تدارك ديده و اجرا شده است.
· در بخش طول دورۀ اجرا لازم است به روز و ماه و سال اجرا از شروع آن كه به بخش‌هاي ابتدايي تجربه مربوط است تا پاياني‌ترين زمان، اشاره شود. در صورتي‌كه اين تجربه هم‌چنان ادامه دارد، به دنباله‌دار بودن زمان پايان به‌صورت تشريحي اشاره شود. 
· به هدف يا اهداف تجربه در قالب جملات و عباراتي روشن و مرتبط با تجربه اشاره شود.
· در بخش شرح مختصر تجربه لازم است تجربه به‌صورت كاملاً خلاصه و چكيده و اشاره به مهم‌ترين ويژگي‌هاي آن، در حد 100 كلمه يا كمتر معرفي شود.
· نتايج و آثار تجربه كه پس از اجرا يا در طول اجرا قابل دريافت بوده است و نيز محدوديت‌هايي كه مانع روند اجراي تجربه بوده‌اند، نوشته شود.
· براي تهيه فهرست ضمائم تمامي موارد ارسالي ليست شود. 
· لازم است همه ضمائم به صورت دسته‌بندي شده و همراه با معرفي كوتاه باشد تا براي ارزيابان روشن باشد كه هر عكس يا فيلم چه بخشي از تجربه را نشان مي‌‌دهد.
· در بخش پاياني كه به شرح كامل تجربه اختصاص دارد بيشترين حجم مطالب را در خود داشته و لازم است همۀ موارد مرتبط با تجربه و چگونگي اجراي آن به صورت دسته‌بندي و با نظم منطقي ارائه شوند. براي راهنمايي بيشتر موارد به صورت عنوان‌هاي كوتاه مقابل اين بند آمده است. 
