جشنوارۀ ملی تجربه‌های موفق مدارس
شناسنامۀ اثر (فقط برای یک تجربه)
1. مشخصات مدرسه
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2. مشخصات همكاران

نام مجري (مجريان) اصلي:  صدیقه گرامیان
نام ساير همكاران:
شماره تماس (همكار اصلي): 09153636041
نشانی ايميل: geramian.s1396@gmail.com
3. مشخصات تجربه موفق
3-1. عنوان تجربه:  
آموزش مهارت خواندن و نوشتن در قالب داستان
3-2. حيطه مرتبط تجربه: 
مدیریت و برنامه‌ريزي        فرایند آموزش        فعالیت‌های فرهنگی و پرورشی                               مشارکت والدین و جامعۀ محلی         فضا و تجهیزات         اقتصاد مدرسه و توسعۀ منابع         امور ويژه             
 آموزش و تحقق حقوق شهروندي (ویژل دورۀ دوم متوسطه)

یادآوری: در صورتی که تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم دارید، باید برای هر کدام فرم جداگانه‌ای تکمیل شود.
آیا فقط در یک حیطه شرکت کرده‌اید؟ بله
اگر تجربه‌هایی در حیطه‌های دیگر هم در جشنواره شرکت داده‌اید، نام آن حیطه‌ها را ذکر کنید.
3-3. مخاطبان این تجربه: 
دانش آموزان پایه اول ابتدایی
3-4. طول دوره اجرا (زمان شروع و پايان): 
کل سال تحصیلی 98-97
3-5. هدف (اهداف) تجربه: 
· تقویت مهارت خواندن و نوشتن در سطح عالی.
· ایجاد اعتماد به نفس و اعتماد به توانایی ها و مهارت های خود.
· احترام به توانایی ها و مهارت های دوستان و همکلاسی ها.
· پرهیز از مقایسه 
· تشویق توانایی های دانش آموزان
· شکوفایی استعدادهای دانش آموز.
· ارتباط با زندگی واقعی .
· بهبود درک مسئله های ریاضی.
3-6. شرح مختصر تجربه (در حد 100 كلمه):
دانش آموزان پایه اول برای فراگیری خواندن و نوشتن با امکانات فرهنگی (کتاب داستان)کمی مواجه هستند و چون در طول سال، حروف را یاد می گیرند فقط در پایان سال تحصیلی می توانند از کتاب داستان هایی که در بازار وجود دارد استفاده کنند. بنابراین در طول سال تحصیلی برای تقویت خواندن و نوشتن برآن شدیم که خودمان در کلاسمان کتاب داستان هایی متناسب با تعداد حروفی که یاد گرفتند را تهیه کنیم. همچنین آموزش هایی غیرمستقیم برای یادگیری و نوشتن داستان را به دانش آموزان دهیم.
3-7. نتايج به دست آمده، محدوديت‌هاي اجرا و آثار تجربه:
دانش آموزان دیگر ترسی از نوشتن و خواندن متن ها نداشتند. همچنین با گسترش حوزه واژگانی علاوه بر نوشتن ، در درس املا نیز مهارت پیدا کردند. ولی بعضی از والدین همکاری لازم را در این زمینه با معلم نداشتند و تعدادی از والدین یا کمک های اضافی به دانش آموزان استقلال آن ها را در نوشتن خدشه دار می کردند. تعدادی از والدین فرزندانشان را با دانش آموزان دیگر مقایسه می کردند و انتظاراتی بیش از حد از فرزندشان داشتند.
 3-8. فهرست ضمايم و مستندات:
استفاده از کتاب داستان های متفاوت که توسط معلم تهیه شده.
عکس تعدادی از کتاب داستان ها ی دانش آموزان .
عکس تکالیف انجام شده توسط دانش آموزان.
3-9. شرح كامل تجربه:

(نيازسنجي، نيازآفريني، بررسي بازخوردها و دیدگاه‌ها در مورد تجربه‌هاي مشابه در سال‌هاي گذشته،‌ طراحي تجربه، نحوۀ تصميم‌گيري براي اجرا، جزئيات اجرا،‌ نحوۀ نظارت بر اجرا،‌ نحوۀ دريافت و بررسي دیدگاه‌های مخاطبان)
مهارت‌های زبانی شامل چهار مهارت گوش کردن، صحبت کردن، خواندن و نوشتن است. توجه کافی به تقویت و افزایش این چهار مهارت، لازمه‌ی هر برنامه آموزشی است. در بين مهارت‌های زباني،خواندن و نوشتن، از مهارت‌های اساسی و یکی از راه‌های برقراری ارتباط است. فراگیری خواندن و نوشتن به‌عنوان یکی از مهم‌ترین این مهارت‌ها، از پایه‌ی اول آغاز می‌شود.
بسیاری از معلمان پایه اول ، برای آموزش این مهارت ها، به آموزش حروف الفبا فقط در قالب کلمه و جمله می پردازند و یک جو خشک همراه با سختی و انبوهی از اطلاعات در کلاس حکمفرما می شود که برای دانش آموزان خستگی و سختی و نوعی ترس و لرز در هنگام خواندن و نوشتن  به همراه می آورد و لذت یادگیری را از آنان می گیرد. هر چند که بسیاری از آموزش الفبای معلمان با مراسم جشن و کارهای جانبی همراه می شود و تا حدودی این جو خشک کلاس را از بین می برد ولی به یادگیری مهارت ها به صورت عمیق و مرتبط با زندگی نمی پردازد. گویی به خواندن و نوشتن به عنوان مهارت نگاه نمی شود.
همانطور که می دانیم تکالیف دانش آموزان از حالت سنتی خارج شده و مهارت محور شده است پس چه بهتر که آموزش های ما معلمان نیز فقط در یک قالب بسته انجام نشود و دانش آموزان از همان پایه این مهارت ها را در حد فراتری یاد بگیرند. بنابراین یک آموزش مهارت محور می تواند ارتباط بهتری با زندگی دانش آموزان برقرار کند و یک یادگیری همراه با احساس راحتی و لذت را به همراه داشته باشد.
به همین دلیل تصمیم بر آن شد که از ابتدای سال تحصیلی آموزش این مهارت ها در قالب داستان به صورتی ساده انجام شود و فقط همراه با تشویق و آموزش ها به صورت غیرمستقیم باشد تا از حس رقابت بیجا خودداری کرده و اعتماد به مهارت ها و توانایی های خود و احترام به توانایی ها و مهارت های دیگران را به همراه داشته باشد و کلیه دانش آموزان در حد توانایی های خود پیشرفت کنند. این جمله را همیشه درنظر خود نگه داریم که دانش آموزان تشویق می شوند حتی برای یک جمله .

شروع این آموزش همراه با تدریس نگاره ها است که دانش آموزان برای این تصاویر یک داستان بیان می کنند. می دانیم که همه دانش آموزان به راحتی و واضح صحبت نمی کنند و تعدادی خجالتی و یا خیلی کم صحبت می کنند و توانایی آنان برای تعریف یک داستان شاید در حد یک جمله باشد ولی معلم با تشویق ها و راهنمایی های خود باید این اعتماد به نفس را در تمام دانش آموزان ایجاد کند که می توانند برای یک تصویر چند جمله بگویند. این را باید بدانیم برای رسیدن به هدف ابتدا باید اعتماد به نفس را در دانش آموزان ایجاد کنیم پس فقط تشویق همراه با کلمات زیبا و انگیزشی داشته باشیم. در این میان معلم نیز می تواند با بیان داستان هایی کوتاه و جذاب ، داستان گویی را به دانش آموزان به صورت غیرمستقیم آموزش دهد. همچنین معلم می تواند از دانش آموزان بخواهد که داستان های وی را بازگو کنند و دوباره برای دوستانشان آن را تعریف کنند. این روش بازگو کردن داستان های معلم توسط دانش آموزان علاوه بر این که به فرایند صحبت کردن کمک می کند و مهارت داستان گویی را در دانش آموزان تقویت می کند ، برای درک مسئله های ریاضی نیز سودمند است. چرا که می دانیم یک راه حل برای اینکه دانش آموزان مسئله ها را خوب درک کنند این است که چندین جمله ای که یک فرد بیان می کند را عینا بیان کنند . برای یک دانش آموز کلاس اولی در حد 9 تا 10 جمله می تواند به این امر کمک کند. همچنین دانش آموزان می توانند در خانه داستان هایی را از افراد و یا رسانه ها گوش و در کلاس بیان کنند.
بعد از مرحله داستان گویی ، با شروع آموزش حروف کم کم و خیلی آهسته داستان نویسی را نیز آغاز می کنیم. می دانیم که در بین مهارت های زبانی، مهارت نوشتن از کلیه مهارت ها مهمتر و سخت تر است پس نباید انتظار داشت که این امر مهم به سرعت انجام شود.
آموزش حروف الفبا در کتاب فارسی دانش آموزان در قالب کلمه و جمله است. وقتی چند صدا (حرف) را یاد گرفتند که می توانستند جمله بنویسند (در حد 4 یا 5 صدا)، معلم روزانه تصاویری کوچک را به دانش آموزان می دهد تا برای آن ها هر جمله ای که به ذهنشان رسید را بنویسند و جملات خود را در کلاس برای دوستانشان بخوانند (برای دانش آموزان این را متذکر شویم که باید به تمام جملات دوستانشان احترام بگذارند و معلم نیز همه را تشویق کند) . وقتی دانش آموز جملات خودش را می خواند فرایند خواندن به راحتی صورت می گیرد و لذت بخش تر است. همچنین می توانند خودشان یک نقاشی بکشند و برای آن هر تعداد جمله ای که توانستند بنویسند.
کم کم که دانش آموزان در نوشتن جمله توانایی و مهارت پیدا کردند، معلم می تواند یک کتابچه کوچک در حد دو یا سه برگ که در آن نقاشی کشیده شده را به دانش آموزان بدهد تا علاوه بر رنگ آمیزی برای هر صفحه آن جمله ای بنویسند. این کتابچه کوچک که به قلم خود دانش آموزان نوشته شده را به عنوان اولین کتاب داستان دانش آموزان قلمداد کنید و با تشویق فراوان آن ها را در کتابخانه کلاسی قرار دهید. دانش آموزان می توانند داستانشان را در کلاس بخوانند و از آن ها بخواهید که کتابچه های دوستانشان را نیز بخوانند . با این کار و تشویق های انگیزشی اولین علاقه به نوشتن را در دانش آموزان ایجاد کردیم. می توان این کتابچه ها را با نقاشی های خود دانش آموزان به دست خودشان درست کرد و یا به بچه ها موضوع بدیم تا به صورت گروهی این کار را انجام دهند. این فعالیت ها باید با روند آهسته انجام شود چون دانش آموزان کلاس اولی هستند و هنوز حروف کمی را خواندند و می خواهند با همان حروف کم این کار را انجام دهند. تهیه کتاب داستان توسط دانش آموزان باید در کلاس انجام شود تا از وابسته شدن آن ها به والدین بکاهد. همچنین این کتاب ها کم کم باید شبیه کتاب داستان های خریداری شده شود  چه از نظر ظاهر و چه از نظر محتوا . اگر معلمان بعد از هر 5 یا 6 صدا این کار را انجام دهند نه تکراری و نه وقت گیر می شود. از نظر ظاهر که می توان کتاب داستان های خریده شده را به دانش آموزان نشان داد تا شبیه آن تهیه کنند و برای محتوا باید یک سری تکالیف و فعالیت هایی را برای دانش آموزان طراحی کرد تا به صورت غیرمستقیم نوشتن داستان را فرابگیرند.
تعدادی فعالیت برای آشنایی و توانایی نوشتن محتوای داستان:

· با استفاده از تصاویر متفاوت با جملات ناقص می توان به دانش آموزان جملات زیبا را آموزش داد. آن ها باید با توجه به تصویر جملات ناقص را کامل کنند. وتی مهارت لازم را پیدا کردند می توان کتاب داستان کوچکی را با جملات ناقص و تصاویر آماده کرد تا هم رنگ آمیزی کنند و هم جملات را کامل کنند و داستان را به صورت کامل بخوانند.
· با استفاده از داستان کوتاه چند خطی با جاهای خالی می توان گستره واژگانی دانش آموزان را افزایش دهیم چون آن ها به دنبال کلماتی می گردند که همه حروف آن را خوانده باشند.

· با دادن موضوع به دانش آموزان و یا دادن یک تصویر بزرگ از آن ها بخواهیم که یک داستان یا متن برای آن بنویسند و سپس در کلاس بخوانند.

· معلم می تواند یک داستان کوتاه را با جملات نامناسب روی تخته بنویسد و از آن ها بخواهد که برای اینکه داستان ما زیباتر و جذاب تر شود آیا می توان کلمه یا جمله ای را تغییر داد؟ این را بدانیم که اگر دانش آموزان با جملات زیبا آشنا نشوند و به گوششان نخورده باشد نمی توانند تشخیص دهند و همچنین نمی توانند خودشان جملات زیبا بنویسند.

این کتاب داستان ها را در اختیار دوستانشان قرار دهند تا آن ها هم بخوانند. با این تمرین و تکالیف ترس از نوشتن را در دانش آموزان از بین می بریم چون آن ها برای هر چیزی که نوشتند تشویق دریافت کردند و سپس راهنمایی و اصلاح.

خلأ نوشتن در دانش آموزان پایه های بالاتر باعث شد که این امر مهم از پایه شروع و برنامه ریزی شود.

