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	چکیده
	


شهر​ها با طیف وسیعی از مشکلات زیست​محیطی همچون آلودگی (هوا، آب، خاک و ..)، از بین رفتن تنوع​زیستی و مدیریت پسماند و بسیاری از مشکلات دیگر مواجه هستند. در همین راستا این مطالعه شهر بیوفیلیک را به عنوان رویکردی مکمل در کنار سایر راهکار​ها در راستای پایداری زیست​محیطی شهر​ها مدنظر قرار داده است. هدف این مطالعه بررسی شرایط و زیر ساخت​های زیست​محیطی شهر یزد بر اساس رویکرد شهر بیوفیلیک است. نتایج نشان می​دهد شهر یزد از نظر شاخص طراحی زیرساخت شهری با کاهش کشاورزی شهری و عدم سرانه فضای سبز و سبز​سازی شهری دارای شرایط نامطلوبی داراست. با توجه به شرایط موجود در شهر باید برنامه​ریزی و اقداماتی در جهت حفظ و ارتقا کیفیت محیط​زیست شهری و در نتیجه بهبود وضعیت محیط​زیست شهری انجام گیرد.
واژه​هاي کليدي
شهر بیوفیلیک ،ارزیابی، طراحی زیر ساخت شهری
 Abstract   
Cities are open living systems whose land cover mosaic is greatly influenced by bio-physical and socio-economic mutual driving forces. In this regard, in this study considered the Biophilic approach for urban environmental sustainability. 

The biophilic cities provide close relationships between human and nature. According to this view, this research investigates the possibility of using biophilic approach to enhance environmental conditions of yazd. 

The results show that yazd was not  good in terms of design of urban infrastructure, especially with the reduction of urban agriculture patches and the lack of per capita green space and urban greening. 

Results supports the suggestion that application of the principles of biophilic criteria can provide the decision makers with a more realistic view of the objectives of urban sustainable development. 

Keywords: Biophilic city, Assesment, Design of urban infrastructure
1- مقدمه 
اکوسیستم​‌های شهری به عنوان مراکز تولید و مصرف، خواسته‌​های انسانی را در طول تاریخ برآورده می‌​کنند (Su et al, 2013). گسترش آثار منفی فعالیت​های انسانی و در نتیجه از بین رفتن بخش عمده​‌ای از ساختار و عملکرد اکوسیستم​های مهم در سطح جهان، از مهم​ترین مباحث محیط​زیستی قرن حاضر محسوب می​‌شود (عباسی​زاده، 1394).
شهر​ها، محل زندگی بیش از نیمی از جمعیت جهان بوده و به عنوان مراکز توسعه اقتصادی- اجتماعی منشا مهم محیط​زیست هستند. شهر​ها به واسطه تعاملات انسان- طبیعت خلق و نگهداری می​شوند. شهر​ها به عنوان فضایی که از سوی انسان برای زندگی ساخته شده​اند گیاهان، جانوران، هوای تنفسی، زمین و آب​های زیر​زمینی را تحت تاثیر قرار می​دهند. این تاثیرات به نوبه خود و پس از طی زمان منجر به عکس​العمل​هایی بر محیط​زیست شهر و زندگی شهروندان می​شوند. مناطق شهری فرصت​های زیادی مانند امکانات بهتر برای توسعه زیر​ساخت​ها، درآمد بالا​تر، سبک زندگی شهری، پویایی فرهنگی و اقدامات بهتر و جامع​تر جهت حفظ سلامت ساکنین فراهم می​کنند، ولی از سوی دیگر شهر​نشینی تغییرات شدیدی در شرایط محیط​زیستی، اقتصادی و اجتماعی به وجود می​آورد که باعث شده توجه به شهر​ها به دلیل مخاطراتی که بر سر راه توسعه پایدار به وجود می​آورند، افزایش یابد (یوسف​زاده، 1395).
در نتیجه شهر​نشینی، بسیاری از شهر​ها با مشکلات اجتماعی و محیط​زیستی مواجه هستند که به طور جدی سلامت و تندرستی شهروندان را به خطر انداخته​است: اثر جزیره حرارتی شهری، انتشار CO2، از بین رفتن خاک، از دست رفتن تنوع​زیستی، آلودگی هوا، آب و خاک و تغییرات اقلیمی. طراحی زیر​ساخت​ها و تفاوت​های اجتماعی و فضایی در شهر​ها به عنوان عوامل تعیین کننده سلامت هستند. مشکلات آلودگی هوا در شهر​های بزرگ و در مجاورت آن​ها همچنان یک نگرانی محیط​زیستی محسوب می​شود. 
امروزه مجموعه جدیدی از اصول و شیوه​‌های طراحی شهری ابداع شده​است. یکی از این الگو​ها "معماری بیوفیلیک" نامیده می​شود، که مبتنی بر این ادعا است که انسان ارتباط ذاتی با طبیعت دارد و باید در زندگی روزمره، به ویژه در شهر​ها مورد توجه قرار گیرد (Söderlund & Newman, 2015). 
ایده توسعه شهر بیوفیلیک یا شهری با رشد هماهنگ زیستی، رویکردی است که از آن می​توان در مقابل افزایش روز افزون، تغییرات آب و هوایی، آلودگی و تقلیل منابع طبیعی و تنوع​زیستی استفاده کرد. رویکرد بیوفیلیک، با بالا بردن زیر​ساخت​های سبز می​تواند منافع قابل توجهی را برای شهر​ها به وجود آورد. در شهر​های مدرن، ایجاد سیستم​های سبز یکپارچه و فضا​های سبز شهری نقش مهمی در بهبود زیبایی​شناسی و کیفیت زندگی ساکنان آن ایفا می​کند. به طور خاص، سبز​سازی محیط​زیست، خدمات و محصولات اکوسیستمی را فراهم می​کند. رویکرد خدمات اکوسیستمی فرصتی برای برنامه​ریزی کاربری زمین برای توسعه شهر​های پایدار است(Russo & T.cirella, 2017).
گسترش شاخص‌​های پایداری در شاخص​‌های شهری نشان دهنده نگرانی​‌های رو به رشد نسبت به کیفیت محیط زندگی شهری و پایداری سیستم​‌های زیست​محیطی است. شاخص‌​های شهر بیوفیلیک با توجه به شرایط منحصر به فرد هر منطقه شهری، متفاوت است(Huang, 2017). یکی از را​های کلیدی برای توصیف بیوفیلیک بودن یک شهر دارا بودن شرایط و زیر ساخت​های مختلفی است که در یک شهر وجود دارد.
از این رو در این پژوهش زیر ساخت محیط​زیست شهری یزد با استفاده از شاخص​های شهر بیوفیلیک مورد ارزیابی قرار گرفته​است. وضعیت شاخص طراحی زیر ساخت شهری با معیار​های کریدور سبز، کشاورزی شهری، پارک​های شهری، قابلیت دسترسی و پوشش زمین اندازه​گیری شد. 
2-روش انجام تحقیق
برای انتخاب شاخص های مناسب برای ارزیابی شرایط و زیر ساخت طراحی در شهر یزد، ابتدا لیست جامعی از شاخص​ها با توجه به مقالات مورد بررسی، تهیه شد. سپس با توجه به ویژگی​های اکولوژیکی حاکم بر شهر یزد برای شاخص طراحی و زیر ساخت شهری معیار های اولیه ، ثانویه و سنجه​های نهایی تعیین شدند. 
جدول 1: معیار​های نهایی در طراحی زیر ساخت شهری
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کریدور​های سبز
یکی از مشکلات شهرسازی، ایجاد کاربری​های جدا از هم است که توسط خیابان​ها و زیر ساخت​های ساخت و ساز به وجود آمده است. به همین دلیل باید از زیر ساخت​های سبز برای بستر و پل ارتباطی کاربری​های مختلف استفاده کرد. یکی از انواع زیر ساخت​ها یا منظر سبز شهری عمومی مسیر​های سبز یا سبز راه​ها می​باشند (فروتن، 1393). 
برنامه​ریزی کریدور​های سبز یکی از مهم​ترین ابزار​های برنامه​ریزی در ارتقا کیفیت زندگی ساکنان شهر است. سبز راه​ها به علت دارا بودن نقش عمده در افزایش کیفیت هوا و ایجاد تغییرات مثبت در اقلیم محیط​های شهری، برای نگهداری از کیفیت زیست​محیطی شهر​ها ضروری هستند و ارزش زیبایی​شناختی این محیط​ها را به نحو قابل توجهی افزایش می​دهند. حفاظت از سیستم​های طبیعی بوم​شناختی، فراهم آوردن فرصت​های تفریحی گسترده برای مردم در درون مناطق شهری و نواحی روستایی، تامین منافع اقتصادی و حفاظت از ارزش​های فرهنگی و میراث تاریخی از جمله مزایای برنامه​ریزی سبز راه​ها هستند (شعبانی، 1385).
کریدور سبز ایده​ای خلاقانه در زمینه مدیریت پایدار شهری است که هدف همسو کردن باقیمانده جنگل​ها، مزارع، فضا​های سبز درون شهر، به منظور مورد توجه قرار دادن محیط اکولوژیکی و دستیابی به منطقه سبز در کل شهر با کیفیت فضایی بالاست (ابی​زاده، 1390).
کشاورزی شهری
روند فزاینده شهرنشینی بدون برنامه​ریزی باعث توسعه ناپایدار شهر​ها و تخریب محیط طبیعی و بروز آلاینده​های زیست​محیطی شده است. از این رو است که در قرن حاضر نوع جدیدی از کشاورزی محلی در قالب کشاورزی شهری ظهور یافته است. در نتیجه اینکه زمین​های بارور در زیر گام​های توسعه شهر​ها مدفون شوند، می​توان این زمین​ها را به سطوحی از قبیل بام و تراس​ها منتقل کرد. بنابراین کشاورزی شهری که شیوه​ای برای کاهش آسیب​پذیری جمعیت​های شهری در برابر تغییرات اکولوژیکی و در راستای اهداف توسعه پایدار است مورد توجه قرار گرفت (محمودی و طهماسبی، 1396).
کشاورزی شهری، یک سیستم پایدار و کارآمد در جهت پاسخ به نیاز​های اکولوژیکی و اقتصادی شهر بوده و با برگرداندن هویت و حس مکان به مناظر کشاورزی و حاشیه​های تخریب شده و یا در آستانه تخریب از تغییر کاربری و نابودی آن جلوگیری می​کند (عشقی و همکاران، 1395). کشاورزی شهری، ایده استفاده از همه​ی فضا​ها برای کشاورزی و باغبانی است. کشاورزی شهری را به طور خلاصه می​توان پرورش گیاهان و جانوران در داخل و اطراف شهر​ها تعریف کرد. قابل توجه​ترین ویژگی کشاورزی شهری که آن را از کشاورزی روستایی متمایز می​کند، این است که با اقتصاد و محیط​زیست شهری یکپارچه شده و در تعامل با اکوسیستم شهری است (دهقانی و رخشنده​رو، 1396).
پارک​ها
پارک، به فضای سبز طراحی شده​ای که در مالکیت عموم قرار دارد و جزیی از فضا​های شهری محسوب می​شود، گفته می​شود. این فضا​ها توسط گیاهان و درختان پوشیده شده​است و بر اساس نظارت و مدیریت انسان، حفظ و نگهداری می​شوند (ضوابط طراحی فضاهای سبز شهری، 1386).
قابلیت دسترسی
در هنگام مقایسه شهر​ها با توجه به شاخص​های بین المللی، یکی از مهم​ترین شاخص​ها، وجود تاسیسات عمومی مانند پارک​های شهری و توان دسترسی شهروندان به پارک​های شهری است و این مهم نشانگر شاخص توسعه یافتگی یک شهر در مقایسه با شهری​های دیگر است. زیرا میزان آسایش و راحتی شهروندان بستگی به فاصله و زمان دسترسی آن​ها به خدمات شهری از جمله پارک​ها دارد. توزیع مکانی پارک​ها و فضای سبز باید به گونه​ای باشد که دستیابی به آن به آسانی صورت گیرد (ایزدی و کرامتی، 1395).
فضای سبز
فضای سبز شهری، بخشی از فضا​های باز شهری هستند که عرصه​های طبیعی و مصنوعی آن، تحت استقرار گیاهان، با در نظر گرفتن ضوابط، قوانین و تخصص​های مرتبط به آن، برای بهبود شرایط زیستی، زیستگاهی و رفاهی شهروندان و مراکز جمعیتی غیر​روستایی، حفظ، نگهداری و یا احداث می​شوند (ضوابط طراحی فضاهای سبز شهری، 1386). سعیدی آشتیانی فضای سبز را به منطقه​ای پوشیده از گیاهان در داخل و اطراف شهر​ها می​گوید که بیشتر دارای دو کارکرد مهم برای شهر​ها می​باشند: تعدیل دما و تلطیف هوا و زیبایی آفرینی (مجنونیان، 1374).
3-یافته​ها
وضعیت معیار کریدور​های سبز
در این بخش با استفاده از نقشه پوشش جنگل به دست آمده از شاخص NDVI، نقشه کاربری اراضی (سازمان شهرداری) از طریق نرم افزار GIS مساحت حیاط خلوت به عنوان کریدور سبز تعیین شد. مساحت حیاط خلوت در شهر یزد در حدود 86 هکتار با 8/0 درصد است. میزان مساحت این متغیر نشان می​دهد فضای اختصاص یافته به فضا​های سبز و باغچه در واحد​های مسکونی، ساختمانی، تجاری، سازمان​ها و اداره​ها بسیار کم است.
ارزیابی وضعیت معیار کشاورزی سبز
باغات محلی
مساحت باغات محلی 42/89 هکتار با 83/0 درصد از مساحت کل شهر یزد را در برگرفته​اند. باغات شهر یزد روز به روز در حال کاهش و تغییر کاربری اراضی پیدا کرده​اند.
مزارع شهری
زراعت شهری مساحتی معادل با 15/67 هکتار و 62/0 درصد است. به دلیل خشکسالی​های پی در پی و کمبود منابع آبی و توسعه شهرنشینی این متغیر نیز روز به روز در کاهش است.
ارزیابی وضعیت معیار پارک​های شهری
اطلاعات مربوط به پارک​های شهر یزد از سازمان پارک​ها و فضای سبز و شهرداری تهیه شد. در شهر یزد 134 پارک موجود می​باشد. از بین آن​ها 109 پارک به دلیل مساحت کمتر از 1 هکتار (کمتر از استاندارد پارک​های کوچک) در این مطالعه حذف شده​اند.
پارک​های شهری که از نظر وسعت دارای شرایط مناسب خدمات اکولوژیکی​اند، 22 پارک هستند.
ارزیابی وضعیت معیار قابلیت دسترسی پارک​ها و فضای سبز
در این پژوهش جهت بررسی قابلیت دسترسی به پارک​ها و فضای سبز از نقشه کاربری اراضی و نقشه جمعیت شهری در نرم افزار GIS در فاصله 100 متری و 300 متری اندازه​گیری شده است.
جمعیت شهری موجود در فاصله 100 متری 99/4درصد و در فاصله 300 متری 63/15 درصد از پارک​ها و فضای سبز قرار دارند که نشان می​دهد درصد کمی از جمعیت شهری به آسانی به یک پارک و فضای سبز دسترسی دارند.
ارزیابی وضعیت معیار پوشش سایه فضای سبز 
نقشه پوشش گیاهی با استفاده از شاخص NDVI تهیه شد. مساحت پوشش سایه جنگل در شهر یزد مساحتی برابر با 09/518 هکتار که 8/4 درصد از مساحت کل شهر را فرا گرفته است، که این پوشش تمامی پارک​ها و فضا​های سبز، کشاورزی شهری و کریدور​ها را در برمی​گیرد. در نتیجه میزان سبز​سازی و طبیعت موجود در شهر بسیار ناچیز است. 
وضعیت معیار سازگاری گونه​های گیاهی
تعداد 145 گونه گیاهی در فضای سبز و پارک​های شهر در فرم درختی و درختچه​ای وجود دارد. لیست گونه​های گیاهی موجود در پارک​ها و فضای سبز شهر یزد از سازمان پارک​ها و فضای سبز تهیه شد. سپس جهت برآرود میزان سازگاری گونه​های گیاهی فضای شهری، ابتدا لیست کاملی از گونه​های گیاهی موجود در شهر یزد از سازمان پارک​ها و فضای سبز تهیه شد، سپس با نظر کارشناس ذی ربط با توجه به شرایط اکولوژیکی گونه​های گیاهی در 5 طبقه، طبقه 1 سازگاری خوب، طبقه 2 سازگاری متوسط، طبقه 3 سازگاری کم، طبقه 4 ناسازگار و طبقه 5 بسیار ناسازگار طبقه بندی شدند.
همان طور که در شکل 1 نشان داده شده است، 22/15 درصد از گونه های گیاهی سازگاری خوب، 69/50 درصد سازگاری متوسط، 91/22 درصد سازگاری کم، 7/9 درصد نا سازگار و 3/1 درصد بسیار ناسازگار با شرایط اکولوژیکی شهر یزد دارند. در نتیجه بیشتر گونه های گیاهی در سطح شهر در وضعیت قابل قبولی دارند.

شکل 1: سازگاری گونه​های گیاهی موجود در شهر یزد 
4-نتیجه گیری
امروزه شهر​ها با سونامی افزایش جمعیت روبه رو هستند که این امر باعث توسعه فیزیکی شهر​ها و تغییر الگوی رشد شهر​ها می​گردد. توسعه فیزیکی شهر​ها جدای از مزیت تامین مسکن و سایر نیاز​های انسانی، در طولانی مدت اثرات منفی و جبران ناپذیری بر محیط​زیست انسانی و طبیعی می​گذارد. از جمله آثار منفی توسعه شهری می​توان به آلودگی خاک، هوا و آب، از بین رفتن اراضی کشاورزی، کاهش فضای سبز مورد نیاز شهروندان، افزایش بیماری​های روانی اشاره کرد.
ایده شهر بیوفیلیک در جهت کاهش اثرات سوء توسعه شهری و بهبود سلامت روان شهروندان گسترش یافته است. معماری بیوفیلیک ارتباط ذاتی به طبیعت را در زندگی روزمره محیط شهری فراهم می​کند که این معماری منجر به ایجاد یک شبکه یکپارچه زیست​محیطی سبز می​شود. در شهر بیوفیلیک مردم به طور فعال و مستقیم در ارتباط با طبیعت از سطح پشت بام تا پارک و فضای سبز عمومی هستند. با توجه به مزایای زیست​محیطی، اقتصادی و اجتماعی این شهر​ها لازم است تا برنامه​ریزان و مسئولین شهر​ها از این ایده در طراحی و برنامه​ریزی​های شهری خود استفاده کنند. 
بر اساس نتایج حاصل از کریدور​ها، این متغیر وضعیت مناسبی را در شهر یزد ندارد. کشاورزی شهری در سطح شهر روز به روز در حال کاهش است و مساحت باقی مانده نیز بسیار کم و ناچیز است که در نتیجه این پارامتر شرایط نامناسبی را در شهر یزد دارد. هدف شهر بیوفیلیک حضور حداقل یک پارک یا فضای سبز در نزدیکی واحد​های مسکونی است که بر اساس آن شهر یزد از جهت این معیار نیز در شرایط نامطلوبی قرار دارد. حضور گونه​های گیاهی مختلف از جهت تعدیل دما، کاهش آلودگی و زیبا سازی شهر حائز اهمیت هستند. تعداد پارک​ها نسبت به جمعیت موجود در شهر بسیار ناچیز و از لحاظ مکان​یابی، چیدمان فضایی، وسعت و امکانات موجود در پارک در شرایط نامناسبی قرار دارند. سازگاری گونه​های گیاهی در شهر یزد وضعیت نسبتا مناسبی را دارند. بنابراین در کل وضعیت شاخص طراحی زیر ساخت​های شهری برای شهر وضعیت مطلوبی ندارد و شهر بیوفیلیک نیست.
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