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چکیده
گذراندن مدت طولانی در محیط های درمانی، تجربه ای تنش زا است. هر تلاشی در راستای کاهش این تنش، نتیجه ی مثبت در روند درمان و افزایش کیفیت این فضاها در پی خواهد داشت. معماری سبز برای رسیدن به این هدف از طریق هم سو شدن با طبیعت، نقش مهمی ایفا می کند.در حقیقت مدیریت بهینه انرژی در بیمارستان ‌ها با کاهش هزینه‌ های جاری در نهایت منجر به ارائه خدمات اثر بخش تر به بیماران خواهد شد. استفاده کارآمد از منابع موجود انرژی و حرکت به سمت کاربرد انرژی های تجدید پذیری چون انرژی خورشید در هر بیمارستان قادر است نقش مهمی در تثبیت نرخ خدمات بهداشتی و درمانی ارائه شده داشته باشد. به نظر می رسد در کشور ما نیز یک طرح جامع عملی برای بهبود نقاط ضعف در دستیابی به معیارهای بیمارستان سبز لازم می باشد و توجه ناکافی به راهبردهای حفظ محیط زیست، عدم وجود آموزش کافی در زمینه محیط زیست می تواند از مهمترین موانع در دستیابی به معیار های بیمارستان سبز باشد.  لذا آموزش مستمر به کلیه کارکنان و تلاش برای دریافت مجوز رسمی بیمارستان سبز و دریافت گواهینامه از موسسات معتبر بین المللی و یا از استانداردهای در حال تدوین ملی توصیه می شود. این مقاله به بررسی ابعاد معماری پایدار و اصول آن, تاثیر آن در معماری سبز بیمارستانی و اهداف آن پرداخته تا اصول بنیادی آن را بر اساس امتیازات معماری سبز برای طراحان فضاهای درمانی که بدنبال رویکرد جدید و پایداری تحت عنوان بیمارستان سبز می باشند را بیان نماید. هدف اصلی مقاله ضمن معرفی رویکرد جدیدی در طراحی مراکز درمانی،  شناخت سازمان های مرتبط با معماری سبز بیمارستانی و پروسه دریافت عنوان معماری سبز از انها می باشد زیرا به صرف رعایت اولیه اصول معماری سبز، نمی توان یک بیمارستان را سبز نامید. روش تحقیق این مقاله توصیفی و تحلیلی و بر پایه مطالعات و یافته های کتابخانه ای, اسنادی و مدارک و یافته های علمی معتبر و جدید است.
کلمات کلیدی: بیمارستان سبز، معماری پایدار ، انرژی تجدید پذیر ، طبیعت
Abstract
Spending a long time in the therapeutic setting is a stressful experience. Any effort to reduce this stress will have a positive effect on the treatment process and increase the quality of these spaces. Green architecture plays an important role in achieving this goal by integrating with nature. In fact, optimally managing energy in hospitals will reduce the cost of running it, ultimately leading to more effective patient care. The efficient use of existing energy sources and the move towards the use of renewable energies such as solar energy in any hospital can play an important role in stabilizing the rate of health services provided. It seems that in our country a comprehensive action plan is needed to improve the weaknesses in achieving green hospital standards and insufficient attention to environmental protection strategies, lack of adequate environmental education can be one of the most important barriers to achieving Hospital criteria are green. Therefore, continuous training is recommended for all staff and efforts to obtain a green hospital official certification and certification from internationally accredited institutions or national standards. This article examines the dimensions of sustainable architecture and its principles, its impact on hospital green architecture and its goals to express its foundational principles based on green architecture privileges for therapist designers seeking a new and sustainable approach called green hospital. The main purpose of this article is to introduce a new approach to designing health care centers, identifying organizations associated with hospital green architecture, and the process of getting green architecture from them, because a hospital cannot be called a green just because of the basic principles of green architecture. The research method used in this paper is descriptive and analytical based on valid and recent library studies, documents, and scientific findings.
Keywords: Green Hospital, Sustainable Architecture, Renewable Energy, Nature
1- مقدمه
     واژه"سبز" بیانگر کلیه تکنیک هاي دوستدار محیط زیست می باشد. انقلاب ایجاد شده در ساختمان هاي سبز نه فقط در آمریکا بلکه به صورت فراگیر راه اندازي شده است و این نشان دهنده آگاه شدن همه افراد از این مساله بود که فرصت کمی براي پاسخ دادن به خطرات فزاینده ناشی از تغییرات آب و هوایی و به خصوص گرم شدن جهانی وجود دارد و اینکه ساختمان ها نقش بزرگی در تولید کربن دي اکسید دارند. تکنولوژي ساختمان هاي سبز براي پاسخگویی به توسعه پایدار نه تنها براي ساختمان هاي خصوصی بلکه براي مراکز عمومی مانند بیمارستانها نیز مطرح شده است . به منظور طراحی بیمارستان همراه با نوآوري در زمینه مراقبت از بیمار با حفظ استانداردهاي بالاي کیفیت ،اصولی باید رعایت گردد که متاسفانه در کشور ما کمتر مشاهده می گردد چرا که طراحی بیمارستان ها توسط افرادي صورت می گیرد که تخصصی در این زمینه ندارند . به منظور کاهش آسیب به بیماران و جوامع اطراف و محیط زیست طبیعی ،تدوین برنامه هاي مدیریتی در زمینه حفظ انرژي ،دفع مناسب ضایعات پزشکی و مدیریت ایمن دارو نیز ضروري است .و با عنوان بیمارستان سبز معرفی شده است .از سال 2000 وارد شدن صنعت بیمارستان به طراحی پایدار مورد ارزیابی جدي قرار گرفته است و توجه به بیمارستان سبز نیز از همین سال ها در راستاي کار طراحان بیمارستانی قرار گرفته است .مطالعات فرنس در سال 2010 نشان داد که طرح بیمارستان ها براي سبزتر شدن به عنوان یکی از روش هاي مؤثر در کاهش هزینه ها و بهبود محیط بیمارستان براي بیماران و کارکنان است .همچنین مطالعات کار پنتر نیز در سال 2010 به این نتیجه رسید که اولین و مهم ترین انگیزه براي حرکت به سوي استانداردهاي بیمارستان سبز بهره وري انرژي است 2015)  .( Mehrbakhsh,این در حالی است که در راستاي بهبود کیفیت محیط زیست، سازمان بین المللی استاندارد در سال 1996 یک مجموعه از استانداردهاي مشخص تحت عنوان14000  ISO را ایجاد نمود که دربرگیرنده چندین سند مشورتی در ارتباط با سامانه هاي مدیریت محیط زیست، نظارت محیط زیست، ارزیابی عملکرد محیط زیست، برچسب گذاري اکولوژیک، ارزیابی چرخه حیات و مدیریت اقدامات انسان « نمودهاي زیست محیطی است،البته محققین در مطالعاتی مفهوم مدیریت محیط زیست را به عنوان تعریف نموده، به عبارت دیگر » براي دستیابی به تعادل قابل قبول بین کیفیت محیط زیست انسانی و محیط زیست طبیعی مدیریت محیط زیست نیازهاي یک سازمان را فراهم نموده تا آن جا که توسعه پایدار زیست محیطی همراه با عدم تخریب آن مهیا گردد، لذا مدیریت محیط زیست یک پیش نیاز براي توسعه پایداراست، به طور مشخص مختصر نمودن فواید بهترین فعالیت ها و توسعه نظام هاي مدیریت زیست محیطی همواره احساس می شود، به طوري که دتنکوفر و همکاران(1997) با بررسی کارایی نظام مدیریت زیست محیطی، این نظام را ابزاري جهت فراهم نمودن ساختار سازمانی و دربرگیرنده مسئولیت ها، رویه ها و منابع موردنیاز جهت اجراي سیاست زیست محیطی یافته اند2002) (Khan FL,.
2- تعریف بیمارستان
     بیمارستان یک مؤسسه پزشکی است که با استفاده از امکانات تشخیصی، درمانی، بهداشتی، آموزشی و پژوهشی به منظور درمان و بهبود بیماران بستري و سرپایی خدمات رسانی می نماید. بیمارستان مهمترین واحد ارائه دهنده خدمات در شبکه درمانی کشور است و داراي حداقل 32 تخت بستري می باشد. لازم به ذکر است به واحدهایی که تعداد تخت هاي آن ها کمتر مورد مذکور باشد و خدمات بستري آن ها به صورت موقت ارائه شود مراکز درمان بستر گفته می شود(دارایی,1391).
کلمه "hospital" که در زبان انگلیسی برای بیمارستان استفاده می‌شود از ریشه لاتین hospes می‌آید که به معنای فرد غریبه یا خارجی و در واقع مهمان می‌باشد. کلمه لاتین مربوطه بطور کنایه به معنای اتاق مهمان، اقامتگاه مهمان یا مهمانسرا می‌باشد.  بنابر این Hospes در انگلیسی ریشه کلمه host است که برای سهولت تلفظ P آخر آن افتاده است و به معنای مهمان نوازی است. معادل این کلمه در فارسی هتل یا مسافرخانه است(رهایی،1394).
شکل یک بیمارستان به شدت از چگونگی دسترسی به آن و مسیرهای رفت و آمد متأثر است؛ بنابراین، در این مورد تصمیم‌گیری شود که یک شکل مانند ستون فقرات با شعبات انتخاب شود یا مسیرهای رفت و آمد از یک هسته مرکزی به شکل شعاع‌ها خارج شوند. تنظیم ارتباطاتات عمودی در داخل یک بیمارستان باید طوری طراحی شود که قسمت‌های عملکردی، مراقبت، درمان، تأمین، دسترسی به بیماران ممنوع‌الملاقات، حیاط سرویس به صورت کارامد به هم مرتبط و در دسترس باشند(همان).
3-  اهداف و عملکرد بیمارستان ها
    به طور کلی ماموریت و رسالت بیمارستان ها در قالب 4 گروه اصلی شامل خدمات درمانی، خدمات بهداشتی، خدمات آموزشی و خدمات پ ژوهشی قابل تقسیم می باشند:
· خدمات درمانی

· خدمات بهداشتی
· خدمات آموزشی
· خدمات پژوهشی 

4- معماری سبز
      معماري سبز به معماري همگام با محیط زیست اطلاق می شود و از شاخه هاي مهم معماري پایدار است که در آن توجه به پایداري زیست محیطی پر رنگ تر می باشد.و برخاسته از معماري پایدار و توسعه پایدار است.حفظ منابع طبیعی جهان ،مصونیت از آلودگی هوا و سایر آلودگی هاي محیطی ،حفاظت از لایه ازن ،بهداشت جسمی و روانی،آینده بشریت و ... از موضوعات اصلی این معماري است(قدیری سردشت،1396).
5- شش اصل کلی در معماری سبز
جدول 1:  شش اصل کلی در معماری سبز (2014 , S HER M  AN).
	اصول کلی معماری سبز

	اصل اول
	حفاظت از انرژی
	هر ساختمان باید به گونه اي طراحی شود که نیاز به سوخت فسیلی در آن به حداقل برسد.

	اصل دوم
	کار با اقلیم
	ساختمان ها باید به گونه اي طراحی شوند که قادر به استفاده از اقلیم و منابع انرژي محلی باشند .شکل و نحوه استقرار ساختمان ها و محل قرار گیري فضاهاي داخلی همراه با عایق بندي صحیح سازه ،موجبات کاهش مصرف سوخت فسیلی را پدید می آورد.

	اصل سوم
	کاهش استفاده از منابع جدید
	ساختمان باید به گونه اي طراحی شود که استفاده از منابع جدید را به حداقل برساند و در پایان عمر مفید خود ،منبعی براي ایجاد سازه اي دیگر به وجود بیاورد.

	اصل چهارم
	احترام به کاربران
	معماري سبز به تمامی افرادي که از ساختمان استفاده می کنند احترام می گذارد

	اصل پنجم
	احترام به سایت
	هر ساختمان باید زمین را به گونه اي آرام و سبک لمس کند.ساختمانی که انرژي را حریصانه مصرف می کند آلودگی تولید می کند و با مصرف کنندگان خویش بیگانه است.

	اصل ششم
	کل گرائی
	یک معماري سبز باید بیش از یک ساختمان منفرد قطعه خود را شامل شود و باید شامل یک شکل پایدار از محیط شهري باشد.


6- بیمارستان سبز :
      بيمارستان سبز، بيمارستاني است كه سلامت مردم را با كاهش مداوم پيامدهاي زيست محيطي و برطرف كردن سهم خود در بار بيماريها ارتقا دهد. بيمارستان سبز و سالم ارتباط بين سلامتي انسان و محيط زيست را به رسميت ميشناسد و اين شناخت را از طريق نوع اداره كردن، استراتژي و عمليات خود نشان مي دهد. به عبارت ديگر اين نوع از بيمارستانها بر اساس
 رسالت خويش، نيازهاي خود را با اقدامات زيست محيطي پيوند ميدهند و با مشاركت فعال در توسعه و تقويت محيط زيست جامعه، برابري در سلامت تعهد خود را به محيط زيست با اتخاذ اقدامات پيشگيرانه نشان مي دهند. از ويژگي هاي مهم بهره گيري از استراتژي” بهره وري سبز براي بيمارستانها” اين است كه كارايي اقتصادي را در كنار كارايي زيست محيطي مطرح كرده و در عين توجه جدي به مقوله اقتصاد بهداشت و درمان، محيط زيست را نيز لحاظ ميكند و با بكارگيري ابزارها و تكنيك هاي بهره وري سبزآلاينده هاي زيست محيطي ناشي از فرآيند ارائه خدمات را به حداقل ميرساند، به همين جهت از متدولوژي بهره وري سبز در بيمارستان هاي مختلف جهان استفاده عملي صورت گرفته است و اكنون در عرصه جهاني فعاليتهاي زيادي براي حفظ محيط زيست در بيمارستانها و مراكز ارائه دهنده خدمات بهداشتي و درماني صورت مي گيرد(2005 (Wilhelm,.
بهترین تجارب زیست محیطی در بخش مراقبت از سلامت موضوعی است که می بایست متخصصان مراقبت از سلامت، مقامات مسئول و نهادهاي اهدا کننده، بیش از پیش به آن توجه کنند. بخش مراقبت از سلامت و بخصوص بیمارستانها تأثیر عظیمی بر روي محیط زیست دارند که اغلب به آن توجهی نمی کنند یا منکر آن می شوند و با هزینه هاي سنگین استفاده از انرژي، آب و انهدام مواد (ضایعات) مواجه می گردندو همچنین مسائل دیگري نیز بر روي ایمنی و کیفیت خدماتی که فراهم می شود اثر می گذارند.سازمان بهداشت جهانی  (WHO) اظهار می دارد: ما می دانیم که تغییرات آب و هوایی قادرند پیامدهاي شدیدي براي سلامت انسان به بار آورند و همچنین می دانیم که بخش بهداشت و درمان می تواند نقشی اساسی در کمک به کشورها در سراسر جهان بازي کند، تا آن ها بتوانند خود را با این پیامدهاي جدي وفق دهند. این اظهارات نشان دهنده اهمیت و خواست جهانی براي اتخاذ بهترین تجارب زیست محیطی در بخش مراقبت از سلامت است . اقدامات و تدابیر در جهت بیمارستان هاي سبز را نباید به عنوان کارهایی محدود کننده یا موانعی بر سر راه کیفیت خدمات و آسایش بیماران در نظر گرفت، بلکه درست بر عکس، آن را باید به چشم بینشی غنی و چالش طلبانه براي بیمارستان هاي پیشتاز دید. در واقع، اجراي بهترین تجارب زیست محیطی و سبز، همسو با بهبود ایمنی ، کیفیت و صرفه جویی در هزینه ها و بهبود حفاظت از سلامت کارکنان و بیماران حرکت می کند. سیستم بیمارستان سبز را باید یک بسته سبز در نظر گرفت که رویکرد جامع نگر به بخش مراقبت از سلامت دارد. در دهه گذشته صنعت بیمارستان سازي با هدف کاهش آسیب رسانی به محیط دستخوش تغییراتی در شیوه هاي طراحی، ساخت و ساز و بهره برداري شده است. پیشتازان اولیه این صنعت یک دید تازه به اهداف صنعت بیمارستان آغاز نموده اند .از سال 2000 وارد شدن صنعت بیمارستان به طراحی پایدار مورد ارزیابی جدي قرار گرفته است و توجه به بیمارستان سبز نیز از همین سال ها در راستاي کار طراحان بیمارستانی قرار گرفته است.گام نهادن در عرصۀ طراحی و اجراي بیمارستانهاي سبز ضمن رعایت اصول پیش گفتۀ اساسی معماري سبز ،نیازمند هماهنگی با سازمانهاي داراي صلاحیت در تعیین استانداردها 
و معیارهاي لازمه جهت ایجاد بیمارستانهاي سبز می باشد تا همگی طراحان و اجرا کنندگان این نوع عملکردها و فضاهاي فیزیکی ضمن تبعیت از قراردادهاي بین المللی ،رویکردي منسجم و واحد در مباحث در ارتباط با بیمارستانهاي سبز داشته باشند(2009 .( Zahedi, بر پايه سیستم بین المللی 14000 ISO , بیمارستان رسبز  دارای این ویژگی ها می باشند:
جدول 2: ویژگی های بیمارستان سبز بر پایه سیستم بین المللی
	ردیف
	ویژگی بیمارستان سبز

	1
	زباله‌هاي خطرناك بيمارستاني را مديريت می نمایند.

	2
	 پساب و فاضلاب هاي بيمارستاني را تصفيه و به طريق بهداشتي دفع می کنند.

	3
	از آب حاصل از آن براي آبياري فضاي سبز و درختان غير ميوه ای و آنهايي كه جنبه فضاي سبز  دارند  استفاده می نمایند.

	4
	علاوه بر توسعه فضاي سبز و مديريت پسماندهاي بيمارستاني ، با اجرای طرح های مختلف از جمله انواع 

باز یافت ها، در مصرف سوخت و انرژي نيز صرفه‌جويي می کنند.

	5
	در مباحث آلودگی های صوتی کنترل سیرکولاسیون هوای خارج از بیمارستان برای شهروندان مجاور، شرایط محیطی و معماری داخلی، فضای کاری و توجه به ارگونومی کارکنان بیمارستان و بیماران و . . . تمهیدات ویژه ای را ملحوظ نظر می دارند.


7-  فاکتورهای مؤثر در دریافت گواهینامه بیمارستان سبز 

· کاربري
· مدیریت آلودگی
· انرژي
· انتخاب مصالح
· مدیریت آب
· کیفیت داخلی
· حضور فضاي سبز
8- منافع حاصل از استقرار بیمارستان های سبز
8-1 منافع زیست محیطی
· کاهش انتشار گاز دي اکسید کربن
· مدیریت بهتر منابع
· کاهش آلودگی هوا
8-2 منافع بهداشتی و اجتماعی برای کارکنان و بیماران
· بهبود تاثیر بر سلامتی
· کاهش طول اقامت در بیمارستان
· افزایش آگاهی
· افزایش انگیزه از طریق شرکت دادن کارکنان
تکنولوژي ساخت، اقتصاد درمان و روانشناسی محیطی سه عامل اساسی براي کارایی فضاي بیمارستانی است. که فضاي سبز زیر مجموعه روانشناسی محیطی از اهمیت ویژهاي برخوردار است. طبق تحقیقات انجام شده در آمریکا استفاده از فضاهاي سبز براي بیماران در بهبود آنها تأثیر زیادي دارد که متأسفانه در خیلی از شهرها بهویژه شهرهاي بزرگ مثل تهران به آن توجه نمی شود.در بیمارستان ضیائیان ، با کاشت انواع مختلف گونه هاي گیاهی در محوطه بیمارستان و اطراف ساختمان آن ،رنگ وبوي تازه اي به بیمارستان داده شد.(Guenther,2007)
طبیعت وزیبایی هاي آن ، همواره الهام بخش بشر براي خلق آثار بدیع و آرامبخش روح و روان او بوده و هست، پس زیبا است اگر بتوانیم با شاخه اي گل و یا گلدانی کوچک همواره بخشی از طبیعت را همراه خود داشته باشیم. گل و گیاه به ویژه دریافت حتی یک شاخه گل یا یک گلدان کوچک گل به سرعت می تواند روحیه شخص را تغییر داده و او را شاد و هیجان زده کند.

لبخند، اولین و مهم ترین نشانه این تغییر است. نگاه کردن یا دریافت گل ، می تواند به مدت طولانی روي حالات روانی فرد تأثیر گذاشته و رفتار او را به سرعت دگرگون کند، به طوري که افرادي که در محیط اطرافشان، منزل، محل کار و..... گل و گیاه وجود دارد بیش از دیگران آرام، مهربان، شاد و با گذشت بوده و می توانند این حس را با رفتار مثبت خود به دیگران نیز منتقل کنند، بنابراین پژوهشگران توصیه می کنند همواره یک شاخه گل یا یک گلدان کوچک گل در معرض دید خود داشته باشید. در اقتصاد نیز یک تئوري وجود دارد به نام محیط کار دل انگیز که براساس آن می توان با تغییرات در محیط کار و استفاده از گل و گیاهان بهره وري را بالابرد و خشونت و خستگی را پائین آورد2005) . (Wilhelm,
9- مفهوم پایداری
      مفهوم پایداري در معماري این نیست که بناهایی خلق کنیم که صرفاً عمر زیادي را سپري کنند چون یک بنا با عمر چندین صد ساله با نیازهاي زمان حال هماهنگی ندارند. معماري هایی را می توان پایدار نامید که به نیازهاي زمان حال خود پاسخگو باشد. با کمی تأمل و مطالعه در بناهاي سنتی در می یابیم که در خیلی از این بناها ، شرایط فرهنگی ، اقلیمی ، اصالت و مصالح کاملا رعایت شده است. اما با نیازهاي معماري این زمان و نوع زندگی شهر نشینی و محدودیت هاي موجود هماهنگ نمی باشد. و شرایط و شاخصهایی که امروزه نوعی از معماري را به عنوان (معماري پایدار)  تعریف می کند در زمان هاي آینده ممکن است با مفهوم امروزي کاربردي نباشد. و در مباحث نوین معماری پایدار سعی بر آن است تا از اثرات منفی معماري جدید بر محیط زیست کاسته شود و در عوض با بکار گیري مواد و مصالح همگون با محیط و طراحی ویژه اقلیمی در مصرف انرژي صرفه جویی به عمل آید. پس با توجه به زندگی و نیازهاي امروز معماري و محدودیت در زمینه منابع انرژي ، یک سري شاخص هاي کلی را می توان به عنوان اصول معماري پایدار معرفی کرد که شامل موارد ذیل می باشد:
· تاثیر پذیري از شرایط فرهنگی و محیطی و اقلیمی

· هماهنگی و سازگاري با طبیعت و محیط زیست ( حداقل آسیب به طبیعت)
· صرفه جویی در مصرف انرژي ( صرفه جویی و نگهداري )
· پاسخ درست به نیازهاي عملکردي
· خوانایی دور از ابهام (درك مردم)
· تاثیر پذیري از معماري بومی اما به صورت امروزي

· استفاده درست از مصالح هم از لحاظ بصري و هم زیست محیطی(خلقی پوردیلمی،1395).
10- لزوم احداث ساختمان به صورت سبز و پایدار
      تحول صنعتی انسان را از زندگی در طبیعت به زندگی در شهر کشانید. با پیشرفت فناوری، الگوی زندگی دستخوش دگرگونی شد، به نحوی که انسان‌ها برای گرم کردن خود به جای پوشش بیشتر و استفاده از لباس‌های گرم، از سوخت‌های فسیلی به عنوان گرم‌کننده استفاده نمودند. بادگیرها، سایبان‌ها و نورگیرها در ساختمان جای خود را به تأسیسات گرمایشی و سرمایشی دادند. به این ترتیب تکنولوژی آسایش و راحتی روزافزونی رابرای انسان فراهم کرده‌است. در نتیجه هجوم شهرنشینی بسیاری از زمین‌های طبیعی و جنگل‌ها دستخوش تغییرات شده‌است. برای تردد، ساخت وساز، سرمایش و گرمایش مصرف انرژی افزایش یافته و در نتیجه آلودگی هوا و آلودگی صوتی بیشتر شده‌است. شهرها انرژی را مصرف کرده و به جای آن زباله و آلودگی ایجاد می‌کنند. در نتیجه پیشرفت صنعت نیاز به بهره‌برداری ازمنابع طبیعی نیز بیشتر شده؛ به نحوی که بهره‌برداری غیرمنطقی از منابع طبیعی منجر به نابودی آن‌ها می‌شود. برای ادامه زندگی در این چرخه احتیاج انسان به انرژی بیشتر شده؛ ولی اکنون در مرحله‌ای قرارداریم که منابع انرژی رو به اتمام هستند. با این نگرش و لزوم کاهش مشکلات، ایجاد ساختمان‌های سبز و در عین حال پایدار با توجه به مشکلات زیست‌محیطی که وجود دارد برجسته می شود(محمودي،1394). 

11- اصول معماری پایدار
    اصولی که باید رعایت شود تا یک ساختمان در زمره بناهای پایدار طبقه‌بندی شود به شرح زیر است:
- اصل اول: حفظ انرژی
بنا باید طوری ساخته شود که نیاز ساختمان به سوختهای فسیلی را به حداقل برساند.
- اصل دوم: هماهنگی با اقلیم
بنا باید طوری طراحی شوند که با اقلیم و منابع انرژی موجود در محل احداث هماهنگی داشته و کار کند.
- اصل سوم: کاهش استفاده از منابع جدید
ساختمان‌ها بایستی به گونه‌ای طراحی شوند که میزان استفاده از منابع جدید را تا حد ممکن کاهش داده و در پایان عمر مفید خود برای ساختن بنای جدید، خود به عنوان منبع جدید به کار روند.
- اصل چهارم: برآوردن نیازهای ساکنان
در معماری پایدار برآورده شدن نیازهای روحی و جسمی ساکنان از اهمیت خاصی برخوردار است.
- اصل پنچم: هماهنگی با سایت
بنا باید با ملایمت در زمین سایت خود قرار گیرد و با محیط اطراف سنخیت داشته باشد.
- اصل ششم:کل گرایی
تمام اصل معماری پایدار باید در یک پروسه کامل که منجر به ساخته شدن محیط زیست سالم می‌شود، تجسم یابد  .(Wilhelm, 2005)
12-  اهداف معماری پایدار
       اهمیت دادن به زندگی انسان‌ها و حفظ و نگهداری از آن در حال و آینده، کاربرد مصالحی که چه در هنگام تولید ویا کاربری و حتی تخریب با محیط خود همگن و پایدار باشند، حداقل استفاده از انرژی‌های سوختی و حد اکثر بکارگیری انرژی‌های طبیعی، حداقل تخریب محیط زیست، بهبود فیزیکی و روانی زندگی انسان هاو کلیه موجودات زنده. هماهنگی با محیط طبیعی. هدف از طراحی این ساختمان‌ها کاهش آسیب بر روی محیط، منابع انرژی و طبیعت است و شامل قوانین زیر می‌باشد(Guenther,2007) .
13- توسعه پایدار
      در دنیای امروز همگام با تغییرات اجتماعی، اقتصادی و پیشرفت‌های علمی و فن‌آوری موضوع توسعه پایدار به عنوان یکی از اصلی‌ترین معیارها در طراحی بنا ها در آمده است. بحث توسعه پایدار که امروزه تمام جوامع علمی را به خود مشغول داشته در سه بخش پایداری اقتصادی، اجتماعی و محیطی مطرح شده که در سال‌های اخیر مبحث جدیدی تحت عنوان پایداری فرهنگی هم بدان افزوده گشته است. مدل چهارپایه‌ای توسعه پایدار که در سال 2001 توسط جان هاوکس استرالیایی طراحی شده  جای مدل‌های پیشین را گرفته است و اذعان می‌دارد که فرهنگ نیز همچون دیگر پارادایم‌های توسعۀ پایدار، دارای جایگاه ویژه‌ای می‌باشد (2007 Burnett,).
تصویر 2- 1:  اصول طراحی معماری پایدار (2007 Burnett,).

14- توسعه پایدار و ابعاد آن
      توسعه پایدار به معنی راه‌حل‌هایی در مقابل الگوهای فانی، کالبدی، اجتماعی و اقتصادی توسعه است که بتواند از بروز مسایلی همچون افزایش بی رویه جمعیت، بی عدالتی و پایین آمدن زندگی انسان‌ها جلوگیری کند. این تعریف به خوبی نمایانگر ابعاد اجتماعی، اقتصادی، محیطی و فرهنگی در این توسعه می‌باشد.
14-1 پایداری اجتماعی
     پایداری اجتماعی، ظرفیت تغییر و هماهنگی با شرایط نوین را دارا بوده و یک نظام مبتنی بر پایداری اجتماعی توانایی کنترل و ساخت مصالح و منابع را دارا بوده و در برابر مشکلات احتمالی خاصیت انعطاف پذیری از خود بروز می دهد( مارک روسلند،2005). به اختصار می توان جامعه پایدار را جامعه ای با سیستمهای منسجم، یکسان، متنوع و دموکرات برای بر آورده ساختن نیازهای اشخاص دانست(محمودي،1395).
14-2 پایداری اقتصادی 
     پایداری اقتصادی اصطلاحی است برای مشخص ساختن راهبردهای گوناگون جهت برخورداری انسان‌ها از منابع طبیعی با بهترین بازدهی، در واقع توسعه اقتصادی پایدار را می‌توان توسعه‌ای بر پایۀ اقتصاد محلی و متکی به خود دانست که به اکوسیستم‌های جهانی و رفاه اجتماعی آسیبی وارد نمی‌سازد. در این توسعه افراد در جستجوی راهبردهایی کل‌گرا هستند(بیرانوند،1390).

14-3 پایداری محیطی 
     توسعه پایدار محیطی توسعه‌ای است که نیازهای عصر کنونی را بدون لطمه زدن به توانایی‌های نسل آینده تامین کند در این بعد از پایداری، هدف اصلی بهبود کیفیت زندگی انسان در چارچوب ظرفیت برد اکوسیستم‌های حامی بوده و سلامت انسان و نظام اکولوژیکی را در بلند مدت بهبود می‌بخشد (محمودي،1395).
14-4 پایداری فرهنگی 
     پایداری فرهنگی به تدریج از بطن پایداری اجتماعی ظاهرشده و هدف آن احیا و حفاظت از هویت و فرهنگ انسانی است. در یک نظام فرهنگی پایدار، تغییرات به شکل هدایت شده و در روندی سازگار با ارزش‌های فرهنگی آن جامعه می‌باشد(محمودي،1395).
15- پارادایم توسعه پایدار جغرافیا
      در ده سال اخیر، مفاهیم مختلفی از پارادایم توسعه پایدار ارائه شده است که بیشتر بخش های آن را شاخه های مختلف جغرافیا تشکیل می دهد. چنان که از توسعه پایدار شهری، مفاهیمی مثل (شهر سبز)، ( بوم گرایی) ، ( شهر قابل زندگی)، ( شهر چاره جو ) و ( شهر محیطی) نام می بردند که همه این مفاهیم از بار قوی جغرافیایی خبر می دهند.
ملاحظه می شود که قلمرو پارادایم توسعه پایدار ، تنها به حفاظت از محیط زیست طبیعی و یا حیاط وحش  محدود نمی شود. بلکه مفاهیمی نظیر شهر، روستا، انرژی ، عدالت اجتماعی، توزیع عادلانه ثروت، مشارمت مردم در تصمیم گیری ها و برنامه ریزی ها را نیز شامل می گردد. بطور کلی  توسعه ای که رفاه نسل فعلی را بدون ایجاد اشکال در توانایی نسل های آینده برای دستیابی به رفاه خود تامین می کند. این تعریف توسعه پایدار را به صورت افزایش مستمر رفاه انسان در طی زمان تفسیر می کند. از دیدی دیگر رفاه انسانی در صورتی امکان پذیر است که همه اعضای جامعه قادر به تعریف و براورده ساختن نیازهایشان باشند و دامنه وسیعی از انتخاب ها و فرصت ها برای بالفعل کردن توان بالقوه شان وجود داشته باشد. در صورت 
این امر مستلزم رفاه اکوسیستم است. رفاه اکوسیستم به معنی این است که اکوسیستم ها کیفیت و تنوع خود را حفظ و از این طریق توان بالقوه خود را با تغییر و فراهم آوردن دامنه وسیعی از گزینه ها برای آینده سازگار کند. بنابراین توسعه پایدار محوری دوگانه یعنی مردم و اکوسیستم دارد و باید به این دو موضوع اساسی توجه کرد. لذا با در نظر گرفتن این مطالب می توان توسعه پایدار را مدیریت روابط سیستم هایی انسانی و اکوسیستم ها به منظور استفاده پایدار از منابع در جهت تامین رفاه حال و آینده انسان ها و اکوسیستم ها تعریف کرد.  توسعه پایدار، به بقای بشر و رفاه کامل و همه جانبه آن می نگرد و با تمام زنجیره ها، فرایندهای پویا، منابع انسانی، منابع طبیعی و نظام سخت افزاری جامعه، در تعامل است و درصدد ایجاد تعامل بین حال و آینده، انسان و طبیعت و عدالت و رفاه بین و درون نسل هاست،  بنابر پارادایم پایداری امروزه انواع مختلفی برای  پایداری اعم از پایداری محیط زیستی، اقتصادی و مالی، اجتماعی، فرهنگی، سیاسی و پایداری نهادی تعیین شده است که در برنامه ریزی و حرکت بسوی پایداری باید تمام این جنبه ها مورد توجه قرار گیرند. به طور کلی توسعه جریانی است که در خود تجدید سازمان و سمت گیری متفاوت کل نظام اقتصادی- اجتماعی را به همراه دارد. توسعه عالوه بر اینکه بهبود میزان تولید و درآمد را دربردارد، شامل دگرگونی های اساسی در ساخت های نهادی، اجتماعی-اداری و همچنین هنجارها و دیدگاه های عمومی مردم است(محمودي،1395).
توسعه پایدار ، به همان میزانی که ابعاد جهانی دارد به همان نحو نیز دارای ابعاد محلی می باشد. یعنی در توسعه پایدار یک نوع کنش متقابل بین فرایند های محلی و جهانی دیده می شود و چون نواحی جغرافیایی، سیستم های بازی می باشند در نتیجه به همگرایی ناحیه ای با سایر نواحی و کل سیاره زمین برخورد می کنیم که بیش از پیش بیشتر مسائل توسعه پایدار را در قلمرو دانش جغرافیا قرار می دهد(بیرانوند،1390).
نمودار2:  توسعه پایدار(نگارنده،1398).
/
16- اصول معماری پایدار در بیمارستان ها
     بیمارستان های پایدار، همانند سایر ساختمان هایی که با رویکرد پایداری طراحی شده اند، از مزایای فراوانی همچون حفظ منابع انرژی، افزایش کیفیات محیطی و مانندِ آن بهره مند می شوند ولی آنچه که نگرش به مباحث پایداری را درحیطه طراحی بیمارستان متفاوت و پر اهمیت می نماید، این است که اگر رویکردهای طراحی پایدار در بیمارستان ها با نگاهی خلاقانه و نو در طراحی مورد استفاده قرار گیرد، فرآیند درمان نیز در بیمارستان ها دچار تحول خواهد شد به طوری که ضمن  کاهش استرس های محیطی بیماران و کارکنان، طول دوره درمان بیماران نیز به میزان قابل توجهی کاهش می یابد(پشنگ پور،1394).
رویکرد پایداری بیمارستان ها و یکپارچگی محیط با طبیعت یکی از اصول برجسته و بسیار مهمی است که هدفِ آن، ضمن پایداری محیطی، حمایت از بیماران از طریق روش های طبیعی همچون تاکید بر حضور فضای سبز در محیط های بیمارستانی، دید به مناظر طبیعی و تهویه طبیعی است. به نوعی می توان گفت طراحی بیمارستان پایدار در واقع بازگشتی است به عقاید ابتدایی مراکز درمانی، یعنی استفاده از پتانسیل های طبیعت در محیط درمان، که در قالب یک بستر تکنولوژی و مدرن امروزی که بتواند تمامی اهداف پایداری را تحت پوشش قرار دهد، شکل یافته است(همان).
تفکر پایداری در طراحی مراکز درمانی در قالب دو بخش شفابخشی محیط Healing environment و معماری سبز درمانی Green architecture therapy  متجلی می شود. بُعد اولِ این تفکر، حالت کیفی دارد، اما استانداردهایی برای سنجش موفقیت طراحان برای این مقوله وجود ندارد ولی بُعد دوم، که بیشتر جنبه های پایداری زیست محیطی را در بر می گیرد، کمّی است و معیار سنجش آن استانداردها و سازمان هایی است که در ادامه معرفی خواهند شد.
در راستای تعیینِ ویژگیهای معماری پایدار در فضاهای درمانی، اولویت هایی بر شمرده می شود که عبارتند از:
· طراحی یکپارچه و هماهنگ با هدف توسعه رویکرد سلامتی محیطی در طراحی؛
· طراحی معماری بیمارستان به گونه ای باشد که خود محیط بتواند خاصیت درمان گری داشته باشد؛
· ایجاد خرد اقلیم هایی در فضاهای واسطِ ایجاد شده، در راستای تأمین شرایط سرمایش، گرمایش و تهویه مناسب؛
· بهره گیری از نور روز و انرژی خورشیدی؛
· بهره گیری از انرژی های محیطی موثر در راستای به حداقل رساندن مصرف انرژی های تجدید ناپذیر و بهینه سازی انرژی موجود؛
· افزایش کیفیت محیط های داخلی "IEQ  "Indoor Environmental Quality و فراهم کردن محیطی راحت برای بیماران؛
· مدیریت در نگهداشت بنا از عوامل مخرب محیطی(آروین،1393).
نتیجه گیری:

    با توجه به نقش بیمارستانها در حال حاضربه عنوان یکی از منابع آلایندة هوا و محیط زیست پیرامون و در نظر گرفتن رسالت این گونه کاربریها در تامین آسایش و آرامش جامعه و بهبود سلامت مراجعه کنندگان به اینگونه بناها لازم است که طراحی و اجراي این گونه کاربریهاي پیچیده بر اساس اصول اشاره شده در مورد معماري پایدار صورت پذیرد که هدف اصلی در زیر بندهاي منافع حاصله ناشی از استقرار بیمارستان سبز بیان گردیده ، با توجه به آمارها، بدنه درمانی کشور نیازمند تخت هاي بیمارستانی متعدد در مناطق مختلف می باشد .آشنایی با اصول معماري بیمارستان هاي سبز با توجه به آمارهاي بالاي ساخت و ساز و به سازي بیمارستانها در کشور و بحث الگوسازي در مصرف انرژي و حفاظت از محیط زیست، الزامی به نظر می رسد. براي این منظور ایجاد بستر آموزش هاي پایه اي در زمینه معماري پایدار و طراحی مراکز درمانی پایدار در سطوح آکادمیک و جامعه حرفه اي مهندسان در زمینه ایجاد این رویکرد نو درکشور لازم به نظر می رسد،که تحقق این امر مستلزم 
حمایت سازمان هاي متولی امر بیمارستان سازي منجمله وزارت بهداشت و راه و شهرسازي در این زمینه می باشد. بنابراین با توجه به  مطالب ذکر شده می توان اظهار نمود که براي ایجاد یک بیمارستان سبز صرفاً طراحی و اجراي آن از ابتدا الزام آور نمی باشد بلکه می توان بیمارستانهاي موجود و درحال ارائه ي خدمات را نیز در قالب یک بیمارستان سبز با رعایت اصول اساسی معماري پایدار و سبز تعریف و ایجاد نمود.
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