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	چکیده
	


توجه به ويژگيهاي روحي و جسمي سالمندان و الگوهاي رفتاري آن ها و توجه به چگونگی ارتباط آنها با فضای سبزدر طراحي محيطهاي خانه سالمندان ميتواند باعث افزایش حس امید به زندگی آنها شود از اين رو، طراحي خانه  سالمندان با توجه به نيازهاي ويژه آنان وراه هایی برای ارتقای حس امید به زندگی آنان مانند استفاده از مزایای فضای سبز در طراحی این خانه هااز اهميتي ويژه برخوردار است. آنچه كه اين مقاله به آن پرداخته و هدف این پژوهش است بررسی مزایای فضای سبز  در طراحی خانه سالمندان وتاثیر آنها بر ارتقای حس امید به زندگی است واین پژوهش از نوع  کاربردی  است و در آن از روش تحلیلی و توصیفی استفاده شده است و دارای محتوی کیفی و کمی است ،در این روش از شیوه ی پیمایشی و طرح پرسشنامه و وارد کردن اطلاعات بدست آمده در نرم افزار SPSS و تحلیل یافته های آن استفاده شده است و همچنین از شیوه ی توصیفی  استفاده شده که با روش کتابخانه ای به شناخت و بررسی مزایای فضای سبز ودیگر عوامل موثر بر حس امید به زندگی سالمندان میپردازد. و طبق مطالعات انجام شده در مقایسه دو خانه سالمند بررسی شده در این مقاله نشان میدهد که  ویژگیهای فضای سبز اعم از:افزایش فعالیتعای مغزی ،آرامش بخشی گیاهان،اعتدال هوا و رطوبت و دید بصری مناسب به واسطه فضای سبز و محیط مناسب جهت حرکت و پویایی میتواند بر افزایش حس امید به زندگی سالمندان موثر باشد.
واژه های کلیدی: فضای سبز،فرآیند طراحی،خانه سالمندان،حس امید به زندگی 
Abstract
Paying attention to the spiritual and physical characteristics of the elderly and their behavioral patterns and considering how they relate to the green space in the design of nursing home environments can increase the sense of hope in their lives. Therefore, designing nursing homes according to their specific needs is a way to Promoting a sense of hope in their lives, such as taking advantage of the green space in designing these homes, is particularly important. The purpose of this article is to investigate the benefits of green space in nursing home design and its effect on promoting the life expectancy. This study is an applied one. It uses descriptive and analytical method and has qualitative content. And a little bit, in this method, survey method and questionnaire design and entering data obtained in SPSS software and analysis of its findings have been used and also descriptive method used by library method to identify and study the benefits Green space and other factors affecting the sense of hope in older people's lives. And according to studies comparing the two elderly homes examined in this article, it shows that the characteristics of the green space, such as: increased brain activity, plant relaxation, air and humidity moderation, and good visual visibility through the green space and the environment for movement and Dynamics can be effective in increasing the life expectancy of older people.
Keywords:

Environmental Psychology, Design Process, Medical Centers, Children with Autism, Stress Reduction.
1.مقدمه
یکی از بزرگترین تغییرات اجتماعی در جهان ،سالمند شدن جمعیت میباشد.تعداد افراد سالمند در ایران نیز به سرعت در حال افزایش است به طوریکه حدود 8.2 درصد از جمعیت ایران را سالمندان تشکیل میدهند و انتظار میرود که این رقم در سال 2050 به 21.7 درصد برسد .با افزایش تعداد  سالمندان انتظار میرود که نیاز به خدمات مراقبت طولانی مدت به صورت قابل توجهی افزایش یابد.(وحید زمانزاده و همکاران،1397)بیشترسالمندان، تجارب مثبتی از زندگی در آسایشگاه ندارند. بی توجهی خانواده و شرایط آسایشگاه در مجموع احساس انزوا و طرد شدگی و احساس شکست وخواری را در آنها ایجاد کرده است .باید با ارتقای فرهنگ ارتباط با سالمندان و بهبود شرایط مراکز نگهداری و همچنین با تربیت نیروهای متخصص نگهداری سالمندان احساس شادابی و نشاط را در این مراکز توسعه داد.(محسن ادیب حاجباقري ، مینا رجایی،1390)اگر چه بهتر این است که سالمندان در محیط خانواده زندگی کنند اما از طرف دیگر مطالعات انجام شده نشان میدهد که عللی همچون:عدم استقلال مالی و نداشتن مسکن سالمندان ،نداشتن فرزند ،عدم توانایی مالی فرزندان در نگهداری والدین ،بیماری و معلولیت و نیاز به خدمات بهداشتی و درمانی و طر شدگی سالمندان باعث حضور و اسکان آنها در مراکز خانه های سالمندان میباشد .(شهره سیام ،1380) خانه هایی که در حال حاضر در شیراز وجود دارند طراحی آنها بیشتربه طراحی آسایشگاه و بیمارستان نزدیک است تا خانه ای برای قشر سالمند ؛فضاهایی که در طراحی آنها به نیازهای جسمانی و روحی آن ها توجه کمتری شده است .فضاهایی که در معماری آنها استفاده از فضاهای سبز کمتر دیده می شود،و در نتیجه  فضاهای موجود برای سالمندان فضاهایی هستند که کمتر حس امید به زندگی در آن ها دیده میشود .در طراحی معماری خانه سالمندان در حال حاضر سیر کولاسیون مناسب برای حرکت راحت تر این قشر کمتر دیده میشود که، این امر باعث عدم تحرک و پویایی این قشر میشود.همچنین در طراحی معماری این فضاها استفاده از فضای سبز،نور طبیعی که باعث ایجاد حس تازگی وشادابی میشود کمتر دیده میشود که این امر نیز باعث کاهش حس امید به زندگی در سالمند میشود و به طور کلی همانطور که قبلا به ان اشاره شد خانه های سالمندان در حال حاضربیشتر شبیه آسایشگاه و بیمارستانی برای درمان هستند تا خانه ای که حس امید به زندگی را در این قشر افزایش دهد.
در کشورهای غربی که توجه برنامه ریزان به سالمندان و نیازهای آنان، بسیار بالاتر از ایران است، روشهای نوینی برای تعیین مسکن سالمندان در پیش گرفته شده است. در دانمارک، ساختن مساکن کوچک یک طبقه به صورت بخشی از مجتمع خانه سازی این کشور درآمده و در انگلستان نیز روش جدیدی که دولت نیز آن را تأیید کرده، ساختن خانهه ای کوچک با اتاقهایی است که به تمام وسایل و تجهیزات لازم مجهز است این در حالی است که در کشور ایران فقط نام خانه سالمندان به عنوان تنها مرکز سکونتی سالمندان شناخته شده و به کیفیت محیطی و نوع سکونت سالمندان از دید آنان و متخصصان پرداخته نشده است. (اسماعیل ضرغامی و همکاران ،1394) 
کاری که ما قصد انجام آن را داریم این است که سعی کنیم با استفاده از مزایای فضای سبز و به کار بردن آنها در فرآیند طراحی معماری خانه سالمندان حس امید به زندگی را در سالمندان افزایش دهیم .
2.اهمیت و ضرورت انجام تحقیق
بنظر مي رسد، افول پايگاه اجتماعي سالمندان، بي همسري، نداشتن خانواده، بي مسکني و نگرش منفي اعضا خانواده نسبت به فرد سالمند از عوامل موثر بر اقامت سالمندان در آسايشگاه هاي سالمندي مي باشد که برنامه ريزان و مسولان اجرايي امور اجتماعي و گروه سالمندي بايستي به آن توجه داشته باشند.(عطااله مثنوی وهمکاران ،1386) از سوی دیگر با توجه به اینکه رشد سالانه سالمندان که طبق سرشماری عمومی نفوس ایران طی 4 دهه ی اخیر این جمعیت 3.2 برابر شده اند و طبق آمار اعلام شده توسط مرکز آمار ایران در سرشماری سال 1390 جمعیت سالمندان به حدود 1.6 ملیون نفر رسیده که بیانگر رشد افزایشی این گروه از جمعیت و گستردگی جمعیت این قشر است (مرکز آمار ایران ، سرشماری سال 1390) با وجود اینکه سپردن سالمندان به سرای سالمندان در فرهنگ ایرانی انگ (stigma) محسوب میشود ،ولی در طی سالهای اخیر به علت تغییر ساختارهای اجتماعی و دگرگونی نظام خانواده سپردن سالمندان به سرای سالمندان سیر افزایشی داشته است.(وحید زمانزاده،1397)در چنین وضعیتینگرانی در زمینه وجود مراکز مناسب به لحاظ طراحی و معماری که مناسب این قشر باشد وجود دارد، در صورتی که در این زمینه نیز اجرای یک برنامه ی صحیح درطراحی مراکزی با فضاهای مناسب نیازهای جسمانی وروحی این قشر میتواند، زندگی سالمندان  را بهبود ببخشد. همچنین وضیت طراحی معماری خانه سالمندان که به گونه ای است که جوابگوی نیازهای جسمانی وروحی سالمندان نیست ،ضرورت ایجاد خانه های سالمندانی با طراحی مطابق نیازهای آنها را بیشتر  مشخص میکند.
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1.پیش بینی میشود که فضای مورد نیاز سالمندان باید دارای طراحی با سیرکولاسیون مناسب حرکتی جهت تسهیل در حرکت این قشر در فضاهای مختلف با توجه به محدودیتهای این قشر که در اثر آسیب های جسمی برای آنها بوجود آمده باشد ،همچنین این فضاها باید دارای نور مناسب و نیز ارتباط مناسب با فضای سبز و قابلیت فضایی برای ارتباط جمعی سالمندان با افراد دیگر جامعه را نیز داشته باشد.
2. با توجه به مطالعات انجام شده به نظرمیرسد که  استفاده از دید بصری مناسب فضاها که نتیجه فضای سبز مطلوب باشد میتواند در کارکردهای مغزی کاربران و بهبود عزت نفس موثر باشد و نیز سبب آرامش بخشی به انسان و تعدیل در رطوبت و دمای هواشود. 
3.گمانه زنی میشود که ایجاد فضای مشترک جمعی که میتواند در فضاهای نیمه باز و سبز در ارتباط با گروه های سنی دیگر جامعه باشد باعث ایجاد حس امید به زندگی در سالمندان و ارتباط موثر میان سالمندان و دیگر اقشار جامعه میشود ،همچنین ایجاد فضاهای مرتبط با فضای سبز و وجود فضاهای نیمه بسته در تبلور حس پویایی و حس امید به زندگی سالمندان موثر است.
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تعریف فضای سبز : واژه انگلیسى لندسکیپ دو بخش زمین و منظر تشکیل شده است. اما در فارسى به عنوان معادل براى آن واژه ى "منظره" در نظر گرفته شده است. اما این واژه بار مفهومى واژة انگلیسى را ندارد. چشم انداز کلى طبیعت "لندسکیپ" است اما درجایى که بشر در آن دخالت کرده باشد و یا، تغییراتى انجام داده یا طراحى کرده باشد، بحث طراحى یا معمارى منظر مطرح مى شود. معمارى منظر دانشى است که به فضاى بیرونى ساختمان هاى بسته و به چشم انداز آن همراه ساختار محیطى آن، از دیدگاه محیط زیستى و از دیدگاه رابطه آن با زندگى انسان، و از دیدگاه هنر و جنبه هاى زیبایى شناسى مى پردازد. درواقع معمارى منظر، هنر طراحى و برنامه ریزى و مدیریت زمین، نظام دهى به طبیعت و عناصر دست ساز انسان.(ساسان خطیبی و همکاران ،1397)
تعریف سالمند :پدیده ی سالمندی نتیجه ی سیر طبیعی زمان است که منجر به تغییرات فیزیولوژیکی، روانی و اجتماعی میشود. این فرایند از دوره ای به دوره ی دیگر، در بعضی اشخاص به تدریج و در مورد بعضی دیگر به سرعت و همراه با صدمات روحی به وقوع میپیوندد. در جامعه ی ما سن 65 تا 35 سالگی آغاز پیری را مشخص میکند.( رقیه نوری پور لیاولی و همکاران -1394)
تعریف امید به زندگی: امید به زندگی یك شاخص آماری است که نشان میدهد متوسط طول عمر در یك جامعه چقدر است و یا به عبارت د یگر هر عضو آن جامعه چند سال میتواند توقع زندگی داشته باشد.( سعید پور عبدل و همکاران -1394)
8.فرآیند تحقیق
جدول 2
	انتخاب نوع تحقیق
	متغیرهای تحقیق
	روش تحقیق
	روش تجزیه و تحلیل در تحقیق

	نوع تحقیق محقق کاربردی است.

	متغیر وابسته:فرآیند طراحی خانه سالمندان
متغیر مستقل: مولفه های معماری سبز
متغیر تعدیل کننده: حس امید به زندگی
	روش تحقیق محقق توصیفی_تحلیلی،مطالعه موردی میباشد.
	محقق برای تجزیه و تحلیل این تحقیق از روش پرسشنامه و نرم افزار spssاستفاده میکند.


9.متغیر های مورد بررسی
متغیر وابسته:فرآیند طراحی خانه سالمندان.   
متغیر مستقل: مولفه های معماری سبز .     
متغیر تعدیل کننده: حس امید به زندگی
10.روش شناسی تحقیق

طرح مطالعه این پژوهش بر اساس اهداف پژوهش تحلیلی و توصیفی است و تاثیر فضای سبز بر فرایند طراحی خانه سالمندان در جهت ارتقای حس امید به زندگی سالمندان مورد بررسی و ارزیابی قرار گرفته است.جامعه آماری این پژوهش سالمندان مستقر در خانه های سالمندان شیراز است که طبق آمار منتشر شده از سوی معاون توانبخشی بهزیستی فارس 450 سالمند در خانه های سالمندان استان فارس نگهداری میشوند که از این تعداد حدودا  380 نفر در مراکز شهر شیراز ساکن هستند که بر اساس جدول مورگان حجم نمونه این مقاله برابر با 181 نفر میشود ولی چون پژوهشگران دو نمونه موردی از مراکز سالمندان موجود در شیراز را برای پژوهش انتخاب کرده اند  این تعدادبرابر با 145 نفر است که نزدیک به حجم نمونه جدول مورگان میباشد. به صلاحدید پژوهشگران نام دو مرکزانتخاب شده در این پژوهش ذکر نمیشود و به عنوان مراکز AوB خوانده میشوند. همان گونه که گفته شد،روشی که پژوهشگر برای این مقاله انتخاب کرده است ،روش تحلیلی و توصیفی است .در روش توصیفی ، روشهای کتابخانه ای به کار گرفته شده و از این طریق مطالعات جمع آوری شده است ودر این تحقیق سعی برآن بوده که تاثیر فضای سبز بر فرایند طراحی خانه سالمندان در جهت ارتقای حس امید به زندگی سالمندان مطالعه شود ودر روش تحلیلی از طرح پرسشنامه برای سالمندان استفاده شده است . .نحوه ی جمع آوری داده ها به اینصورت بود که پژوهشگر اهداف پژوهش را برای سالمندان توضیح داده و با مراجعه مستقیم به خانه های سالمندان پرسشنامه های تهیه شده را به سالمندان داده و از آنها خواسته که آنها را پر کنند..پرسشنامه دارای بخش مشخصات فردی اعم از سن ،جنسیت و اسم مرکز است و بخش سوالات که یه صورت سوالات استاندارد امیدبه زندگی میباشد .و میزان امید به زندگی در این دو مرکز که فضاهای سبز متفاوتی داشتند رابا هم مقایسه شده است .  جواب های همه ی سوالات به صورت 5 گزینه ای از کاملا مخالفم شروع میشود و به گزینه ی کاملا موافقم میشود . سپس تمامی اطلاعات جمع آوری شده از پرسشنامه ها وارد نرم افزار  spss   کرده و پژوهشگران با آزمونی که در ادامه به آنها پرداخته میشود اطلاعات بدست آمده را آنالیز کرده است.
11.تحلیل نمونه موردی
همانطور که قبلا ذکر شد پژوهشگران دو نمونه موردی از مراکز سالمندان موجود در شیراز را برای پژوهش انتخاب کرده .هر کدام از این دو مرکز شرایط متفاوتی از نظر فضای سبز موجود در مراکز را دارا میباشند که در تصاویری که از این مراکز در ادامه ارایه میشود این تفاوت کاملا مشهود است ،لذا پژوهشگران میانگین میزان امید به زندگی سالمندان ساکن در این مراکز را با یکدیگر از طریق پرسشنامه ای که توسط سالمندان این مجموعه ها پاسخ داده شده است ، مقایسه کرده است :
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شکل 1:خانه سالمندان A
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شکل 2:خانه سالمندان B
همانطور که در شکل 1 و 2 مشخص است تفاوت فضا از نظرطراحی فضای سبز و میزان پوشش گیاهی در دو خانه سالمندان متفاوت میباشد .خانه سالمندان Aدارای فضای سبزی با طراحی محدودو یکنواخت و میزان کم پوشش گیاهی میباشد و در مقابل خانه سالمندان Bدارای فضایی سبز با طراحی گسترده و تنوع فضایی و فراوانی بیشتر پوشش گیاهی میباشد .لذا پژوهشگران پس از پاسخ هایی که سالمندان ساکن در هر دو خانه سالمندان  به پرسشنامه  استاندارد امید به زندگی داده انداین اطلاعات در نرم افزار spss وارد کرده اند و آزمون مقایسه ای  بین داده های به دست آمده در دو مکان انجام داده اند که نتیجه آن در جدول3آورده شده است:
Group Statisticsجدول 3-
	LOCATION
	N
	Mean

	a
	62
	2.3710

	b
	83
	4.3411


12.نتیجه گیری
براساس نتایجی که در جدول 3به دست آمده مشخص میکند که شاخص میانگین حس امید به زندگی در میان سالمندان ساکن در خانه سالمندان،درمرکز A،2.37و در مرکز B ،4.34میباشد بنابراین مطابق این آزمون میانگین حس امید به زندگی در میان سالمندان خانه سالمند B،که دارای فضاهای سبز ی با طراحیهای شاخص تر و پوشش گیاهی بیشتر بوده اند بالاتر است.بنابراین مشخص میشود که وجود فضاهای سبز در  خانه های سالمندان موجب افزایش تعاملات آنها با یکدیگر ، تحرک ،پویایی و در عین حال آرامش سالمندان میشود که تمامی این عوامل  باعث افزایش حس امید به زندگی آنان میشود.لذا میتوان گفت پیوند انسان با طبیعت و تاثیری که فضای سبز و گیاهان بر روح و روان انسان میگذارند را باید الگویی برای طراحی مناسب و بهینه فضاها قرار داد و از طریق رعایت چنین الگویی در فرایند طراحی فضاهای خانه سالمندان میتوان حس امید به زندگی سالمندان  را افزایش داد.
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