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	چکیده
	


 امروزه پل‌های تاریخی موجود در شهر‌ها از حیث معماری و شهرسازی دارای ارزش هستند؛ و بخش مهمی از فرهنگ و هویت شهرها شناخته می‌شوند. در گذشته پل‌ها می‌توانستند نقش مهمی را برای ساکنان شهر با برطرف کردن نیازهایشان ایفا کنند به‌طوری‌که امکان تأمین نیازهای نسل بعدی را به خطر نیندازند. این عناصر فضایی برای تعاملات اجتماعی، مراوده افراد و برگزاری آیین و سنت جامعه بوده‌اند و هم‌چنین ازلحاظ جنبه اقتصادی نیز مفید واقع می‌شدند، ازاین‌رو نقش به سزایی در جریان زندگی ساکنین شهر داشته‌اند. در جامعه کنونی کارکرد این بناهای عام‌المنفعه در پاسخ‌گویی به نیازهای ساکنین شهر در حال رنگ باختن است. این بناها علیرغم پتانسیل بالا برای تعریف کارکرد‌های متنوع در کنار کارکرد ارتباطی به‌تدریج از این نظر از جریان زندگی ساکنین شهر کنار گذاشته می‌شوند. با توجه به چارچوب توسعه پایدارِ امروزه، که در آن سیاست‌های محیط‌ زیستی و استراتژی‌های توسعه با یکدیگر پیوستگی می‌یابند و در سایه آن توسعه فرآیند پیشرفت اقتصادی در حالی صورت می‌پذیرد که ارزش دراز‌مدت محیط‌زیست نیز حفاظت می‌گردد. ازاین‌رو پژوهش حاضر ضمن تبیین  مفاهیم و تعاریف از توسعه و توسعه پایدار و با بررسی پل‌ها نقطه عطفی برای ادامه این توسعه پایدار باشد. هدف در این پژوهش احیا و بازآفرینی پل‌های تاریخی برای ادامه توسعه پایدار در شهر می‌باشد؛ لذا روش تحقیق به‌کاررفته در این پژوهش، توصیفی- تحلیلی و روش جمع‌آوری داده‌ها مبتنی بر مطالعات کتابخانه‌ای و اسنادی است. درنهایت سعی دارد با بهره‌گیری از عوامل مؤثر و با ارائه طراحی مناسب پیرامون این فضاها به بهبود توسعه پایدار بپردازد. 
واژه​هاي کليدي
پل‌های تاریخی، کارکرد پل، بازآفرینی و احیا، توسعه پایدار 
Abstract   
Nowadays, historic bridges in cities are valuable in terms of architecture and urban engineering and they are recognized as an important part of the culture and identity of cities. in the past Bridges could play an important role with meeting needs for city dwellers while they did not endanger the needs of the next generation. These elements have been a space for social interaction, community interaction, and community ritual and tradition and they also proved to be economically beneficial. Therefore, they have played an important role in the lives of resident of city dwellers. In today's society, the function of these public utilities in responding to the needs of city dwellers is dying out. Although these buildings have high potential for defining diverse functions beside the communication function but, they are excluded from life gradually. According to the Sustainable Development Framework, in which environmental policies and development strategies are intertwined And then the process of economic development, while the long-term value of the environment is also protected. For this reson While this Research explaining the concepts and definitions of sustainable development and by examining bridges, it is a turning point for continued development. The purpose of this research is to restore and regeneration historic bridges for continuing sustainable development in the city. Therefore, the research method used in this study is descriptive-analytical And the data collection method is based on library and documentary studies. Finally, by utilizing effective factors and presenting appropriate design around these spaces, it tries to improve sustainable developmentbstract.
Keywords:
   Historic Bridges, Bridge Function, Regeneration and Restoration, Sustainable Development
1- مقدمه 

معماری که به‌عنوان اجتماعی‌ترین هنر بشری با فضای اطراف انسان مرتبط است؛ ازاین‌رو نه‌تنها عرصه‌ای برای نمایش هنر و زیبایی و تمدن انسانی بوده است بلکه در طول زمان سعی بر رفع نیازهای کاربردی نیز داشته است؛ ازاین‌رو همواره موردتوجه بوده است. تمدن ایرانی که با پیشینه‌ای چند هزارساله یکی از شاخص‌ترین و مهم‌ترین تمدن‌های بشری است. به واسطه این پیشینه طولانی و غنی، آثار هنری تاریخی که رسالت حفظ، نگهداری و انتقال آن‌ها به آیندگان به‌عنوان سند پویایی تمدن و هویت فرهنگی، علمی و فنی به عهده ما می‌باشد (غلامیان و میرریاحی، 1393). یکی از عوارض طبیعی در ایجاد راه ها، رودخانه های پرآب و دره های عمیق هستند که برای عبور از آنها و ایجاد راه های سریعتر و نزدیکتر، انسان به فکر ساختن پل بر روی این موانع افتاد. قطعاً از همان هنگام که بشر برای حل این مسئله از تنه درختان کمک گرفت، می توان گفت کار پل سازی آغاز شده است. ولی انسان با توجه به اینکه همواره در مسیر پیشرفت و تکامل حرکت نموده، با افزایش توانایی و تجربیات خود در ساخت پل ها و عبور از رودخانه ها، روش های جدیدی را به کار برده و بر استحکام و امنیت پلها افزوده است (صدیق، قبادیان و کسمایی، ۱۳۹۷). پل ها بناهای عام المنغه ای هستند که در طول زمان ایجاده شده و دارای مشخصات، ویژگی ها وکارکرد های مختلفی بوده اند. بدون شک این فضاها درگذشته فضاي تعاملات اجتماعی، اقتصادي و فرهنگی درجامعه بوده ونقشی حائز اهمیت در زندگی شهروندان زمان خود داشته اند.

با بررسی آثار تاریخی هر سرزمین می‌بینیم که چگونه این ساختمان‌ها بر اساس فرهنگ و آداب‌ورسوم، زندگی فردی و اجتماعی، اعتقادات جهان‌بینی‌ها و ایدئولوژی‌های مردم طراحی و برنامه‌ریزی شده‌اند با توجه به این‌که کشور ایران غنی از فرهنگ و هویت باستانی است و مملو از آثار باستانی نیز می‌باشد و نیازهای ساکنان زمان برآورده می‌ساختند به‌مرورزمان توجه مردم را از دست داده‌اند (غلامیان و میر ریاحی، 1393). با توجه به موارد ذکرشده توجه به بازآفرینی پل‌های تاریخی که نمونه‌ای از توسعه پایدار دوران خود بودند به جریان ادامه یافتن توسعه پایدار در جامعه کنونی شایان توجه است. بازآفريني که دارای ماهيت اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي است. يک جسم يا کالبد در جاي خود قرار دارد ولي بلااستفاده مانده است؛ مقصود از بازآفريني، استفاده مجدد از اين کالبد است (علی الجنابیان و دودانگه، 1394 ). لذا احیا و بازآفرینی بناهای تاریخی در بسیاری از موارد حفاظت، ساماندهی محوطه و امکان معرفی و بازدید از بناهای تخریب‌شده و یا بناهایی که به لحاظ کالبدی، فضای خاصی برای اعطای عملکرد ندارند، خود به‌منزله‌ی احیای آن بناست. به‌عبارتی‌دیگر احیا به معنی حفاظت پایدار از یک بنای تاریخی است، که گاه در جامه‌ی عملکرد جدید محقق می‌شود و گاه با حفاظت کالبدی از بقایای تخریب‌شده و امکان بازدید و معرفی آن و یا ساماندهی و طراحی محوطه محقق خواهد گردید. که همه این موارد بازگوکننده این مطلب است که احیای بنای تاریخی، ایجاد ارتباطی سرزنده بین بنای تاریخی و جامعه‌ی انسانی است، برای انتقال هر چه ‌بهتر اندیشه‌ی انسانی و ارزش‌های موجود در بناهای تاریخی به نسل‌های بعد (غلامی، 1393). 
2- بنای تاریخی 
به طور خلاصه ، بنای تاریخی عبارت است از بنایی که ما را به شگفتی وا میدارد.؛ و وا می دارد که در باره ی فرهنگ و مردمی که آن را پدید آورده اند، بیشتر بیندیشیم و بدانیم . این شیئی دارای ارزش های معمارانه ، زیبا شناختی ، اسناد باستان شناختی، اقتصادی، اجتماعی و حتی معنوی و نمادین است( آیت الله زاده ،1382)
3- پل ها و کارکرد آن ها
3-1- پل ها و تاریخچه آن ها 
پل ها و آب بندها از بناهای غیر مذهبی و عام المنفعه هستند که از دیرباز تاکنون روی رودها و در مسیر جاده های کاروانی ایجاد می شده اند. معماران ایرانی در احداث پل ها، علاوه بر تسهیل امر عبور و مرور، ایجاد آب بندها و ذخیره آب را نیز در نظر داشته اند(پیرنیا و معماریان،1390). به احتمال زیاد اولین پل ها توسط طبیعت و با افتادن تنه درختی بر روی یک محل غیر قابل عبور به وجود آمده اند . اما اولین پل های ساخته دست بشر به احتمال قریب به یقین توده ها سنگ انباشه شده بر روی هم در دهانه های کوچک پوشیده از الوار بودند که ضمن تأمین عبور انسانی با عدم ممانعت از عبور آب، تأثیر عامل منفی تراکم آب بر روی سازه را نیز کاهش دهند . نمونه ای از قدیمی ترین این پل ها در پلوپونز یونان یافت شده و قدمت آن به قرن 13 ق.م باز می گردد (Nielsen, Roy, 1998). فيلسوف مشهور"هايدگر" پل را اين گونه توصيف ميكند) بنايي كه نمايان ميسازد، نمادين ميسازد، گردآوري ميكند و محيط را به يك كليت واحد درميآورد(به گفته او پل زمين را چونان چشمانداز بر دور رودخانه گردآوري مي كند و به واسطه پل، يك جانب در برابر جانب ديگر قرار مي گيرد (شولتز، 1393). در ايران نیز ساختن پل های کوچک وبزرگان زمانهای بسیار قديم رواج داشته و پلهايی نظیر سی و سه پل ، پل خواجو و پل کرخه بیش از پل هاىاز قرن يازدهم به بعد روشهای ساختن پل ها پیشرفت قابل توجهی نمود و به تدريج استفاده از دستگاههای فشاری از مصالح سنگی و آجر با ملات های مختلف و دستگاههای خمشی از چوب متداول گرديده و تا اوايل قرن بیستم ادامه يافت (پیرنیا، 1370).
3-2- کارکرد پل ها در فضای شهری 
 كاركرد پل ها در فضاي شهري را مي توان به سه دسته كاركرد ارتباطي، كاركرد اجتماعي و كاركرد تاسيساتي تقسيم كرد. كاركرد ارتباطي پل ها: بعضي از رودخانه ها، علاوه بر آنكه آب مصرفي شهر و زمين هاي كشاورزي را تأمين مي كردند، كاركرد ارتباطي نيز داشتند و مردم براي جابه جايي از مكاني به مكان ديگر ، از آن ها استفاده مي كردند. پل ها نيز عناصر ارتباطي بودند كه براي عبور از روي رودخانه مورد استفاده قرار مي گرفتند. بيشتر پل ها تنها داراي همين كاركرد بودند.

 كاركرد اجتماعي پل ها: معمولاً مردم در قسمت هايي از رودخانه كه موقعيت مناسبي براي گذران اوقات فراغت داشت، تجمع مي كردند و وقت خود را به شنا و تفريح مي گذراندند. همچنين غالباً در كنار پل هاي واقع در همين بخش از رودخانه يا مكان هاي ديگري كه محل هاي پرتردد بودند و به خصوص در امتداد راه هاي مهم و درو ازه هاي اصلي قرار داشتند، يك فضاي شهري شكل مي گرفت كه محل تجمع مردم براي كار يا تفريح به شمار مي رفت. فضاهاي مجاور رودخانه و پل دزفول و فضاهاي مجاور زاينده رود و پل خواجو و سي و سه پل در اصفهان نمونه هاي اين نوع پل ها هستند.

كاركرد تأسيساتي پل ها: برخي از پل ها را به گونه اي مي ساختند كه در مواقع معين بتوانند آب را پشت آن جمع و ذخيره كنند تا براي آبياري مزارع و باغ ها از آن ها استفاده كنند. بعضي از اين پل ها را كه كاركرد يك بند يا آبگير را داشتند شادروان مي خواندند. مانند شادروان شوشتر و پل خواجو در اصفهان (سلطان زاده، 1372).
4- توسعه پایدار 
 توسعه پایدار مفهومی است که در سال هاي اخیر به عنوان یک مساله جهانی به آن نگریسته شده است. امروزه اصطلاح توسعه پایدار به عنوان موضوع کنفرانس ها، موسسات پژوهشی و نهادهاي بین المللی و به خصوص برنامه ریزان رشد و توسعه کشورها درآمده است و چنین به نظر می رسد که توسعه پایدار به صورت الگویی مناسب براي توسعه در دهه هاي اخیر و آتی ظاهر گشته است. (سجاد زاده، روستایی و افشاری آزاد، 1390). تعاریف متعددي از توسعه پایدار ارائه شده است برخی معتقدند توسعه پایدار توسعه اي است که نیازهاي زمان حال را بدون اینکه توانایی هاي نسل آینده را در تامین نیازهایشان به مخاطره اندازد، فراهم کند. عده اي دیگر آن را مفهوم جدیدي از رشد قلمداد کردند که عدالت و امکانات زندگی را براي تمامی جهانیان و نه براي تعداد اندکی از افراد برگزیده به ارمغان می آورد. در کل توسعه پایدار به عنوان یک فرایند لازمه بهبود و پیشرفت است، فرایندي که اساس بهبود وضیعت و از بین برنده کاستی هاي اجتماعی- فرهنگی جوامع است و نیروي محرکه پیشرفت متعادل، متناسب و هماهنگ اقتصادي، اجتماعی و فرهنگی تمام کشورها می باشد. امیدی فر و خمسه ، 1387). در نهايت مي توان اينگونه تبيين نمود که توسعه، توجه به شاخص هاي رشد و تعالي انسان ها در ابعاد اقتصادي، اجتماعي و زيست محيطي با تاکيد بر عوامل ارزش هاي فرهنگي است. تعيين اهداف توسعه پايدار، بستگي به قابليت سنجش مولفه هاي آن و الزامات اجرايي و جلوگيري از هرگونه سليقه ايي عمل کردن در وظايف و کارکردها دارد (گودرزوند چگینی، 1394).
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شكل 1: تعادل پویا میان مؤلفه های توسعه پایدار 
4- بازآفرینی 
واژه «Regeneration» از ریشه فعل Regenerate به معنای احیا کردن، جان دوباره بخشیدن، احیا شدن، از نو رشد کردن بوده وهمچنین در تعریف این عبارت گفته می شود که به معنای بازتولید طبیعی، بخشی از یک تمامیت زنده می باشد که در معرض نابودی قرارگرفته است (لطفی، 1391).  بازآفريني يا معاصر سازي در طي روند مربوط به از نو فعال شدن صورت مي پذيرد. در اين اقدام، محيط فيزيكي و ساختار اجتماعي اقتصادي فضاهاي شهري، از طريق توانمندسازي محيطي احيا مي شوند. بازآفريني خلق فضاهاي جديد با حفظ ويژگي هاي اصلي فضايي قديم (كالبدي و فعاليتي) است و هدف، حفظ ويژگي هاي ارزشي بافت قديمي، خلق ويژگي هاي جديد و متناسب با نياز روز وتعريف مجدد ارزش هاي گذشته براي پاسخ گويي به نيازهاي معاصر هست (حناچی و همکاران، 1386 الف). به صورت كلي، بازآفريني، نگرشي هماهنگ و گسترده و اقدامي است كه به حل مسائل و مشكلات شهري منجر مي شود و در پي ايجاد وضعيتي پايدار در اقتصاد، كالبد، اجتماع و محيط است (زهرا نادریان، 1396).
5- پیشینه پژوهش 
به در راستای باز آفرینی در ایران نیز نشست های تخصصی، کنگره ها، همایش های مرتبط با حفاظت و حمایت از ثروت های فرهنگی – تاریخی در ابتدا توسط پژوهشگران خارجی همچون «ارنست هرتسفلد، فیلیپس آکرمن و آرتور پوپ » و سپس با تشکیل انجمن آثار ملی با حمایت دولت در دهه های نخست قرن حاضر برگزار گردید ( حناچی و همکاران 1386 ب ). گروهی از این همایش ها که عمدتاً با بیانیه ها و یا قطعنامه ای همراه بوده اند از اواخر دهه 40 شمسی آغاز و تاکنون نیز ادامه دارند که از جمله متأخرترین آنها می توان به همایش تجدید حیات بافت های با ارزش تاریخی - فرهنگی یزد در سال 1387 و مجموعه همایش های بهسازي و نوسازي بافت هاي فرسوده شهري در مشهد آذرماه 1387 و شیراز در اردیبهشت ماه 1389 اشاره نمود که توسط سازمان میراث فرهنگی و شرکت های استانی عمران و بهسازی و با حمایت وزارت مسکن برگزار گردیده اند (حناچی و فدایی نژاد، 1390). 
رابطه متوازن و پایدار بین محیط شهری و طبیعی و نیازهای نسل های مختلف در اسناد میراث انگلیس این گونه موردتوجه قرار می گیرد: «محیط های تاریخی باید به منظور حفظ منافع نسل های حال و آینده پایدار بمانند؛ هر نسل باید به سهم خود در شکل گیری محیط تاریخی نقش داشته باشد و با روش های گوناگون از آن بهره برداری کند به شرط آن که به حقوق نسل های آینده به منظور بهره برداری از محیط تاریخی احترام بگذارد» ((English Heritage,2008 . علاوه بر اسناد بالا می توان به بیانیه هانگزو مصوب سال2013 م. پیرامون «قرار گرفتن فرهنگ در قلب سیاست های توسعه پایدار» اشاره نمود که ضرورت یکپارچه سازی فرهنگ  با همه سیاست ها و برنامه های توسعه، ضرورت احترام به فرهنگ برای توسعه اجتماعی فراگیر، بهره گیری از فرهنگ برای کاهش فقر و توسعه اقتصادی فراگیر، ساخت وساز بر پایه فرهنگ به منظور ارتقاي پایداری محیطی، صیانت و انتقال فرهنگ به نسل های آینده، فرهنگ به مثابه منبعی برای تحقق توسعه پایدار شهری و در نهایت سرمایه گذاری بر روی فرهنگ به منظور تقویت مدل های پایدار و بدیع همکاری را مورد تأکید  قرار می دهد (UNESCO ,2013) . سند نارا  به اضافه 20 که به مناسبت بیستمین سال تصویب سند نارا و بر اساس ارزیابی و آموختن از اقدامات عملی سند نارا در شناسایی و مدیریت سایت های میراثی در سال 2014 تدوین شد، از دیگر اسناد متأخر است که موضوع میراث در فرآیند توسعه را مورد توجه ویژه قرار می دهد؛ این سند، پنج محور کلیدی را خاطر نشان می سازد که عبارتند از: تنوع فرآیندهای میراثی، ارزیابی ارزش های فرهنگی، مشارکت نقش آفرینان چندگانه، چالش ها و تفاسیر، نقش میراث فرهنگی در توسعه  پایدار ( Nara, 2014).
6- روش تحقیق و یافته ها 
در پژوهش حاضر شیوه جمع آوری اطلاعات اسنادی و کتابخانه ای است که به روش توصیفی تحلیلی صورت گرفته است. جدول زیر با توجه به کارکرد پل ها و مولفه های توسعه پایدار تنظیم شده است.
جدول 1: نمونه يك جدول
	ردیف
	معیارهای کلی
	ویژگی های پل های تاریخی
	اهداف توسعه پایدار

	1
	کارکردی 
	ارتباطی
اجتماعی
تاسیساتی
	اجتماعی-اقتصادی 

	2
	کالبدی
	هویت
خوانایی
شفافیت
هندسه منظم

سرزندگی
زیبایی بصری
	اجتماعی

	3
	سازه
	پشت بند 
آب بند 

...
	زیست محیطی


7- نتيجه‌گيري
با توجه به موارد ذکر شده می توان نتیجه گرفت که بناهای تاریخی با نقشی که در گذشته داشتند با رفع نیاز های ساکنان آن زمان و بدون به خطر انداختن نیاز های نسل بعد از عناصر مهم شهری بودند. هم چنین با توجه به اهداف توسعه پایدار و مطابقت آن با ویژگی های پل های تاریخی نتیجه ای مبنی بر احیا و بازآفرینی این بناهای شهری در سطح شهر برای نگهداشتن این الگوها حاصل شد. هدف از احیای بنای تاریخی صرفا اعطای عملکرد جدید به کالبد گذشته بنا نیست، بلکه حفظ ارزش های بنا و تبیین اندیشه ای که در اثر نهفته مهمترین هدف احیا را شامل می شود. بنابراین استفاده از پتاسیل ها و ویژگی های ذکر شده برای پل ها و بازآفرینی آن ها موثر واقع شده و هم چنین  پیشنهادات  طراحی اعم از طراحی مبلمان شهری، تامین روشنایی، پوشش های گیاهی، درختکاری و تعبیه المان ها در پیرامون  و   در حاشیه این بناها در روند و ادامه توسعه پایدارتاثیر گذار باشند.
مراجع
· آیت الله زاده شیرازی، ب. (1382) "حفاظت بناهای تاریخی" نشریه شهرسازی و معماری هفت شهر، سال 1، شماره 11.
· امیدی فر، س. خمسه، ا. (1387) "نقش کتابخانه در توسعه فرهنگی "، شیرازه: نشریه الکترونیکی علوم کتابداری، آرشیو و اطلاع رسانی سال اول ... اﺟﺘﻤﺎﻋﻲ در ﺑﺮﺧﻮرداری از ﻛﺎرﺑﺮیﻫﺎی ﺧﺪﻣﺎت ﺷﻬﺮی، ﻣﺠﻠﻪ ﭘﮋوﻫﺶﻫﺎی ﺟﻐﺮاﻓﻴﺎی اﻧﺴﺎﻧﻲ، شماره 65 .
· پیرنیا، م.ک. (1370) "راه و راباط " سازمان میراث فرهنگی کشور ، تهران.
· پیرنیا، م.ک. معماریان، غ.( 1390) سبک شناسی معماری ایرانی، نشر سروش دانش .
· حناچی، پ. خادم‌زاده، م.ح. شایان، ح.ر. کامل‌نیا،ح. مهدوی‌نژاد،ج. (1386) "بررسی تطبیقی تجارب مرمت شهری در ایران و جهان با نگاه ویژه به بافت تاریخی شهر یزد " تهران : سبحان نور : سازمان میراث فرهنگی و گردشگری، پایگاه میراث فرهنگی شهر تاریخی یزد.
· حناچي، پ. ديبا، د. مهدوي نژاد، م.ج. (1386)"حفاظت و توسعه در ايران (تجزيه و تحليل تجارب مرمت در بافت هاي با ارزش شهرهاي تاريخي ايران) "نشریه هنرهاي زيبا, شماره  32. 
· حناچی، پ. فدایی نژاد، س.( 1390 ) "تدوین چارچوب مفهومی حفاظت و بازآفرینی یکپارچه در بافت های فرهنگی – تاریخی" دوره سوم شماره 46 .
· سجاد زاده، ح. روستایی، س. افشاری آزاد، س.( ۱۳۹۰،) "حفاظت فرهنگی یا فرهنگ حفاظت در توسعه پایدار"، همایش ملی صنایع فرهنگی نقش آن در توسعه پایدار، کرمانشاه، دانشگاه آزاد اسلامی واحد کرمانشاه 17-18 اسفند کرمانشاه ایران. 
· سلطان زاده، ح. (1372). فضاهاي شهري در بافت هاي تاريخي ايران. (چاپ دوم) نشر دفتر پژوهش هاي فرهنگي با همكاري شهرداري تهران.
· صدیق، ل. قبادیان، و. کامران کسمایی، ح. (1397)، "بررسی پل های تاریخی معماری بر روی رودخانه بالیقلو شهر اردبیل"، پنجمین همایش بین المللی معماری و شهرسازی پایدار درخاورمیانه و جنوب آسیا، امارات، دانشگاه آزاد اسلامی واحد امارات 22-23 اسفند امارات .
· علی الجنبیان، ع. دودانگه، ز.( 1394) " مفهوم بازآفرینی شهری در نظر و عمل" گفت و گو  با دکتر محسن حبیبی ، مجله هفت شهر ، سال 4 شماره 51 و52 .
· غلامی، غ.( ۱۳۹۳)، " تبیین فرآیند احیاء بناهای تاریخی در راستای توسعه پایدار"، کنفرانس ملی الکترونیکی توسعه پایدار در علوم جغرافیا و برنامه ریزی، معماری و شهرسازی اولین کنفرانس ملی توسعه پایدار در علوم جغرافیا و برنامه ریزی، معماری و شهرسازی، تهران، موسسه آموزش عالی مهر اروند، مرکز راهکارهای دستیابی به توسعه پایدار 13 دی ماه تهران ایران.
· غلامیان، م. میرریاحی، س. ۱۳۹۳، "احیا و ساماندهی بناهای با ارزش تاریخی نمونه موردی ( پل تاریخی شاپوری خرم آباد ) "، دومین کنگره بین المللی سازه ، معماری و توسعه شهری، تبریز، دبیرخانه دائمی کنگره بین المللی سازه ، معماری و توسعه شهری 26-28آذر تبریز ایران .
· گودرزوند چگینی، م. ( 1394) "توسعه پایدار؛ شاخص ها و سیاست " فصلنامه سیاست جهانی دوره 4 شماره 2 .
· لطفی، س. (1391) تبارشناسی بازآفرینی شهری از بازسازی تا نوزایی، نشر آذرخش.
· نادریان، ز. (1396) ،"بازآفرينى فرهنگى اجتماعى فضاهاى شهرى با هدف ارتقاء هويت محله اى (مطالعه موردى: محله سنگ شير همدان) " مطالعات محيطى هفت حصار شماره نوزدهم، سال ششم.  
· نوربرگ‌-شولتس‌، ک.(‌ 1393) گزینه‌ای از معماری: معنا و مکان ، پیشگفتار و برگردان ویدا نوروز برازجانی‌. تهران: نشر پرهام نقش، تهران.
· English Heritage; (2008). Conservation Principles: policies And Guidance for the sustainable management of historic environment.
· Nara+20. Nara+20 on Heritage Practices,(2014) Cultural Values and the concept of Authenticity. Japan: Nara.
· Nielsen T.H. and Roy J. (1998), Defining ancient Arcadia: symposium April 1-4 1998, Danske Videnskabernes ,Selska, Athens
· Nielsen T.H. and Roy J. (1998), Defining ancient Arcadia: symposium April 1-4 1998, Danske Videnskabernes ,Selska, Athens

· UNESCO.(2013) "The Hangzhou Declaration: Placing Culture at the Heart of Sustainable Development Policies." Development Policies. China.

Page 154 of 5
Page 7 of 7


