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	چکیده
	


 آثار تاریخی به‌جامانده از دوره‌های گذشته معرف تمدن و تاریخچه هر سرزمین است. وجود پل‌های تاریخی بناشده بر روی رودخانه‌های شهر نشان از این اصل دارد. پل‌های تاریخی شهری جزء فضا‌های شهری هستند. بااین‌حال با گذشت زمان توجه به برخی از آن‌ها کمرنگ‌تر شده است. لذا نگهداری و حیات دوباره به این آثار ضروری به نظر می‌رسد و در این راستا باید برای انتقال این بناها به نسل‌های آینده تلاش کرد. در كنار توجه به ساختار سازه‌اي پل‌ها، به عناصر معنا ساز در معماري آن‌ها نيز باید توجه شود. این پژوهش به دنبال پاسخی به این پرسش است که تقویت تعاملات اجتماعی در این فضاهای شهری می‌تواند مؤثر واقع شود‌ و پل‌ها را برای گذران اوقات فراغت به‌مرور زمان به میعادگاهی جهت دیدارها و ارتباط ساکنین شهر با یکدیگر تبدیل ‌کند و هم‌چنین می‌تواند منجر به امر بازگشت و بقای فرهنگ و تاریخ شود و این امر را هموار تر سازد. این پژوهش با هدف ارتقا بخشی به تعاملات اجتماعی میان افراد و ساکنین شهر در محدوده‌ی پل‌های تاریخی به‌منظور حفظ و حیات دوباره آن‌ها، فرهنگ‌های بومی و سپردن آن‌ها به نسل‌های واپسین می‌پردازد. در اين پژوهش ابتدا به روش کتابخانه‌ای به جمع‌آوری اطلاعات در زمينه‌ی عملكردي و ویژگی‌های پل‌های تاریخی پرداخته شده، سپس به روش توصيفي و مطالعات ميداني به‌صورت عيني و تجربي، عوامل مؤثر با تعاملات اجتماعی شناسایی شده و در نهايت مدل و پیشنهاداتی اعم از عوامل تأثیرگذار نظير عوامل طبيعي، مبلمان شهری، تحرك و پويايي ارائه شده است.
واژه​هاي کليدي
تعاملات ‌اجتماعی، حفظ و نگهداری، پل های تاریخی، شهر اردبیل.
Abstract   
A The monuments of ancient times represent the civilization and history of every land. The existence of historic bridges built on the city's rivers illustrates this principle. Historic urban bridges are part of urban spaces. However, over time some of them have become less attentive. Therefore, preservation and revitalization of these monuments seems necessary, and in this regard, efforts should be made to transfer them to future generations. In addition to paying attention to the structural structure of bridges, significant elements in their architecture must also be considered, too. This research seeks to answer the question that reinforcing social interactions in these urban spaces can be effective and Transform bridges into leisure time meeting and communicating with city dwellers over time. This research aims to enhance social interactions between individuals and city dwellers within the historical bridge area in order to preserve and revive them, indigenous cultures and to pass them on to future generations and it can also lead to the return and survival of culture and history? And to make it easier. In this research, first, the library method was used to collect information on the performance and characteristics of historical bridges.Then, through descriptive method and field studies, objective and empirically identified effective factors with social interactions. Finally a model and suggestions including factors such as natural factors, urban furniture, mobility and dynamics are presented. 
Keywords:
A Social Interactions, Preservation, Historic Bridges, Ardabil City .

1- مقدمه
بناهای باارزش فرهنگی– تاریخی موجود در هر شهر شناسنامه و هویت آن شهر را  نشان می دهد و عدم توجه به این آثار سرانجام موجب ایجاد بحران و بی‌هویتی در فضای شهری خواهد شد (علی آبادی، 1382). به دلیل کمبود توجه به  تعدادی از این بناهای تاریخی، این بناها دچار ضعف شده اند که  این امر افول حیات شهری را در پی دارد و هم چنین تضعیف نقش فرهنگی- اجتماعی بافت ها ی تاریخی همراه است. معماری و شهر سازی وسیله ای برای حفظ رسوم و آیین و انتقال آن به آینده و نسل های بعد هستند، پایداری یک بنا به پایداری مکان و ساکنان آن وابسته است. هر ساکنی توقعی از مکان زندگی خود دارد که با دیگران متفاوت است. باززنده سازی بافت و بناهای تاریخی ضمن حفاظت از میراث تاریخی و توجه به سازگاری و انطباق آن ها با ساختارهای محیط زیست و فرهنگی جامعه، موجب توسعه پایدار شهر نیز میگردد (شکوهی طرخورانی و معصومی، ۱۳۹۶). روش حفاظت و نگهداری پایدار از ارزش‌های بنای تاریخی که ساختاری مناسب و عملکرد ناقصی دارد؛ منجرمیشود تا عملکردی شایسته تر به بنا قائل شویم . به عبارتی دیگر اهمیت  آثار تاریخی فرهنگی از نظر فرهنگ ملی و بشری، مداخله  در این قبیل آثار را با هدف مرمت و احیا به امری کاملا  علمی و حرفه ای تبدیل کرده است  به  همین دلیل وجود معیارهای علمی و فنی مورد اتفاق جامعه  متخصصین از دیرباز در سطح ملی و بین المللی بوده است (پرهیزکار، 1388 ). در گذشته، فضاي شهري نقش بسيار مهمي در زندگي فردي و جمعي مردم داشته است. به طوري كه بسياري از فعاليت هاي اجتماعي آن ها از طريق تماس هاي چهره به چهره صورت مي پذيرفت (تركاشوند، جهانبخش وكريمي نژاد، 1396). انسان ها نیز در آشفتگی شهرهاي امروز، در جستجوی عرصه هايي با هويت هاي خاصی هستند که در کنار تأمين آسايش و تعامل با دیگران، در بستر پويايي اجتماعي به كمال متعالي خود نائل شوند (قنبران و جعفری، 1393). لذا فضاهای عمومی شهر میتوانند زمینه ای باشد که داستان  زندگی جمعی  در آن  اتفاق می افتد و نقش اساسی را در مشارکت شهروندی و گسترش ارتباطات و مراودات اجتماعی ایفا میکنند (حبیب و همکاران، 1391). کیفیت محیط شهر اساسا یك مفهوم چند بعدی بوده و شامل ابعاد فیزیكی، فضایی، اقتصادی و اجتماعی محیط زیست شهری می شود. بر این اساس کیفیت محیط شهری می تواند بر روابط اجتماعی شهروندان تاثیرگذار باشد. افراد بر اساس منافع خود، ارتباطات اجتماعی را شكل داده و بر اساس توقعات، هنجارها و نقشهای معین خود، به آن می پردازند (حاتمی و ذاکر حقیقی، 1396). حاشیه و اطراف پل های تاریخی میتواند این عرصه را ایجاد کند و در کنار تعامل اجتماعی به همراه  مشارکت اجتماعی در امر حفاظت و نگهداری این بناها موثر واقع می شود. 
2- پیشینه تحقیق
آنچه از بررسی اسناد منتشره در دو دهه اخیر حاصل می شود، نشان می دهد که چگونه واژه حفاظت که عموما بر نگهداشت صِرف و ارتقای ساختار های تاریخی تاکید داشت در دهه های اخیر با مفهوم مدیریت تغییر در محیط های تاریخی مورد استفاده قرار گرفته است (English Heritage,2008 ). چگونه رویکرد حفاظت که از نقطه آغاز با مرمت تك بنا آغاز شده بود «رفته رفته به فضاي بين ابنيه، مجموعه ها، بافت ها، شهرهاي تاريخي و امروزه به منظر فرهنگي و منظر شهري گسترش يافته است (Jokilehto, 2007 ). از موارد قابل توجه در دهه 1970میلادی میتوان به آغاز رویکرد استفاده از ابنیه و آثار تاریخی و گرایش به بازآفرینی کارکردی و باززنده سازی آنان اشاره نمود. در این دوره توجه ویژه ای به حفظ ارزش های فرهنگی، تاریخی، زیبایی شناختی و اجتماعی صورت میگیرد؛ هم چنین در ادامه در دهه 1990 م در واکنش به انتقادات ایجاد شده پیرامون طرح های توسعه مجدد و توسعه مستغلات در دهه1980 م، تلاش هایی به منظور صیانت از مکان های تاریخی صورت می گیرد و مشارکت اجتماع محلی و شهروندان در فرآیند حفاظت و بازآفرینی، به رسمیت شناخته می شود (حناچی و فدائی نژاد، 1390). هم چنین حفظ آثار تاریخی، اهمیتی جهانی دارد و مختص به یک سرزمین نیست این مسئله را می توان از منشور ها و قطعنامه های جهانی دریافت. 

منشورها و قطعنامه های جهانی در مورد مرمت شهری ، بعد مهمی از زندگی جوامع انسانی را شکل میدهند. عدم آگاهی یا بی توجهی به میثاق های جهانی می تواند صدمات جبران ناپذیری بر پیکره آثار تاریخی جوامع بشری وارد کرده و حتی بی هویتی آن ها را سبب شود، زیرا آثار تاریخی جوامع مختلف، مکان انباشت فرهنگی و خاطره جمعی نسل های گذشته بوده و در زندگی امروزی این جوامع نقش بسزایی دارد. نسل حاضر که بیش از هر نسل دیگری ارزش و هویت انسانی جوامع گوناگون را درک کرده است، دربرابر نسل های آینده مسئول است و موظف به حفظ و نگهداری آثار گذشته با حفظ اصالت آن ها برای آیندگان است. به همین سبب تدوین اصولی برای حفظ و مرمت آثار گذشته از قرن نوزدهم دردستور کار قرار می گیرد و در قرن بیستم طنینی پر قدرت می یابد (حبیبی و مقصود، 1393) .
3- حفاظت
حفاظت اقدامی است که از زوال اثر جلوگیری میکند. تمام اعمالی که عمر میراث طبیعی و غرهنگی ما را دوام ببخشد و طولانی کنند در مقوله حفاظت می گنجند. در این راه هر چه کوتاهتر، کم دامنه دارتر و مؤثرتر عمل شود بهتر است. در صورت امکان، این اقدام باید برگشت پذیر باشد، و به مداخله های محتمل بعدی نینجامد.  مبنا و اصول اقدام های حفاظتی را قوانین مشخص می کنند که از طریق ثبت آن در فهرست آثار، انجام معاینه های مرتب، مستند سازی و نیز برنامه ریزی شهری و اقدامات حفاظتی معین می شود (آیت الله زاده، 1382). 
4- اهمیت حفاظت از آثار
حفاظت از میراث فرهنگی و طبیعی برای تعادل بخشیدن به حیات انسان ها و دستیابی به توسعه پایدار و سازمان یافته، که روند تکامل تمدن بشری را در پی خواهد داشت، از چنان اهمیتی برخوردار است که یک بسیج عمومی، جهانی، دولتی و مردمی را می طلبد. مردم باید محیط های طبیعی و فرهنگی را به عنوان نهاد همبستگی معنوی در اجتماعات محلی خود تلقی کنند و بپذیرند که همان گونه که با انهدام و تخریب محیط های طبیعی زندگی بشر به خطر می افتد، ویرانی میراث فرهنگی و تاریخی نیز زندگی معنوی را به مخاطره می افکند (مقدسی جهرمی، 1396). 

پاسخ گویی به نیاز های اجتماعی انسان و تامین فرصت های لازم برای پیوند اجتماعی افراد، مسلتزم وجود فضا و قرارگاه کالبدی مناسب است،  کالبدی که بتواند زمینه ساز ورود و توقف افراد درون فضا باشد. فضاهای عمومی از اهمیت خاصی برخوردارند و مردم نیز مشتاقانه به حضور و مشارکت در چنین فضاهایی پاسخ مثبت داده اند (Gehl,2004). هم چنین علاوه ابعاد کالبدی که در حضور و تعاملات اجتماعی افراد مؤثر است، پیش بینی و خلق رویداد های اجتماعی است  که در عین ایجاد فرصت های مشارکت در فعالیت های اجتماعی می تواندزمینه ساز ارتقاء حس تعلق به مکان نیز باشد (Lennard, 1984).
5- فضای عمومی 
فضاهای عمومی به آن دسته از فضاها اطلاق می‌شود که عموم مردم به آن دسترسی فیزیکی دارند و امکان مشارکت و روابط بین شهروندان در آن‌ها وجود دارد و عموم شهروندان بدون نیاز به کنترل، حق ورود و حضور در آنان را دارند (پاکزاد، 1391). اجتماع‌پذیری در فضاهای عمومی بر پایه نیاز مردم به حس تعلق اجتماعی و تعامل با یکدیگر قرار داشته و این امر در یک فضای اجتماعی حمایت‌کننده میسر خواهد بود (Long, 1994). ایجاد عوامل زیر در ایجاد قلمرو عمومی راحت و آسوده که به تعامل اجتماعی میدان می دهد و در نتیجه سبب رسیدن به فضاهای اجتماعی پایدار شود موثر است.

-  کاربری های درون و اطراف فضا

-  فضاهای چند منظوره 

-  مسیرهای درون فضاها 

- عواملی برای  برانگیختن حواس 

- تقویت هویت محلی 

- گیاهان بومی 

- اسباب و اثاث خیابان (رنگرز و شکوهی، 1393).
این فضا ها دارای ابعاد مختلفی هستند که در زیر به یکی از آن ها اشاره مختصری شده است. 
6- اجتماع پذیری  
فرآیند اجتماع‌پذیری، با برقراری تعامل و ارتباط اجتماعی بین بهره‌برداران هر فضای عمومی و مشترک معماری قابل حصول است و قابلیت شرکت مؤثر در تعامل با دیگران، چه در زندگی خصوصی و چه در زندگی عمومی و حرفه‌ای انسان‌ها، از اهمیت حیاتی برخوردار است (فرگاس، 1379). در واقع بحث در این است که تنها در بستر حضور و تعامل سازنده شهروندان است که یک شهر دارای فضای عمومی شهری و در نتیجه پایداری اجتماعی شهر می شوند (محمودی نژاد، 1388). 
7- ویژگی های فضای عمومی اجتماع پذیر  
7-1- ویژگی های کالبدی
عوامل زیر سبب می شود تا فضاهای عمومی به نحو مطلوب پاسخگو باشد . ساير موارد مورد توجه در ادامه مقاله آمده اند.

· فرصت های کالبدی مناسب جهت نشستن، مکث و تأمل بیشتر در فضا 

· فضاهای کانونی جهت تجمع افراد مثل: زمین بازی، ایستگاه اتوبوس، مکان غذا خوردن و ...

· ورودی های دعوت کننده و دسترسی به فضا به لحاظ بصری و کالبدی 

· پیش بینی عناصر عملکردی در کنار ابعاد زیبایی شناسانه آن 

· راه ها و ارتباطات فضائی مناسب در هدایت مردم درون فضا، خوانایی و وضوح فضایی
· کنترل دسترسی وسایل نقلیه و امنیت پیاده
· تعریف بدنه ها و هویت جداره ها 

· ارتباط با سیستم حمل و نقل شهری
· پیش بینی فعالیت های جاذب (Pps, 2000).
7-2- ویژگی های فعالیتی
بعد فعالیتی فضاهای عمومی با فعالیت ها و کاربری های پیرامون مرتبط است. 
· فعالیت های اجباری : فعالیت های تکراری که بدون توجه توجه به کیفیت فضا به وقوع می پیوندد مثل عبور از فضا، رفتن به مدرسه و محیط کار و ... 
· فعالیت های اختیاری : فعالیت هایی که در صورت دعوت کنندگی فضا، امنیت و آسایش اقلیمی میسرندو وابسته به کیفیت فضا می باشد.

· فعالیتهای اجتماعی:  فعالیت هایی که در هنگام حضور مردم در فضا اتفاق می افتد مثل: نگاه کردن، گوش سپردن و تجربه کردن سایر مردم و مشارکت فعال و غیر فعال در محیط که سبب سر زندگی فضا می گردد (صدیق، قبادیان و کامران کسمایی، ۱۳۹۷) .
8- محدوده مورد مطالعه   
رودخانه بالیخلوچای یکی از سرشاخه‌های قره‌سو در حوضه آبریز ارس می‌باشد که از دامنه‌های شرقی رشته‌کوه سبلان سرچشمه گرفته و پس از دریافت جریانات آبراهه‌های بین‌راهی از ساحل راست و ساحل چپ و عبور از اراضی پس از شهرستان نیر به شهر اردبیل می‌رسد. این رودخانه در داخل شهر به طول حدود 7 کیلومتر جریان دارد و پل‌های متعددی بر روی این رودخانه جهت ارتباط طرفین شهر احداث شده که تعدادی از آن‌ها سابقه تاریخی و هویتی پربار از هنر معماری شهر اردبیل با خود همراه دارند. شکل زیر پل های تاریخی بنا شده بر روی رودخانه بالیخلو در محدوده ی شهر را نشان می دهد که در ادامه اشاراتی مختصر نیز به این عناصر گشته است.
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شكل 1: نقشه طرح تفضیلی شهر اردبیل 
8-1- پل نادری 

پل نادری روی رودخانه بالیخلوچای بنا شده و پلی است چهار چشمه با پایه ها و نمای سنگی و طاق های آجری. این پل در دوره پهلوی دوم روی پلی به یادگار مانده از دوره صفوی بنا شده است.
8-2- پل یدی گوز (هفت چشمه) 

این پل یادگار دوره صفویه بوده و از سال 1374 ه. ش عملیات مرمتی آن شروع گردیده است وشامل هفت دهانه آجری با قوس پنج و هفت و موج شکن های سنگی می باشد. ملات به کار رفته در آن، گچ و آهک می باشد. پایه های آن نیز از سنگ بوده و فاصله آنها هم یکسان است. حالت تقارن دارد. این پل در اول خیابان ساحلی بر روی رودخانه بالیخلو بنا شده و گذر وسایط نقلیه سبک و افراد پیاده را تأمین می کند و این پل در سال  1384 ه.ش. در فهرست آثار ملی ایران به ثبت رسیده است.ججین، داشکسن و یدی گوزلی و کورپی قرمزی از اسم های این پل هستند.
8-3- پل ابراهیم آباد
این پل در ابتدای کوچه ابراهیم آباد بر روی رودخانه بالیخلو ساخته شده و متعلق به دوره صفویه است این پل دارای 3 چشمه است که دو دهنه آن در سال های اخیر مورد بازسازی قرار گرفته است.
8-4- پل یعقوبیه 
این پل متعلق به دوره صفویه است و بر روی رودخانه بالیخلو در ابتدای کوچه یعقوبیه ساخته شده است. دارای پنج چشمه با طاق و نمای آجری و موج شکنهای سنگی می باشد . این پل حالت تقارن دارد. دهانه وسطی پل بزرگتر از دهانه های جانبی است . در سال76– 137۵ ه.ش عملیات مرمتی آن شروع شده است . بر دو طرف پل تاریخی و مهم این رودخانه فضایی برای حس تعلق خاطر مذهبی دیده شده است. در این فضاها شمع روشن می شود و صندوق صدقات و نذورات تعبیه گردیده شده است.
8-5- پل سید آباد 
این پل درمتعلق به دوره صفویه ابتدای کوچه سیدآباد بر روی رودخانه در محله پیرمادر ساخته شده دارای 3 چشمه و اجرا شده با سنگ های تراش یافته و ملات آهکی در ازاره و آجر 2۰ × 2۰ و ملات گچی در طاقها می باشد. این پل شامل سه دهانه آجری با قوس های شاخ بزی کند و موج شکنهای سنگی می باشد. دهانه وسطی پل بزرگتر از دهانههای جانبی می باشد که بصورت متقارن در دو طرف این دهانه قرار گرفته اند. عملیات مرمتی این پل در سال 1374 ه.ش شروع شده است. هم اکنون این پل گذر افراد پیاده را تأمین میکند.
 9- نتیجه گیری   
در این پژوهش، نتیجه این چنین حاصل شد که جهت حفظ و نگهداری پل های تاریخی موجود روی رودخانه با ارتقاء سطح تعاملات اجتماعی همراه مشارکت مردمی موثر واقع می شود که این امر از طریق ایجاد فضاهای عمومی و جمعی جهت تفریح و گذران اوقات فراغت مؤثر واقع می شود. 

فضاهای جمعی با توجه به نوع فعالیت و کاربری که در آن ها صورت می گیرد و هم چنین کالبد باید به گونه ای باشند تا افراد و ساکنان را کنار یک دیگر گرد آورد و از این طریق در مشارکت مردمی نیز تاثیر گذار باشد. آثار تاریخی و اطراف آن ها با توجه به اینکه نمود تمدن و فرهنگ هستند مکانی مناسب برای این امر هستند. هم چنین برای نگهداری و حفظ این آثار فراهم آوردن ابعاد فرهنگی و اجتماعی شایان توجه است. لذا می توان نتیجه گرفت که بین تعامل اجتماعی و آثار تاریخی رابطه ای دو طرفه وجود دارد و برهم دیگر تاثیر گذاشته و از هم تاثیر می پذیرند. 
با توجه به این عناصر تاریخی که از نظر معماری ارزشمند هستند ولی به مرور زمان نقش خود را از دست داده اند و به مرور نقش آن ها کمرنگ تر شده است با ارائه پیشنهاداتی پیرامون این بنا ها می توان منجر به بازگشت نقش آن ها در شهر شد . 
راه های پیشنهادی جهت حفظ و نگهداری از این بنا ها : 
· مبلمان مناسب جهت نشستن، مکث و تأمل بیشتر در فضا 

·  ایجاد فضاهای کانونی و پاتوق جهت تجمع افراد مثل: فروش صنایع دستی، مکان غذا خوردن و ...
· ایجاد کاربری ها و فعالیت هایی نظیر زمین بازی کوچک، ماهی گیری و ...
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